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PRODUCT DESCRIPTION

1 WARNINGS AND APPLICATIONS

This manual contains important information regarding safety. Before you start | Road400 is an electromechanical gearmotor used to automate sliding gates
installing the components, it is important that you read all the information con- | for residential use. It has an electronic control unit and receiver for radio control
tained herein. Store this manual safely for future use. devices.

Due to the dangers which may arise during both the installation and use of the | Road400 operates with electric power. In the event of a power failure, the gear-
Road400, installation must be carried out in full respect of the laws, provisions | motor can be released using a suitable key in order to move the gate manually.
and rules currently in force in order to ensure maximum safety. This chapter
provides details of general warnings. Other, more specific warnings are detailed | 2.1 - Operating limits

in Chapters “3.1 Preliminary Checks” and 5 Testing and Commissioning’. Chapter 8 “Technical Characteristics” provides the data needed to determine

A . I . whether Road400 components are suitable for the intended application.
According to the most recent European legislation, the production o ) ) )
of automatic doors or gates is governed by the provisions listed in In general, Road400 is suitable for the automation of gates featuring weight up

Directive 98/37/CE (Machine Directive) and, more specifically, to provi- | 10 400 kg or up to 8 m wide, as shown in Tables 1 and 2. The length of the leaf

sions: EN 12445, EN 12453 and EN 12635, which enable manufacturers makes it possible to determine both the maximum number of cycles per hour
to declare the presumed conformity of the product. and consecutive cycles, while the weight makes it possible to determine the

reduction percentage of the cycles and the maximum speed allowed.
Please access “www.niceforyou.com” for further information, and guidelines for
risk analysis and how to draw up the Technical Documentation.

e This manual has been especially written for use by qualified fitters. Except for TABLE 1 - Limits in relation to the length of the leaf

the enclosed specification “Instructions and Warnings for Users of the ROAD Lenght Max. Max. no. of
gearmotor” which is to be removed by the installer, none of the information leaf (m) cycle/hour consecutive cycles
provided in this manual can be considered as being of interest to end users! Upto5 20 15

® Any use or operation of Road400 which is not explicitly provided for in these
instructions is not permitted. Improper use may cause damage and personal 5-7 16 12
injury. 7-8 14 9

Risk analysis must be carried out before starting installation, to include the list
of essential safety requisites provided for in Enclosure | of the Machine Direc-

tive, indicating the relative solutions employed. N.B. TABLE 2 - Limits in relation to the weight of the leaf
Risk analysis is one of the documents included in the “Technical Documenta- -
tion” for this automation. Leaf weight kg % cycles
e Check whether additional devices are needed to complete the automation Up to 200 100%
with Road400 based on the specific application requirements and dangers 200+300 85%
present; for example, risk of impact, crushing, shearing and dragging etc 3002400 70%

must be taken into consideration as well as other general dangers.
Do not modify any components unless such action is specified in this man-
ual. Operations of this type are likely to lead to malfunctions. NICE disclaims | 2.2 - Typical system
any liability for damage resulting from modified products. Figure 2 shows a typical sliding gate automation system employing the
During installation and use, ensure that solid objects or liquids do not pen- | Raaq400.
etrate inside the control unit or other open devices. If necessary, please con-
tact the NICE customer service department; the use of Road400 in these
conditions can be dangerous.
The automation system must not be used until it has been commissioned as
described in chapter 5: “ Testing and commissioning”.
The packing materials of Road400 must be disposed of in compliance with
local regulations.
If a fault occurs that cannot be solved using the information provided in this
manual, refer to the NICE customer service department.
In the event that any automatic switches are tripped or fuses blown, you
must identify the fault and eliminate it before resetting the switches or replac- Flashing light with incorporated aerial
ing fuses. Road400
» Disconnect all the power supply circuits before accessing the terminals inside | 10 “Closed” stop bracket

the Road400 cover. If the disconnection device is not identifiable, post the | 11 Radio transmitter

following sign on it: “WARNING: MAINTENANCE WORK IN PROGRESS".

Figure 2 - legend

Key-operated selector switch
Main fixed edge (optional)
Photocells

Main movable edge

“Open” stop bracket

Rack

Secondary fixed edge (optional)
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2.3 - List of cables

Figure 2 shows the cables needed for the connection of the devices in a typical
installation; table 3 shows the cable characteristics.

A The cables used must be suitable for the type of installation; for exam-
ple, an HO3VV-F type cable is recommended for indoor applications, while
HO7RN-F is suitable for outdoor applications.

TABLE 3 - List of cables

Connection Cable type Maximum length allowed
A: Power line One 3x1.5mm? cable 30 m (note 1)
B: Flashing light with aerial One 2x0.5mm? cable 20m
One RG58 type shielded cable 20 m (recommended less than 5 m)
C: Photocells One 2x0.25mm? cable for TX 30m
One 4x0.25 mm? cable for RX 30m
D: Key-operated selector switch Two 2x0.5mm? cables (note 2) 50m
E: Main sensitive edge One 2x0.5mm? cable (note 3) 30m
F: Movable edges One 2x0.5mm? cable (note 3) 30 m (note 4)

near the automation unit.

mended by the manufacturer.

Note 1 - power supply cable longer than 30 m may be used provided it has a larger gauge, e.g. 3x2.6mm?, and that a safety grounding system is provided

Note 2 - a single 4x0.5mm? cable can be used instead of two 2x0.5mm? cables.
Note 3 - please refer to Chapter “7.3.1 STOP Input” in situations where there is more than one edge, for information about the type of connection recom-

Note 4 — special devices which enable connection even when the leaf is moving must be used to connect movable edges to sliding leaves.

3 INSTALLATION

A The installation of Road400 must be carried out by qualified person-
nel in compliance with current legislation, standards and regulations,
and the directions provided in this manual.

3.1 - Preliminary checks

Before proceeding with the installation of Road400 you must:

e Check that all the materials are in excellent condition, suitable for use and
that they conform to the standards currently in force.

® Make sure that the structure of the gate is suitable for automation.

e Make sure that the weight and dimensions of the leaf fall within the specified

operating limits provided in chapter “2.1 Operating limits”.

Check that the static friction (that is, the force required to start the movement

of the leaf) is less than half the “maximum torque”, and that the dynamic

friction (that is, the force required to keep the leaf in movement) is less than

half the “nominal torque”. Compare the resulting values with those specified

in Chapter “8 Technical Characteristics”. The manufacturers recommend a

50% margin on the force, as unfavourable climatic conditions may cause an

increase in the friction.

Make sure that there are no points of greater friction in the opening or closing

travel of the gate leaves.

Make sure there is no danger of the gate derailing and risk of it exiting the

guide.

Make sure that the mechanical stops are sturdy enough and that there is no

risk of the deformation even when the leaf hits the mechanical stop violently.

Make sure that the gate is well balanced: it must not move by itself when it is

placed in any position.

Make sure that the area where the gearmotor is fixed is not subject to flood-

ing. If necessary, mount the gearmotor raised from the ground.

Make sure that the area in which the gearmotor is mounted allows it to be

easily released and that the manual manoeuvre is easy and safe.

Make sure that the mounting positions of the various devices are protected

from impacts and that the mounting surfaces are sufficiently sturdy.

e Components must never be immersed in water or other liquids.

Keep Road400 away from heat sources and naked flames; in acid, saline or

potentially explosive atmosphere; this could damage Road400 and cause

malfunctions or dangerous situations.

If there is an access door in the leaf, or within the range of the gate move-

ment, make sure that it does not obstruct normal travel. Mount a suitable

interblock system if necessary.

e The control unit must be connected to a power supply line equipped with a
safety grounding system.

® The power supply line must be protected by suitable magneto-thermal and
differential switches.

¢ A disconnection device must be inserted in the power supply line from the
electrical mains (the distance between the contacts must be at least 3.5 mm
with an overvoltage category of Ill) or equivalent system, for example an out-
let and relative plug. If the disconnection device for the power supply is not
mounted near the automation, it must have a locking system to prevent unin-
tentional, unauthorised connection.

3.2 - Installation of the gearmotor

The gearmotor must be fastened directly to an already existing mounting sur-
face using suitable means, for example expansion screw anchors. Otherwise,
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in order to fasten the gearmotor the installer must:

1. Dig a foundation hole with suitable dimensions referring to Figure 3.

2. Prepare one or more conduits for the electrical cables as shown in figure 4

3. Assemble the two clamps on the foundation plate setting one nut under-
neath and one on top of the plate.

The nut underneath the plate must be as shown in Figure 5 screwed so that
the threaded part protrudes above the plate by approximately 25+35 mm.

4. Pour the concrete and position the foundation plate at the distances shown
in fig. 3, making sure it is level and in line with the leaf before the concrete
sets. Wait for the concrete to harden completely.

5. Remove the 2 upper nuts of the plate and then place the gearmotor onto
them.

Check that it is perfectly parallel to the leaf, then screw the two nuts and
washers supplied, as shown in Figure 7.

If the rack is already present, once the gearmotor has been fastened, use the

adjustment dowels as shown in Figure 8 to set the pinion of Road400 to the

right height, leaving 1+2 mm of play from the rack.

Otherwise, in order to fasten the rack the installer must:

6. Release the gearmotor as shown in paragraph “Release and manual move-
ment” of Chapter “Instructions and Warnings for users of the ROAD gear-
motor”

7. Open up the leaf completely and place the first piece of the rack on the pin-
ion. Check that the beginning of the rack corresponds to the beginning of
the leaf, as shown in Figure 9. Leave a 1+2mm play between the rack and
the pinion, then fasten the rack to the leaf using suitable means.

A In order to prevent the weight of the leaf from affecting the gearmo-
tor, it is important that there is a play of 1+2mm between the rack and
the pinion as shown in Figure 10.

8. Slide the leaf and use the pinion as a reference point to fasten other ele-
ments of the rack.

9. Cut away the exceeding part of the rack.

10. Open and close the gate several times by hand and make sure that the
rack is aligned with the pinion with a maximum tolerance of 5Smm. Moreo-
ver, check that the play of 1+2mm has been respected along the entire
length between the pinion and the rack.

11. Thoroughly tighten the two fixing nuts of the gearmotor making sure it is
well fastened to the ground. Cover the fixing nuts with the relative caps as
shown in figure 11.

12. Fix the two “Opening” and “Closing” limit switch brackets with the relative
dowels to the outer sides of the rack as shown in Figure 12. Consider that
the leaf will slide for about another 2+3cm after the limit switch cuts in. The
brackets should be positioned at a sufficient distance from the mechanical
stops.

18. Lock the gearmotor as shown in paragraph “Release and manual movement”
of Chapter “Instructions and Warnings for users of the ROAD gearmotor”.

3.3 - Installation of the various devices

If other devices are need, install them following the directions provided in the
corresponding instructions. Check this in paragraph “3.5 Description of electri-
cal connections” and the devices which can be connected to the Road400 in
Figure 15.

3.4 - Electrical connections

A Only carry out electrical connections once the electricity supply
to the system has been switched off. Disconnect any buffer batteries
present.



1. Remove the protection cover in order to access the electronic control unit
of the Road400. The side screw must be removed, and the cover lifted
upwards.

2. Remove the rubber membrane which closes the hole for passage of the
cables and insert all the connection cables towards the various devices,
leaving a length of 20+30cm longer than necessary. See Table 3 for infor-
mation regarding the type of cables and Figure 2 for the connections.

3. Use a clamp to collect together and join the cables which enter the gear-
motor. Place the clamp just underneath the hole the cables enter through.
Make a hole in the rubber membrane which is slightly smaller than the diam-
eter of the cables which have been collected together, and insert the mem-
brane along the cables until you reach the clamp.

3.5 - Description of the electrical connections

Then put the membrane back in the slot of the hole the cables pass through.
Lay a second clamp for collecting the cables which are set just above the
membrane.

4. Connect the power cable to the appropriate terminal as shown in figure 13,
then block the cable at the first cable block ring using the clamp.

5. Connect up the other cables according to the diagram in Figure 15. The
terminals can be removed in order to make this work easier.

6. Once the connections have been completed, block the cables collected in
the second cable block ring using clamps. The excess of the aerial cable
must be blocked to the other cables using another clamp as shown in
Figure 14.

The following is a brief description of the electrical connections; for further information please read “7.3 Adding or Removing Devices” paragraph.

Terminals Function Description
Aerial connection input for the radio receiver aerial
The aerial is incorporated in the warning light; alternatively an external aerial can be used or leave a section of wire already
present on the terminal to function as an aerial

1-2 Step-By-Step input for devices which control movement. It is possible to connect “Normally Open” devices up to this input

3-4 Stop input for the devices which block or eventually stop the manoeuvre in progress. Contacts like “Normally Closed”,
“Normally Open” or constant resistance devices can be connected up using special procedures on the input
For more useful information about STOP see also Paragraph “7.3.1 STOP Input”

1-5 Photocell input for safety devices such as photocells. Cut-in during closure inverting the manoeuvre
It is possible to connect “Normally Close” contacts. For more useful information about PHOTO see also Paragraph
“7.3.2 Photocells”

4-6 Phototest all safety devices are controlled every time a manoeuvre is performed and the manoeuvre starts only if the test is
positive. This is possible using a particular type of connection; the “TX” photocell transmitters and the “RX” receivers
are powered separately from one another
For more useful information about the connection see also Paragraph “7.3.2 Photocells”

7-8 Flashing light a NICE “MLBT” flashing light with a 12V 21W car bulb can be connected to this output. During the manoeuvre
the unit flashes at intervals of 0.5 s

4 FINAL CHECKS AND START UP

The manufacturers recommend you position the leaf at approximately half trav-
el before starting the checking and start up phase of the automation. This will
ensure the leaf is free to move both during opening and closure.

4.1 - Choosing the direction

The direction of the opening manoeuvre must be chosen depending on the
position of the gearmotor with respect to the leaf. If the leaf must open towards
the left, the selector must be moved to the left as shown in Figure 16; alterna-
tively, if the leaf has to open towards the right, the selector must be moved to
the right as shown in Figure 17.

4.2 - Power supply connection

A The connection of Road400 to the mains must be made by qualified
and experienced personnel in strict observance of current legislations,
standards and regulations.

As soon as Road400 is energized, you should check the following:

1. Make sure that the “OK” LED flashes regularly, with about one flash per
second.

2. Check that the motor does not control the movement of the gate and that
the courtesy light is off.

If the above conditions are not satisfied, you should immediately switch off the

power supply to the control unit and check the electrical connections more

carefully.

Please refer to Chapter “7.6 Troubleshooting” for further information about find-

ing and analysing failures.

4.3 - Recognizing the length of the leaf

The control unit must recognize the opening and closing positions of the gate.
During this stage, the length of the leaf is measured from the closing limit switch
to the opening limit switch. This measurement is required to calculate the
deceleration points and the partial opening point. In addition to the positions,
the STOP input configuration and the presence or non-presence of the PHOTO
input connection in the “Phototest” mode, is detected and memorised in this
phase.

1. Press buttons [A V] and [Set] and hold them down

2. Release the buttons when the manoeuvre starts (after approx. 3 s)

3. Check the manoeuvre in progress is a closing manoeuvre. Otherwise, press
the [STOP] button and carefully check Paragraph “4.1 Choosing the Direc-

tion”, then repeat the process from Point 1.

4. Wait for the control unit to complete the self-learning phase: gate closing,
opening and re-closing.

5. Push the [PP] button to perform the complete opening manoeuvre.

6. Push the [PP] button to perform the closing manoeuvre.

If the above conditions are not satisfied, you should immediately switch off the
power supply to the control unit and check the electrical connections more
carefully. At the end of the self-learning process, if leds L3 and L4 flash, this
means there is an error; see paragraph “7.6 Troubleshooting”.

The learning stage of the leaf length and of the STOP and PHOTO input con-
figuration can be repeated at any time, even after installation (for example if one
of the limit switch brackets is moved); simply repeat the procedure from point 1.

4.4 - Checking gate movements

On completion of the recognition of the length of the leaf, it is advisable to carry

out a number of manoeuvres in order to check the gate travels properly.

1. Press the [PP] button to open the gate. Check that gate opening occurs
regularly, without any variations in speed. The leaf must only slowdown and
stop when it is between 50 and 30 cm from the opening mechanical stop.
Then, at 2+3 cm from the mechanical opening stop the limit switch will trigger.

2. Press the [PP] button to close the gate. Check that gate closing occurs
regularly, without any variations in speed. The leaf must only slowdown and
stop when it is between 70 and 50 cm from the closing mechanical stop.
Then, at 2+3 cm from the mechanical closing stop the limit switch will trigger.

3. During the manoeuvre, check that the flashing light flashes at 0.5 second
intervals.

4. Open and close the gate several times to make sure that there are no points
of excessive friction and that there are no defects in the assembly or adjust-
ments.

5. Check that the fastening of the Road400 gearmotor, the rack and the lim-
it switch brackets are solid, stable and suitably resistant, even if the gate
accelerates or decelerates sharply.

4.5 - Preset functions

The Road400 control unit has a number of programmable functions. These
functions are set to a configuration which should satisfy most automations.
However, the functions can be altered at any time by means of a special pro-
gramming procedure. Please refer to paragraph “7.2 Programming” for further
information about this.
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4.6 - Radio receiver

A radio receiver is incorporated in the control unit for remote control of Road400,
operating at a frequency of 433.92 MHz and compatible with the transmitter
types indicated in Table 4:

TABLE 4 - Transmitters
FLOR FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Coding digital Rolling code
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE with 52 Bit code, FLOR type
INTI INTI2
ONT1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Coding digital fixed code with
12 Bit code, FLO type
SMILO | SM2 - SM4 Coding digital Rolling code
with 64 Bit code, SMILO type

Because the type of encoding is different, the first transmitter introduced deter-
mines the type of transmitter that can be introduced afterwards. Up to 160
transmitters can be memorised.

4.7 - Memorization of radio transmitters

Each radio transmitter is recognised by the radio receiver by means of a “code”
which differs from that of any other transmitter. A “memorisation” phase must
therefore be performed in order to allow the receiver to recognise each single
transmitter. Transmitters can be memorised in 2 ways:

Mode I: in this mode the function of the transmitter buttons is fixed and each
button corresponds to the command in the control unit shown in Table 5. A
single stage is carried out for each transmitter, during which all the transmitter
buttons are memorised. It does not matter which button is pressed during this
stage and only one place in the memory is used. A transmitter can normally
only control a single automation in Mode .

Mode II: in this mode, each transmitter button can be associated with one of
the 4 possible control unit commands shown in Table 6. Only one button is
memorised for each stage, namely the one which was pressed during memori-
sation. One place in the memory is occupied for each button memorised.

In Mode lI; different buttons on the same transmitter can be used in order to
give the same automation more than one command or to control more than

4.7.1 - Memorization mode |

one automation. For example, in Table 7, only automation “A” is controlled, and
the T3 and T4 buttons are associated with the same command. Alternatively,
three automations are controlled in the example shown in Table 8, namely “A”
(buttons T1 and T2), “B” (button T3) and “C” (button T4).

ASince the memorization procedures are timed (10s), you must read
the instructions in the following paragraphs before you proceed with
their execution.

TABLE 5 - Memorization Mode |

T1 button | “Step-by-step” command
T2 button | “Pedestrian gate” command
T3 button | “Open” command

T4 button | “Close” command

Nota — single-channel transmitters only have a T1 button,
two channel transmitters only have T1 and T2 buttons.

TABLE 6 - Commands available in Mode Il

1 “Step-by-step” command

2 “Pedestrian gate” command

3 “Open” command

4 “Close” command
TABLE 7 - 1° example of memorization in Mode Il

T1 button | “Open” command Automation A

T2 button | “Close” command Automation A

T3 button | “Pedestrian gate” command Automation A

T4 button | “Pedestrian gate” command Automation A
TABLE 8 - 2° example of memorization in Mode Il

T1 button | “Open” command Automation A

T2 button | “Close” command Automation A

T3 button | “Step-by-step” command Automation B

T4 button | “Step-by-step” command Automation C

TABLE 9 - To memorize a trasmitter in mode |

e

01. Press the button on the receiver and hold it down (approx. 4 s) 4 s
N 4

02. Release the button when the radio LED on the control unit lights up /TN G
4

03. Within 10s, press any button on the radio transmitter to be memorized and hold it down for at least 3s 3s
\(\)/

04. If the memorization procedure is successful, the LED on the receiver will flash 3 times \ X 3

Note - If there are other transmitters to be memorized, repeat step 3 within the next 10s.

If no new codes are received within 10 seconds, the memorisation phase terminates.

4.7.2 - Memorization mode Il
TABLE 10 - To memorize the botton of trasmitter in mode Il

V4

according to table 5

01. Press the radio button on the control unit as many times as the number corresponding to the desired command,

(]

N s
02. Make sure that the radio LED on the control unit makes as many flashes as the number corresponding to the PN
selected command ! 1.4
4
03. Within 10s, press any button on the radio transmitter to be memorized and hold it down for at least 3s 3s
\é/
04. If the memorization procedure is successful, the LED on the receiver will flash 3 times N X3

Note — If there are other transmitters to be memorized for the same command, repeat step 3 within the next 10s.
If no new codes are received within 10 seconds, the memorisation phase terminates.
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4.7.3 - “Remote” memorization

A new radio transmitter can be memorized without directly operating the but-
tons on the receiver. You need to have a pre-memorized operational radio trans-
mitter. The “new” radio transmitter will inherit the characteristics of the old one,
i.e. if the old radio transmitter was memorized in Mode 1, the new one will also
be memorized in Mode 1. In this case, during the memorization stage you can
press any button on the two transmitters. If, on the other hand, the old trans-
mitter was memorized in Mode I, the new one will also be memorized in Mode
Il you must press the button on the old transmitter which corresponds to the

desired command, and the button on the new transmitter to which you wish to
associate that command.

ARemote memorisation can occur in all those receivers which are
within range of the capacity of the transmitter. Therefore, only the one
involved in the operation should be kept switched on.

Holding the two transmitters, position yourself within the operating range of the
automation and perform the following operations:

TABLE 11 - For the “Remote” memorization of a transmitter

01. Press the button on the NEW radio transmitter and hold it down for at least 5s, then release it

02. Press button on the previously memorized transmitter slowly 3 times

03. Press the button on the new radio transmitter once slowly

@13

Note - At this point the new radio transmitter will be recognized by the receiver and will assume the characteristics of the previously memorized one. If there
are other transmitters to be memorized, repeat all the steps above for each new transmitter.

4.7.4 - Deleting the Radio Transmitters

TABLE 12 - To delete all the radio transmitters

01. Press the radio button on the control unit and hold it down

N NI
02. Wait until the radio LED lights up, then wait until it goes off, then wait until it has flashed 3 times _/Q: o N %3
4
03. Release the radio button precisely upon the third flash G
NI
04. If the procedure is successful, after a few moments the LED will flash 5 times O: x5

5 TESTING AND COMMISSIONING

This is the most important stage in the automation system installation proce-
dure in order to ensure the maximum safety levels. Testing can also be adopted
as a method of periodically checking that all the various devices in the system
are functioning correctly.

A Testing of the entire system must be performed by qualified and
experienced personnel who must establish which tests to conduct on
the basis of the risks involved, and verify the compliance of the sys-
tem with applicable regulations, legislation and standards, in particular
with all the provisions of EN standard 12445 which establishes the test
methods for automation systems for gates.

5.1 - Testing

Each component of the system, e.g. safety edges, photocells, emergency
stop, etc. requires a specific testing phase. We therefore recommend observ-
ing the procedures shown in the relative instruction manuals.

To test Road400 proceed as follows:

1. Ensure that the instructions outlined in this manual and in particular in chap-
ter 1 “WARNINGS” have been observed in full;

2. Using the control or stop devices (key-operated selector switch, control
buttons or radio transmitter) test the opening, closing and stopping of the
gate and make sure that the leaves move in the intended direction.

3. Check the proper operation of all the safety devices, one by one (photocells,
sensitive edges, emergency stop, etc.). In particular, each time a device is
activated the “OK” LED on the control unit flashes 2 times quickly, confirm-
ing that the control unit recognizes the event.

4. To check the photocells and make sure that there is no interference with
other devices, pass a 5 cm diameter, 30 cm long cylinder on the optical
axis, first near TX, then near RX and finally at the mid-point between them
and make sure that in all these cases the device is triggered, switching
from the active to the alarm status and vice-versa; finally, that it causes the
intended action in the control unit, for example that it causes the reversal of
the movement during the closing manoeuvre.

5. If the dangerous situations caused by the movement of the leaf have been
safeguarded by limiting the force of impact, the user must measure the
impact force according to EN Standard 12445. If the adjustment of the

“speed” and control of the “motor force” are used to assist the system for
the reduction of the impact force, try to find the adjustment that gives the
best results.

5.2 - Commissioning

Commissioning can take place only after all the testing phases of
Road400 and the other devices have been terminated successfully. It
is not permissible to execute partial commissioning or to enable use of
the system in makeshift conditions.

1. Prepare and store for at least 10 years the technical documentation for the
automation, which must include at least: assembly drawing of the automa-
tion, wiring diagram, analysis of hazards and solutions adopted, manufac-
turer’s declaration of conformity of all the devices installed (for Road400 use
the annexed CE declaration of conformity); copy of the instruction manual
and maintenance schedule of the automation.

2. Post a label on the gate providing at least the following data: type of auto-
mation, name and address of manufacturer (person responsible for the
“commissioning”), serial number, year of manufacture and “CE” marking.

3. Post a permanent label or sign near the gate detailing the operations for the
release and manual manoeuvre.

4. Prepare the declaration of conformity of the automation system and deliver
it to the owner.

5. Prepare the “Installation instructions and warnings” of the automation sys-
tem and deliver it to the owner.

6. Prepare the maintenance schedule of the automation system and deliver it
to the owner; it must provide all directions regarding the maintenance of the
single automation devices.

7. Before commissioning the automation system inform the owner in writing
regarding dangers and hazards that are still existing (e.g. in the “Installation
instructions and warnings”).
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B 6 MAINTENANCE AND DISPOSAL

This chapter provides information about how to draw up a maintenance sched-
ule, and the disposal of Road400.

6.1 - Maintenance

The automation must be subjected to maintenance work on a regular basis, in
order to guarantee it lasts.

A The maintenance operations must be performed in strict compli-
ance with the safety directions provided in this manual and according
to the applicable legislation and standards.

If other devices different from the Road400 are present, follow the directions

provided in the corresponding maintenance schedule.

1. Road400 requires scheduled maintenance work every 6 months or 10,000
manoeuvres (max.) after previous maintenance:

2. Disconnect the power supply (and buffer batteries, if featured).

3. Check for any deterioration of the components which form the automation,
paying particular attention to erosion or oxidation of the structural parts.
Replace any parts which are below the required standard.

4. Check the wear and tear on the moving parts: pinion, rack and the leaf
components; if necessary replace them.

5. Connect the electric power sources up again, and carry out the testing and
checks provided for in Paragraph “5.1 Testing”.

6.2 - Disposal

ROAD is constructed of various types of materials, some of which can be recy-
cled: steel, aluminium, plastic, electric cables; while others must be disposed of
(batteries and electronic boards).

A Some electronic components and the batteries may contain pol-
luting substances; do not pollute the environment. Enquire about the
recycling or disposal systems available in compliance with regulations
locally in force.

1. Disconnect the power supply of the automation system (and the buffer bat-
tery, if featured).

2. Disassemble all the devices and accessories, following in reverse order the
procedures described in chapter 3 “Installation”.

7.2.1 - Level one functions (ON-OFF functions)

3. Wherever possible, separate any parts which can or must be recycled or
disposed of in different ways, e.g. metal parts must be disposed of sepa-
rately from plastic ones, as must the electronic cards, batteries etc.

4. Sort the various materials and consign them to local licensed firms for
recovery and disposal.

7 ADDITIONAL INFORMATION

Programming, personalisation and how to look for and deal with faults on the
Road400 will be dealt with in this chapter.

7.1 - Programming buttons

The Road400 control unit feature three buttons that can be used to command
the control unit both during tests and programming:

RADIO The radio transmitter to be used with Road400 can be memorized
and cancelled with the “RADIO “putton.
Stop  The “STOP” button enables the user to stop the manoeuvre.
SET If pressed down for more than 5 seconds it enables the user to

enter programming.
PP Button enables the user to control the opening and closing of the gate
AV or move the programming point upwards or downwards.

7.2 - Programming

A number of programmable functions are available on the Road400 control
unit. The functions are adjusted using 2 buttons set on the control unit: [A V]
and [Set] and are used by means of 3 LEDs: L1, L2, L3.

The programmable functions available on Road400 are set out on 2 levels:
Level one: the functions can be adjusted in modes ON-OFF (active or inactive).
In this case, each of the LEDs L2....L3 indicates a function.

If the LED is on, the function is active, if off the function is inactive. See Table 12.
The radio status is displayed by the L1 LED which is used for the second level
function only.

Level two: the parameters can be adjusted on a scale of values (from 1 to 3).
In this case, each of the LEDs L1, L2, L3 indicates the value set (there are 3
possible settings). Please refer to Table 15.

TABLE 13 - Programmable function list: Level one

Led Function Description

L1

L2 Motor speed This function permits the speed of the motor to be selected between two levels, “fast”, “slow”
If the function is deactivated the speed is set on “slow”.

L3 Automatic Closing This function enables automatic closure of the gate after a programmed pause; the default Pause Time is
set at 30 seconds but may be modified to 15 or 60 seconds (see table 15).
If the function is inactive, functioning will be “semi-automatic”

will be on if the “Automatic Closing” function is active.

During the normal functioning of Road400, LEDs L2 and L3 will either be on or off depending on the state of the function they represent. For example, L3

7.2.2 - Level one programming (ON-OFF functions)

Level 1 functions are all factory set to “OFF”. However, they can be changed at any time as shown in Table 14. Follow the procedure carefully, as there is a maxi-
mum time of 10 seconds between pressing one button and another. If a longer period of time lapses, the procedure will finish automatically and memorize the

modifications made up to that stage.

TABLE 14 - Changing ON-OFF functions

01. Press the button [Set] and hold it down (approx. 3 s)

A4
3s

02. Release the [Set] button when L1 LED starts flashing

\(5: 4
o

03. Press button [A¥] to move the flashing LED onto the LED representing the function which is to be changed

Ve
(av]

7/ TN\

04. Press the [Set] button to change the state of the function (short flashing = OFF; long flashing = ON)

¥
s

5 =

N/ \é/
/1N

| AN

05. Wait 10 seconds before leaving the programme to allow the maximum time to lapse

3

10 s

Note — Points 3 and 4 can be repeated during the same programming phases in order to set other functions to ON or OFF.
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7.2.3 - Level two functions (adjustable parameters)

TABLE 15 - Elenco funzioni programmabili: secondo livello
Imput Led Parameter Led (level) Value Description
L1 Low Adjust the sensibility of the motor force control to suit
L1 Motor force L2 Medium the type of gate. The “High” adjustment is more suitable
L3 High for heavier and larger gates
L1 Open - stop - close - open Manages the sequence of controls associated to the
L2 Step-by-step Lo Open - stop - close - stop Step-by-Step input or to the 1st radio command (see
Function — , tables 4 and 5)
L3 Condominium operation
L1 15 seconds Adjusts the pause time, namely the time which lapses
L3 Pause Time L2 30 seconds before automatic closure. This will only have an effect if
automatic closing is active
L3 60 seconds
Note - “ " represents the factory setting.
All the parameters can be adjusted as required without any contraindication; only the adjustment of the “motor force” could require special care:
e Do not use high force values to compensate for points of abnormal friction on the leaf. Excessive force can compromise the operation of the safety system
or damage the leaf.
e [f the “motor force” control is used to assist the impact force reduction system, measure the force again after each adjustment in compliance with EN
standard 12445.
e Wear and weather conditions may affect the movement of the gate, therefore periodic re-adjustments may be necessary.

7.2.4 - Level two functions (adjustable parameters)

The adjustable parameters are factory set as shown in table 15, with: “

“. However, they can be changed at any time as shown in Table 16. Follow the pro-

cedure carefully, as there is a maximum time of 10 seconds between pressing one button and another. If a longer period of time lapses, the procedure will finish

automatically and memorize the modifications made up to that stage.

TABLE 16 - Changing the adjustable parameters

01. Press the button [Set] and hold it down (approx. 3 s) 3s
\(5/ *
02. Release the [Set] button when L1 LED starts flashing N L1
Y4
03. Press button [A¥] to move the flashing LED onto the input LED representing the parameter which is to be changed @
v
04. Press the button [Set] and hold it down during step 5 and 6
N\l
05. Wait approx. 3 seconds, after which the LED representing the current level of the parameter which is to be modified will light up TN
V4 NIV
06. Press button [A¥] to move the LED representing the parameter value @ g
4
07. Release the button [Set] SET
08. Wait 10 seconds before leaving the programme to allow the maximum time to lapse % 10 s

Note — Points 3 to 7 can be repeated during the same programming phase in order to set other parameters.

7.2.5 - Level one programming example (ON-OFF functions)

The sequence to follow in order to change the factory settings of the functions for activating “High Speed” (L2) and “Automatic Closing” (L3) have been included

as examples.
TABLE 17 - Level one programming example
v
01. Press the button [Set] and hold it down (approx. 3 s) 3s
NIV 4
02. Release the [Set] button when L1 LED starts flashing < L1
v
03. Press the [A V] button once to move the flashing LED to LED L2 @ O: L2
. . . Y4 L
04. Press the [Set] button once to change the state of the function associated with L2 (Motor Speed) (5—
LED L2 will now flash with long flashes S L3
* f NI
05. Press the [A Y] button once to move the flashing LED to LED L3 @ O: L3
X X . X . { N7
06. Press the [Set] button once to change the state of the function associated with L3 (Automatic Closing) SET O:
LED L3 will now flash with long flashes L2

07. Wait 10 seconds before leaving the programme to allow the maximum time to lapse

éj% 10 s

are active.

Once these operations have been completed, LEDs L2 and L3 must remain on to indicate that the “High Motor Speed” and “Automatic Closing” functions
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7.2.6 - Level two programming example (adjustable parameters)

The sequence to follow in order to change the factory settings of the parameters adjusting the “Motor Force” on the average (input on L1 and L2 levels) increasing
the “Pause Time” to 60 seconds (input on L3 and level on L3), and have been included as examples.

TABLE 18 - Level two programming example
v
01. Press the button [Set] and hold it down (approx. 3 s) SET] 3s
N f
02. Release the [Set] button when L1 LED starts flashing < 11 (SET]
v
03. Press the button [Set] and hold it down during step 4 and 5
NI
04. Wait approx. 3 seconds until LED L3, representing the current level of the “Motor Force” will light up _/Q: 13 3s
¥4 L& NI
05. Press the [A VY] button twice to move the LED which is lit to LED L2, which represents the new “Motor Force” value @ @ TN L2
4
06. Release the button [Set]
V4 Y4
07. Press the [A'¥] button twice to move the flashing LED to LED L3 (av]  (av] OO |5
v
08. Press the button [Set] and hold it down during step 9 and 10 SET|
NI
09. Wait approx. 3 seconds until LED L2, representing the current level of the “Pause Time” will light up TN 3s
V4 NIV
10. Press the [A V] button once to move the LED which is lit to LED L3, which represents the new“Pause Time” value @ 2N L3
4
11. Release the button [Set]
12. Wait 10 seconds before leaving the programme to allow the maximum time to lapse % 10's

7.3 - Adding or removing devices

Devices can be added to or removed from the Road400 automation system at
any time. In particular, various devices types can be connected to “STOP” input
as explained in paragraphs “7.3.1 STOP Input”.

7.3.1 - STOP input

STOP is the input that causes the immediate interruption of the manoeuvre
(with a short reverse run). Devices with output featuring normally open “NO”
contacts and devices with normally closed “NC” contacts, as well as devices
with 8,2KQ constant resistance output, like sensitive edges, can be connected
to this input.

During the recognition stage the control unit recognizes the type of device con-
nected to the STOP input (see paragraph 4.3 “Recognition Length of the Leaf”);
subsequently it commands a STOP whenever a change occurs in the recog-
nized status.

Multiple devices, even of different type, can be connected to the STOP input if

suitable arrangements are made.

e Any number of NO devices can be connected to each other in parallel.

e Any number of NC devices can be connected to each other in series.

e Several devices with 8.2KQ constant resistance output can be connected “in
cascade” with a single 8.2KQ termination resistance.

e |t is possible to combine Normally Open and Normally Closed by making 2
contacts in parallel with the warning to place an 8.2KQ resistance in series
with the Normally Closed contact (this also makes it possible to combine 3
devices: Normally Open, Normally Closed and 8.2KQ).

A If the STOP input is used to connect devices with safety functions,
only the devices with 8,2KQ constant resistance output guarantee the
fail-safe category 3 according to EN standard 954-1.

7.3.2 - Photocells

The Road400 control unit is equipped with the “Phototest” function which
increases the reliability of the safety devices, making it possible to achieve “cat-
egory 2” in compliance with UNI EN 954-1 (edition 12/1998), in relation to the
combination of control unit and safety photocells.

Every time a manoeuvre is activated the related safety device is controlled and
only if everything is correct is the manoeuvre started.

Whereas, if the test has a negative outcome (photocell blinded by the sun, short

circuited cable etc), the fault is identified and the manoeuvre is not performed.
To add a pair of photocells, make the following connections.
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e Connection without “Phototest” function (fig. 21 - 22):
Power the receiver directly from the control unit services output (terminals 1 - 4).

e Connection with “Phototest” function (fig. 23 - 24):
The photocell transmitter power supply is not taken directly from the services
but through terminals 6-4 of the “Phototest” output. The maximum usable
current on the “Phototest” output is 100 mA.

Activate the synchronism as described in the photocell instructions if 2 pairs of
photocells are used that could interfere with one another.

7.4 - Special functions

7.4.1 - “Always open” Function

The “Always open” function is a control unit feature which enables the user to
control an opening manoeuvre when the “Step-by-Step” command lasts longer
than 3 seconds. This is useful for connecting a timer contact to the “Step-by-
Step” terminal in order to keep the gate open for a certain length of time, for
example. This feature is valid with any kind of “Step-by-Step” input program-
ming. Please refer to the “Step-by-Step Function” parameter in Table 15.

7.4.2 - “Move anyway” function

In the event that one of the safety devices is not functioning properly or is out of
use, it is still possible to command and move the gate in “Man present” mode.
Please refer to the Paragraph “Control with safety devices out of order” in the
enclosure “Instructions and Warnings for users of the ROAD gearmotor” for
further information.

7.5 - Connection of other devices

If the user needs to feed external devices such as a proximity reader for tran-
sponder cards or the illumination light of the key-operated selector switch, it
is possible to tap power as shown in Figure 25. The power supply voltage is
24\Vce -30% - +50% with a maximum available current of 100mA.



7.6 - Troubleshooting

The table 19 contains instructions to help you solve malfunctions or errors that may occur during the installation stage or in case of failure.

TABLE 19 - Troubleshooting

Symptoms

Probable cause and possible solution

The radio transmitter does not control the gate
and the LED on the transmitter does not light up

Check to see if the transmitter batteries are exhausted, if necessary replace them

The radio transmitter does not control the gate
and the LED on the transmitter lights up

Check the transmitter has been memorised correctly in the radio receiver

Check the correct emission of the transmitter radio signals with the following empirical test: push the
button and rest the LED against the aerial of a normal household radio (ideally inexpensive) that is
switched on and tuned in at 108.5 Mhz FM or as close as possible; a low sound should be heard with
crackling pulses

flash

No manoeuvre starts and the OK LED does not

Check that Road400 is powered by a 230V mains supply. Check to see if the fuses F1 and F2 are
blown (fig. 26); if necessary, identify the reason for the failure and then replace the fuses with others
having the same current rating and characteristics

No manoeuvre starts and the flashing light is off

Make sure that the command is actually received. If the command reaches the “Step-by-Step” input the
OK LED flashes twice indicating that the command has been received

flashes a few times

No manoeuvre starts and the flashing light

Count the flashes and check the corresponding value in table 20

lowed by a reverse run

The manoeuvre starts but it is immediately fol-

The selected force could be too low for this type of door. Check to see whether there are any obsta-
cles; if necessary increase the force

7.7 - Diagnostics and signals

A few devices issue special signals that allow you to recognize the operating

status or possible malfunctions.

7.7.1 - Flashing light signalling

During the manoeuvre the flashing light flashes once every second. When some-
thing is wrong the flashes are more frequent; the light flashes twice with a 1
second pause between flashes.

TABLE 20 - FLASH flashing light signalling

Quick flashes

Cause

ACTION

2 flashes
1 second’s pause
2 flashes

Triggering of a photocell

At the starting of the manoeuvre, one or more photocells do not enable it; check to see if
there are any obstacles
This is normal when there is an obstacle impeding the movement

3 flashes
1 second’s pause
3 flashes

Activation of the “motor force”
limiting device

During the movement, the door experienced excessive friction; identify the cause

4 flashes
1 second’s pause
4 flashes

Activation of the STOP input

At the starting of the manoeuvre or during the movement ,the STOP input was activated;
identify the cause

5 flashes
1 second’s pause
5 flashes

Error in the internal parameters
of the electronic control unit

Wait at least 30 seconds, then try giving a command. If nothing happens there may be a
serious fault and the electronic card will have to be replaced

6 flashes
1 second’s pause
6 flashes

The maximum manoeuvre
limit/hour has been exceeded

Wait for a few minutes until the manoeuvre limiting device drops to under the maximum limit

7 flashes
1 second’s pause
7 flashes

There is an error in the internal
electric circuits

Disconnect all the power circuits for a few seconds and then try to give the command
again. If nothing happens there may be a serious electronic card or motor cabling fault.
Carry out a control and possible replacement

7.7.2 - Signals on the control unit
On the Road400 control unit there is a set of LED each of which can give special indications both during normal operation and in case of malfunctions.

TABLE 21 - Led’s on the control unit’s terminals (fig. 27)

Led OK Cause Action

Off Malfunction Make sure there is power supply; check to see if the fuses are blown; if necessary, identify the
reason for the failure and then replace the fuses with others having the same characteristics

On Serious malfunction There is a serious malfunction; try switching off the control unit for a few seconds; if the con-

dition continues it means there is a malfunction and the electronic board has to be replaced

One flash every second

Everything OK

Normal operation of control unit

2 quick flashes

The status of the inputs has
changed

This is normal when there is a change in one of the inputs: SEP-BY-STOP, STOP, triggering
of photocells or the radio transmitter is used

Series of flashes separa-
ted by a second’s pause

Miscellaneous

It corresponds to the flashing light’s signal. See Table 20

Led STOP Cause Action

Off Activation of the STOP Check the devices connected to the STOP input
input

On Everything OK STOP Input active
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TABLE 22 - Led’s on the control unit’s buttons

L1 Led Description
Off Correct during normal operation
On Lit for 10 seconds means that the transmitter memorisation is being performed
It flashes e Function programming in progress
e Radio transmitter cancellation or diagnostics
L2 Led Description
Off Indicates slow “motor speed” during normal operation
On Indicates fast “motor speed” during normal operation
It flashes e Function programming in progress

o If it flashes together with L3, it means that it the user must carry out the gate opening and closing positions
recognition phase (refer to Paragraph “4.3 Recognition length of the leaf”)

L3 Led Description

Off Indicates “Automatic Closing” is active during normal operation

On During normal operation the device indicates “Automatic Closing” is not active
It flashes e Function programming in progress

e If it flashes together with L2, it means that it the user must carry out the gate opening and closing positions
recognition phase (refer to Paragraph “4.3 Recognition length of the leaf”)

7.8 - Accessories: PS124

Road400 is also available with the PS124 - 1.2 Ah back-up battery with incorporated charger, as an optional accessory. To connect the back-up battery, see
Figure 28.
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TECHNICAL CHARACTERISTICS

In order to improve its products, Nice S.p.a. reserves the right to modify the technical characteristics of its products at any time without prior notice. In any case, the
manufacturer guarantees their functionality and intended use. All the technical characteristics refer to a room temperature of 20°C (£5°C).

Road400
Type Electromechanical gearmotor for the automatic movement of residential sliding gates including electronic
control unit.
Pinion Z: 15; Module: 4; Pitch: 12.5 mm; Pitch diameter: 60mm
Peak thrust 12 Nm; corresponds to the ability to start a leaf with a static friction of max. 400 N moving
Nominal torque 5 Nm; corresponds to the ability to keep a leaf with a dynamic friction of max. 167 N moving
Idling speed 0.25 m/s; the control unit allows 2 speeds to be programmed, equal to: 0.13 m/s or 0.25 m/s

Nominal torque speed

0.16 m/s

Maximum frequency of
operating cycles

50 cycles per day (the control unit allows up to the maximum described in tables 1 and 2)

Maximum continuous operating
time

9 minutes (the control unit limits the continuous operation up to the maximum described in tables 1 and 2)

Road400 Power supply
Road400/V1 Power supply

230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Max. absorbed power

210W (1,1 4)

Insulation class

1 (a safety grounding system is required)

Flashing light output

For 1 MLBT flashing light (12V, 21 W lamp)

STOP input

For normally open contacts, for 8.2KQ constant resistance, or normally closed contacts; with self-recognition
(any variation from the memorized status causes the ‘STOP’ command)

STEP BY STEP input

For normally open contacts (the closing of the contact causes the “STEP-BY-STEP” command)

Radio AERIAL Input

52 ohm for RG58 or similar type of cable

Radio receiver

Incorporated

Programmable functions

2 ON-OFF functions and 3 adjustable functions (see tables 13 and 15)

Recognition functions

Recognition of the type of “STOP” device (Normally Open or Normally Closed contact or 8.2KQ resistance)
Recognition of the length of the gate and calculation of the slowdown and partial opening points

Operating temperature

-20°C + 50°C

Use in acid, saline

or potentially explosive No
atmosphere
Protection class P 44

Dimensions and weight

330 x 195 h 277; 8 kg

Radio receiver

Type 4 channel transmitter for incorporated radio command
Frequency 433.92MHz
Coding Digital fixed code with 12 Bit code, FLO type

Digital Rolling code with 52 Bit code, FLOR type
Digital Rolling code with 64 Bit code, SMILO type

Transmitter compatibility (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Transmitters memorized

Up to 160 if memorized in mode |

Input impedance

52Q

Sensitivity

better than 0.5uV

Range of the transmitters

From 100 to 150 m. The range can vary if there are obstacles or electromagnetic disturbances,
and is affected by the position of the receiving aerial

Outputs

For commands as of table 4 and 5

Operating temperature

-20°C + 55°C

Note 1 - the first transmitter introduced also determines the type of transmitters that can be introduced afterwards.

English — 12




Istruzioni originali e complete

Sommario

1 - AVVERTENZE
2 - DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E DESTINAZIONE D’USO
2.1 - LIMITI D’IMPIEGO
2.2 - IMPIANTO TIPICO
2.3 - ELENCO CAVI
3 - INSTALLAZIONE
3.1 - VERIFICHE E PRELIMINARI
3.2 - FISSAGGIO DEL MOTORIDUTTORE
3.3 - INSTALLAZIONE DEI VARI DISPOSITIVI
3.4 - COLLEGAMENTI ELETTRICI
3.5 - DESCRIZIONE DEI COLLEGAMENTI ELETTRICI
4 - VERIFICHE FINALI ED AVVIAMENTO
4.1 - SELEZIONE DELLA DIREZIONE
4.2 - ALLACCIAMENTO DELL’ALIMENTAZIONE
4.3 - APPRENDIMENTO LUNGHEZZA DELL'ANTA
4.4 - VERIFICA DEL MOVIMENTO DEL CANCELLO
4.5 - FUNZIONI PREIMPOSTATE
4.6 - RICEVITORE RADIO
4.7 - MEMORIZZAZIONE DEI TRASMETTITORI RADIO
4.7.1 - memorizzazione modo i
4.7.2 - memorizzazione modo ii
4.7.3 - memorizzazione a distanza
4.7.4 - cancellazione dei trasmettitori radio
5 - COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO
5.1 - COLLAUDO
5.2 - MESSA IN SERVIZIO
6 — VERIFICHE FINALI ED AVVIAMENTO
6.1 - MANUTENZIONE
6.2 - SMALTIMENTO
7 - APPROFONDIMENTI
7.1 - TASTI DI PROGRAMMAZIONE
7.2 - PROGRAMMAZIONI
7.2.1 - funzioni primo livello (funzioni on-off)
7.2.2 - funzioni secondo livello (funzioni on-off)
7.2.3 - funzioni primo livello (parametri regolabili)
7.2.4 - funzioni secondo livello (parametri regolabili)
7.2.5 - esempio di programmazione primo livello (funzioni on-off)
7.2.6 - esempio di programmazione secondo livello (funzioni on-off)
7.3 - AGGIUNTA O RIMOZIONE DISPOSITIVI
7.3.1 - ingresso stop
7.3.2 - fotocellule
7.4 - FUNZIONI PARTICOLARI

7.4.1 - funzione “apri sempre”

7.4.2 - funzione “muovi comunque”
7.5 - COLLEGAMENTO ALTRI DISPOSITIVI
7.6 - RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
7.7 - DIAGNOSTICA E SEGNALAZIONI
7.7.1 - segnalazioni con il lampeggiante
7.7.2 - segnalazioni sulla centrale
7.8 - ACCESSORI: PS124
Caratteristiche Tecniche

Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizzatore del motoriduttore Road400

Dichiarazione CE di Conformita

1 - Italiano

© © © © © © © 0 0 00 N N N N N N N ~NOoOoo oo oo o oo~ BB~ BB DB DB W oWwowowowNhdDND DD

SN NN pEEN QRN pENN RN
X =N - O O ©O O ©



1 AVVERTENZE

Questo manuale di istruzioni contiene importanti informazioni riguardanti la
sicurezza per l'installazione, € necessario leggere tutte le istruzioni prima di pro-
cedere all'installazione. Conservare con cura questo manuale anche per utilizzi
futuri.

Considerando i pericoli che si possono verificare durante I'installazione e I'uso
di Road400, per la massima sicurezza e necessario che I'installazione avvenga
nel pieno rispetto di leggi, norme e regolamenti. In questo capitolo verranno
riportate avvertenze di tipo generico; altre importanti avvertenze sono presenti
nei capitoli “3.1 Verifiche preliminari”; “5 Collaudo e messa in servizio”.

A Secondo la piu recente legislazione europea, la realizzazione di una
porta o cancello automatico ricade in quanto previsto dalla Direttiva
98/37/CE (Direttiva Macchine) e nel particolare, alle norme: EN 12445;
EN 12453 ed EN 12635, che consentono di dichiarare la presunzione di
conformita.

Ulteriori informazioni, linee guida all’analisi dei rischi ed alla realizzazione del
Fascicolo Tecnico, sono disponibili su:“www.niceforyou.com”.

e || presente manuale & destinato solamente al personale tecnico qualificato per
I'installazione. Salvo lo specifico allegato da staccare a cura dell'installatore
“Istruzioni ed avvertenze destinate all’ utilizzatore del motoriduttore ROAD” nes-
suna altra informazione contenuta nel presente fascicolo pud essere conside-
rata d’interesse per I'utilizzatore finale!

"uso di Road400 diverso da quanto previsto in queste istruzioni & vietato; usi
impropri possono essere causa pericoli 0 danni a persone e cose.

Prima di iniziare I'installazione € necessario eseguire analisi dei rischi che
comprendente I'elenco dei requisiti essenziali di sicurezza previsti nell’allega-
to | della Direttiva Macchine, indicando le relative soluzioni adottate. Si ricorda
che I'analisi dei rischi & uno dei documenti che costituiscono il “Fascicolo
tecnico” dell’automazione.

Verificare la necessita di ulteriori dispositivi per completare I’'automazione con
Road400 in base alla specifica situazione d’impiego ed ai pericoli presenti;
devono essere considerati ad esempio i rischi di impatto, schiacciamento,
cesoiamento, convogliamento, ecc., ed altri pericoli in genere.

Non eseguire modifiche su nessuna parte se non previste nelle presenti
istruzioni; operazioni di questo tipo possono solo causare malfunzionamenti;
NICE declina ogni responsabilita per danni derivati da prodotti modificati.
Durante l'installazione e I'uso evitare che parti solide o liquidi possano pene-
trare all’interno della centrale e di altri dispositivi aperti; eventualmente rivol-
gersi al servizio di assistenza NICE; I'uso di Road400 in queste situazioni puo
causare situazioni di pericolo.

"automatismo non puo essere utilizzato prima di aver effettuato la messa in
servizio come specificato nel capitolo:“5 Collaudo e messa in servizio”.

Il materiale dell'imballaggio di Road400 deve essere smaltito nel pieno rispet-
to della normativa locale.

Nel caso di guasto non risolvibile facendo uso delle informazioni riportate nel
presente manuale, interpellare il servizio di assistenza NICE.

Qualora si verifichino interventi di interruttori automatici o di fusibili, prima di
ripristinarli € necessario individuare ed eliminare il guasto.

Prima di accedere ai morsetti interni al coperchio di Road400 scollegare tutti i
circuiti di alimentazione; se il dispositivo di sconnessione non ¢ a vista appor-
vi un cartello: “ATTENZIONE MANUTENZIONE IN CORSO”.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E

DESTINAZIONE D’USO

Road400 & un motoriduttore elettromeccanico per il movimento automati-
co di cancelli scorrevoli per uso residenziale, dispone di una centrale elet-
tronica di controllo con ricevitore incorporato per radiocomando.
Road400 funziona mediante energia elettrica, in caso di mancanza di ali-
mentazione dalla rete elettrica, & possibile effettuare lo sblocco mediante
apposita chiave e muovere manualmente il cancello.

2.1 - Limiti d’impiego
| dati relativi alle prestazioni di Road400 sono riportati nel capitolo “8 Caratte-

ristiche tecniche” e sono gli unici valori che consentono la corretta valutazione
dell'idoneita all'uso.

Generalmente Road400 ¢ in grado di automatizzare cancelli con peso fino a
400 kg oppure lunghezza fino a 8 m secondo quanto riportato nelle tabelle 1
e 2. La lunghezza dell’anta permette di determinare il numero massimo di cicli
per ora e di cicli consecutivi mentre il peso permette di determinare la percen-
tuale di riduzione dei cicli e la velocita massima consentita.

TABELLA 1- Limiti in relazione alla lunghezza dell’anta

Lunghezza Cicli/ora Cicli

anta (m) massimi consecutivi massimi
Finoa b 20 15

5-7 16 12

7-8 14 9

TABELLA 2 - Limiti in relazione al peso dell’anta

Peso anta kg Percentuale cicli

Fino a 200 100%
200+300 85%
300+400 70%

2.2 - Impianto tipico

In figura 2 & riportato I'impianto tipico dell’automazione di un cancello di tipo
scorrevole utilizzando Road400.

Legenda Figura 2

Selettore a chiave

Bordo primario fisso (opzionale)
Fotocellule

Bordo primario mobile

Staffa di finecorsa “Aperto”
Cremagliera

Bordo secondario fisso (opzionale)
Lampeggiante con antenna incorporata
Road400

10 Staffa di finecorsa “Chiuso”

11 Radio trasmettitore
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2.3 - Elenco cavi

Nell’impianto tipico di figura 2 sono indicati anche i cavi necessari per i colle-
gamenti dei vari dispositivi; in tabella 3 sono indicate le caratteristiche dei cavi.

A I cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di installazione; ad
esempio si consiglia un cavo tipo HO3VV-F per posa in ambienti interni
oppure HO7RN-F se posato all’esterno.

TABELLA 3 - Elenco cavi

Collegamento Tipo di cavo Lunghezza massima consentita
A: Linea elettrica di alimentazione N°1 cavo 3 x 1,5 mm? 30 m (nota 1)
B: Lampeggiante con antenna N°1 cavo 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 cavo schermato tipo RG58 20 m (consigliato minore di 5 m)
C: Fotocellule N°1 cavo 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
N°1 cavo 4 x 0,25 mm? (RX) 30m
D: Selettore a chiave N°2 cavi 2 x 0,5 mm? (nota 2) 50 m
E: Bordo sensibile primario N°1 cavo 2 x 0,5 mm? (nota 3) 30m
F: Bordo mobili N°1 cavo 2 x 0,5 mm? (nota 3) 30 m (nota 4)

Nota 1 - se il cavo di alimentazione e piu lungo di 30m occorre un cavo con sezione maggiore, ad esempio 3x2,56mm? ed e necessaria una messa a terra

di sicurezza in prossimita dell’automazione.

Nota 2 - i due cavi 2x0,5mm? possono essere sostituiti da un solo cavo 4x0,5mm?.
Nota 3 - se € presente piu di un bordo vedere il paragrafo “7.3.1 Ingresso STOP” per il tipo di collegamento consigliato.
Nota 4 — per il collegamento dei bordi mobili su ante scorrevoli occorre utilizzare opportuni dispositivi che permettono la connessione anche con I'anta in

movimento.

3 INSTALLAZIONE

A L’installazione di Road400 deve essere effettuata da personale qua-
lificato, nel rispetto di leggi, norme e regolamenti e di quanto riportato
nelle presenti istruzioni.

3.1 - Verifiche preliminari

Prima di procedere con l'installazione di Road400 e necessario eseguire questi
controlli:

Verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato, adatto all’'uso e
conforme alle norme.

Verificare che la struttura del cancello sia adatta ad essere automatizzata.
Verificare che peso e dimensioni dell’anta rientrino nei limiti di impiego ripor-
tati nel capitolo “2.1 Limiti d'impiego”.

Verificare, confrontando con i valori riportati nel capitolo “8 Caratteristiche
tecniche”, che I'attrito statico (cioe la forza necessaria per mettere in movi-
mento I'anta) sia inferiore a meta della “Coppia massima” e che I'attrito dina-
mico (cioe la forza necessaria per mantenere in movimento I'anta) sia inferiore
a meta della “Coppia nominale”; viene consigliato un margine del 50% sulle
forze perché le condizioni climatiche avverse possono far aumentare gli attriti.
Verificare che in tutta la corsa del cancello, sia in chiusura che in apertura,
non ci siano punti con maggiore attrito.

Verificare che non vi sia pericolo di deragliamento dell’anta e che non ci siano
rischi di uscita dalle guide.

Verificare la robustezza degli arresti meccanici di finecorsa controllando che non
vi siano deformazioni anche se 'anta dovesse sbattere con forza sull'arresto.
Verificare che I'anta sia in equilibrio cioe non deve muoversi se lasciata ferma
in una qualsiasi posizione.

Verificare che la zona di fissaggio del motoriduttore non sia soggetta ad alla-
gamenti; eventualmente prevedere il montaggio del motoriduttore adeguata-

3.2 - Fissaggio del motoriduttore

Se

la superficie di appoggio € gia esistente il fissaggio del motoriduttore dovra

avvenire direttamente sulla superficie utilizzando adeguati mezzi ad esempio
attraverso tasselli ad espansione. Altrimenti, per fissare il motoriduttore:

1.

Eseguire uno scavo di fondazione di adeguate dimensioni usando come
riferimento al quote indicate in Figura 3.

. Predisporre uno o piu tubi per il passaggio dei cavi elettrici come in Figura 4
. Assemblare le due zanche sulla piastra di fondazione ponendo un dado sot-

to ed uno sopra la piastra; il dado sotto la piastra va avvitato come in Figura
5 in modo che la parte filettata sporga circa 25+35mm sopra la piastra.

. Effettuare la colata di calcestruzzo e, prima che inizi la presa, porre la piastra

di fondazione alle quote indicate in figura 3; verificare che sia parallela all’an-
ta e perfettamente in bolla. Attendere la completa presa del calcestruzzo.

. Togliere i 2 dadi superiori alla piastra quindi appoggiarvi il motoriduttore;

verificare che sia perfettamente parallelo all’anta poi avvitare leggermente i 2
dadi e rondelle in dotazione come in figura 7.

Se la cremagliera & gia presente, una volta fissato il motoriduttore, agire su
grani di regolazione come in figura 8 per porre il pignone di Road400 alla giusta
altezza lasciando 1+2mm di gioco dalla cremagliera.

Altrimenti per fissare la cremagliera occorre:

6.

7.

Sbloccare il motoriduttore come indicato nel paragrafo “Sblocco e movi-
mento manuale” sul capitolo “Istruzioni ed avvertenze destinate all’ utilizzato-
re del motoriduttore ROAD”.

Aprire completamente I'anta, appoggiare sul pignone il primo tratto di
cremagliera e verificare che I'inizio della cremagliera corrisponda all’inizio
dell’anta come in figura 9. Verificare che tra pignone e cremagliera vi sia un
gioco di 1+2mm, quindi fissare con mezzi adeguati la cremagliera sull’anta.

A Per evitare che il peso dell’anta possa gravare sul motoriduttore
€ importante che tra cremagliera e pignone ci sia un gioco di 1:2mm
come in figura 10.

mente sollevato da terra. 8. Far scorrere I'anta ed utilizzare sempre il pignone come riferimento per fis-
* \ferificare che la zona di fissaggio del motoriduttore permetta lo sblocco ed sare gli altri elementi della cremagliera.
una manovra manuale facile e sicura. 9. Tagliare I'ultimo tratto di cremagliera per la parte eccedente.
* Verificare che i punti di fissaggio dei vari dispositivi siano in zone protette da | 10, Provare a muovere I'anta varie volte in apertura e chiusura e verificare che
urti e le superfici siano sufficientemente solide. la cremagliera scorra allineata sul pignone con un disallineamento massimo
e Evitare che le parti dell’automatismo possano venir immerse in acqua o in di 5mm. E che per tutta la lunghezza sia stato rispettato il gioco 1+2mm tra
altre sostanze liquide. . o ‘ pignone e cremagliera.
¢ Non porre Road_400 Vieino a fiamme © fonti dl_oalore; in atmpsfere pot_en— 11. Serrare energicamente i dadi di fissaggio del motoriduttore assicurandosi
zialmente esplosive, particolarmente acide o saline; questo pud danneggiare cosi che sia ben saldo a terra; coprire i dadi di fissaggio con gli appositi
Road400 ed essere causa di malfunzionamenti o situazioni di pericolo. tappi come in figura 11 ’
* Nel caso sia presente un porta di passaggio interna all’anta oppure una por- : . o e C N R
ta sull'area di movimento dell'anta, occorre assicurarsi che non intralci la | 12+ Fissare con i relativi grani le staffe di finecorsa di *Apertura” e di *Chiusu-
normale corsa ed eventualmente provvedere con un opportuno sistema di ra” ai lati estremi della cremagliera come in figura 12. Occorre considerare
interblocco. che qu_anqo mtgrvgngono i fmecorsg, I’anta si muovera per altri 2l+3(:m; e
e Collegare la centrale ad una linea di alimentazione elettrica dotata di messa a consigliabile quindi porre le staffe di finecorsa con opportuno margine sugli
terra di sicurezza. arresti meccanici.
e La linea di alimentazione elettrica deve essere protetta da un adeguato | 13. Bloccare il motoriduttore come indicato nel paragrafo “Shlocco e movi-

dispositivo magnetotermico e differenziale.

Sulla linea di alimentazione dalla rete elettrica € necessario inserire un dispo-
sitivo di sconnessione dell’alimentazione (con categoria di sovratensione |ll
cioé distanza fa i contatti di aimeno 3,5mm) oppure altro sistema equivalen-
te ad esempio una presa e relativa spina. Se il dispositivo di sconnessione
dell’alimentazione non ¢ in prossimita dell’automazione deve disporre di un
sistera di blocco contro la connessione non intenzionale o non autorizzata.
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mento manuale” sul capitolo “Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizza-
tore del motoriduttore ROAD”.

3.3 - Installazione dei vari dispositivi

Effettuare I'installazione degli altri dispositivi previsti seguendo le rispettive istru-
zioni. Verificare nel paragrafo “3.5 Descrizione dei collegamenti elettrici” ed in
figura 15 i dispositivi che possono essere collegati a Road400.



3.4 - Collegamenti elettrici

A Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in assenza di
tensione all'impianto e con I’eventuale batteria tampone scollegata.

1. Per rimuovere il coperchio di protezione ed accedere alla centrale elettronica
di controllo di Road400 occorre togliere la vite a lato e sfilare il coperchio
tirandolo verso I'alto.

2. Rimuovere la membrana di gomma che chiude il foro per il passaggio dei
cavi ed infilare tutti i cavi di collegamento verso i vari dispositivi, lasciandoli
20+30cm piu lunghi del necessario. Vedere tabella 3 per il tipo di cavi e
figura 2 per i collegamenti.

3. Attraverso una fascetta raccogliere ed unire tuttii cavi che entrano nel moto-

3.5 - Descrizione dei collegamenti elettrici

riduttore, porre la fascetta poco sotto il foro d’entrata cavi. Sulla membrana
di gomma ritagliare un foro un po’ piu stretto del diametro dei cavi raccolti
ed infilare la membrana lungo i cavi fino alla fascetta; quindi reinserire la
membrana nella sede del foro per il passaggio dei cavi. Porre una seconda
fascetta per raccogliere i cavi appena sopra la membrana.

4. Collegare il cavo di alimentazione sull’apposito morsetto come indicato in
figura 13 quindi con una fascetta bloccare il cavo al primo anello fermacavi.

5. Eseguire i collegamenti degli altri cavi secondo lo schema di figura 15. Per
maggiore comodita i morsetti sono estraibili.

6. Terminati i collegamenti bloccare con delle fascette i cavi raccolti al secondo
anello fermacavi, la parte eccedente del cavo d’antenna va bloccata agli altri
cavi con un’altra fascetta come indicato in figura 14.

In questo paragrafo ¢’é una breve descrizione dei collegamenti elettrici; ulteriori informazioni nel paragrafo “7.3 Aggiunta o rimozione dispositivi”.

Morsetti Funzione Descrizione

Antenna

nel morsetto

ingresso di collegamento dell’antenna per ricevitore radio. Lantenna € incorporata sul lampeggiante, in alternativa
possibile utilizzare un’antenna esterna oppure lasciare lo spezzone di cavetto, che funziona da antenna, gia presente

Passo - passo

ingresso per dispositivi che comandano il movimento; & possibile collegare contatti di tipo “Normalmente Aperto”

Stop

ingresso per dispositivi che bloccano o eventualmente arrestano la manovra in corso; con opportuni accorgimenti
sull’ ingresso & possibile collegare contatti tipo “Normalmente Chiuso”, tipo “Normalmente Aperto” oppure un
dispositivo a resistenza costante. Altre informazioni su STOP sono presenti nel paragrafo “7.3.1 Ingresso STOP”

Foto

“7.3.2 Fotocellule”

ingresso per dispositivi di sicurezza come le fotocellule. Intervengono durante la chiusura invertendo la manovra.
E possibile collegare contatti tipo “Normalmente Chiuso”. Altre informazioni su FOTO sono presenti nel paragrafo

Fototest

ogni volta che viene avviata una manovra vengono controllati tutti i dispositivi di sicurezza e solo se il test da esito
positivo la manovra ha inizio. Cio & possibile impiegando un particolare tipo di collegamenti; i trasmettitori delle
fotocellule “TX” sono alimentati separatamente rispetto ai ricevitori “RX”. Altre informazioni sul collegamento sono
presenti nel paragrafo “7.3.2 Fotocellule”

Lampeggiante

su questa uscita € possibile collegare un lampeggiante NICE MLBT con una lampadina a 12V 21W tipo auto.
Durante la manovra lampeggia con periodo 0.5s acceso e 0.5s spento

4 VERIFICHE FINALI ED AVVIAMENTO

Prima di iniziare la fase di verifica ed avviamento dell’automazione & consiglia-
bile porre I'anta a meta corsa circa in modo che sia libera di muovere sia in
apertura che in chiusura.

4.1 - Selezione della direzione

A seconda della posizione del motoriduttore rispetto all’anta & necessario sce-
gliere la direzione della manovra di apertura; se per I'apertura I'anta deve muo-
vere verso sinistra occorre spostare il selettore verso sinistra come in figura 16,
se per I'apertura I'anta deve muovere a destra occorre spostare il selettore a
destra come in figura 17.

4.2 - Allacciamento dell’alimentazione

A L’allacciamento dell’alimentazione a Road400 deve essere eseguito
da personale esperto, qualificato, in possesso dei requisiti richiesti e
nel pieno rispetto di leggi, norme e regolamenti.

Non appena viene fornita tensione a Road400 e consigliabile fare alcune sem-

plici verifiche:

1. Verificare che il led OK lampeggi regolarmente alla frequenza di un lampeg-
gio al secondo.

2. Verificare che il motore non comandi il movimento del cancello e che la luce
di cortesia sia spenta.

Se tutto questo non avviene occorre spegnere immediatamente I'alimentazione

alla centrale e controllare con maggiore attenzione i collegamenti elettrici.

Altre informazioni utili per la ricerca e la diagnosi dei guasti sono presenti nel
capitolo “7.6 Risoluzione dei problemi”.

4.3 - Apprendimento lunghezza dell’anta

E necessario far riconoscere alla centrale le posizioni di apertura e chiusura
del cancello; in questa fase viene rilevata la lunghezza dell’anta dal finecorsa di
chiusura a quello di apertura, necessaria per il calcolo dei punti di rallentamento
ed il punto di apertura parziale. Oltre alle posizioni, in questa fase viene rilevata
e memorizzata la configurazione dell'ingresso STOP e la presenza 0 meno del
collegamento in modalita “Fototest” dell'ingresso FOTO.

1. Premere e tenere premuti i tasti [A V] e [Set]

2. Rilasciare i tasti quando inizia la manovra (dopo circa 3s)

3. Verificare che la manovra in corso sia una chiusura, altrimenti premere il
tasto [STOP] e controllare con maggior attenzione il paragrafo “4.1 Selezio-
ne della direzione”; poi ripetere dal punto 1.

4. Attendere che la centrale esegua la fase di apprendimento: chiusura, aper-
tura e richiusura del cancello.

5. Premere il tasto [PP] per eseguire una manovra completa di apertura.

6. Premere il tasto [PP] per eseguire la chiusura.

Se tutto questo non avviene occorre spegnere immediatamente I'alimentazione
alla centrale e controllare con maggiore attenzione i collegamenti elettrici. Se
al termine dell’apprendimento i LED L2 e L3 lampeggiano significa che c’é un
errore; vedere il paragrafo “7.6 Risoluzioni dei problemi”.

La fase di apprendimento della lunghezza dell’anta e della configurazione degli
ingressi STOP e FOTO puo essere rifatta in qualsiasi momento anche dopo
I'installazione (ad esempio se viene spostata una delle staffe finecorsa); basta
ripeterla dal punto 1.

4.4 - Verifica del movimento del cancello

Dopo I'apprendimento della lunghezza dell’anta € consigliabile effettuare alcu-

ne manovre per verificare il corretto movimento del cancello.

1. Premere il tasto [PP] per comandare una manovra di “Apre”; verificare che
I’apertura del cancello avvenga regolarmente senza variazioni di velocita;
solo quando I'anta & tra 50 e 30cm dal finecorsa di apertura dovra rallentare
e fermarsi, per intervento del finecorsa, a 2+3cm dall’arresto meccanico di
apertura.

2. Premere il tasto [PP] per comandare una manovra di “Chiude”; verificare
che la chiusura del cancello avvenga regolarmente senza variazioni di velo-
Cita; solo quando I'anta é tra 70 e 50cm dal finecorsa di chiusura dovra
rallentare e fermarsi, per intervento del finecorsa, a 2+3cm dall’arresto mec-
canico di chiusura.

3. Durante le manovra verificare che il lampeggiante effettui i lampeggi con
periodi di 0,5s acceso e 0,5s spento.

4. Effettuare varie manovre di apertura e chiusura con lo scopo di evidenziare
eventuali difetti di montaggio e regolazione o altre anomalie come ad esem-
pio punti con maggior attrito.

5. Verificare che il fissaggio del motoriduttore Road400, della cremagliera e
delle staffe di finecorsa siano solidi, stabili ed adeguatamente resistenti
anche durante le brusche accelerazioni 0 decelerazioni del movimento del
cancello.

4.5 - Funzioni preimpostate

La centrale di controllo di Road400 dispone di alcune funzioni programmabili,
di fabbrica queste funzioni vengono regolate in una configurazione che dovreb-
be soddisfare la maggior parte delle automazioni; comunque le funzioni posso-
no essere cambiate in qualsiasi momento attraverso una opportuna procedura
di programmazione, a questo scopo vedere paragrafo “7.2 Programmazioni”.
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4.6 - Ricevitore radio

Per il comando a distanza di Road400, sulla centrale di controllo, & incorporata
una ricevente radio che opera alla frequenza di 433.92 MHz compatibile con le
tipologie di trasmettitori indicate in Tabella 4:

A Poiché le procedure di memorizzazione hanno un tempo limite di
10s € necessario leggere prima le istruzioni riportate nei prossimi para-
grafi e poi procedere con I’esecuzione delle stesse.

Poiché il tipo di codifica & diverso, il primo trasmettitore inserito determina
anche la tipologia di quelli che si potranno inserire in seguito. Possono essere
memorizzati fino a 160 trasmettitori.

4.7 - Memorizzazione dei trasmettitori radio

Ogni radio trasmettitore viene riconosciuto dal ricevitore radio mediante un
“codice” diverso da ogni altro trasmettitore. E necessaria quindi una fase di
“memorizzazione” attraverso la quale si predispone il ricevitore a riconoscere
ogni singolo trasmettitore, la memorizzazione dei trasmettitori pud avvenire in
2 modalita:

Modo I: in questa modalita la funzione dei tasti del trasmettitore ¢ fissa e ad
ogni tasto corrisponde nella centrale al comando riportato in tabella 5; si ese-
gue una unica fase per ogni trasmettitore del quale vengono memorizzati tutti i
tasti, durante questa fase non ha importanza quale tasto viene premuto e viene
occupato un solo posto in memoria. In modo |, normalmente un trasmettitore
pud comandare una sola automazione.

Modo II: in questa modalita ogni singolo tasto del trasmettitore pud essere
associato ad uno dei 4 possibili comandi della centrale riportati in tabella 6;
per ogni fase viene memorizzato solo un tasto e cioé quello premuto durante
la fase di memorizzazione. Nella memoria viene occupato un posto per ogni
tasto memorizzato.

In modo Il'i diversi tasti dello stesso trasmettitore possono essere usati per dare
pit comandi alla stessa automazione oppure per comandare pil automazioni.
Ad esempio, in tabella 7, viene comandata solo I'automazione “A” ed i tasti
T3 e T4 sono associati allo stesso comando; oppure nell’esempio in tabella
8 dove vengono comandate 3 automazioni “A” (tasti T1 e T2), “B” (tasto T3) e
“C” (tasto T4).

4.7.1 - Memorizzazione modo |

TABELLA 4 - Trasmettitori TABELLA 5 - Memorizzazione Modo |
FLOR | FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Codifica digitale Rolling code —
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE a 52 Bit, tipo FLOR Tasto T1 | Comando “PP
INTI1 INTI2 Tasto T2 | Comando “Apertura pedonale”
ON1E - ON2E - ON4E - ON9E Tasto T3 | Comando “Apre”
VERY VR Tasto T4 | Comando “Chiude”
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Codifica digitale codice fisso Nota - i trasmettitori monocanale dispongono solo del tasto T1,
a 12 Bit, tipo FLO i trasmettitori bicanale dispongono solo dei tasti T1 e T2.
SMILO | SM2 - SM4 Codifica digitale Rolling code
a 64 Bit, tipo SMILO

TABELLA 6 - Comandi disponibili in Modo Il

Comando “PP”

Comando “Apertura pedonale”
Comando “Apre”

Comando “Chiude”

Ml

TABELLA 7 - 1° esempio di memorizzazione in Modo I

Tasto T1 Comando “Apre” Automazione A
Tasto T2 Comando “Chiude” Automazione A
Tasto T3 Comando “Apertura pedonale” Automazione A
Tasto T4 Comando “Apertura pedonale” Automazione A

TABELLA 8 - 2° esempio di memorizzazione in Modo Il

Tasto T Comando “Apre” Automazione A
Tasto T2 Comando “Chiude” Automazione A
Tasto T3 Comando “PP” Automazione B
Tasto T4 Comando “PP” Automazione C

TABELLA 9 - Per memorizzare un trasmettitore in modo |

e

01. Premere e tener premuto il tastino sul ricevitore (per circa 4s) 4s
Ny 4
02. Rilasciare il tastino quando si accende il led radio sulla centrale TN G
V4
03. Entro10s premere per almeno 3s un tasto qualsiasi del trasmettitore da memorizzare =W 3s
\éi
04. Se la memorizzazione & andata a buon fine il led radio sulla centrale fara 3 lampeggi N x 3

ricevuti nuovi codici.

Nota — Se ci sono altri trasmettitori da memorizzare, ripetere il punto 3 entro altri 10s. La fase di memorizzazione termina se per 10 secondi non vengono

4.7.2 - Memorizzazione modo Il

TABELLA 10 - Per memorizzare il tasto di un trasmettitore in modo Il

V4

01. Premere il tasto radio sulla centrale un numero di volte pari al comando desiderato secondo la tabella 5 G 1.4
N4

02. Verificare che il led radio sulla centrale emetta un numero di lampeggi uguali al comando desiderato /TN 4.4
Y4

03. Entro10s premere per almeno 3s il tasto desiderato del trasmettitore da memorizzare %«I 3s
\(5:

04. Se la memorizzazione & andata a buon fine il led sul ricevitore fara 3 lampeggi N x 3

secondi non vengono ricevuti nuovi codici.

Nota — Se ci sono altri trasmettitori da memorizzare per lo stesso comando, ripetere il punto 3 entro altri 10s. La fase di memorizzazione termina se per 10
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4.7.3 - Memorizzazione “a distanza”

E possibile memorizzare un nuovo trasmettitore senza dover agire direttamente
sul tastino del ricevitore; per fare cid & necessario disporre di un telecomando
gia memorizzato e funzionante. Il nuovo trasmettitore “ereditera” le caratteristi-
che di quello gia memorizzato; quindi se il primo trasmettitore € memorizzato in
modo | anche il nuovo sara memorizzato in modo | e si potranno premere uno
qualunque dei tasti dei trasmettitori. Se invece il trasmettitore gia funzionante e
memorizzato in modo Il anche il nuovo sara memorizzato in modo Il e diventa

importante premere, nel primo trasmettitore il tasto relativo al comando deside-
rato, e nel secondo trasmettitore il tasto da associare a quel comando.

A La memorizzazione a distanza puo avvenire in tutti i ricevitori che si
trovano nel raggio della portata del trasmettitore; & quindi necessario
tenere alimentato solo quello interessato all’operazione.

Con i due trasmettitori porsi nel raggio di azione dell’automazione ed eseguire
i seguenti passi:

TABELLA 11 - Per memorizzare un trasmettitore “a distanza”

01. Premere per aimeno 5s il tasto sul nuovo trasmettitore radio, poi rilasciare

02. Premere lentamente per 3 volte il tasto sul trasmettitore radio gia memorizzato

03. Premere lentamente per 1 volta il tasto sul nuovo trasmettitore radio

Nota — Ora il nuovo trasmettitore radio verra riconosciuto dal ricevitore e prendera le caratteristiche che aveva quello gia memorizzato.
Se ci sono altri trasmettitori da memorizzare, ripetere tutti i passi per ogni nuovo trasmettitore.

4.7.4 - Cancellazione dei trasmettitori radio

TABELLA 12 - Per cancellare tutti i trasmettitori

03. Rilasciare il tasto radio esattamente durante il 3° lampeggio

v
01. Premere e tenere premuto il tasto radio sulla centrale G
N4 O NI
02. Aspettare che il led radio si accenda, poi aspettare che si spenga, quindi aspettare che emetta 3 lampeggi /Q\ < x 3
4

¢

04. Se la procedura & andata a buon fine, dopo qualche istante, il led emettera 5 lampeggi

\é/
AN

x5

5 COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO

Questa ¢ la fase piu importante nella realizzazione dell’automazione al fine di
garantire la massima sicurezza. Il collaudo pud essere usato anche come verifi-
ca periodica dei dispositivi che compongono I'automatismo.

A Il collaudo dell’intero impianto deve essere eseguito da personale
esperto e qualificato che deve farsi carico delle prove richieste, in fun-
zione del rischio presente e di verificare il rispetto di quanto previsto
da leggi, normative e regolamenti, ed in particolare tutti i requisiti della
norma EN12445 che stabilisce i metodi di prova per la verifica degli
automatismi per cancelli.

5.1 - Collaudo

Ogni singolo componente dell’automatismo, ad esempio bordi sensibili, foto-

cellule, arresto di emergenza, ecc. richiede una specifica fase di collaudo;

per questi dispositivi si dovranno eseguire le procedure riportate nei rispettivi
manuali istruzioni.

Per il collaudo di Road400 eseguire la seguente sequenza di operazioni:

1. Verificare che sia stato rispettato rigorosamente tutto quanto previsto nel
presente manuale ed in particolare nel capitolo “1 Avvertenze”;

2. Utilizzando i dispositivi di comando o arresto previsti (selettore a chiave,
pulsanti di comando o trasmettitori radio), effettuare delle prove di apertura,
chiusura ed arresto del cancello e verificare che il comportamento corri-
sponda a quanto previsto.

3. Verificare uno ad uno il corretto funzionamento di tutti i dispositivi di sicurez-
za presenti nell’impianto (fotocellule, bordi sensibili, arresto di emergenza,
ecc.); in particolare, ogni volta che un dispositivo interviene il led OK sulla
centrale deve eseguire 2 lampeggi piu veloci a conferma che la centrale
riconosce I'evento.

4. Per la verifica delle fotocellule ed in particolare che non vi siano interferenze
con altri dispositivi, passare un cilindro di diametro 5cm e lunghezza 30cm
sull’asse ottico prima vicino al TX, poi vicino all’'RX e infine al centro tra i due
e verificare che in tutti i casi il dispositivo intervenga passando dallo stato
di attivo a quello di allarme e viceversa. Infine verificare che provochi nella
centrale I'azione prevista; esempio: nella manovra di chiusura provoca I'in-
versione di movimento.

5. Se le situazioni pericolose provocate dal movimento dell’anta sono state

salvaguardate mediante la limitazione della forza d’impatto si deve eseguire
la misura della forza secondo quanto previsto dalla norma EN 12445. Se
la regolazione della “Velocita” ed il controllo della “Forza Motore” vengono
usati come ausilio al sistema per la riduzione della forza d’impatto, provare
e trovare le regolazione che offrono i migliori risultati.

5.2 - Messa in servizio

La messa in servizio puod avvenire solo dopo aver eseguito con esito
positivo tutte le fasi di collaudo di Road400 e degli altri dispositivi pre-
senti. E vietata la messa in servizio parziale o in situazioni “provviso-
rie”.

1. Realizzare e conservare per almeno 10 anni il fascicolo tecnico dell’automa-
zione che dovra comprendere almeno: disegno complessivo dell’automa-
zione, schema dei collegamenti elettrici, analisi dei rischi e relative soluzioni
adottate, dichiarazione di conformita del fabbricante di tutti i dispositivi uti-
lizzati (per Road400 utilizzare la Dichiarazione CE di conformita allegata);
copia del manuale di istruzioni per I'uso e del piano di manutenzione dell’au-
tomazione.

2. Apporre sul cancello una targhetta contenente almeno i seguenti dati: tipo
di automazione, nome e indirizzo del costruttore (responsabile della “messa
in servizio”), numero di matricola, anno di costruzione e marchio “CE”.

3. Fissare in maniera permanente in prossimita del cancello un’etichetta o una
targa con indicate le operazioni per lo sblocco e la manovra manuale

4. Realizzare e consegnare al proprietario la dichiarazione di conformita
dell’automazione.

5. Realizzare e consegnare al proprietario il manuale di “Istruzioni ed avverten-
ze per I'uso dell’automazione”.

6. Realizzare e consegnare al proprietario il piano di manutenzione dell’auto-
mazione (che deve raccogliere tutte le prescrizioni sulla manutenzione dei
singoli dispositivi).

7. Prima di mettere in servizio I'automatismo informare adeguatamente ed in
forma scritta il proprietario (ad esempio sul manuale di istruzioni ed avver-
tenze per I'uso dell’automazione) sui pericoli ed i rischi ancora presenti.
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6 MANUTENZIONE E SMALTIMENTO

In questo capitolo sono riportate le informazioni per la realizzazione del piano di
manutenzione e lo smaltimento di Road400.

6.1 - Manutenzione

Per mantenere costante il livello di sicurezza e per garantire la massima durata
dell’intera automazione & necessaria una manutenzione regolare.

A La manutenzione deve essere effettuata nel pieno rispetto delle
prescrizioni sulla sicurezza del presente manuale e secondo quanto
previsto dalle leggi e normative vigenti.

Per gli altri dispositivi diversi da Road400 seguire quanto previsto nei rispettivi

piani manutenzione.

1. Per Road400 & necessaria una manutenzione programmata al massimo
entro 6 mesi 0 10.000 manovre dalla precedente manutenzione:

2. Scollegare qualsiasi sorgente di alimentazione elettrica, comprese le even-
tuali batterie tampone.

3. Verificare lo stato di deterioramento di tutti i materiali che compongono I'au-
tomazione con particolare attenzione a fenomeni di erosione o di ossida-
zione delle parti strutturali; sostituire le parti che non forniscono sufficienti
garanzie.

4. Verificare lo stato di usura delle parti in movimento: pignone, cremagliera e
tutte le parti dell’anta, sostituire la parti usurate.

5. Ricollegare le sorgenti di alimentazione elettrica ed eseguire tutte le prove e
le verifiche previste nel paragrafo “5.1 Collaudo”.

6.2 - Smaltimento

ROAD ¢ costituito da diverse tipologie di materiali, alcuni di questi possono
essere riciclati; acciaio, alluminio, plastica, cavi elettrici; altri dovranno essere
smaltiti: batterie e schede elettroniche.

A Alcuni componenti elettronici e le batterie potrebbero contene-
re sostanze inquinanti, non disperderli nel’ambiente. Informatevi sui
sistemi di riciclaggio o smaltimento attenendovi alle norme in vigore a
livello locale.

1. Scollegare I'alimentazione elettrica dall’automatismo e I'eventuale batteria
tampone.

2. Smontare tutti i dispositivi ed accessori, seguendo il procedimento inverso a
quello descritto nel capitolo “3 Installazione”.

7.2.1 - Funzioni primo livello (funzioni on-off)

3. Separare per quanto possibile le parti che possono o devono essere rici-
clate o smaltite in modo diverso, ad esempio le parti metalliche da quelle
plastiche, le schede elettroniche, le batterie ecc.

4. Smistare ed affidare i vari materiali cosi separati ai centri abilitati al recupero
ed allo smaltimento previsti a livello locale.

7 APPROFONDIMENTI

In questo capitolo verranno trattate le possibilita di programmazione, persona-
lizzazione, diagnostica e ricerca guasti su Road400.

7.1 - Tasti di programmazione

Sulla centrale di controllo di Road400 sono presenti 3 tasti che possono essere
usati sia per il comando della centrale durante le prove sia per le programmazioni:

RADIO Il tasto “RADIO “permette di memorizzare e cancellare i trasmettitori
radio da utilizzare con Road400.
Stop Il tasto “STOP” permette di fermare la manovra;
SET se premuto per pit di 5 secondi permette di entrare in programmazione.
PP Il tasto “PP” permette di comandare I'apertura e la chiusura del
cancello;
AV oppure di spostare verso l'alto o il basso il punto di programmazione.

7.2 - Programmazioni

Sulla centrale di controllo di Road400 sono disponibili alcune funzioni program-
mabili; la regolazione delle funzioni avviene attraverso 2 tasti presenti sulla cen-
trale: [A V] e [Set] e vengono visualizzate attraverso 3 led: L1, L2, L3.

Le funzioni programmabili disponibili su Road400 sono disposte su 2 livelli:

Primo livello: funzioni regolabili in modo ON-OFF (attivo oppure non attivo); in
questo caso i led L2, L3 indica una funzione, se acceso la

funzione ¢ attiva, se spento la funzione non ¢ attiva; vedere tabella 13. L1 ¢ il
led che visualizza lo stato della radio e viene utilizzato solamente per le funzioni
di secondo livello.

Secondo livello: parametri regolabili su una scala di valori (valori da 1 a 3); in

questo caso ogni led L1, L2, L3 indica il valore regolato tra i 3 possibili; vedere
tabella 15.

TABELLA 13 - Elenco funzioni programmabili: primo livello

Led Funzione Descrizione

L1

L2 Velocita Motore Questa funzione permette di scegliere la velocita del motore tra 2 livelli: “veloce”, “lenta”
Se la funzione non ¢ attivata, la velocita impostata & “lenta”

L3 Chiusura Automatica Questa funzione permette una chiusura automatica del cancello dopo il tempo pausa programmato, di
fabbrica il Tempo Pausa & posto a 30 secondi ma puo essere modificato a 15 0 60 secondi (vedere tabella 15)
Se la funzione non ¢ attivata, il funzionamento & “semiautomatico”

acceso se € attiva la “Chiusura automatica”.

Durante il funzionamento normale di Road400 i led L2 e L3 sono accesi o spenti in base allo stato della funzione che rappresentano, ad esempio L3 &

7.2.2 - Programmazione primo livello (funzioni on-off)

Di fabbrica le funzioni del primo livello sono poste tutte “OFF” ma si possono cambiare in qualsiasi momento come indicato in tabella 14. Fare attenzione nell’ese-
guire la procedura perché c’é un tempo massimo di 10s tra la pressione di un tasto e I'altro, allo scadere del quale la procedura finisce automaticamente memo-

rizzando le modifiche fatte fino a quel momento.

TABELLA 14 - Per cambiare le funzioni ON-OFF
v
01. Premere e tener premuto il tasto [Set] per circa 3s 3s
N1 7 *
02. Rilasciare il tasto [Set] quando il led L1 inizia a lampeggiare N L1
* * N7

03. Premere il tasto [A V] per spostare il led lampeggiante sul led che rappresenta la funzione da modificare @ N

* f N1/ N1~s
04. Premere il tasto [Set] per cambiare lo stato della funzione (lampeggio breve = OFF; lampeggio lungo = ON) SET| T\ N
05. Attendere 10s per uscire dalla programmazione per fine tempo massimo éi@ 10's
Nota -/ punti 3 e 4 possono essere ripetuti durante le stessa fase di programmazione per porre ON o OFF altre funzioni.
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7.2.3 - Funzioni secondo livello (parametri regolabili)

TABELLA 15 - Elenco funzioni programmabili: secondo livello

Led di entrata Parametro Led (livello) Valore Descrizione

L1 Bassa Regola la sensibilita del controllo di forza del motore per
L1 Forza motore L2 Media adeguarli al tipo di cancello. La regolazione “Alta” & piu

adatta a cancelli di grandi dimensioni e pesanti

L3 Alta

L1 Apre - stop - chiude - apre Regola la sequenza di comandi associati all'ingresso P.P
L2 Funzione PP Lo Apre - stop - chiude - stop oppure al 1° comando radio (vedere tabelle 4 e 5)

L3 Condominiale

L1 15 secondi Regola il tempo di pausa ciog il tempo prima della richiu-
L3 Tempo Pausa L2 30 secondi Zu;{atisgtomatlca. Ha effetto solo se la chiusura automatica

L3 60 secondi
Nota - “ " rappresenta la regolazione di fabbrica.

Tutti i parametri possono essere regolati a piacere senza nessuna controindicazione; solo la regolazione della “Forza motore” potrebbe richiedere una atten-

zione particolare:

e E sconsigliato utilizzare valori alti di forza per compensare il fatto che I'anta abbia dei punti di attrito anomali; una forza eccessiva pud pregiudicare il funzio-
namento del sistema di sicurezza o danneggiare I'anta.

e Se il controllo della “forza motore” viene usato come ausilio al sistema per la riduzione della forza di impatto, dopo ogni regolazione ripetere la misura della
forza, come previsto dalla norma EN 12445,

e | 'usura e le condizioni atmosferiche influiscono sul movimento del cancello, periodicamente e necessario ricontrollare la regolazione della forza.

7.2.4 - Programmazione secondo livello (parametri regolabili)

Di fabbrica i parametri regolabili sono posti come evidenziato in tabella 15 con: “ “ ma si possono cambiare in qualsiasi momento come indicato in tabella 16.
Fare attenzione nell’eseguire la procedura perché c’é un tempo massimo di 10s tra la pressione di un tasto e I'altro, allo scadere del quale la procedura finisce
automaticamente memorizzando le modifiche fatte fino a quel momento.

TABELLA 16 - Per cambiare i parametri regolabili

L4
01. Premere e tener premuto il tasto [Set] per circa 3s 3s
N7 f
02. Rilasciare il tasto [Set] quando il led L1 inizia a lampeggiare O: L1
V4
03. Premere il tasto [A V] per spostare il led lampeggiante sul “led di entrata” che rappresenta il parametro da modificare @
L4
04. Premere e mantenere premuto il tasto [Set], il tasto [Set] va mantenuto premuto durante tutti i passi 5 e 6
N1/
05. Attendere circa 3s dopodiche si accendera il led che rappresenta il livello attuale del parametro da modificare ;C\):
V4 NIV
06. Premere il tasto [A V] per spostare il led che rappresenta valore del parametro SET]| 7N

08. Attendere 10s per uscire dalla programmazione per fine tempo massimo

4
07. Rilasciare il tasto [Set]

Nota — i punti da 3 a 7 possono essere ripetuti durante le stessa fase di programmazione per regolare piti parameti.

7.2.5 - Esempio di programmazione primo livello (funzioni ON-OFF)

Come esempio viene riportata la sequenza di operazioni per cambiare I'impostazione di fabbrica delle funzioni per attivare le funzioni di “Velocita alta” (L2) e “Chiu-
sura Automatica” (L3).

TABELLA 17 - Esempio di programmazione primo livello
v
01. Premere e tener premuto il tasto [Set] per circa 3s 3s
\é/ f
02. Rilasciare il tasto [Set] quando il led L1 inizia a lampeggiare N LA
* f \é/
03. Premere 1 volta il tasto [A V] per spostare il led lampeggiante sul led L2 @ )
* f N7
04. Premere una volta il tasto [Set] per cambiare lo stato della funzione associala ad L2 (Velocita Motore) ora il led L2 O-
lampeggia con lampeggio lungo L3
L Z YNV
05. Premere 1 volta il tasto [A V] per spostare il led lampeggiante sul led L3 @ N L3
2 NI
06. Premere una volta il tasto [Set] per cambiare lo stato della funzione associala ad L3 (Chiusura Automatica) N
ora il led L3 lampeggia con lampeggio lungo L2
07. Attendere 10s per uscire dalla programmazione per fine tempo massimo % 10's
Al termine di queste operazioni i led L2 ed L3 devono rimanere accesi ad indicare che sono attive le funzioni di “Velocita Motore Alta” e “Chiusura Automatica”.
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7.2.6 - Esempio di programmazione secondo livello (parametri regolabili)

Come esempio viene riportata la sequenza di operazioni per cambiare I'impostazione di fabbrica dei parametri e regolare la “Forza Motore” in media (entrata su
L1 e livello su L2) e aumentare il “Tempo Pausa” a 60s (entrata su L3 e livello su L3).

TABELLA 18 - Esempio di programmazione secondo livello
v
01. Premere e tener premuto il tasto [Set] per circa 3s SET]| 3s
NIV 4
02. Rilasciare il tasto [Set] quando il led L1 inizia a lampeggiare < L1 (sET
v
03. Premere e mantenere premuto il tasto [Set]; il tasto [Set] va mantenuto premuto durante tutti i passi 4 e 5 SET
N1
04. Attendere circa 3s fino a che si accendera il led L3 che rappresenta il livello attuale della “Forza Motore” _/Q: L3 3s
V4 Y4 i
05. Premere 2 volte il tasto [A'V¥] per spostare il led acceso su L2 che rappresenta il nuovo valore della “Forza Motore” @ @ TN L2
4
06. Rilasciare il tasto [Set]
V4 Y4
07. Premere 2 volte il tasto [AV¥] per spostare il led lampeggiante sul led L3 @ @ N L3
v
08. Premere e mantenere premuto il tasto [Set]; il tasto [Set] va mantenuto premuto durante tutti i passi 9 e 10 SET
N1
09. Attendere circa 3s fino a che si accendera il led L2 che rappresenta il livello attuale del “Tempo Pausa” 2N 3s
* f N1/
10. Premere 1 volte il tasto [A V] per spostare il led acceso su L3 che rappresenta il nuovo valore del “Tempo Pausa” @ TN L3
4
11. Rilasciare il tasto [Set]
12. Attendere 10s per uscire dalla programmazione per fine tempo massimo % 10 s

7.3 - Aggiunta o rimozione dispositivi

Ad una automazione con Road400 e possibile aggiungere o rimuovere dispo-
sitivi in qualsiasi momento. In particolare all'ingresso di STOP possono essere
collegati vari tipi di dispositivi come indicato nel paragrafo “7.3.1 Ingresso STOP”.

7.3.1 - Ingresso STOP

STOP & l'ingresso che provoca l'arresto immediato della manovra seguito da
una breve inversione. A questo ingresso possono essere collegati dispositivi con
uscita a contatto normalmente aperto “NA”, normalmente chiuso “NC” oppure
dispositivi con uscita a resistenza costante 8,2KQ, ad esempio bordi sensibili.
La centrale riconosce il tipo di dispositivo collegato all’ingresso STOP duran-
te la fase di apprendimento (vedere paragrafo “4.3 Apprendimento lunghezza
dell’ anta”); successivamente viene provocato uno STOP quando si verifica una
qualsiasi variazione rispetto allo stato appreso.

Con opportuni accorgimenti € possibile collegare all’ingresso STOP piu di un

dispositivo, anche di tipo diverso:

e Piu dispositivi NA si possono collegare in parallelo tra di loro senza alcun
limite di quantita.

e Piu dispositivi NC si possono collegare in serie tra di loro senza alcun limite di
quantita.

e Piu dispositivi a resistenza costante 8,2KQ possono essere collegati “in
cascata” con una sola resistenza di terminazione da 8,2KQ

¢ E possibile la combinazione di NA ed NC ponendo i 2 contatti in parallelo
con l'avvertenza di porre in serie al contatto NC una resistenza da 8,2KQ (cio
rende possibile anche la combinazione di 3 dispositivi: NA, NC e 8,2KQ).

A Se l'ingresso STOP & usato per collegare dispositivi con funzioni di
sicurezza solo i dispositivi con uscita a resistenza costante 8,2KQ garan-
tiscono la categoria 3 di sicurezza ai guasti secondo la norma EN 954-1.

7.3.2 - Fotocellule

La centrale di Road400 ¢ provvista della funzione “Fototest” che aumenta I'af-
fidabilita dei dispositivi di sicurezza, permettendo di raggiungere la “categoria
2” secondo la norma EN 954-1 (ediz. 12/1998) per quanto riguarda I'insieme
centrale e fotocellule di sicurezza.

Ogni volta che viene avviata una manovra vengono controllati i dispositivi di
sicurezza coinvolti, solo se tutto & a posto la manovra ha inizio.

Se invece il test non da esito positivo (fotocellula accecata dal sole, cavi in corto
circuito ecc.) viene individuato il guasto e la manovra non viene eseguita.

Per aggiungere una coppia di fotocellule collegarle come descritto di seguito.

¢ Collegamento senza funzione “Fototest” (fig. 21 - 22):
Alimentare i ricevitori direttamente dall’'uscita servizi della centrale (morsetti 1 - 4).

9 — [taliano

¢ Collegamento con funzione “Fototest” (fig. 23 - 24):
["alimentazione dei trasmettitori delle fotocellule non e presa direttamente
dall’uscita dei servizi, ma dall’ uscita “Fototest” tra i morsetti 6 - 4. La corren-
te massima utilizzabile sull’uscita “Fototest” € di 100mA.

Nel caso in cui si usino 2 coppie di fotocellule che possano interferire tra loro,
attivare il sincronismo come descritto nelle istruzioni delle fotocellule.

7.4 - Funzioni particolari

7.4.1 - Funzione “Apri Sempre”

La funzione “Apri sempre” € una proprieta della centrale di controllo che per-
mette di comandare sempre una manovra di apertura quando il comando di
“Passo-Passo” ha una durata superiore a 3 secondi; cio & utile ad esempio per
collegare al morsetto PP il contatto di un orologio programmatore per man-
tenere aperto il cancello per una certa fascia oraria. Questa proprieta € valida
qualunque sia la programmazione dell’ingresso di PP, vedere parametro “Fun-
zione PP” in tabella 15.

7.4.2 - Funzione “Muovi comunque”

Nel caso in cui qualche dispositivo di sicurezza non dovesse funzionare corretta-
mente o fosse fuori uso, & possibile comunque comandare e muovere il cancello
in modalita “Uomo presente”.

Per i dettagli vedere il paragrafo “Comando con sicurezze fuori uso” presente
nell’allegato “Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizzatore del motoriduttore
ROAD”.

7.5 - Collegamento altri dispositivi

Se vi fosse I'esigenza di alimentare dispositivi esterni ad esempio un lettore di
prossimita per tessere a transponder oppure la luce d’illuminazione del selet-
tore a chiave & possibile prelevare I'alimentazione come indicato in figura 25.
La tensione di alimentazione e 24Vcc -30% + +50% con corrente massima
disponibile di 100mA.



7.6 - Risoluzione dei problemi
Nella tabella 19 € possibile trovare utili indicazioni per affrontare gli eventuali casi di malfunzionamento in cui & possibile incorrere durante I'installazione o in caso

di guasto.

TABELLA 19 - Ricerca guasti

Sintomi

Probabile causa e possibile rimedio

Il trasmettitore radio non comanda il cancello
ed il led sul trasmettitore non si accende

Verificare se le pile del trasmettitore sono scariche, eventualmente sostituirle

Il trasmettitore radio non comanda il cancello
ma il led sul trasmettitore si accende.

Verificare se il trasmettitore € correttamente memorizzato nel ricevitore radio

Verificare la corretta emissione del segnale radio del trasmettitore con questa prova empirica: premere
un tasto ed appoggiare il led all’antenna di un comune apparecchio radio (meglio se di tipo economico)
acceso e sintonizzato sulla banda FM alla frequenza di 108,5Mhz o quanto piu prossima; si dovrebbe
ascoltare un leggero rumore con pulsazione gracchiante

non lampeggia

Non si comanda nessuna manovra ed il led OK

Verificare che Road400 sia alimentato con la tensione di rete 230V. Verificare che i fusibili F1 e F2 non
siano interrotti (fig. 26); in questo caso, verificare la causa del guasto e poi sostituirli con altri dello stes-
s0 valore di corrente e caratteristiche

peggiante € spento

Non si comanda nessuna manovra ed il lam-

Verificare che il comando venga effettivamente ricevuto. Se il comando giunge sull'ingresso PP il led OK
esegue un doppio lampeggio per segnalare che il comando ¢é stato ricevuto

ni lampeggi

La manovra non parte e il lampeggiante fa alcu-

Contare il numero di lampeggi e verificare secondo quanto riportato in tabella 20

breve inversione

La manovra ha inizio ma subito dopo avviene la

La forza selezionata potrebbe essere troppo bassa per muovere il cancello. Verificare se ci sono degli
ostacoli ed eventualmente selezionare una forza superiore

7.7 - Diagnostica e segnalazioni

Ad una automazione con Road400 & possibile aggiungere o rimuovere dispo-
sitivi in qualsiasi momento. In particolare all’ingresso di STOP possono esse-
re collegati vari tipi di dispositivi come indicato nel paragrafo “7.3.1 Ingresso

7.7.1 - Segnalazioni con il lampeggiante

Se viene collegato un lampeggiante, durante la manovra esegue un lampeg-
gio ogni secondo; quando accadono delle anomalie, vengono emessi dei
lampeggi pit brevi; i lampeggi si ripetono due volte, separati da una pausa di

STOP”. un secondo.
TABELLA 20 - Segnalazioni sul lampeggiante FLASH
Lampeggi veloci Causa AZIONE
2 lampeggi Intervento di una fotocellula Allinizio della manovra una o piu fotocellule non danno il consenso al movimento, verificare
pausa di 1 secondo se ci sono ostacoli
2 lampeggi Durante il movimento di chiusura € normale se effettivamente e presente un ostacolo
3 lampeggi Intervento del limitatore della Durante il movimento il cancello ha incontrato un maggiore attrito; verificare la causa
pausa di 1 secondo “Forza Motore”
3 lampeggi
4 lampeggi Intervento dell'ingresso di All'inizio della manovra o durante il movimento c’e stato un intervento dell'ingresso di STOP;
pausa di 1 secondo STOP verificare la causa
4 lampeggi
5 lampeggi Errore nei parametri interni del- | Attendere almeno 30 secondi e riprovare a dare un comando; se lo stato rimane potrebbe
pausa di 1 secondo la centrale elettronica esserci un guasto grave ed occorre sostituire la scheda elettronica
5 lampeggi
6 lampeggi Superato il limite massimo di Attendere alcuni minuti che il limitatore di manovre ritorni sotto il limite massimo
pausa di 1 secondo manovre per ora
6 lampeggi
7 lampeggi Errore nei circuiti elettrici interni Scollegare tutti i circuiti di alimentazione per qualche secondo poi riprovare a dare un coman-
pausa di 1 secondo do; se lo stato rimane potrebbe esserci un guasto grave sulla scheda oppure sul cablaggio
7 lampeggi del motore. Fare le verifiche e le eventuali sostituzioni

7.7.2 - Segnalazioni sulla centrale
Nella centrale di Road400 ci sono una serie di LED ognuno dei quali pud dare delle segnalazioni particolari, sia nel funzionamento normale che in caso di anomalia.

TABELLA 21 - Led sui morsetti della centrale (fig. 27)

Led OK Causa Soluzione

Spento Anomalia Verificare se c¢’e alimentazione; verificare che i fusibili non siano intervenuti; nel caso, verifica-
re la causa del guasto e poi sostituirli con altri dello stesso valore

Acceso Anomalia grave C’e una anomalia grave; provare a spegnere per qualche secondo la centrale; se lo stato

permane c’é un guasto e occorre sostituire la scheda elettronica

Un lampeggio al secondo

Tutto OK

Funzionamento normale della centrale

2 lampeggi veloci

E avvenuta una variazione
dello stato degli ingressi

E normale quando awviene un cambiamento di uno degli ingressi: PP, STOP, intervento delle

fotocellule o viene utilizzato il trasmettitore radio

Serie di lampeggi sepa-
rati da una pausa di un
secondo

Varie
da una pausa di un secondo

E la stessa segnalazione che c’e sul lampeggiante. Vedere Tabella 20

Led STOP Causa Soluzione

Spento Intervento dell’ingresso di Verificare i dispositivi collegati all’ingresso di STOP
STOP

Acceso Tutto OK Ingresso STOP attivo
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TABELLA 22 - Led sui tasti della centrale

Led L1 Descrizione
Spento Durante il funzionamento normale € corretto
Acceso Acceso per 10 secondi indica fase di memorizzazione trasmettitore in corso
Lampeggia ® Programmazione delle funzioni in corso
e Cancellazione o diagnostica dei trasmettitori radio
Led L2 Descrizione
Spento Durante il funzionamento normale indica “Velocita motore” lenta
Acceso Durante il funzionamento normale indica “Velocita motore” veloce
Lampeggia ® Programmazione delle funzioni in corso
® Se lampeggia assieme ad L3 indica che e necessario eseguire la fase di apprendimento posizioni di apertura
e chiusura del cancello (vedere paragrafo “4.3 Apprendimento lunghezza dell’anta”)
Led L3 Descrizione
Spento Durante il funzionamento normale indica “Chiusura automatica” attiva
Acceso Durante il funzionamento normale indica “Chiusura automatica” non attiva
Lampeggia ® Programmazione delle funzioni in corso

® Se lampeggia assieme ad L2 indica che & necessario eseguire la fase di apprendimento delle posizioni di
apertura e chiusura del cancello (vedere paragrafo “4.3 Apprendimento lunghezza dell’anta”)

7.8 - Accessori: PS124

Per Road400 ¢ previsto I'accessorio opzionale batteria tampone PS124 - 1,2 Ah con caricabatteria integrato. Per eseguire il collegamento della batteria tampone,

vedere la figura 28.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Con lo scopo di migliorare i propri prodotti, Nice S.p.a si riserva il diritto di modificare le caratteristiche tecniche in qualsiasi momento e senza preavviso pur man-
tenendo funzionalita e destinazione d’uso. Tutte le caratteristiche tecniche riportate si riferiscono alla temperatura ambientale di 20°C (x5°C).

Road400
Tipologia Motoriduttore elettromeccanico per il movimento automatico di cancelli scorrevoli per uso residenziale completo di
centrale elettronica di controllo
Pignone Z: 15; Modulo: 4; Passo: 12,5mm; Diametro primitivo: 60mm

Coppia massima allo spunto

12 Nm; corrispondente alla capacita di mettere in movimento un’anta con attrito statico fino a 400 N

Coppia nominale

5 Nm; corrispondente alla capacita mantenere in movimento un’anta con attrito dinamico fino a 167 N

Velocita a vuoto

0.25 m/s; la centrale consente di programmare 2 velocita, pari a: 0,13 m/s 0 0,25 m/s

Velocita alla coppia nominale

0.16 m/s

Frequenza massima cicli di
funzionamento

50 cicli /giorno (la centrale limita i cicli al massimo previsto nelle tabelle 1 € 2)

Tempo massimo funzionamento
continuo

9 minuti (la centrale limita il funzionamento continuo al massimo previsto nelle tabelle 1 € 2)

Alimentazione Road400
Alimentazione Road400/V1

230 Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120 Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Potenza massima assorbita

210W (1,1 4)

Classe di isolamento

1 (€ necessaria la messa a terra di sicurezza)

Uscita lampeggiante

Per 1 lampeggiante MLBT (lampada 12V, 21W)

Ingresso STOP Per contatti normalmente chiusi, normalmente aperti oppure a resistenza costante 8,2KQ; in autoapprendimento
(una variazione rispetto allo stato memorizzato provoca il comando “STOP”)

Ingresso PP Per contatti normalmente aperti (la chiusura del contatto provoca il comando P.P.)

Ingresso ANTENNA Radio 52 ohm per cavo tipo RG58 o simili

Ricevitore radio

Incorporato

Funzioni programmabili

2 funzioni di tipo ON-OFF e 3 funzioni regolabili (vedere tabelle 13 e 15)

Funzioni in autoapprendimento

Autoapprendimento del tipo di dispositivo di “STOP” (contatto NA, NC o resistenza 8,2KQ)
Autoapprendimento della lunghezza del cancello e calcolo dei punti di rallentamento ed apertura parziale

Temperatura di funzionamento

-20°C + 50°C

Utilizzo in atmosfera

particolarmente acida o salina o No
potenzialmente esplosiva
Grado di protezione IP 44

Dimensioni e peso

330 x 195 h 277; 8 kg

Ricevitore radio

Tipologia Ricevitore a 4 canali per radiocomando incorporato
Frequenza 433.92MHz
Codifica Digitale codice fisso a 12 Bit, tipo FLO

Digitale Rolling code a 52 Bit, tipo FLOR
Digitale Rolling code a 64 Bit, tipo SMILO

Compatibilita trasmettitori (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Trasmettitori memorizzabili

Fino a 160 se memorizzati in Modo |

Impedenza di ingresso

52Q

Sensibilita

migliore di 0.5pV

Portata dei trasmettitori

Da 100 a 150m, questa distanza puo variare in presenza di ostacoli e disturbi elettromagnetici eventualmente
presenti ed ¢ influenzata dalla posizione dell’antenna ricevente

Uscite

Per comandi come da tabelle 4 e 5

Temperatura di funzionamento

-20°C + 50°C

Nota 1 — il primo trasmettitore inserito determina anche la tipologia di quelli che si potranno inserire in seguito.
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DESCRIPTION DU PRODUIT ET

1 AVERTISSEMENTS TYPE D’UTILISATION

Ce manuel d’instructions contient des informations importantes concernant la | Road400 est un opérateur électromécanique pour la manceuvre automatique
sécurité pour I'installation, il faut lire toutes les instructions avant de procéder a | de portails coulissants pour usage résidentiel, il dispose d’une logique électro-
I'installation. Conserver avec soin ce manuel également pour des consultations | nique de commande et d’un récepteur pour radiocommande.

futures. Road400 fonctionne a I'énergie électrique, en cas de coupure du courant, il
est possible de débrayer I'opérateur avec une clé spéciale et de manceuvrer le
Compte tenu des dangers qui peuvent se Vérifier durant I'installation et I'utili- | portail a la main.

sation de Road400, pour le maximum de sécurité il faut que I'installation soit
faite dans le plein respect des lois, normes et reglements. Dans ce chapitre, | 2.1 - Limites d’utilisation
nous donnons des recommandations d’ordre général; d’autres recommanda-
tions importantes se trouvent dans les chapitres “3.1 Contrbles préliminaires”;
“5 Essai et mise en service”.

Les données relatives aux performances de Road400 figurent dans le chapitre
“8 Caractéristiques techniques” et sont les seules valeurs qui permettent d’éva-
luer correctement si I'opérateur est adapté a I'application.

A Dapres 1a Iégisiation européenne la plus récente, la réalisation | Généralement Road400 est en mesure d’automatiser des portails pesant
d’une porte ou d’un portail automatique posséde les caractéristiques jusqu’a 400 kg ou mesurant jusqu’a 8 m, suivant les |nd|cat|ons des tableaux 1
prévues par la Directive 98/37/CE (Directive Machines) et en particulier | €t 2. Lalongueur du portail permet de calculer le nombre maximum de cycles a

par les normes: EN 12445, EN 12453 et EN 12635 qui permettent de I’heure et de cycles consécutifs tandis que le poids permet de calculer le pour-
déclarer la présomption de conformité. centage de réduction des cycles et la vitesse maximum admissible.

D’autres informations et les conseils pour I'analyse des risques et la réalisation
du dossier technique sont disponibles sur le site: www.niceforyou.com.

TABLEAU 1- Limites suivant la longueur du portail

* Le présent manuel est destiné uniquement au personnel technique qualifié Longueur Cycles/heure Cycles
pour I'installation. A part I'encart spécifique “Instructions et recommanda- portail (m) maximums consécutifs maximums
tions destinées a I'utilisateur de I'opérateur ROAD” qui sera détaché par I'ins-

; ; A . Jusqu’a 5 20 15

tallateur, aucune autre information contenue dans la présente notice ne peut
étre considérée comme intéressante pour I'utilisateur final! 5-7 16 12
¢ Une utilisation de Road400 différente de ce qui est prévu dans cette notice 7-8 14 9

est interdite; des utilisations impropres peuvent étre source de dangers ou de
dommages aux personnes et aux choses. — - - -
Avant de commencer I'installation, il faut effectuer I'analyse des risques TABLEAU 2 - Limites suivant le poids du portail

comprenant la liste des conditions de sécurité requises par I'annexe | de . -
la Directive Machines, en indiquant les solutions adoptées. Nous rappelons Poids portail en kg Pourcentage cycles
que 'analyse des risques est I'un des documents qui constituent le “dossier Jusqu’a 200 100%
technique” de I'automatisation. 200+300 85%
o \rifier la nécessité d’autres dispositifs pour compléter I'automatisation avec 300-400 70%

Road400 suivant les conditions spécifiques de I'application et les risques
présents; il faut considérer par exemple les risques d’'impact, écrasement,
cisaillement, coincement, etc., et d’autres dangers en général. 2.2 - Installation typique

Ne pas effectuer de modifications sur aucune des parties si elles ne sont | | a figure 1 présente I'installation typique pour I'automatisation d’un portail de
pas prévues dans le présent manuel. Des opérations de ce type entraineront | type coulissant utilisant Road400.

obligatoirement des problemes de fonctionnement. NICE décline toute res-
ponsabilité pour les dommages dérivant de produits modifiés.

Pendant I'installation et I'utilisation, éviter que des parties solides ou liquides
puissent pénétrer a I'intérieur de la logique de commande ou d’autres com-
posants ouverts; s’adresser éventuellement au service d’assistance NICE;
I'utilisation de Road400 dans de telles circonstances peut créer des situa-
tions de danger

"automatisme ne peut pas étre utilisé avant d’avoir effectué la mise en ser-
vice comme I'explique le chapitre: “5 Essai et mise en service”.

L’emballage de Road400 doit étre mis au rebut dans le plein respect des
normes locales en vigueur.

Dans le cas de panne qui ne peut pas étre résolue avec les informations
données dans ce manuel, contacter le service apres-vente NICE.

Si des interrupteurs automatiques ou des fusibles interviennent, avant de les
réarmer il faut identifier la cause de leur déclenchement et I'éliminer.

Avant d’accéder aux bornes situées sous le carter de Road400, déconnec-
ter tous les circuits d’alimentation; si le dispositif de déconnexion n’est pas | 2.3 - Liste des cébles

visible, accrocher un panonceau: “ATTENTION MAINTENANCE EN COURS”. | Dans I'installation typique de la figure 2 sont indiqués aussi les cables néces-
saires pour les connexions des différents dispositifs; le tableau 3 indique les
caractéristiques des cables.

Légende fig. 2

Sélecteur a clé

Bord primaire fixe (option)
Photocellules

Bord primaire mobile

Patte de fin de course “Ouvert”
Crémaillere

Bord secondaire fixe (option)
Clignotant avec antenne incorporée
Road400

10 Patte de fin de course “Ferme”
11 Emetteur radio

. . .
CoONOOGRWON=

A Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’installation; par
exemple, on conseille un cable type HO3VV-F pour la pose a lintérieur
ou HO7RN-F pour la pose a I’extérieur.
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TABLEAU 3 - Liste des cables

Connexion Type de céble Longueur maximum admise
A: Ligne électrique d’alimentation N°1 céble 3 x 1,5 mm? 30 m (note 1)
B: Clignotant avec antenne N°1 céble 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 cable blindé type RG58 20 m (longueur conseillée: moins de 5 m)
C: Photocellules N°1 céble 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
N°1 céble 4 x 0,25 mm? (RX) 30m
D: Sélecteur a clé N°2 cébles 2 x 0,5 mm? (note 2) 50 m
E: Bord sensible primaire N°1 cable 2 x 0,5 mm? (note 3) 30m
F: Bords sensibles mobiles N°1 céble 2 x 0,5 mm? (note 3) 30 m (note 4)

nécessaire a proximité de I'automatisme.

portail est en mouvement.

Note 1 - si le cable d’alimentation dépasse 30 m, il faut prévoir un cable avec une section plus grande, par exemple 3x2,5mm? et une mise a la terre est

Note 2 - les deux cables 2x0,5mm? peuvent étre remplacés par un seul cable 4x0,5mm?.
Note 3 - s'il y a plus d’un bord sensible, voir le chapitre “7.3.1 Entrée STOP” pour le type de connexion conseillée.
Note 4 - pour la connexion des bords mobiles sur les parties coulissantes, il faut utiliser des dispositifs ad hoc qui permettent la connexion méme quand le

3 INSTALLATION

A Linstallation de Road400 doit étre effectuée par du personnel quali-
fié, dans le respect des lois, des normes et des réglements ainsi que de
toutes les instructions de ce manuel.

3.1 - Contréles préliminaires

Avant de continuer I'installation de Road400 il faut effectuer les contrbles sui-
vants:

o \rifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état, adapté a I'usage et
conforme aux normes.

Vérifier que la structure du portail est adaptée pour étre équipée d’un auto-
matisme.

Vérifier que le poids et les dimensions du portail rentrent dans les limites d’uti-
lisation indiquées au chapitre “2.1 Limites d’utilisation”.

Vérifier, en comparant avec les valeurs figurant dans le chapitre “8 Caracté-
ristiques techniques”, que la friction statique (c’est-a-dire la force nécessaire
pour mettre le portail en mouvement) est inférieure a la moitié du “Couple
maximum” et que la friction dynamique (c’est-a-dire la force nécessaire pour
maintenir le portail en mouvement) est inférieure a la moitié du “Couple nomi-
nal”; on conseille une marge de 50% sur les forces car les conditions clima-
tiques adverses peuvent faire augmenter les frictions.

Vérifier que dans la course du portail, aussi bien en fermeture qu’en ouver-
ture, il N’y a pas de points présentant une plus grande friction.

Vérifier que le portail ne risque pas de dérailler et de sortir des rails de guidage.
Vérifier la robustesse des butées mécaniques de limitation de la course en
contrélant qu’il N’y a pas de déformations méme en cas de heurt violent du
portail sur la butée.

Vérifier que le portail est bien équilibré, c’est-a-dire qu’il ne doit pas bouger
s'il est laissé arrété dans une position quelconque.

Vérifier que la zone de fixation de I'opérateur n’est pas sujette a inondation;
éventuellement, monter I'opérateur suffisamment soulevé par rapport au sol.
Veérifier que la zone de fixation de I'opérateur permet la manceuvre de
débrayage de maniere facile et slre.

Vérifier que les points de fixation des différents dispositifs se trouvent dans
des endroits a I'abri des chocs et que les surfaces sont suffisamment solides.
Eviter que les parties de I'automatisme puissent étre immergées dans I'eau
ou dans d’autres substances liquides.

Ne pas placer Road400 a proximité de flammes ou de sources de chaleur,
dans des atmospheéres potentiellement explosives, particulierement acides
ou salines; cela pourrait endommager Road400 et causer des problemes de
fonctionnement ou des situations de danger.

Si le portail coulissant est muni d’un portillon pour le passage de piétons
incorporé ou dans la zone de manceuvre du portall, il faut s’assurer que ce
portillon ne géne pas la course normale et prévoir éventuellement un systéeme
d’interverrouillage.

Connecter la logique de commande a une ligne d’alimentation électrique
avec mise a la terre.

La ligne d’alimentation électrique doit étre protégée par un disjoncteur
magnétothermique associé a un déclencheur différentiel.

Sur la ligne d’alimentation du secteur électrique, il faut monter un dispositif
de déconnexion de I'alimentation (avec catégorie de surtension lll, c’est-
a-dire avec une distance entre les contacts d’au moins 3,5 mm) ou bien
un autre systeme équivalent par exemple prise + fiche. Si le dispositif de
déconnexion de I'alimentation ne se trouve pas a proximité de I'automa-
tisme, il faut disposer d’un systeme de blocage contre la connexion acci-
dentelle ou non autorisée.

3.2 - Fixation de 'opérateur
Si la surface d’appui existe déja, la fixation de I'opérateur doit étre effectuée
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directement sur la surface en utilisant des moyens adéquats par exemple avec

des chevilles a expansion. Autrement, pour fixer I'opérateur:

1. Creuser un trou de fondation de dimensions adéquates en suivant les
mesures indiguées dans la Figure 3.

2. Prévoir un ou plusieurs conduits pour le passage des cébles comme dans
la Figure 4.

3. Assembler les deux agrafes sur la plaque de fondation en plagant un écrou
en dessous et un au-dessus de la plaque; I'écrou sous la plaque doit étre
vissé a fond comme dans la figure 5 de maniere que la partie filetée de
I'agrafe dépasse d’environ 25+35 mm au-dessus de la plaque.

4. Effectuer la coulée en ciment et avant qu’il commence a prendre, mettre la
plague de fondation en respectant les distances indiquées dans la figure 3;
vérifier qu’elle est parallele au portail et parfaitement de niveau. Attendre la
prise compléete du ciment.

5. Enlever les 2 écrous sur le dessus de la plaque puis y poser I'opérateur;
vérifier qu’il est parfaitement parallele au portail puis visser légerement les 2
écrous et les rondelles fournies comme dans la figure 7.

Si la crémaillere est déja présente, apres avoir fixé I'opérateur, agir sur les gou-
jons de réglage comme dans la figure 8 pour mettre le pignon de Road400 a la
hauteur qui convient en laissant 1+2 mm de jeu de la crémaillere.

Autrement, pour fixer la crémaillere, il faut:

6. Débrayer I'opérateur suivant les indications du paragraphe “Débrayage et
manceuvre manuelle” dans le chapitre “Instructions et recommandations
destinées a I'utilisateur de I'opérateur ROAD”.

7. Ouvrir completement le portail, poser sur le pignon le premier segment de
crémaillere et vérifier que le début de la crémaillere correspond au début du
portail comme sur la figure 9. Vérifier la présence d’un jeu d’1+2 mm entre
le pignon et la crémaillére, puis fixer la crémaillere sur le portail avec des
moyens adéquats.

A Pour éviter que le portail pése trop sur I'opérateur, il est important
qu’il y ait un jeu d’1+2 entre la crémaillére et le pignon, comme dans la
figure 10.

8. Faire coulisser le portail et utiliser toujours le pignon comme référence pour
fixer les autres éléments de la crémaillere.

9. Couper I'éventuelle partie de crémaillere qui dépasse sur le dernier seg-
ment.

10. Effectuer différentes manceuvres d’ouverture et de fermeture du portail a la
main et vérifier que la crémaillere coulisse alignée au pignon avec un désa-
lignement maximum de 5 mm, et qu’ily a un jeu d’1+2 mm entre le pignon
et la crémaillere sur toute la longueur.

11. Serrer énergiquement les écrous de fixation de I'opérateur en s’assurant
qu'il est bien fixé au sol; couvrir les écrous de fixation avec les bouchons
comme dans la figure 11.

12. Fixer avec leurs goujons respectifs les pattes de fin de course d’“Ouverture”
et de “Fermeture” aux extrémités de la crémaillere comme sur la figure 12.
Considérer que quand les fins de course interviennent, le portail coulissera
sur encore 2-3 cm environ. Il est donc conseillé de régler le positionnement
des pattes avec une bonne marge sur les butées mécaniques.

13. Bloquer 'opérateur comme I'indique le paragraphe “Débrayage et mouve-
ment manuel” dans le chapitre “Instructions et recommandations destinées
a I'utilisateur de I'opérateur ROAD”.

3.3 - Installation des divers dispositifs

Installer les autres dispositifs prévus en suivant les instructions respectives.
Vérifier dans le paragraphe “3.5 Description des connexions électriques” et
dans la figure 15 les dispositifs qui peuvent étre connectés a Road400.

3.4 - Connexions électriques

A Toutes les connexions électriques doivent étre effectuées en I’ab-
sence de tension dans l'installation et avec I’éventuelle batterie tampon
déconnectée.



1. Pour éliminer le couvercle de protection et accéder a la logique électronique
de commande de Road400 il faut enlever la vis sur le coté et retirer le cou-
vercle en le tirant vers le haut.

2. Enlever la membrane en caoutchouc qui bouche le trou pour le passage des
céables et enfiler tous les cables de connexion vers les différents dispositifs
en les laissant dépasser de 20+30 cm. Voir le tableau 3 pour le type de
céble et la figure 2 pour les connexions.

3. Réunir avec un collier de serrage tous les cables qui entrent dans I'opérateur,
placer le collier juste en dessous du trou d’entrée des cables. Sur la mem-
brane de caoutchouc, découper un trou un peu plus étroit que le diametre
des cébles regroupés et enfiler la membrane le long des cables jusqu’au
collier; remettre ensuite la membrane le trou pour le passage des cables.

3.5 - Description des connexions électriques

Mettre un deuxié me collier de serrage pour regrouper les cables juste au-
dessus de la membrane.

4. Connecter le cable d’alimentation sur la borne prévue a cet effet comme
I'indique la figure 13 puis avec un collier de serrage, bloquer le cable au
premier anneau serre-cables.

5. Effectuer les connexions des autres cables suivant le schéma de la figure
15. Pour plus de commodité, les bornes peuvent étre extraites.

6. Apres avoir terminé les connexions, bloquer avec des colliers de serrage les
cébles regroupés au deuxieme anneau serre-cables, la partie du cable d’an-
tenne en exces doit étre bloquée avec les autres cables a I'aide d’un autre
collier comme I'indique la figure 14.

Ce paragraphe contient une bréve description des connexions électriques; d’autres informations se trouvent dans le paragraphe “7.3 Ajout ou enlévement de dispositifs”.

Bornes Fonction Description

Antenne

la borne

entrée pour la connexion de I'antenne pour récepteur radio. L'antenne est intégrée au clignotant. Il est également
possible d’utiliser une antenne externe ou de laisser le trongon de cable, qui fait office d’antenne, déja présent dans

Pas a pas
“Normalement Ouvert”

entrée pour dispositifs qui commandent le mouvement; on peut y connecter des contacts de type

Stop

Entrée STOP”

entrée pour dispositifs qui bloquent ou éventuellement arrétent la manceuvre en cours; en adoptant certaines
solutions sur I'entrée, il est possible de connecter des contacts type “Normalement Fermé”, “Normalement Ouvert”
ou des dispositifs a résistance constante. D’autres informations sur STOP se trouvent dans le paragraphe “7.3.1

Photo

entrée pour dispositifs de sécurité comme les photocellules. Interviennent durant la fermeture en inversant la
manceuvre. Il est possible de connecter des contacts type “Normalement Fermé”, D’autres informations sur PHOTO
se trouvent dans le paragraphe “7.3.2 Photocellules”

Phototest

a chaque fois qu’une manceuvre est commandée, tous les dispositifs de sécurité sont contrdlés et la manoceuvre
commence uniquement si le test est positif. Cela est rendu possible par I'emploi d’un type de connexion particulier; les
émet teurs des photocellule “TX” sont alimentés séparément par rapport au récepteurs “RX”. D’autres informations sur

la connexion se trouvent dans le paragraphe “7.3.2 Photocellules”

Clignotant

sur cette sortie il est possible de connecter un clignotant NICE “MLBT” avec une ampoule a 12 V 21 W type auto.
Durant la manceuvre elle clignote a une fréquence de 0,5 s allumée et 0,5 s éteinte

4 CONTROLES FINAUX ET MISE EN SERVICE

Avant de commencer la phase de contrdle et de mise en service de I'automa-
tisme, il est conseillé de mettre le portail a mi-course environ de maniere qu’il
puisse se déplacer aussi bien en ouverture qu’en fermeture.

4.1 - Sélection de la direction

Avant de commencer la phase de contrble et de mise en service de I'automa-
tisme, il est conseillé de mettre le portail & mi-course environ de maniere qu’il
puisse se déplacer aussi bien en ouverture qu’en fermeture.

4.2 - Branchement au secteur

A Le branchement de Road400 au secteur doit étre effectué par du per-
sonnel expert et qualifié en possession des caractéristiques requises et
dans le plein respect des lois, normes et réglementations.

Dés que I'opérateur Road400 est alimenté, il est conseillé de faire quelques

vérifications élémentaires:

1. Vérifier que la led OK clignote régulierement a la fréquence d’un clignote-
ment a la seconde.

2. Vérifier que le moteur ne commande pas le mouvement du portail et que
I'éclairage automatique est éteint.

Si ce n'est pas le cas, il faut couper immeédiatement I’alimentation de la logique

de commande et contréler plus attentivement les connexions électriques.

D’autres informations utiles pour la recherche et le diagnostic des pannes se
trouvent dans le chapitre “7.6 Résolution des problemes”.

4.3 - Reconnaissance de la longueur du portail

Il faut faire reconnaitre par la logiqgue de commande les positions d’ouverture
et de fermeture du portail; dans cette phase, la longueur de la partie mobile du
portail est mesurée du fin de course de fermeture au fin de course d’ouverture,
car cette mesure est nécessaire pour le calcul des points de ralentissement
et le point d’ouverture partielle. En plus de ces positions, la logique détecte
et mémorise la configuration de I’entrée STOP et la présence ou pas de la
connexion de I'entrée PHOTO en mode “Phototest”.

1. Presser et maintenir enfoncées les touches [A V] et [Set]

2. Relacher les touches quand la manceuvre commence (au bout d’environ 3 s)

3. Veérifier que la manceuvre en cours est une fermeture, autrement presser la
touche [STOP] et relire attentivement le paragraphe “4.1 Sélection de la
direction”; puis répéter a partir du point 1.

4. Attendre que la logique de commande effectue la phase de reconnais-
sance: fermeture, ouverture et refermeture du portail.

5. Presser la touche [PP] pour effectuer une manceuvre compléte d’ouverture.
6. Presser la touche [PP] pour effectuer la fermeture.

Si tout cela ne se vérifie pas, il faut couper immédiatement I'alimentation de
la logique de commande et controler plus attentivement les connexions élec-
triques. Si a la fin de la reconnaissance les LED L2 et L3 clignotent, cela veut
dire qu'’il y a une erreur; voir le paragraphe “7.6 Résolution des problemes”.

La phase de reconnaissance de la longueur du portail et de la configuration des
entrées STOP et PHOTO peut étre refaite a tout moment méme apres I'installa-
tion (par exemple si I'une des pattes de fin de course est déplacée); il suffit de
la répéter a partir du point 1.

4.4 - Vérification du mouvement du portail

Apres la reconnaissance de la longueur du portail, il est conseillé d’effectuer

quelques manceuvres pour vérifier que le mouvement du portail est correct.

1. Presser la touche [PP] pour commander une manceuvre d’ouverture; véri-
fier que I'ouverture du portail s’effectue régulierement sans variation de
vitesse; le portail ne doit ralentir que lorsqu’il se trouve 50+30 cm avant le fin
de course et il doit s’arréter, suite a I'intervention du fin de course, a 2+3 cm
de la butée mécanique d’ouverture.

2. Presser la touche [PP] pour commander une manceuvre de fermeture; véri-
fier que la fermeture du portail s’effectue régulierement sans variation de
vitesse; le portail ne doit ralentir que lorsqu’il se trouve 70+50 cm avant le fin
de course et il doit s’arréter, suite a I'intervention du fin de course, a 2+3 cm
de la butée mécanique de fermeture.

3. Durant la manceuvre, vérifier que le clignotant clignote a une fréquence
réguliere de 0,5 s.

4. Effectuer différentes manceuvres d’ouverture et de fermeture pour mettre
en évidence les éventuels défauts de montage et de réglage ou d’autres
anomalies comme par exemple les points de plus grande friction.

5. Veérifier que les fixations de I'opérateur Road400, de la crémaillere et des
pattes de fin de course sont solides, stables et suffisamment résistantes
méme en cas de brusques accélérations ou décélérations du mouvement
du portail.

4.5 - Fonctions préprogrammées

La logique de commande de Road400 dispose de certaines fonctions pro-
grammables; en usine ces fonctions sont réglées suivant une configuration qui
devrait satisfaire la plupart des automatisations; quoigu’il en soit, les fonctions
peuvent étre modifiées a tout moment a I'aide d’une procédure de programma-
tion particuliere, voir pour cela le paragraphe “7.2 Programmations”.
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4.6 - Récepteur radio

Pour la commande a distance de Road400, un récepteur radio est intégré a la
logique de commande. Ce récepteur utilise la fréquence de 433.92 MHz et est
compatible avec les émetteurs figurant dans le Tableau 4 :

TABLEAU 4 - Emetteurs
FLOR FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Codage numérique Rolling
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE code a 52 Bit, type FLOR
INTI INTI2
ON1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Codage numérique code fixe
a 12 Bit, type FLO
SMILO | SM2 - SM4 Codage numérique Rolling
code a 64 Bit, type SMILO

Vu que le type de codage est différent, le premier émetteur mémorisé déter-
mine aussi la typologie de ceux qui pourront étre mémorisés par la suite. On
peut mémoriser jusqu’a 160 émetteurs.

4.7 - Mémorisation des émetteurs radio

Chaque émetteur radio est reconnu par le récepteur radio a travers un
« code » différent de tous les autres émetteurs. Il faut donc effectuer une phase
de « mémorisation » a travers laquelle le récepteur est préparé a reconnaitre
chaque émetteur. La mémorisation des émetteurs peut se faire de deux
manieres :

Modo I: dans ce mode la fonction des touches de I'émetteur est fixe et chaque
touche correspond dans la logique a la commande indiguée dans le tableau 5;
on effectue une unique phase pour chague émetteur dont sont mémorisées
toutes les touches, durant cette phase, la touche pressée n’a pas d’'impor-
tance et une seule place est occupée dans la mémoire.

En mode I, normalement un émetteur ne peut commander qu’un seul automatisme.

Modo II: dans ce mode, chaque touche de I’émetteur peut étre associée a
I'une des 4 commandes possibles dans la logique et indiquées dans le tableau
6 ci-apres; pour chaque phase, une seule touche est mémorisée c’est-a-dire
celle qui est pressée durant la phase de mémorisation. Dans la mémoire, une
seule place est occupée pour chaque touche mémorisée.

En mode I, les différentes touches du méme émetteur peuvent étre utilisées
pour donner des commandes différentes au méme automatisme ou pour com-
mander des automatismes différents. Par exemple, dans le tableau 7, seul
I'automatisme “A” est commandé et les touches T3 et T4 sont associées a la

4.7.1 - Mémorisation en Mode |

méme commande; ou bien dans I'exemple du tableau 8 les 3 touches com-
mandent 3 automatismes différents: “A” (touches T1 et T2), “B” (touche T3) et
“C” (touche T4).

A Vu que les procédures de mémorisation ont un temps limite de 10
s, il faut lire d’abord les instructions données dans les paragraphes qui
suivent puis les exécuter.

TABLEAU 5 - Mémorisation Mode |

Touche T1
Touche T2

Commande “PP”

Commande “Ouverture partielle”
Touche T3| Commande “Ouverture”

Touche T4| Commande “Fermeture”

Note - les émetteurs monocanal disposent uniguement de la touche T1,
les émetteurs bicanaux disposent uniguement des touches T1 et T2.

TABLEAU 6 - Commandes disponibles en Mode I

Commande “PP”

Commande “Ouverture partielle”
Commande “Ouverture”
Commande “Fermeture”

Ml

TABLEAU 7 - 1° exemple de mémorisation en Mode Il

Touche T1 | Commande “Ouverture” Automazione A
Touche T2 | Commande “Fermeture” Automazione A
Touche T3 | Commande “Ouverture partielle” Automazione A
Touche T4 | Commande “Ouverture partielle” Automazione A

TABLEAU 8 - 2° exemple de mémorisation en Mode Il

Touche T1| Commande “Ouverture” Automazione A
Touche T2 | Commande “Fermeture” Automazione A
Touche T3| Commande “PP” Automazione B
Touche T4 | Commande “PP” Automazione C

TABLEAU 9 - Pour mémoriser un émetteur en mode |
v
01. Presser et maintenir enfoncée la petite touche sur le récepteur (pendant environ 4 s) G 43
N 4

02. Relécher la petite touche quand la led radio s’allume sur la logique de commande 21N G
V4

03. Dans les 10 s qui suivent presser pendant au moins 3 s une touche quelconque de I'émetteur a mémoriser ﬂ 3s
N L/

04. Sila mémorisation a été effectuée correctement la led radio sur la logique de commande émettra 3 clignotements N x 3

Note - S’il y a d’autres émetteurs a mémoriser, répéter le point 3 dans les 10 s successives.

La phase de mémorisation se termine automatiquement si aucun nouveau code n’est mémorisé dans les 10 secondes qui suivent.

4.7.2 - Mémorisation en Mode Il
TABLEAU 10 - Pour mémoriser la touche d’un émetteur en mode Il

V4

le suivant tableau 5

01. Presser la petite touche radio sur la logique de commande un nombre de fois équivalant a la commande désirée

(]

02. \érifier que la led radio sur la logique de commande émet un nombre de clignotements équivalant a la o

commande désirée b 1...4
V4

03. Dans les 10 s qui suivent presser pendant au moins 3 s la touche désirée de I'émetteur a mémoriser =u| 3s
N L/

04. Sila mémorisation a été effectuée correctement la led sur le récepteur émettra 3 clignotements N X 3

Note - S’il y a d’autres émetteurs a memoriser, répéter le point 3 dans les 10 s successives.
La phase de mémorisation se termine automatiquement si aucun nouveau code n’est mémorisé dans les 10 secondes qui suivent.
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4.7.3 - Mémorisation “a distance”

Il est possible de mémoriser un nouvel émetteur sans agir directement sur la
petite touche du récepteur. |l faut disposer d’'un émetteur déja mémorisé et
fonctionnant. Le nouvel émetteur “héritera” des caractéristiques de celui qui est
déja mémorisé; cela signifie que si le premier émetteur est mémorisé en mode
1, le nouveau sera mémorisé lui aussi en mode 1 et on pourra presser n’im-
porte quelle touche des deux émetteurs. Si par contre le premier émetteur est
mémorisé en mode 2, le nouveau devra étre mémorisé lui aussi en mode |l et |l

faudra presser sur le premier la touche relative a la commande désirée, et sur
le nouveau la touche a laquelle on désire associer la commande en question.

A La mémorisation a distance peut s’effectuer dans tous les récepteurs
qui se trouvent dans le rayon de portée de I’émetteur; il faut donc alimen-
ter uniquement celui qui est concerné par I’opération.

Avec les deux émetteurs, se placer dans le rayon d’action de I'automatisme et
exécuter les opérations suivantes:

TABLEAU 11 - Pour mémoriser un émetteur “a distance”
v 4
01. Presser pendant au moins 5 s la touche sur le nouvel émetteur radio, puis relacher 5s @
v4 Y4 V4
02. Presser lentement 3 fois la touche sur I'émetteur radio déja mémorisé 1s @ 15 15
y4
03. Presser lentement 1 fois la touche sur le nouvel émetteur radio - 1s
Note — Maintenant, le nouvel émetteur radio sera reconnu par le récepteur et prendra les caractéristiques qu’avait celui qui était déja memorisé.
S'il' y a d’autres émetteurs a mémoriser, répéter toutes les opérations pour chaque nouvel émetteur.
4.7.4 - Effacement des émetteurs radio
TABLEAU 12 - Pour effacer tous les émetteurs

v

01. Presser et maintenir enfoncée la touche radio sur la logique de commande G
N4 O NI

02. Attendre que la led radio s’allume, attendre qu’elle s'éteigne, puis attendre qu’elle émette 3 clignotements /Q\ < x 3

4

03. Relacher la touche radio exactement durant le 3e clignotement

¢

04. Sila procédure a été effectuée correctement, au bout de quelques instants, la led émettra 5 clignotements

\é/
AN

x5

5 ESSAI ET MISE EN SERVICE

Il s’agit des phases les plus importantes dans la réalisation de I'automatisation
afin de garantir la sécurité maximum. L’essai peut étre utilisé également comme
vérification périodique des dispositifs qui composent I'automatisme.

A L’essai de toute I’installation doit étre effectué par du personnel
qualifié et expérimenté qui devra se charger d’établir les essais pré-
vus en fonction des risques présents et de vérifier le respect de ce qui
est prévu par les lois, les normes et réglementations et en particulier,
toutes les conditions de la norme EN 12445 qui détermine les méthodes
d’essai pour la vérification des automatismes pour portails.

5.1 - Essai

Chaque élément de 'automatisme comme par exemple les bords sensibles,

les photocellules, I'arrét d’urgence, etc. demande une phase spécifique d’es-

sai; pour ces dispositifs, il faudra effectuer les procédures figurant dans les
manuels d’instructions respectifs.

Pour I'essai de Road400 effectuer les opérations suivantes:

1. Veérifier que tout ce qui est prévu dans le présent manuel est rigoureusement
respecté et en particulier dans le chapitre “1 Avertissements”;

2. En utilisant les dispositifs de commande ou d’arrét prévus (sélecteur a clé,
boutons de commande ou émetteurs radio), effectuer des essais d’ouver-
ture, de fermeture et d’arrét du portail et vérifier que le comportement du
portail correspond a ce qui est prévu.

3. Veérifier un par un le fonctionnement correct de tous les dispositifs de sécu-
rité présents dans l'installation (photocellules, bords sensibles, arrét d’ur-
gence, etc.); en particulier, a chaque fois qu’un dispositif intervient, la led OK
sur la logique de commande doit effectuer 2 clignotements plus rapides qui
confirment qu’elle reconnait I'’événement.

4. Pour le contréle des photocellules et en particulier, pour contréler qu’il n’y
a pas d’interférences avec d’autres dispositifs, passer un cylindre d’un dia-
metre de 5 cm et d’une longueur de 30 cm sur I'axe optique, d’abord a
proximité de TX, puis de RX, et enfin au centre entre les deux et vérifier que
dans tous les cas le dispositif intervient en passant de I'état d’actif a I'état
d’alarme et vice versa; pour finir, vérifier que cela provoque dans la logique
I'action prévue; exemple: dans la manceuvre de fermeture, vérifier que cette
action provogue I'inversion du mouvement.

5. Si I'on n’a pas remédié aux situations de risque liées au mouvement du

portail a travers la limitation de la force d’impact, il faut effectuer la mesure
de la force d’impact suivant les prescriptions de la norme EN 12445, Si le
réglage de la “Vitesse” et le contrle de la “Force moteur” sont utilisés pour
aider le systeme a réduire la force d’impact, essayer et trouver les réglages
qui donnent les meilleurs résultats.

5.2 - Mise en service

La mise en service ne peut étre faite que si toutes les phases d’essai
de Road400 et des autres dispositifs ont été exécutées avec résultat
positif. La mise en service partielle ou dans des situations “provisoires”
n’est pas autorisée.

1. Réaliser et conserver au moins 10 ans le dossier technique de I'automati-
sation qui devra comprendre au moins: dessin d’ensemble de I'automatisa-
tion, schéma des connexions électriques, analyse des risques et solutions
adoptées, déclaration de conformité du fabricant de tous les dispositifs
utilisés (pour Road400, utiliser la Déclaration CE de conformité ci-jointe),
exemplaire du mode d’emploi et du plan de maintenance de I’'automatisme.

2. Appliquer sur le portail une plaquette contenant au moins les données sui-
vantes: type d’automatisme, nom et adresse du constructeur (responsable
de la “mise en service”), numéro de matricule, année de construction et
marque “CE”.

3. Fixer de maniere permanente a proximité du portail une étiquette ou
une plaque indiquant les opérations a effectuer pour le débrayage et la
manceuvre manuelle

4. Remplir et remettre au propriétaire la déclaration de conformité de I'automa-
tisme.

5. Réaliser et remettre au propriétaire de I'automatisme le manuel “Instructions
et avertissements pour I'utilisation de I'automatisme”.

6. Réaliser et remettre au propriétaire le plan de maintenance de I'automa-
tisme (qui doit regrouper toutes les prescriptions pour la maintenance de
chaque dispositif).

7. Avant de mettre en service I'automatisme, informer le propriétaire, de
maniere adéquate et par écrit (par exemple dans le manuel d’instructions et
d’avertissements pour I'utilisation de I'automatisme), sur les risques encore
présents.
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6 MAINTENANCE ET MISE AU REBUT

Ce chapitre contient les informations pour la réalisation du plan de maintenance
et la mise au rebut de Road400.

6.1 - Maintenance

Pour maintenir un niveau de sécurité constant et pour garantir la durée maxi-
mum de tout I'automatisme, il faut effectuer une maintenance réguliére.

A La maintenance doit étre effectuée dans le plein respect des
consignes de sécurité du présent manuel et suivant les prescriptions
des lois et normes en vigueur.

Si d’autres dispositifs sont présents, suivre ce qui est prévu dans le plan de

maintenance respectif.

1. Pour Road400 il faut effectuer une maintenance programmeée au maximum
dans les 6 mois ou quand 10 000 manceuvres ont été effectuées depuis la
derniére intervention de maintenance:

2. Couper toutes les sources d’alimentation électrique de I’automatisme, y
compris les éventuelles batteries tampon.

3. \eérifier I'état de détérioration de tous les matériaux qui composent I'auto-
matisme avec une attention particuliere pour les phénomeénes d’érosion ou
d’oxydation des parties structurelles; remplacer les parties qui ne donnent
pas de garanties suffisantes.

4, Veérifier I'état d’usure des parties en mouvement: pignon, crémaillere et
toutes les parties mobiles du portail, remplacer les parties usées.

5. Reconnecter les sources d’alimentation électrique et effectuer tous les
essais et les contrdles prévus dans le paragraphe “5.1 Essai”.

6.2 - Mise au rebut

ROAD est constitué de différents types de matériaux dont certains peuvent étre
recyclés (acier, aluminium, plastique, cables électriques), d’autres devront étre
mis au rebut (batteries et cartes électroniques).

A Certains composants électroniques et les batteries pourraient con-
tenir des substances polluantes, ne pas les abandonner dans la nature.
Informez-vous sur les systémes de recyclage ou de mise au rebut en
respectant les normes locales en vigueur.

1. Déconnecter I'alimentation électrique de I'automatisme et I'éventuelle batte-
rie tampon.

2. Démonter tous les dispositifs et accessoires, suivant la procédure inverse a
celle qui est décrite dans le chapitre 3 “Installation”.

7.2.1 - Fonctions premier niveau (fonctions ON-OFF)

3. Séparer le plus possible les parties qui peuvent ou doivent étre recyclées ou
éliminées de maniére différente, par exemple séparer les parties métalliques
des parties en plastique, les cartes électroniques, les batteries, etc.

4. Trier et confier les différents matériaux ainsi séparés et recyclables a des
sociétés spécialisées dans la récupération et le recyclage suivant les régle-
mentations locales.

7 APPROFONDISSEMENTS

Ce chapitre explique les possibilités de programmation et de personnalisation,
ainsi que le diagnostic et la recherche des pannes sur Road400.

7.1 - Touches de programmation

Sur la logique de commande de Road400 se trouvent 3 touches qui peuvent
étre utilisées aussi bien pour la commande de la logique durant les essais que
pour les programmations:

RADIO a touche “RADIO* permet de mémoriser et d’effacer les émetteurs
radio a utiliser avec Road400.
Stop  Latouche “STOP” permet d’arréter la manceuvre, et si elle est pressée
SET plus de 5 secondes, elle permet d’entrer en programmation.

PP La touche “PP” permet de commander I'ouverture et la fermeture
du portail

AV ou de déplacer vers le haut ou le bas le point de programmation.

7.2 - Programmations

La logique de commande de Road400 posséde quelques fonctions program-
mables; le réglage des fonctions s’effectue a travers 2 touches présentes sur la
logique: [A V] et [Set] sont visualisées a 'aide de 6 led: L1, L2, L3.

Les fonctions programmables disponibles sur Road400 sont réparties en deux
niveaux:

Premier niveau: fonctions réglables en mode ON-OFF (actif ou non actif);
dans ce cas, chaque led L2, L3 indique une fonction, si elle est allumée la
fonction est active, si elle est éteinte la fonction n’est pas active; voir tableau
13 L1 est la led qui visualise I'état de la radio et elle n’est utilisée que pour les
fonctions de 2e niveau.

Deuxiéme niveau: parametres réglables sur une échelle de valeurs (valeurs
d’1 a 3); dans ce cas, chaque led L1, L2, L3 indique la valeur réglée parmi les
3 possibles; voir tableau 15.

TABLEAU 13 - Liste des fonctions programmables: premier niveau

Led Fonction Description

L1

L2 Vitesse moteur Cette fonction permet de choaisir la vitesse du moteur entre 2 niveaux: “rapide”, “lente”
Si la fonction n’est pas activée, la vitesse sélectionnée est “lente”

L3 Fermeture automatique Cette fonction permet une fermeture automatique du portail apres le temps de pause programmé; le temps de
pause est réglé en usine a 30 secondes mais peut étre modifié a 15 ou 60 secondes
Si la fonction n’est pas active, le fonctionnement est “semi-automatique”

exemple L3 est allumée si la “Fermeture automatique” est active.

Durant le fonctionnement normal de Road400 les led L2 et L3 sont allumées ou éteintes suivant I'état de la fonction a laquelle elles correspondent, par

7.2.2 - Programmation du premier niveau (fonctions ON-OFF)

En usine, les fonctions du premier niveau sont toutes mises sur “OFF” mais on peut les modifier a tout moment comme I'indique le tableau 13. Faire attention dans
I’exécution de la procédure car il y a un temps maximum de 10 s entre la pression d’une touche et I'autre, autrement la procédure se termine automatiquement

en mémorisant les modifications faites jusqu’a ce moment-la.

TABLEAU 14 - Pour changer les fonctions ON-OFF
v
01. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set] pendant environ 3 s 3s
N s f
02. Relacher la touche [Set] quand la led L1 commence a clignoter N L
L 2 YN
03. Presser la touche [A V] pour déplacer la led clignotante sur la led qui correspond a la fonction a modifier @ N
* f N1/ NL1~s
04. Presser la touche [Set] | pour changer I'état de la fonction (clignotement bref = OFF; clignotement long = ON) SET| T\ N
05. Attendre 10 s pour sortir de la programmation pour temps maximum écoulé éi@ 10's
Note — les points 3 et 4 peuvent étre répétées au cours de la méme phase de programmation pour mettre d’autres fonctions en mode ON ou OFF,
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7.2.3 - Fonctions deuxiéme niveau (parametres réglables)

TABLEAU 15 - Liste des fonctions programmables: deuxiéme niveau

Led d’entrée Parameétre Led (niveau) Valeur Description
L1 Basse Regle la sensibilité du contrdle de la force du moteur pour
L1 Force moteur L2 Moyenne |"adapter au typg de portail Le rléglag‘e “Haute” est plus
adapté aux portails de grandes dimensions et lourds
L3 Haute
L1 Quverture - stop - fermeture - stop | Regle la séquence de commandes associées a I'entrée P.P.
L2 Fonction PP L2 Ouverture - stop - fermeture - stop | Y bien a la premiere commande radio (voir tableaux 4 et 5)
L3 Fonctionnement collectif
L1 15 secondes Régle le temps de pause, c’est-a-dire le temps avant la
L3 Temps de pause L2 30 secondes refermeture automatique. La fonction n’a d’effet que si la
fermeture automatique est active
L3 60 secondes
Note — “ " représente le réglage fait en usine.

Tous les parametres peuvent étre réglés suivant les préférences sans aucune contre-indication; seul le réglage “force moteur” pourrait demander une atten-

tion particuliere:

e || est déconseillé d'utiliser des valeurs de force élevées pour compenser le fait que le portail a des points de friction anormaux. Une force excessive peut
compromettre le fonctionnement du systeme de sécurité ou endommager le portail.

e Sile contrble de la “force moteur” est utilisé comme soutien du systeme pour la réduction de la force d’impact, aprés chaque réglage, répéter la mesure
de la force, comme le prévoit la norme EN 12445,

e | 'usure et les conditions atmosphériques peuvent influencer le mouvement du portail, périodiquement il faut recontrdler le réglage de la force.

7.2.4 - Programmation deuxiéme niveau (parameétres réglables)

En usine, les parameétres réglables sont réglés comme l'illustre le tableau 14 avec: “ “ mais ils peuvent étre modifiés a tout moment comme l'indique le table-
au15. Faire attention dans I'exécution de la procédure car il y a un temps maximum de 10 s entre la pression d’une touche et I'autre, autrement la procédure se
termine automatiquement en mémorisant les modifications faites jusqu’a ce moment-la.

TABLEAU 16 - Pour modifier les paramétres réglables
v
01. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set] pendant environ 3 s 3s
N (5/ +
02. Relacher la touche [Set] quand la led L1 commence a clignoter N
v4
03. Presser la touche [A Y] pour déplacer la led clignotante la “led d’entrée” qui correspond au parametre a modifier @
A4
04. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set], la pression doit étre maintenue sur la touche [Set] pendant toute SET
la durée des phases 5 et 6
5
05. Attendre environ 3 s puis la led qui correspond au niveau actuel du parametre a modifier s’allumera /TN
V4 NI
06. Presser la touche [A V] pour déplacer la led qui correspond a la valeur du parametre SET]| /TN
4
07. Relacher la touche [Set] SET]|
08. Attendre 10 s pour sortir de la programmation pour temps maximum écoulé % 10s
Note - les points de 3 a 7 peuvent étre répéteés au cours de la méme phase de programmation pour régler plusieurs parametres.

7.2.5 - Exemple de programmation premier niveau (fonctions ON-OFF)

Comme exemple nous indiquons les diverses opérations a effectuer pour modifier le réglage des fonctions fait en usine pour activer les fonctions de “Vitesse
élevée” (L2) et “ Fermeture Automatique” (L3).

TABLEAU 17 - Exemple de programmation premier niveau

v
01. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set] pendant environ 3 s 3s
N7
02. Relacher la touche [Set] quand la led L1 commence a clignoter O: L1
v
03. Presser la touche [A V] pour déplacer la led clignotante sur la led L2 @ O: L2
. ) . o . )& SN
04. Presser une fois la touche [Set] pour changer I'état de la fonction associée a L2 (Vitesse Moteur), 3
maintenant la led L2 clignote avec clignotement long L3
v L
05. Presser une fois la touche [A'V¥] pour déplacer la led clignotante sur la led L3 @ N3
|
06. Presser une fois la touche [Set] pour changer I'état de la fonction associée a L3 (Fermeture automatique), %
maintenant la led L3 clignote avec clignotement long b L2
07. Attendre 10 s pour sortir de la programmation pour temps maximum écoulé % 10 s

A la fin de ces opérations les led L2 et L3 doivent rester allumées pour indiquer que les fonctions de “Vitesse Moteur élevée et “Fermeture automatique”
sont actives.

Francais — 8



7.2.6 - Exemple de programmation deuxiéme niveau (paramétres réglables)

Comme exemple nous indiquons les diverses opérations a effectuer pour modifier le réglage des parameétres fait en usine et régler la “Force Moteur” sur moyenne
(entrée sur L1 et niveau sur L2) et augmenter le “Temps de pause” a 60 s (entrée sur L3 et niveau sur L3).

TABLEAU 18 - Exemple de programmation deuxiéme niveau

01. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set] pendant environ 3 s

N f
02. Relacher la touche [Set] quand la led L1 commence a clignoter é: 11 (SET
03. Presser et maintenir enfoncée la touche [Set]; la pression sur la touche [Set] doit étre maintenue SET
pendant toute la durée des phases 4 et 5

N

04. Attendre environ 3 s jusqu’a I'allumage de la led L3 qui correspond au niveau actuel de la “Force moteur” _/Q: L3 3s
V4 Y4
05. Presser 2 fois la touche [A¥] pour déplacer la led allumée sur L2 qui représente la nouvelle valeur de la “Force Moteur” @ @ TN L2
4
06. Relacher la touche [Set] SET]
¥4 Y4
07. Presser 2 fois la touche [A Y] pour déplacer la led clignotante sur la led L3 @ @ N L3
08. Pressgr et maintenir enfoncée la touche [Set]; la pression sur la touche [Set] doit &tre maintenue pendant toute
la durée des phases 9 et 10

NI

09. Attendre environ 3 s jusqu’a I'allumage de la led L2 qui correspond au niveau actuel de le “Temps de pause” _/Q: 3s
V4 NIV
10. Presser la touche [A VY] pour déplacer la led allumée sur L3 qui représente la nouvelle valeur du “Temps de pause” N L3
4

11. Relacher la touche [Set]
12. Attendre 10 s pour sortir de la programmation pour temps maximum écoulé % 10's

7.3 - Ajout ou enlévement de dispositifs

A un automatisme avec Road400 on peut ajouter ou enlever des dispositifs &
n’importe quel moment. En particulier, a I'entrée “STOP” on peut connecter
différents types de dispositifs comme I'indiquent les paragraphes “7.3.1 Entrée
STOP”.

7.3.1 - Entrée STOP

STOP est I'entrée qui provoque I'arrét immédiat de la manceuvre suivi d’une
bréve inversion. On peut connecter a cette entrée des dispositifs avec sortie a
contact normalement ouvert “NO”, normalement fermé “NF” ou des dispositifs
avec sortie a résistance constante 8,2KQ, par exemple des bords sensibles.
La logique reconnait le type de dispositif connecté a I'entrée STOP durant la
phase de reconnaissance (voir paragraphe “4.3 Reconnaissance de la lon-
gueur du portail”); ensuite on a un STOP quand une variation quelconque se
vérifie par rapport a I'état reconnu.

En adoptant certaines solutions on peut connecter a I'entrée STOP plus d’un

dispositif, méme de type différent:

e Plusieurs dispositifs NO peuvent étre connectés en paralléle entre eux sans
aucune limite de quantité.

e Plusieurs dispositifs NF peuvent étre connectés en série entre eux sans
aucune limite de quantité.

e Plusieurs dispositifs a résistance constante 8,2KQ peuvent étre connectés
en “cascade” avec une seule résistance terminale de 8,2KQ

e || est possible de combiner NO et NF en mettant les deux contacts en paral-
l&le, en prenant la précaution de mettre en série au contact NF une résistance
de 8,2KQ (cela donne aussi la possibilité de combiner 3 dispositifs: NO, NF
et 8,2KQ).

A Si ’entrée STOP est utilisée pour connecter des dispositifs ayant
des fonctions de sécurité, seuls les dispositifs avec sortie a résistance
constante 8,2 KQ garantissent la catégorie 3 de sécurité aux pannes
selon la norme EN 954-1.

7.3.2 - Photocellules

La logique de commande Road400 est munie de la fonction “Phototest” qui
augmente la fiabilité des dispositifs de sécurité, permettant d’atteindre la “caté-
gorie 2” selon la norme EN 954-1 (éd. 12/1998) en ce qui concerne I'ensemble
logique de commande + photocellules de sécurité.

A chaqgue fois qu’une manceuvre est commandée, tous les dispositifs de sécu-
rité impliqués sont contrélés; la manceuvre ne commence que si le test est
positif. Si par contre le test n’est pas positif (photocellule éblouie par le soleil,
cébles en court-circuit, etc.) la panne est identifiée et la manceuvre n’est pas
effectuée.
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Pour ajouter une paire de photocellules, les connecter suivant les indications
données ci-apres.
e Connexion sans fonction “Phototest” (fig. 21 - 22):
Alimenter les récepteurs directement par la sortie services de la logique de
commande (bornes 1 - 4).

e Connexion avec fonction “Phototest” (fig. 23 - 24):
’alimentation des émetteurs des photocellules n’est pas prise directement
de la sortie des services mais de la sortie “Phototest” entre les bornes 6 — 4.
Le courant maximum utilisable sur la sortie “Phototest” est de 100 mA.

Si on utilise 2 paires de photocellules qui peuvent interférer entre elles, activer le
synchronisme suivant les instructions fournies avec les photocellules

7.4 - Fonctions particuliéres

7.4.1 - Fonction “Ouvre toujours”

La fonction “Ouvre toujours” est une propriété de la logique de commande
qui permet de commander toujours une manceuvre d’ouverture quand la com-
mande de “Pas a Pas” a une durée supérieure a 3 secondes; c’est utile par
exemple pour connecter a la borne P.P. le contact d’une horloge de program-
mation pour maintenir le portail ouvert pendant une certaine plage horaire. Cet-
te propriété est valable quelle que soit la programmation de I'entrée P.P., voir
parameétre “Fonction P.P.” dans le tableau 15.

7.4.2 - Fonction “Manceuvre dans tous les cas”

Si un dispositif de sécurité quelconque devait mal fonctionner ou tomber en
panne, il est possible dans tous les cas de commander et de manceuvrer le
portail en mode “Commande homme mort”.

Pour tout détail, voir le paragraphe “Commande avec sécurités hors d’usage”
présent dans les “Instructions et recommandations destinées a I'utilisateur de
I'opérateur ROAD”ci-jointes.

7.5 - Connexion d’autres dispositifs

S'il est nécessaire d’alimenter des dispositifs extérieurs, par exemple un lecteur
de proximité pour cartes transpondeur ou bien I'éclairage du sélecteur a clé, il
est possible de prélever I'alimentation comme l'indique la figure 25. La tension
d’alimentation est de 24 Vcc -30% + +50% avec courant maximum disponible
de 100 mA.



7.6 - Résolution des problémes
Dans le tableau 19 on peut trouver des indications utiles pour affronter les éventuels problemes de fonctionnement pouvant se vérifier durant 'installation ou en

cas de panne.

TABLEAU 19 - Recherche des pannes

Symptomes

Cause probable et solution possible

L’émetteur radio ne commande pas le portail et
la LED sur I'émetteur ne s’allume pas

Vérifier si les piles de I'émetteur sont usagees et les remplacer éventuellement

L’émetteur radio ne commande pas la porte
mais la LED sur I'émetteur s’allume

Veérifier si I'émetteur est correctement mémorisé dans le récepteur radio

Vérifier 'émission correcte du signal radio de I’émetteur avec cet essai empirique: presser une touche et
appuyer la led a I'antenne d’un appareil radio quelconque (de préférence de type économique) allumé
et réglé sur la bande FM a la fréquence de 108,5 Mhz ou la plus proche possible; on devrait entendre
un léger bruit avec pulsation grésillante.

OK ne clignote pas

Aucune manceuvre n’est commandée et la led

Veérifier que Road400 est alimenté a la tension de secteur a 230 V. Vérifier si les fusibles F1 et F2 sont
grillés (fig. 26); si c’est le cas, identifier la cause de I'avarie et remplacer les fusibles par d’autres ayant
les mémes valeurs de courant et caractéristiques

gnotant est éteint

Aucune manceuvre n’est commandée et le cli-

Vérifier que la commande est effectivement recue. Sila commande arrive a I'entrée PP la led OK doit
faire deux clignotements rapides pour signaler que la commande a été regue

Aucune manceuvre n’est commandée et le cli-
gnotant fait quelques clignotements

Compter le nombre de clignotements et vérifier suivant les indications du tableau 19

une bréve inversion

La manceuvre commence mais juste aprés on a

La force sélectionnée pourrait étre trop basse pour manceuvrer le portail. Vérifier s’il y a des obstacles et
sélectionner éventuellement une force supérieure

7.7 - Diagnostic signalisations

Certains dispositifs offrent directement des signalisations particuliéres a travers
lesquelles il est possible de reconnaitre I'état de fonctionnement ou I'éventuel

probléme.

7.7.1 - Signalisations avec le clignotant

Si un clignotant est connecté, durant la manceuvre, il émet un clignotement
toutes les secondes; quand des anomalies se Vérifient, les clignotements sont
plus brefs; les clignotements se répétent deux fois, & intervalles d’une seconde.

TABLEAU 20 - Signalisations sur le clignotant FLASH

Clignotements rapides

Cause

ACTION

2 clignotements
pause d’1 seconde
2 clignotements

Intervention
d’une photocellule

Au début de la manceuvre une ou plusieurs photocellules nient I’autorisation a la manceuvre,
vérifier si elles sont occultées par un obstacle
Durant le mouvement il est normal qu’un obstacle soit présent

3 clignotements
pause d’1 seconde
3 clignotements

Intervention du limiteur de la
“Force moteur”

Durant le mouvement, le portail a rencontré une friction plus forte; en vérifier la cause

4 clignotements
pause d’'1 seconde
4 clignotements

Intervention de 'entrée de
STOP

Au début de la manceuvre ou durant le mouvement, il y a eu une intervention de I'entrée de
STOP; en vérifier la cause

5 clignotements
pause d’1 seconde
5 clignotements

Erreur dans les parametres
internes de la logique électro-
nique

Attendre au moins 30 secondes et réessayer de donner une commande; si I'état persiste, il
pourrait y avoir une panne grave et il faut remplacer la carte électronique

6 clignotements
pause d’1 seconde
6 clignotements

La limite maximum du nombre
de manceuvres a I'’heure a été
dépassée

Attendre quelgues minutes que le limiteur de manceuvres retourne sous la limite maximum

7 clignotements
pause d’'1 seconde
7 clignotements

Erreur dans les circuits électri-
ques internes

Déconnecter tous les circuits d’alimentation pendant quelques secondes puis tenter de
redonner une commande; si I'état persiste, il pourrait y avoir une panne grave sur la carte
électronique ou dans le cablage du moteur. Effectuer les contréles et procéder aux éven-
tuels remplacements

7.7.2 - Signalisations sur la logique de commande
Dans la logique de Road400 il y a une série de led qui peuvent donner chacune des signalisations particulieres aussi bien dans le fonctionnement normal qu’en

cas d’anomalie.

TABLEAU 21 - Led sur les bornes de la logique (fig. 27)

Led OK Cause Action

Eteinte Anomalie Vérifier si I'alimentation arrive; vérifier si les fusibles sont intervenus; si c’est le cas, vérifier la
cause de la panne et remplacer les fusibles par d’autres ayant les mémes caractéristiques

Allumée Anomalie grave Il'y a une anomalie grave; essayer d’éteindre la logique pendant quelques secondes; si I'état per-

siste, il y a une panne et il faut remplacer la carte électronique

Un clignotement
ala seconde

Tout est OK

Fonctionnement normal de la logique

2 clignotements rapides

Il'y a eu une variation de
I'état des entrées

C’est normal quand il y a un changement de 'une des entrées: PP, STOP, intervention des
photocellules ou quand on utilise I'émetteur radio

Série de clignotements Diverses C’est la méme signalisation que celle du clignotant Voir le Tableau 20
séparés par une pause
d’une seconde
Led STOP Cause Action
Eteinte Intervention de I'entrée de Vérifier les dispositifs connectés a I'entrée de STOP
STOP
Allumée Tout est OK Entrée STOP active
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TABLEAU 22 - Led sur les ouches de la logique

Led L1 Description
Eteinte Durant le fonctionnement normal, c’est correct
Allumée Allumée pendant 10 secondes, elle indique qu’une phase de mémorisation émetteur est en cours
Clignotte * Programmation des fonctions en cours
e Effacement ou diagnostic des émetteurs radio
Led L2 Description
Eteinte Durant le fonctionnement normal elle indique “Vitesse moteur” lente
Allumeée Durant le fonctionnement normal elle indique “Vitesse moteur” rapide
Clignotte ® Programmation des fonctions en cours

¢ Sj elle clignote en méme temps que L3 cela signifie qu'il faut effectuer la reconnaissance des positions
d’ouverture et de fermeture du portail (voir paragraphe “4.3 Reconnaissance de la longueur du portail”)

Led L3 Description

Eteinte Durant le fonctionnement normal elle indique fonction “Fermeture automatique” active
Allumeée Durant le fonctionnement normal elle indique fonction “Fermeture automatique” non active
Clignotte ® Programmation des fonctions en cours

¢ Si elle clignote en méme temps que L2 cela signifie qu’il faut effectuer la reconnaissance des positions
d’ouverture et de fermeture du portail (voir paragraphe “4.3 Reconnaissance de la longueur du portail”)

7.8 - Accessoires : PS124

Pour Road400, un accessoire optionnel est prévu, la batterie tampon PS124 - 1,2 Ah, avec chargeur de piles intégré. Pour procéder a la connexion de la batterie
tampon, voir figure 28.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Dans le but d’améliorer ses produits, Nice S.p.A. se réserve le droit de modifier les caractéristiques techniques a tout moment et sans préavis, en garantissant dans
tous les cas le bon fonctionnement et le type d’utilisation prévus. Toutes les caractéristiques techniques se réferent a une température ambiante de 20 °C (= 5 °C).

Road400
Typologie Opérateur électromécanique pour le mouvement automatique de portails coulissants pour usage résidentiel avec
logigue électronique de commande incorporée
Pignon Z: 15; Module: 4; Pas: 12,5 mm; Diamétre primitif: 60 mm

Couple maximum au démarrage

12 Nm; correspondant a la capacité de mettre en mouvement un portail avec friction statique jusqu’a 400 N

Couple nominal

5 Nm; correspond a la capacité de maintenir en mouvement un portail avec friction dynamique jusqu’a 167 N

Vitesse a vide

0,25 m/s; la logique de commande permet de programmer 2 vitesses, égales a: 0,13 m/s ou a 0,25 m/s

Vitesse a couple nominal

0.16 m/s

Fréquence maximum des
cycles de fonctionnement

50 cycles/jour (la logique limite les cycles au maximum prévu dans les tableaux 1 et 2)

Temps maximum de
fonctionnement continu

9 minutes (la logique limite le fonctionnement continu au maximum prévu dans les tableaux 1 et 2)

Alimentation Road400
Alimentation Road400/V1

230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Puissance maximum absorbée

210W (1,1 4)

Classe d’isolement

1 (la mise a la terre est nécessaire)

Sortie clignotant

Pour 1 clignotant MLBT (Ampoule 12 V, 21 W)

Entrée STOP Pour contacts normalement fermés, normalement ouverts ou a résistance constante 8,2 KQ; en auto-apprentissage
(une variation par rapport a I'état mémorisé provoque la commande “STOP”)
Entrée PP Pour contacts normalement ouverts (la fermeture du contact provoque la commande P.P.)

Entrée ANTENNE Radio

52 ohm pour céble type RG58 ou similaires

Récepteur radio

Incorporé

Fonctions programmables

2 fonctions de type ON-OFF et 3 fonctions réglables (voir tableaux 13 et 15)

Fonctions en auto-apprentissage

Auto-apprentissage du type de dispositif de “STOP”(contact NO, NF ou résistance 8,2KQ)
Auto-apprentissage de la longueur du portail et calcul des points de ralentissement et ouverture partielle

Température de fonctionnement

-20°C + 50°C

Utilisation en atmosphére

particulierement acide ou saline Non
ou potentiellement explosive
Indice de protection IP 44

Dimensions et poids

330x 195 h 277; 8 kg

Récepteur radio

Typologie Récepteur a 4 canaux pour radiocommande incorporé
Fréquence 433.92MHz
Codage Numérique code fixe a 12 Bit, type FLO

Numérigue Rolling code a 52 Bit, type FLOR
Numeérique Rolling code a 64 Bit, type SMILO

Compatibilité émetteurs (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Emetteurs mémorisables

Jusgu’a 160 s’ils sont mémorisés en Mode |

Impédance d’entrée

52Q

Sensibilité

supérieure di 0.5uV

Portée des émetteurs

De 100 a 150 m, cette distance peut varier en présence d’obstacles et de parasites
électromagnétiques et elle est influencée par la position de I'antenne réceptrice

Sorties

Pour commandes conformément aux tableaux 4 et 5

Température de fonctionnement

-20°C + 55°C

Note 1 - le premier émetteur mémorisé détermine aussi la typologie de ceux qui pourront étre mémorisés par la suite.
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1 ADVERTENCIAS

DESCRIPCION DEL PRODUCTO
Y USO PREVISTO

Este manual de instrucciones contiene informaciones importantes en materia
de seguridad para la instalacion; es necesario leer detenidamente todas las
instrucciones antes de comenzar la instalacion.

Conserve este manual en buenas condiciones para su consultacion posterior.

Considerando las situaciones de peligro que pueden generarse durante la ins-
talacion y el uso de Road400 es oportuno que también la instalacion sea reali-
zada respetando plenamente las leyes, normas y reglamentos. En este capitulo
se indicaran las advertencias de tipo general; otras advertencias importantes
estan presentes en los capitulos “3.1 Controles preliminares” y “5 Ensayo y
puesta en servicio”.

A Segln la legislacion europea mas reciente, la realizacion de una
puerta o cancela automatica entra en el ambito de las disposiciones
de la Directiva 98/37/CE (Directiva de Maquinas) y, en particular, de las
normas: EN 12445; EN 12453 y EN 12635 que permiten declarar la pre-
suncién de conformidad.

Mas informaciones, directrices para el andlisis de los riesgos y para la reali-
zacion del Expediente Técnico estan disponibles en: “www.niceforyou.com”.

e Este manual esta destinado exclusivamente a personal técnico cualificado
para la instalacion. Salvo el anexo especifico que el instalador se encargara
de separar, “Instrucciones y advertencias destinadas al usuario del moto-
rreductor ROAD” ninguna de las informaciones aqui incluidas puede ser de
interés para el usuario final.

Esta prohibido utilizar Road400 con una finalidad diferente de aquella dis-
puesta en estas instrucciones; un uso inadecuado puede causar peligros o
dafos a las personas o bienes.

Antes de comenzar la instalacion es oportuno efectuar un andlisis de los
riesgos que incluya la lista de los requisitos esenciales de seguridad previstos
en el anexo | de la Directiva de Maquinas, indicando las soluciones corres-
pondientes adoptadas. Recuérdese que el andlisis de los riesgos es uno de
los documentos que forman el “expediente técnico” del automatismo.
Compruebe si es necesario incorporar otros dispositivos que puedan servir
para completar el automatismo con Road400 segun la situacion de empleo
especifica y los peligros presentes: por ejemplo, deben considerarse los peli-
gros de choque, aplastamiento, corte, arrastre, etc. y otros peligros en general.
No modifique ninguna parte salvo que esté previsto en estas instrucciones;
los trabajos de este tipo pueden causar solamente desperfectos; NICE no es
responsable de los dafhos que deriven de productos modificados.

Durante la instalacién y el uso procure que no puedan entrar elementos soli-
dos o liquidos dentro de la central o de otros dispositivos abiertos; de ser
oportuno, dirfjase al servicio de asistencia NICE; el uso del Road400 en situa-
ciones analogas puede originar situaciones peligrosas.

El automatismo no puede utilizarse antes de haberlo puesto en servicio tal
como especificado en el capitulo :“5 Ensayo y puesta en servicio”.

El material de embalaje de Road400 debe eliminarse respetando la normati-
va local.

Si el desperfecto no pudiera resolverse utilizando las informaciones indicadas
en este manual, dirijase al servicio de asistencia NICE.

Si se desconectaran los interruptores automaticos o los fusibles, antes de
restablecerlos hay que localizar y eliminar la averia.

Antes de acceder a los bornes en el interior de la tapa del Road400, desco-
necte todos los circuitos de alimentacion; si el dispositivos de desconexion
no queda a la vista coléquele un cartel: “ATENCION MANTENIMIENTO EN
CURSO".

Road400 es un motorreductor electromecanico para el movimiento automatico
de puertas de correderas para uso residencial con central electronica de con-
trol y receptor incorporado por radiomando.

Road400 funciona con energia eléctrica, si se corta la alimentacion eléctrica,
es posible desblogquear el motorreductor con una llave especifica y mover la
puerta manualmente.

2.1 - Limites de utilizacion

Los datos referidos a las prestaciones de Road400 estan indicados en el capi-
tulo “8 Caracteristicas técnicas” y son los Unicos valores que permiten la eva-
luacion correcta de la idoneidad para su uso.

Generalmente, Road400 es adecuado para automatizar puertas de hasta 400
kg de peso o de hasta 8 m de largo, segun las indicaciones de las tablas 1y 2.
La longitud de la puerta permite determinar la cantidad maxima de ciclos por
hora y de ciclos consecutivos, mientras que la fuerza necesaria para moverla
permite determinar el porcentaje de reduccién de los ciclos.

TABLA 1- Limites con relacion a la longitud de la hoja

Longitud Ciclos/hora Ciclos

hoja (m) maximos consecutivos maximos
Hasta 5 20 15

5-7 16 12

7-8 14 9

TABLA 2 - Limites con relacion al peso de la hoja

Peso hoja kg Percentaje ciclos

Hasta 200 100%
200+300 85%
300+400 70%

2.2 - Instalacion tipica

La figura 1 muestra la instalacion tipica de la automatizacién de una puerta de
corredera utilizando Road400.

Leyenda fig. 2

Selector de llave

Banda principal montada en el elemento fijo (opcional)
Fotocélulas

Banda neumatica principal montada en elemento movil
Soporte de fin de carrera de “Apertura”

Cremallera

Banda neumatica secundaria montada en elemento fijo (opcional)
Luz intermitente con antena incorporada

Road400

10 Soporte de fin de carrera de “Cierre”

11 Transmisor
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2.3 - Lista de los cables

En la instalacion tipica de la figura 2 se indican también los cables nece-
sarios para las conexiones de los diversos dispositivos; en la tabla 3 se
indican las caracteristicas de los cables.

A Los cables utilizados deben ser adecuados para el tipo de insta-
lacion; por ejemplo, se aconseja un cable tipo HO3VV-F para insta-
lacién en interiores o bien HO7RN-F para instalacién en exteriores.

TABLA 3 - Listado de los cables

Conexion Tipo de cable Longitud maxima admitida
A: Linea eléctrica de alimentacion N°1 cable 3 x 1,5 mm? 30 m (nota 1)
B: Luz intermitente con antena N°1 cable 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 cable blindado tipo RG58 20 m (aconsejado menos de 5 m)
C: Fotocélulas N°1 cable 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
N°1 cable 4 x 0,25 mm? (RX) 30m
D: Selector de llave N°2 cables 2 x 0,5 mm? (nota 2) 50 m
E: Banda de seguridad principal N°1 cable 2 x 0,5 mm? (nota 3) 30m
F: andas montadas en elemento movil N°1 cable 2 x 0,5 mm? (nota 3) 30 m (nota 4)

seguridad cerca del automatismo.

conexion también con la hoja en movimiento.

Nota 1 - si el cable de alimentacion mide mas de 30 m debe tener una seccion mas grande, por ejemplo 3x2,5mm? y es necesaria una puesta a tierra de

Nota 2 - los dos cables 2x0,6mm? pueden reemplazarse por un solo cable 4x0,5mm?.
Nota 3 - si se incorpora mas de una banda véase el capitulo “7.3.1 Entrada STOP” para el tipo de conexion aconsejada.
Nota 4 — para la conexion de las bandas montadas en el elemento mavil de la puerta de corredera hay que utilizar dispositivos oportunos que permitan la

3 INSTALACION

A La instalacion de Road400 debe ser efectuada por personal cuali-

3.2 - Fijacion del motorreductor

Si ya existe la superficie de apoyo, el motorreductor se fija directamente sobre

la superficie utilizando medios adecuados, por ejemplo tacos de expansion.

Por el contrario, para fijar el motorreductor:

1. Efectule la excavacion para una cimentacion de dimensiones adecuadas,
utilizando como referencia las cotas indicadas en la Figura 3

Haga llegar uno o varios tubos para que pasen los cables eléctricos, como
muestra la Figura 4.

3. Ensamble las dos grapas en la placa de cimentaciéon colocando una tuerca
abajo y una encima de la placa; la tuerca debajo de la placa se enrosca
como se muestra en la Figura 5, a fin de que la parte roscada sobresalga en

ficado, respetando las leyes, normas y reglamentos y las indicaciones | 2.
de las presentes instrucciones.

3.1 - Controles preliminares
Antes de comenzar con la instalacion de Road400 es necesario efectuar los

siguientes controles:

e Controle que todo el material a utilizar esté en perfecto estado, sea adecua-
do para su uso y que respete las normas.

e Controle que la estructura de la puerta sea adecuada para su automatizacion.

e Controle que el peso y las dimensiones de la hoja respeten los limites de

utilizacion indicados en el capitulo “2.1 Limites de empleo”

Controle, comparando con los valores indicados en el capitulo “8 Caracte-

risticas técnicas”, que la friccion estatica (es decir la fuerza necesaria para

poner en movimiento la hoja) sea inferior a la mitad del “Par maximo” y que la

friccion dinamica (es decir la fuerza necesaria para mantener la hoja en movi-

miento) sea inferior a la mitad del “Par nominal”; se aconseja un margen del

50% sobre las fuerzas, porque las condiciones climaticas adversas pueden

aumentar las fricciones.

Controle que en toda la carrera de la puerta, tanto de cierre como de apertu-

ra, no haya puntos de mayor friccion.

Controle que no exista el peligro de que la hoja se descarrile y que no se

pueda salir de las guias.

Compruebe la robustez de los topes mecanicos de sobrerrecorrido, contro-

lando que no se produzcan deformaciones tampoco si la puerta golpeara

con fuerza contra el tope.

Controle que la puerta esté bien equilibrada, es decir que no se mueva al

dejarla detenida en cualquier posicion.

Controle que la zona de fijacion del motorreductor no pueda inundarse; de

ser oportuno, monte el motorreductor levantado del piso.

Controle que la zona de fijacion del motorreductor permita el desbloqueo y

una maniobra manual facil y segura.

Controlar que los puntos de fijaciéon de los distintos dispositivos se encuen-

tren en zonas protegidas de choques y que las superficies sean suficiente-

mente firmes.

Evite que los componentes del automatismo puedan quedar sumergidos en

agua o en otras substancias liquidas.

No coloque Road400 cerca de llamas o fuentes de calor; en atmdsferas con

riesgo de explosion, muy acidas o salinas; porque Road400 podria arruinar-

se y tener problemas de funcionamiento o generar situaciones de peligro.

Si hubiera un portilléon de paso en la misma hoja o una puerta en la zona de

movimiento de la hoja, asegurese de que no obstaculice la carrera normal e

incorpore un sistema de interbloqueo oportuno en su caso.

Conecte la central a una linea de alimentacion eléctrica dotada de puesta a

tierra de seguridad.

La linea de alimentacion eléctrica debe estar protegida por un dispositivo

magnetotérmico y diferencial adecuado.

En la linea de alimentacion de la red eléctrica hay que montar un dispositivo

de desconexion de la alimentacion (con categoria de sobretension Ill es decir

distancia entre los contactos de 3,5 mm como minimo) u otro sistema equi-

valente, por ejemplo una toma y una clavija. Si el dispositivo de desconexion

de la alimentacion no esta cerca del automatismo, coloque un sistema de

bloqueo a fin de evitar la conexion accidental o no autorizada.
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torno a 25+35mm por encima de la placa.

4. Realice la colada de hormigdn y, antes de que comience a fraguar, coloque
la placa de cimentacion segun las cotas indicadas en la figura 3; comprue-
be que quede paralela a la hoja y perfectamente nivelada. Espere el fin de
fraguado del hormigon.

5. Quite las 2 tuercas superiores de la placa y apoye el motorreductor; comprue-
be que quede perfectamente paralelo respecto de la hoja y después enrosque
ligeramente las 2 tuercas y arandelas entregadas, como muestra la figura 7.

Si la cremallera esta instalada, una vez fijado el motorreductor, ajuste los
pasadores de regulacion, como muestra la figura 8 para colocar el pifidn de
Road400 a la altura justa dejando 1+2 mm de juego desde la cremallera.

Por el contrario, para fijar la cremallera:

6. Desbloguee el motorreductor tal como indicado en el parrafo “Desbloqueo
y movimiento manual” en el capitulo “Instrucciones y advertencias destina-
das al usuario del motorreductor ROAD”

7. Abra completamente la puerta, apoye sobre el pifién el primer tramo de cre-
mallera y controle que el comienzo de la cremallera corresponda al comien-
7o de la puerta, tal como muestra la figura 9. Controle que entre el pifidon y
la cremallera haya un juego de 1+2mm, después fije la cremallera a la hoja
utilizando los elementos adecuados.

A Para evitar que el peso de la hoja pueda cargar sobre el motorre-
ductor es importante que entre la cremallera y el piiién haya un juego
de 1+2 mm tal como muestra la figura 10.

8. Haga deslizar la hoja y utilice siempre el pifion como referencia para fijar los
demas elementos de la cremallera.

9. Corte la parte excedente del ultimo tramo de la cremallera.

10. Abra y cierre varias veces la puerta, comprobando que la cremallera se
deslice alineada al pifidn con una desalineacion maxima de 5mm y que a
todo lo largo se haya respetado un juego de 1+2 mm entre el pifidn y la
cremallera.

11. Apriete con fuerza las tuercas de fijacion del motorreductor a fin de que
quede fijado firmemente al piso; cubra las tuercas de fijacion con las tapas
correspondientes, figura 11.

12. Fije con los tornillos sin cabeza correspondientes los soportes de fin de
carrera de “Apertura” y de “Cierre” en los extremos de la cremallera, véase
la figura 12. Tenga en cuenta que cuando se activan los fines de carrera, la
puerta se movera otros 2+3 cm, por lo que se aconseja colocar los sopor-
tes de fin de carrera dejando un margen oportuno en los topes mecanicos.

13. Bloguee el motorreductor tal como indicado en el parrafo “Desbloqueo y
movimiento manual” en el capitulo “Instrucciones y advertencias destina-
das al usuario del motorreductor ROAD”.

3.3 - Instalacion de los diferentes dispositivos

Instale los demas dispositivos siguiendo las instrucciones correspondientes.
Controle en el parrafo “3.5 Descripcion de las conexiones eléctricas” y en la
figura 15, los dispositivos que pueden conectarse a Road400.



3.4 - Conexiones eléctricas

A Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse sin tension en la
instalacion y, en su caso, con la bateria compensadora desconectada.

1. Para desmontar la tapa de proteccion y acceder a la central electrénica de
control de Road400 quite el tornillo del costado y extraiga la tapa tirando de
ella hacia arriba.

2. Quite la membrana de goma que cierra el agujero para la entrada de los
cables e introduzca todos los cables de conexion hacia los distintos dispo-
sitivos, dejandolos 20+30 cm mas largos de lo necesario. Véase la tabla 3
para el tipo de cable y la figura 2 para las conexiones.

3. Con una brida redna todos los cables que entran en el motorreductor, y
coloquela un poco mas abajo del agujero de entrada de los cables. En la

3.5 - Descripcion de las conexiones eléctricas

membrana de goma corte un agujero un poco mas estrecho que el dia-
metro de los cables recogidos e introduzca la membrana a lo largo de los
cables hasta la brida; entonces, vuelva a colocar la membrana en el alo-
jamiento del agujero para el paso de los cables. Coloque otra brida para
recoger los cables un poco mas arriba de la membrana.

4. Conecte el cable de alimentacion en el borne correspondiente, como mues-
trala figura 13 y con una brida bloquee el cable en el primer anillo sujetacable.

5. Conecte los demas cables segun el esquema de la figura 15. Para una
mayor comodidad los bornes pueden extraerse.

6. Una vez concluidas las conexiones, bloquee con bridas los cables reunidos
en el segundo anillo sujetacables, la parte sobrante del cable de la antena
se bloquea a los demas cables con otra brida como muestra la figura 14.

En este parrafo hay una breve descripcion de las conexiones eléctricas; otras informaciones en el parrafo “7.3 Instalacion y desinstalacion de dispositivos”.

Bornes Funcion Descripcion
Antena entrada de conexion de la antena para radiorreceptor. La antena esta incorporada en el intermitente, como

alternativa es posible utilizar una antena exterior o dejar el trozo de cable presente en el borne, que funciona como
antena.

1-2 Paso a paso entrada para dispositivos que controlan el movimiento; es posible conectar contactos tipo “Normalmente Abierto”

3-4 Stop entrada para los dispositivos que bloquean o detienen la maniobra que se esta ejecutando; con soluciones
oportunas pueden conectarse en la entrada contactos tipo “Normalmente Cerrado”, “Normalmente Abierto” o un
dispositivo de resistencia constante. Para mas informaciones sobre STOP véase el parrafo “7.3.1 Entrada STOP”

1-5 Fotocélula entrada para los dispositivos de seguridad tales como las fotocélulas ;
Es posible conectar contactos tipo “Normalmente Cerrado”. Para mas informaciones sobre FOTOCELULA véase
el parrafo “7.3.2 Fotocélulas”

4-6 Fototest cada vez que se activa una maniobra se controlan todos los dispositivos de seguridad y sdlo si el test es positivo
comienza la maniobra. Esto es posible utilizando un tipo de conexidn especial; los transmisores de las fotocélulas
“TX” estan alimentados por separado de los receptores “RX”
Para mas informaciones sobre la conexion véase el parrafo “7.3.2 Fotocélulas”

7-8 Luz intermitente en esta salida es posible conectar una luz intermitente NICE “MLBT” con una bombilla de 12V 21W tipo automavil
Durante la maniobra parpadea con una frecuencia de 0,5s encendida y 0,5s apagada

4 CONTROLES FINALES Y PUESTA EN MARCHA

Antes de comenzar el control y de poner en marcha la automatizacion, se
aconseja colocar la puerta en la mitad de su carrera para que pueda abrirse o
cerrarse libremente.

4.1 - Seleccion de la direccion

De acuerdo con la posicion del motorreductor respecto de la puerta, es nece-
sario elegir la direccion de la maniobra de apertura; si para abrirse la hoja debe
moverse hacia la izquierda, desplace el selector hacia la izquierda, tal como
indicado en la figura 16, si para abrirse la puerta debe moverse hacia la dere-
cha, coloque el selector hacia la derecha, tal como indicado en la figura 17.

4.2 - Conexion de la alimentacion

A La conexion de la alimentaciéon a Road400 debe ser hecha por per-
sonal técnico experto y cualificado que posea los requisitos exigidos y
respetando las normas, leyes y reglamentos.

Ni bien se conecta la tension a Road400, se aconseja realizar algunos contro-

les sencillos:

1. Controle que el led OK destelle regularmente con una frecuencia de un des-
tello por segundo.

2. Comprobar que el motor no accione el movimiento de la cancela y que la
luz de cortesia esté apagada.

Si asf no fuera, se aconseja apagar inmediatamente la alimentacion de la cen-

tral y controlar mas detenidamente las conexiones eléctricas.

Otras informaciones Utiles para la busqueda y el diagndstico de las averias se
encuentran en el capitulo “7.6 Solucion de los problemas”.

4.3 - Aprendizaje de la longitud de la puerta

Es necesario hacer que la central reconozca las posiciones de apertura y cie-
rre de la puerta. En esta etapa se mide la carrera de la puerta desde el tope
mecanico de cierre hasta aquel de apertura, que sirve para calcular los puntos
de desaceleracion y el punto de apertura parcial. Ademas de las posiciones, en
esta etapa se detecta y memoriza la configuracion de la entrada STOP y la pre-
sencia o no de la conexion en modo “Fototest” de la entrada FOTOCELULA.

1. Pulse y mantenga pulsados los botones [A V] y [Set]

2. Suelte los botones cuando comience la maniobra (transcurridos unos 3s)

3. Controle que la maniobra sea una apertura, por el contrario presione el
botdn [STOP] y lea con mayor atencion el parrafo “4.1 Seleccion de la
direccién”; entonces repita desde el punto 1.

4. Espere a que la central concluya el aprendizaje: cierre, apertura y cierre
de la puerta.

5. Pulse el botén [PP] para ejecutar una maniobra completa de apertura.

6. Pulse el botén [PP] para ejecutar el cierre.

Si asi no fuera, se aconseja apagar inmediatamente la alimentacion de
la central y controlar con mayor atencion las conexiones eléctricas. Si al
concluir el aprendizaje los LEDs L2 y L3 parpadean, significa que hay un
error; véase el parrafo “7.6 Solucion de los problemas”.

La etapa de aprendizaje de la longitud de la puerta y de la configuracion
de las entradas STOP y FOTOCELULA pueden repetirse en cualquier
momento, incluso después de la instalacion (por ejemplo si se desplaza
uno de los topes mecanicos); es suficiente repetirla desde el punto 1.

4.4 - Control del movimiento de la puerta

Después del aprendizaje de la longitud de la puerta se aconseja efectuar algu-

nas maniobras para verificar el movimiento correcto de la puerta.

1. Pulse el botén [PP] para accionar una maniobra de “Abrir”; controle que la
puerta se abra normalmente sin cambios de velocidad; solamente cuando
la puerta esta entre 30cm y 50 cm del fin de carrera de apertura debera
desacelerar y detenerse, por la activacion del fin de carrera, a 2+3 cm del
tope mecanico de apertura.

2. Pulse el botdn [PP] para accionar una maniobra de “Cerrar”; controle que la
puerta se cierre normalmente sin cambios de velocidad; solamente cuando
la puerta esta entre 50cm y 70 cm del fin de carrera de cierre debera des-
acelerar y detenerse, por la activacion del fin de carrera, a 2+3 cm del tope
mecanico de cierre.

3. Durante las maniobras compruebe que la luz intermitente parpadee con
una frecuencia de 0,5s encendida y 0,5s apagada.

4. Realice varias maniobras de apertura y cierre a fin de observar posibles
defectos de montaje y de regulacion u otras irregularidades, por ejemplo
puntos con mayor friccion.

5. Controle que la fijacion del motorreductor Road400, de la cremallera y de
los soportes de fin de carrera sean firmes, estables y adecuadamente resis-
tentes también durante las aceleraciones o deceleraciones violentas del
movimiento de la puerta.

4.5 - Funciones predeterminadas

La central de control de Road400 dispone de algunas funciones programables;
tales funciones se regulan en fabrica con una configuracion que deberia satis-
facer la mayoria de las automatizaciones, sin embargo las funciones pueden
modificarse en cualgquier momento mediante un procedimiento de programa-
cién oportuno; a tal fin véase el parrafo “7.2 Programaciones”.
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4.6 - Receptor

Para el accionamiento a distancia de Road400, la central de control tiene un
receptor incorporado que funciona en la frecuencia de 433.92 MHz, compatible
con los tipos de transmisores indicados en la Tabla 4:

TABLA 4 - Transmisores
FLOR | FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Codificacion digital Rolling
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE code a 52 Bit, tipo FLOR
INTI1 INTI2
ON1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Codificacién digital codigo
fijo a 12 Bit, tipo FLO
SMILO | SM2 - SM4 Codificacion digital Rolling
code a 64 Bit, tipo SMILO

A Puesto que el procedimiento de memorizacién cuenta con un tiem-
po limite de 10s, es necesario leer antes las instrucciones indicadas en
los siguientes parrafos y después ejecutarlas.

TABLA 5 - Memorizaciéon Modo |

Boton T1 | Mando “PP”

Botén T2 | Mando “Apertura paso de peatones”
Botén T3 | Mando “Abrir”

Botén T4 | Mando “Cerrar”

Nota - los transmisores monocanal disponen del botén T1 solo, los
transmisores bicanal disponen de los botones T1 y T2 solos.

TABLA 6 - Mandos disponiblee en Modo Il

Dado que el tipo de codificacion es diferente, el primer transmisor memorizado
determina también el tipo de aquellos que se podran memorizar posteriormen-
te. Pueden memorizarse hasta 160 transmisores.

4.7 - Memorizacion de los transmisores

Cada transmisor es reconocido por el radiorreceptor a través de un “cédigo”
que es diferente de cualquier otro transmisor. Por tal razén, se requiere una
etapa de “memorizacién” con la que se prepara al receptor para que reconozca
cada uno de los transmisores. La memorizacion de los transmisores puede
ejecutarse de 2 modos:

Modo I: en este modo la funcion de los botones del transmisor es fija y a cada
botén corresponde en la central el mando indicado en la tabla 5; se lleva a cabo
una sola etapa para cada transmisor del que se memorizan todos los botones;
durante esta fase no interesa qué botdn se tiene pulsado y se ocupa un solo
espacio en la memoria. Por lo general, en modo |, un transmisor puede accionar
un automatismo solo

Modo IlI: en este modo cada botén del transmisor puede asociarse a uno de
los 4 mandos posibles de la central indicados en la tabla 6; para cada fase se
memoriza un botén solo, es decir aquel presionado durante la memorizacion.
En la memoria se ocupa un lugar por cada botén memorizado.

En el modo Il los diversos botones del mismo transmisor pueden utilizarse para
dar dérdenes a la misma automatizacion o para accionar diversas automatiza-
ciones. Por ejemplo en la tabla 7 se acciona soélo la automatizacion “A” y los
botones T3 y T4 estan asociados al mismo mando; o bien, en el ejemplo de la
tabla 8 donde se accionan 3 automatizaciones “A” (botones T1y T2), “B” (boton
T3)y “C” (botdn T4).

4.7.1 - Memorizacion en modo |

1 Mando “PP”

2 Mando “Apertura paso de peatones”
3 Mando “Abrir”

4 Mando “Cerrar”

TABLA 7 - 1° ejemplo de memorizacion en Modo Il
Botén T1 | Mando “Abrir” Automatizaciéon A
Botén T2 | Mando “Cerrar” Automatizaciéon A
Botén T3 | Mando “Apertura paso de peatones’| Automatizacion A
Botén T4 | Mando “Apertura paso de peatones’] Automatizacion A

TABLA 8 - 2° ejemplo de memorizaciéon en Modo Il
Botén T1 | Mando “Abrir” Automatizacion A
Botén T2 | Mando “Cerrar” Automatizacion A
Botén T3 | Mando “PP” Automatizaciéon B
Botén T4 | Mando “PP” Automatizacion C

TABLA 9 - Para memorizar un transmisor en modo |
v
01. Presione y mantenga presionado el botdn en el receptor (durante unos 4s) G 4s
N/ 4

02. Suelte el boton cuando se encienda el led radio en la central /TN G
y4

03. Antes de 10s pulse durante 3s cualquier botdn del transmisor que se ha de memorizar -« 3s
\(\)/

04. Si la memorizacion se ha ejecutado correctamente, el led radio en la central emitira 3 destellos N X3

Nota — Si hubiera otros transmisores a memorizar, repita el punto 3 dentro de 10s.

La memorizacion concluye si durante 10 segundos no se reciben codigos nuevos.

4.7.2 - Memorizacion en modo Il
TABLA 10 - Para memorizar el botén de un transmisor en modo I

¥4

01. Pulse el botdn radio en la central una cantidad de veces equivalente al mando deseado, segun la tabla 5 G 1.4
N4

02. Controle que el led radio en la central emita una cantidad de destellos equivalente al mando deseado TN 4.4
4

03. Antes de 10s, pulse durante al menos 3s el botdn deseado del transmisor que se ha de memorizar 3s
NI

04. Sila memorizacion se ha ejecutado correctamente, el led en el receptor emitira 3 destellos O: X 3

Nota — Si hubiera otros transmisores a memorizar para el mismo mando, repita el punto 3 dentro de 10s.
La memorizacion concluye si durante 10 segundos no se reciben cdodigos nuevos.
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4.7.3 - Memorizacion a distancia

Es posible memorizar un nuevo transmisor sin tener que utilizar directamente el
boton del receptor; a tal fin es necesario tener un telemando memorizado y que
funcione. El nuevo transmisor “heredara” las caracteristicas del que ya esta
memorizado; es decir que si el primer transmisor esta memorizado en Modo 1,
también el nuevo transmisor se memorizara en Modo 1y se podra presionar
cualesquiera de los botones de los transmisores. Por el contrario, si el primer
transmisor esta memorizado en Modo |l, también el nuevo

transmisor se memorizara en Modo Il y es importante presionar, en el primer

transmisor el boton relativo al mando deseado, y en el segundo transmisor el
botdn a asociar a ese mando.

A La memorizacion a distancia puede realizarse en todos los recepto-
res que se encuentran en el radio de alcance del transmisor y, por eso,
es oportuno mantener alimentado sélo aquel que debe memorizarse.
Con los dos transmisores situados en el radio de accion del automatismo, lleve
a cabo los siguientes pasos:

TABLA 11 - Para memorizar un transmisor a distancia

)\ 4 4+
01. Presione durante 5s como minimo el botdn en el nuevo transmisor; después suéltelo = 5s =
¥4 Y4 ¥4
02. Presione lentamente 3 veces el botdn en el transmisor memorizado 1s ﬂ 1s @ 1s
¥4
03. Presione lentamente 1 vez el botdn en el transmisor nuevo 1s

Nota — Ahora el nuevo transmisor sera reconocido por el receptor y adquirira las caracteristicas que tenia el que ya estaba memorizado.
Si hubiera que memorizar otros transmisores, repita todos los pasos para cada transmisor nuevo.

4.7.4 - Borrado de los transmisores

TABLA 12 - Para borrar todos los trasmisores

01. Pulse y mantenga pulsado el botdn radio en la central

02. Espere a que el led radio se encienda, se apague y que emita 3 destellos

N1/ !

/
X O O7,

03. Suelte el botén radio exactamente durante el 3° destello

04. Si el procedimiento se concluye correctamente, transcurrido un instante, el led emitira 5 destellos

5 ENSAYO Y PUESTA EN SERVICIO

Esta es la etapa mas importante de la realizacion del automatismo a fin de
garantizar su maxima seguridad. El ensayo también puede usarse como con-
trol periddico de los dispositivos que componen el automatismo.

A El ensayo de toda la instalacion debe ser efectuado por personal
cualificado y experto que debera establecer los ensayos previstos de
acuerdo con los riesgos presentes y controlar que se respeten las
leyes, normativas y reglamentos, especialmente todos los requisitos
de la norma EN 12445 que establece los métodos de ensayo de los
automatismos para puertas.

5.1 - Ensayo

Cada componente del automatismo, por ejemplo las bandas sensibles, foto-

células, parada de emergencia, etc., exige un fase de ensayo especifica; por

dicha razon se deberan seguir los diferentes procedimientos indicados en los
manuales de instrucciones respectivos.

Para el ensayo del Road400 ejecute la siguiente secuencia de operaciones:

1. Controle que hayan sido respetadas estrictamente las indicaciones dadas
en este manual y especialmente aquellas del capitulo “1 Advertencias”;

2. Utilizando los dispositivos de mando o de parada previstos (selector de lla-
ve, botones de mando o transmisores), efectle ensayos de apertura, cierre
y parada de la puerta y compruebe que el comportamiento sea el previsto.

3. Controle uno por uno el funcionamiento correcto de todos los dispositivos
de seguridad incorporados en la instalacion (fotocélulas, bandas neumati-
cas, parada de emergencia, etc.), especialmente cada vez que un disposi-
tivo se acciona, el led OK en la central debe emitir 2 destellos mas rapidos,
confirmando que la central reconoce el evento.

4. Para controlar las fotocélulas y especialmente para que no haya interferen-
cias con otros dispositivos, pase un cilindro de 5 cm de diametro y 30 cm
de longitud por el eje dptico, primero cerca del TX 'y después cerca del RX
y por ultimo por el centro entre los dos puntos y controle que el dispositivo
siempre se accione pasando del estado activo al estado de alarma y vice-
versa; por ultimo, compruebe que provoque en la central la accion prevista,
por ejemplo: que en la maniobra de cierre provoque la inversion de movi-
miento.

5. Si las situaciones peligrosas causadas por el movimiento de la puerta se

han prevenido limitando la fuerza de impacto, hay que medir la fuerza de
acuerdo con la disposicion de la norma EN 12445. Si la regulacion de la
“Velocidad” y el control de la “Fuerza del motor” se usan como una ayuda
del sistema para reducir la fuerza de impacto, pruebe y busque la regula-
cion que dé los mejores resultados.

5.2 - Puesta en servicio

La puesta en servicio puede llevarse a cabo sélo después de haber
efectuado correctamente todas las etapas de ensayo del Road400 y de
los demas dispositivos montados. Esta prohibida la puesta en servicio
parcial o en situaciones “provisionales”.

1. Realice y conserve durante al menos 10 afos el expediente técnico de la
automatizacion que debera incluir como minimo: dibujo de conjunto de
la automatizacion, esquema de las conexiones eléctricas, analisis de los
riesgos y soluciones adoptadas, declaracion de conformidad del fabricante
de todos los dispositivos utilizados (para Road400 utilice la Declaracion de
conformidad CE adjunta); copia del manual de instrucciones de uso y del
plan de mantenimiento del automatismo.

2. Aplique a la puerta una placa con los siguientes datos: tipo de automati-
zacion, nombre y direccion del fabricante (responsable de la “puesta en
servicio”), numero de matricula, ano de fabricacion y marcado “CE”.

3. Fije de manera permanente en proximidad de la puerta una etiqueta o
una placa que indique las operaciones para el desbloqueo y la maniobra
manual.

4. Prepare y entregue al duefo la declaracion de conformidad de la automati-
zacion.

5. Prepare y entregue al duefio el “Manual de instrucciones y advertencias
para el uso de la automatizacion”.

6. Prepare y entregue al duefio el plan de mantenimiento de la automatizacion
(que debe incluir todas las prescripciones sobre el mantenimiento de cada
dispositivo).

7. Antes de poner en funcionamiento la automatizacion, informe adecuada-
mente y por escrito al dueno (por ejemplo en el manual de instrucciones y
advertencias para el uso de la automatizacion) acerca de los peligros y los
riesgos presentes.
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6 MANTENIMIENTO Y DESGUACE

En este capitulo se mencionan las informaciones para realizar el plan de manteni-
miento y el desguace de Road400.

6.1 - Mantenimiento

Para mantener el nivel de seguridad constante y para garantizar la duracion
maxima de toda la automatizacion, es necesario efectuar un mantenimiento
habitual.

A El mantenimiento debe efectuarse respetando las prescripciones
de seguridad de este manual y segun las leyes y normativas vigentes.

Para los demas dispositivos diferentes de Road400 siga las instrucciones men-

cionadas en los planes de mantenimiento correspondientes.

1. Road400 requiere un mantenimiento programado antes de transcurridos 6
meses como maximo o 10.000 maniobras a partir del mantenimiento ante-
rior.

2. Desconecte cualquier fuente de alimentacion eléctrica, incluidas las bate-
rias compensadoras

3. Compruebe las condiciones de todos los materiales que componen la auto-
matizacion, controlando especialmente los fendmenos de corrosion y oxi-
dacion de las piezas de la estructura; sustituya las piezas que no sean lo
suficientemente seguras.

4. Controle el desgaste de las piezas en movimiento: pifidn, cremallera y todas
las piezas de la hoja, sustituya las piezas gastadas.

5. Conecte las fuentes de alimentacion eléctrica y ejecute todos los ensayos y
controles previstos en el parrafo “5.1 Ensayo”.

6.2 - Desguace

ROAD esta formado de varios tipos de materiales, algunos de los cuales pue-
den reciclarse; acero, aluminio, plastico, cables eléctricos; otros deberan ser
eliminados: baterias y tarjetas electronicas.

A Algunos componentes electronicos y las baterias podrian contener
substancias contaminantes; no los abandone en el medio ambiente.
Inférmese sobre los sistemas de reciclaje o eliminacién respetando las
normas locales vigentes.

1. Desconecte la alimentacion eléctrica de la automatizacion y la bateria com-

pensadora en su caso.
2. Desmonte todos los dispositivos y accesorios, siguiendo el procedimiento

7.2.1 - Funciones de primer nivel (funciones ON-OFF)

en el orden inverso a aquel descrito en el capitulo “3 Instalacion”.

3. Separe dentro de lo posible las partes que puedan o deban ser recicladas
o eliminadas de otro modo, por ejemplo las piezas metalicas de aquellas de
plastico, las tarjetas electronicas, baterias, etc.

4. Separe y entregue los materiales a las empresas autorizadas para la recu-
peracion y eliminacion de residuos.

[ OTRAS INFORMACIONES

En este capitulo se trataran las posibilidades de programacion, personaliza-
cion, diagnostico y busqueda de las averias sobre Road400.

7.1 - Botones de programacion

En la central de control de Road400 hay 3 botones que pueden utilizarse para
el accionamiento de la central durante los ensayos o para las programaciones:

RADIO El botdn “RADIO" permite memorizar y borrar los transmisores a
utilizar con Road400.
Stop  El botdn “STOP” permite detener la maniobra;
SET al pulsarlo durante mas de 5 segundos, permite entrar en la

programacion.
PP El botén “PP” permite accionar la apertura y el cierre de la puerta,
AV 0 bien desplazar hacia arriba o hacia abajo el punto de programacion.

7.2 - Programaciones

En la central de control de Road400 hay algunas funciones programables; las
funciones se regulan con los 2 botones situados en la central: [A V] y [Set] y
se visualizan a través de los 3 leds: L1, L2, L3.

Las funciones programables disponibles en Road400 estan dispuestas en 2
niveles:

Primer nivel: funciones regulables en modo ON-OFF (activo o desactivado);
en este caso, los leds L2 y L3 indican una funcion; si esta encendido, la fun-
cion esta activa, si esta apagado, la funcion estéa desactivada; véase la tabla
13. L1 es el led que muestra el estado de la radio y se utiliza unicamente para
las funciones de segundo nivel.

Segundo nivel: parametros regulables en una escala de valores (valores de
1 a 3); en este caso cada led L1, L2, L3 indica el valor regulado entre los 3
valores posibles; véase la tabla 15.

TABLA 13 - Lista de las funciones programables: primer nivel

Led Funzione Descrizione

L1

L2 Velocidad motor Esta funcidn permite seleccionar la velocidad del motor entre 2 niveles: “rapida”, “lenta”
Si la funcion esta desactivada, la velocidad configurada en “lenta”

L3 Cierre automatico Esta funcion permite un cierre automatico de la cancela después del tiempo de pausa programado; el Tiempo de
Pausa esté configurado de fabrica en 30 segundos, pero puede modificarse en 15 ¢ 60 segundos (ver tabla 15).
Si la funcion esta desactivada, el funcionamiento es “semiautomatico”

Durante el funcionamiento normal de Road400 los leds L2 y L3 estan encendidos o0 apagados de acuerdo con el estado de la funcion que estos represen-
tan, por ejemplo L3 esta encendido si la funcion “Cierre automatico” esta activa.

7.2.2 - Programacion de primer nivel (funciones ON-OFF)

Todas las funciones del primer nivel estan configuradas de fabrica en “OFF”, pero pueden cambiarse en cualquier momento, tal como indicado en la tabla 14.
Tenga cuidado al efectuar este procedimiento porque hay un tiempo maximo de 10s entre que se pulsa un botdn y el otro, en caso contrario, el procedimiento
termina automaticamente, memorizando las modificaciones hechas hasta ese momento.

TABLA 14 - Para cambiar las funciones ON-OFF
A4
01. Presione y mantenga presionado el boton [Set] durante alrededor de 3s 3s
N s f
02. Suelte el boton [Set] cuando el led L1 empiece a destellar N L
L 2 YN

03. Pulse el boton [A VY] para pasar del led intermitente al led que representa la funcién a modificar @ N

* f N1/ Nl
04. Presione el boton [Set] para cambiar el estado de la funcion (destello breve = OFF; destello prolongado = ON) SET| T\ N
05. Espere 10s para salir de la programacion por conclusion del tiempo maximo éi@ 10's
Nota - los puntos 3 y 4 pueden repetirse durante la misma etapa de programacion para colocar en ON u OFF las demas funciones.
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7.2.3 - Funciones de segundo nivel (parametros regulables)

TABLA 15 - Lista de las funciones programables: segundo nivel

de la fuerza.

Led de entrada Parametro Led (nivel) Valor Descripcion
L1 Baja Regula la sensibilidad del control de fuerza del motor para
L1 Fueza motor L2 Media adecuarlo al tipo de cancela. La regulacion “Alta” es mas
L3 Alta adecuada para las cancelos ge-tamafio grandes y pesadas
L1 Abrir - stop - cerrar - abrir Regula la secuencia de mandos asociados a la entrada
L2 Funcion PP L2 Abrir - stop - cerrar - stop P.P. 0 al 1° mando por radio (véanse las tablas 4 y 5)
L3 Comunitario
. L1 15 segundos Regula el tiempo de pausa, es decir el tiempo antes del
L3 Tiempo Pausa L2 30 segundos cierre automético. Tiene efecto sélo si el cierre automético
L3 60 segundos esta activo
Nota - " " representa la regulacion de fabrica.

Todos los parametros pueden regularse sin ninguna contraindicacion; solo la regulacion de la “Fuerza del motor” requiere ciertas precauciones:

e Se desaconseja utilizar valores de fuerza elevados para compensar el hecho de que la puerta tiene puntos de friccion anormales; una fuerza excesiva
puede perjudicar el funcionamiento del sistema de seguridad o averiar la puerta.

e Si el control de la “fuerza motor” se usa como ayuda del sistema para reducir la fuerza de impacto, después de cada regulacion, repita la medicion de la
fuerza tal como previsto por la norma EN 12445.

e E| desgaste y las condiciones atmosféricas influyen sobre el movimiento de la puerta; por dicho motivo es necesario controlar periddicamente la regulacion

7.2.4 - Programacion de segundo nivel (parametros regulables)

Los parametros regulables se configuran en fabrica como se muestra en la tabla 15 con: “
la tabla 16. Tenga cuidado al efectuar este procedimiento porque hay un tiempo maximo de 10s entre que se pulsa un boton y el otro, por el contrario, el procedi-
miento termina automaticamente, memorizando las modificaciones hechas hasta ese momento.

“ pero pueden cambiarse en cualquier momento, tal como indicado en

TABLA 16 - Para cambiar los parametros regulables

01. Presione y mantenga presionado el botdn [Set] durante alrededor de 3s

02. Suelte el botén [Set] cuando el led L1 empiece a destellar

5 3s
N7
oL

03. Presione el botdn [A V] para pasar del led intermitente al “led de entrada” que representa el parametro a modificar

04. Pulse y mantenga pulsado el botdn [Set]; el botén [Set] debe mantenerse pulsado durante todos los pasos 5y 6

N1/
05. Espere alrededor de 3s, después se encendera el led que representa el nivel actual del parametro a modificar ;Q:
V4 NIV
06. Pulse el boton [A V] para desplazar el led que representa el valor del parametro SET]| TN
4
07. Suelte el boton [Set]
08. Espere 10s para salir de la programacion por conclusion del tiempo maximo % 10's

Nota - los puntos de 3 a 7 pueden repetirse durante la misma etapa de programacion para regular varios parametros.

7.2.5 - Ejemplo de programacion de primer nivel (funciones ON-OFF)

Como ejemplo se menciona la secuencia de operaciones para modificar la configuracion de fabrica de las funciones para activar las funciones de “Velocidad alta”
(L2) y “Cierre automatico” (L3).

TABLA 17 - Ejemplo de programacion del primer nivel

01. Pulse y mantenga pulsado el botdn [Set] durante alrededor de 3s

02. Suelte el botén [Set] cuando el led L1 empiece a destellar

03. Pulse 1 vez el botdn [A V] para pasar el led intermitente al led L2

f NI
04. Pulse una vez el botdn [Set] para modificar el estado de la funcidn asociada a L2 (Velocidad motor); O:
ahora el led L2 destella con un destello prolongado L3
Y4
05. Pulse 1 vez el botéon [A V] para pasar el led intermitente al led L3 @ N 13

06. Pulse una vez el botdn [Set] para modificar el estado de la funcion asociada a L3 (Cierre Automatico);
ahora el led L3 destella con un destello prolongado

L2

07. Espere 10s para salir de la programacion por conclusion del tiempo maximo

10's

Al final de estas operaciones los leds L2 y L3 deben quedar encendidos, indicando que estén activas las funciones “Velocidad motor alta” y “Cierre automatico.

Espafiol — 8




7.2.6 - Ejemplo de programacion de segundo nivel (parametros regulables)

Como ejemplo se menciona la secuencia de operaciones para modificar la configuracion de fabrica de los parametros y regular la “Fuerza motor” en media (entrada
en L1y nivel en L2) y aumentar el “Tiempo Pausa” a 60s (entrada en L3 y nivel en L3).

TABLA 18 - Ejemplo de programacion de segundo nivel

v

01. Presione y mantenga presionado el botdn [Set] durante alrededor de 3s SET]| 3s
NIV 4

02. Suelte el botdn [Set] cuando el led L1 empiece a destellar < 11 (SET

v
03. Pulse y mantenga pulsado el boton [Set]; el boton [Set] debe mantenerse pulsado durante todos los pasos 4 'y 5

N1
04. Espere alrededor de 3s hasta que se encienda el led L3 que representa el nivel actual de la “Fuerza del motor” _/Q: L3 3s
Y4

05. Pulse 2 veces el boton [A Y] para desplazar el led encendido en L2 que representa el nuevo valor de la “Fuerza del motor”

M52

06. Suelte el boton [Set]

07. Pulse 2 veces el botén [A V] para pasar el led intermitente al led L3

(av] &X 3
v

08. Pulse y mantenga pulsado el boton [Set]; el botdn [Set] debe mantenerse pulsado durante todos los pasos 9y 10 SET
N1
09. Espere alrededor de 3s hasta que se encienda el led L2 que representa el nivel actual del “Tiempo Pausa” s 3s
* f N4
10. Pulse 2 veces el boton [A V] para desplazar el led encendido en L3 que representa el nuevo valor del “Tiempo Pausa” @ TN L3
4
11. Suelte el botdn [Set] SET]|
12. Espere 10s para salir de la programacion por conclusion del tiempo maximo 10's

7.3 - Instalacion o desinstalacion de dispositivos

A una automatizacion que incorpora el Road400 es posible instalarle o desins-
talarle dispositivos en cualquier momento. En particular, a la entrada STOP se
le pueden conectar varios tipos de dispositivos, tal como indicado en el parrafo
“7.3.1 Entrada STOP”.

7.3.1 - Entrada STOP

STOP es la entrada que provoca la parada inmediata de la maniobra seguida
de una breve inversion. En esta entrada se pueden conectar los dispositivos
con salida con contacto normalmente abierto “NA”, normalmente cerrado
“NC” o dispositivos con salida de resistencia constante 8,2KQ, por ejemplo
bandas sensibles.

LLa central reconoce el tipo de dispositivo conectado a la entrada STOP duran-
te la etapa de aprendizaje (véase el parrafo “4.3 Aprendizaje de la longitud de
la puerta”); sucesivamente, se provoca un STOP cuando se produce cualquier
variacion respecto del estado memorizado.

Con algunas soluciones oportunas es posible conectar varios dispositivos en la

entrada STOP, incluso de diferentes tipos:

e Varios dispositivos NA pueden conectarse en paralelo entre si sin limites de
cantidad.

¢ Varios dispositivos NC pueden conectarse en serie entre si sin limites de
cantidad.

e Varios dispositivos de resistencia constante 8,2KQ pueden conectarse “en
cascada” con una sola resistencia de terminacion de 8,2KQ

e La combinacion NA y NC puede efectuarse colocando los 2 contactos en
paralelo con la precaucion de colocar, en serie al contacto NC, una resisten-
cia de 8,2KQ (esto permite también la combinacion de 3 dispositivos: NA,
NCy 8,2KQ).

A Si la entrada STOP se usa para conectar los dispositivos con fun-
ciones de seguridad, sdlo los dispositivos con salida con resistencia
constante 8,2KQ garantizan la categoria de seguridad 3 contra las ave-
rias, segun la norma EN 954-1.

7.3.2 - Fotocélulas

La central de Road400 esta dotada de la funcion “Fototest” que aumenta la
fiabilidad de los dispositivos de seguridad, permitiendo afadir la “categoria 2”
segun la norma EN 954-1 (edic. 12/1998) sobre el grupo central y fotocélulas
de seguridad.

Cada vez que se activa una maniobra se controlan todos los dispositivos de
seguridad y sdlo si todo esta en orden comienza la maniobra.

Por el contrario, si el test es negativo (fotocélula deslumbrada por el sol, cables
en cortocircuito, etc.) se detecta la averia y la maniobra no se efectua.
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Para afadir un par de fotocélulas, quite el puente y conéctelas tal como des-
crito a continuacion.

e Conexion sin funcion “Fototest” (figs. 21 - 22):
Alimente los receptores directamente desde la salida de los servicios de la
central (bornes 1 - 4).

e Conexion con funcion “Fototest” (figs. 23 - 24):
La alimentacién de los transmisores de las fotocélulas no se toma direc-
tamente de la salida de los servicios sino de la salida “Fototest” entre los
bornes 6 - 4. La corriente maxima que puede utilizarse en la salida “Fototest”
es T00mA.

Si se usan 2 pares de fotocélulas que puedan interferir entre si, active la sincro-
nizacion tal como descrito en las instrucciones de las fotocélulas.

7.4 - Funciones especiales

7.4.1 - Funcion “Abrir siempre”

La funcion “Abrir siempre” es una caracteristica de la central de control que
permite accionar siempre una maniobra de apertura cuando el mando de “Paso
a Paso” dura mas de 3 segundos; esto es Util por ejemplo para conectarle al
borne PP el contacto de un reloj programador para mantener abierta la puerta
durante una cierta franja horaria. Dicha caracteristica es valida en cualquier pro-
gramacion de la entrada de PP, véase el parametro “Funcion PP” en la tabla 15.

7.4.2 - Funcion “Mover igualmente”

Aunque los dispositivos de seguridad no funcionaran correctamente o debie-
ran ponerse fuera de uso, es posible igualmente accionar 0 mover la puerta en
modo “hombre muerto”.

Para mayores detalles, véase el parrafo “Mando con dispositivos de seguridad
fuera de uso” en el anexo “Instrucciones y advertencias destinadas al usuario
del motorreductor ROAD”.

7.5 - Conexion de otros dispositivos

Si hubiera que alimentar algun dispositivo exterior, por ejemplo un lector de
proximidad para tarjetas por transponder o bien la luz de iluminacion del selec-
tor de llave, es posible tomar la alimentacion tal como indicado en la figura
25. La tension de alimentacion es 24Vcec -30% + +50% con corriente maxima
disponible de 100mA.



7.6 - Solucidn de los problemas

En la tabla 19 se pueden encontrar indicaciones Utiles para solucionar problemas de funcionamiento que podrian producirse durante la instalacion o desperfectos

del sistema.

TABLA 19 - Busqueda de las averias

Sintomas

Probable causas y posibles soluciones

El transmisor no acciona la cancela y el led del
transmisor no se enciende

Controle que las pilas del transmisor no estén agotadas; de ser necesario, sustitiyalas

El transmisor no acciona la cancela pero el led
del transmisor se enciende

Controle que el transmisor esté memorizado correctamente en el receptor

Controle que la emision de la sefial radio del transmisor sea correcta con este ensayo: pulse un boton
y apoye el led sobre la antena de un aparato radio comun (es mejor si es econdmico) encendido y sin-
tonizado en la banda FM en la frecuencia de 108,5Mhz o lo mas cerca posible de dicha frecuencia; se
tendria que escuchar un ligero graznido

No se acciona ninguna maniobra y el led OK
no destella

Controle que el Road400 esté alimentado con la tension de red 230V. Controle que los fusibles F1y F2
no se hayan quemado (fig. 26); si asi fuera, controle la causa de la averia y sustitiyalos con otros con
las mismas caracteristicas y del mismo valor de corriente

No se acciona ninguna maniobra y la luz inter-
mitente esta apagada

Controle que el mando sea recibido efectivamente. Si el mando llega a la entrada PP, el led OK debe
emitir dos destellos para sefalar que el mando se ha recibido

La maniobra no arranca y la luz intermitente
parpadea algunas veces

Cuente la cantidad de destellos y controle segun lo indicado en la tabla 20

La maniobra arranca pero inmediatamente
después se produce la inversion breve

La fuerza seleccionada podria ser muy baja para mover la puerta. Controle que no haya obstaculos vy,
de ser necesario, seleccione una fuerza superior

7.7 - Diagnéstico y senales

7.7.1 - Senales con la luz intermitente

Algunos dispositivos ofrecen directamente sefiales especiales a través de las | Durante la maniobra la luz intermitente destella una vez por segundo; cuando
que se puede reconocer el estado de funcionamiento o un posible desperfecto. | se produce algun desperfecto, la luz intermitente destella mas lentamente; los

destellos se repiten dos veces, separados por una pausa de un segundo.

TABLA 20 - Senales en la luz intermitente FLASH
Destellos rapidos Causa ACCION
2 destellos Activacion de una fotocélula Al comienzo de la maniobra una o varias fotocélulas no dan el asenso al movimiento; con-
pausa de 1 segundo trole que no haya obstaculos
2 destellos Durante el movimiento de cierre es normal si efectivamente hay un obstaculo
3 destellos Activacion del limitador de la Durante el movimiento, la puerta encontrd un punto de mayor friccion; controle el motivo
pausa de 1 segundo “fuerza motor”
3 destellos
4 destellos Activacion de la entrada de Al comienzo de la maniobra o durante el movimiento se ha activado la entrada de STOP;
pausa de 1 segundo STOP controle el motivo
4 destellos
5 destellos Error en los parametros inter- Espere 30 segundos como minimo y pruebe a accionar un mando; si el estado persiste,
pausa de 1 segundo nos de la central electronica podria haber una averia grave y habra que sustituir la tarjeta electrénica
5 destellos
6 destellos Se ha superado el limite maxi- Espere algunos minutos para que el limitador de maniobras retorne por debajo del limite
pausa de 1 segundo mo de maniobras por hora maximo
6 destellos
7 destellos Error en los circuitos eléctri- Desconecte todos los circuitos de alimentacién durante algunos segundos y pruebe a
pausa de 1 segundo cos internos accionar un mando; si el estado persiste, podria haber una averia grave en la tarjeta o en el
7 destellos cableado del motor. Controle y sustituya en su caso

7.7.2 - Senales en la central

En la central de Road400 hay una serie de LEDs y cada uno de ellos puede dar sefiales particulares durante el funcionamiento normal o en caso de desperfecto.

TABLA 21 - Leds en los bornes de la central (fig. 27)

Led OK Causa Accion

Apagado Desperfecto Controle si hay alimentacion; controle que los fusibles no se hayan quemado; si asi fuera,
controle la causa de la averia y sustitlyalos con otros del mismo valor de corriente

Encendido Desperfecto grave Hay un desperfecto grave; pruebe a apagar durante algunos segundos la central; si el esta-

do continua, significa que hay una averia y hay que sustituir la tarjeta electrénica

Un destello por segundo Todo OK

Funcionamiento normal de la central

2 destellos rapidos Se ha producido una variacion | Es normal cuando se produce un cambio de una de las entradas: PP, STOP, activacion de
del estado de las entradas las fotocélulas o se utiliza el transmisor

Serie de destellos separa- Varias
dos por una pausa de un

Es la misma sefnal que emite la luz intermitente. Véase la Tabla 20

segundo

Led STOP Causa Accion

Apagado Activacion de la entrada Controle los dispositivos conectados a la entrada STOP
de STOP

Encendido Todo OK Entrada STOP activa
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TABLA 22 - Leds en los botones de la central

Led L1 Descripcion
Apagado Durante el funcionamiento normal es correcto.
Encendido Encendido durante 10 segundos indica etapa de memorizacion transmisor ejecutandose.
Destella e Programacion de las funciones ejecutandose
e Borrado o diagndstico de los transmisores
Led L2 Descripcion
Apagado Durante el funcionamiento normal indica “Velocidad motor” lenta
Encendido Durante el funcionamiento normal indica “Velocidad motor” rapida
Destella e Programacion de las funciones ejecutandose

e Si parpadea junto con L3 indica que es necesario ejecutar la fase de reconocimiento de las posiciones de
apertura y cierre de la cancela (ver el apartado “4.3 Reconocimiento de la longitud de la hoja”)

Led L3 Descripcion

Apagado Durante el funcionamiento normal indica “Cierre automatico” activo
Encendido Durante el funcionamiento normal indica “Cierre automatico” desactivado
Destella e Programacion de las funciones ejecutandose

e Si parpadea junto con L2 indica que es necesario ejecutar la fase de reconocimiento de las posiciones
de apertura y cierre de la cancela (ver el apartado “4.3 Reconocimiento de la longitud de la hoja”).

7.8 - Accesorios: PS124

Para Road400 esta prevista como accesorio opcional la bateria de reserva PS124 - 1,2 Ah con cargador integrado. Para realizar la conexion de la bateria de
reserva consultar la figura 28.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

A fin de mejorar sus productos, Nice S.p.a. se reserva el derecho de modificar las caracteristicas técnicas en cualquier momento y sin previo aviso, garantizando la
funcionalidad y el uso previsto. Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiente de 20°C (£5°C).

Road400
Tipo Motorreductor electromecanico para el movimiento automatico de puertas de correderas para uso residencial con
central electrénica de control
Pinoén Z: 15; Modulo: 4; Paso: 12,5 mm; Diametro primitivo: 60mm

Par maximo en el punto
de arranque

12 Nm; correspondiente a la capacidad de mover una hoja con una friccién estatica de hasta 400 N

Par nominal

5 Nm; correspondiente a la capacidad de mover una hoja con una friccion dinamica de hasta 167 N

Velocidad en vacio

0.25 m/s; la central permite programar 2 velocidades equivalentes a 0,13 m/s ¢ 0.25 m/s.

Velocidad al par nominal

0.16 m/s

Frecuencia maxima de los
ciclos de funcionamiento

50 ciclos / dia (la central limita los ciclos al maximo previsto en las tablas 1y 2)

Tiempo maximo de
funcionamiento continuo

9 minutos (la central limita el funcionamiento continuo al maximo previsto en las tablas 1y 2)

Alimentacion Road400
Alimentacion Road400/V1

230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Potencia maxima absorbida

210W (1,14)

Clase de aislamiento

1 (es necesaria la puesta a tierra de seguridad)

Salida luz intermitente

Para 1 luz intermitente MLBT (bombilla 12V, 21W)

Entrada STOP

Para contactos normalmente cerrados, normalmente abiertos o para resistencia constante 8,2KQ;
en autoaprendizaje (una variacion respecto del estado memorizado provoca el mando “STOP”)

Entrada PP

Para contactos normalmente abiertos (el cierre del contacto provoca el mando P.P.)

Entrada ANTENA Radio

52 ohm para cable tipo RG58 o similar

Radiorreceptor

Incorporado

Funciones programables

2 funciones tipo ON-OFF y 3 funciones regulables (véanse las tablas 13y 15)

Funciones en autoaprendizaje

Autoaprendizaje tipo dispositivo de “STOP” (contacto NA, NC o resistencia 8,2KQ)
Autoaprendizaje de la longitud de la puerta y calculo de los puntos de deceleracion y apertura parcial

Temperatura de funcionamiento

-20°C + 50°C

Empleo en atmésfera acida, No
salobre o con riesgo de explosion
Grado de proteccion IP 44

Medidas y peso 330 x 195 h 277; 8 kg

Receptor
Tipo Receptor de 4 canales para radiomando incorporado
Frecuencia 433.92MHz

Codificacion

Digital codigo fijo a 12 Bit, tipo FLO
Digital Rolling code a 52 Bit, tipo FLOR
Digital Rolling code a 64 Bit, tipo SMILO

Compatibilidad transmisores (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;

VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Transmisores memorizables

hasta 160 si estan memorizados en Modo |

Impedancia de entrada

52Q

Sensibilidad

superior a0.5pV

Alcance de los transmisores

De 100 a 150 m, dicha distancia puede variar ante la presencia de obstaculos y posibles perturbaciones

electromagnéticas y depende de la posicion de la antena receptora

Salidas

Para mandos como indicado en las tablas 4 y 5

Temperatura de trabajo

-20°C + 65°C

Nota 1 - el primer transmisor memorizado determina también €l tipo de aquellos que se podran memorizar posteriormente.
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1 HINWEISE

Die vorliegenden Anweisungen enthalten wichtige Sicherheitsinformationen flr
die Installation; vor der Installation alle Anweisungen lesen. Dieses Handbuch
auch fur die Zukunft sorgféltig aufbewahren.

Unter BerUcksichtigung der Gefahren, die bei Installation und Bedienung von
Road400 auftreten kdnnen, muss die Installation fUr gréBte Sicherheit unter
voller Einhaltung von Gesetzen, Vorschriften und Verordnungen erfolgen. In die-
sem Kapitel sind Hinweise allgemeiner Art gegeben; weitere wichtige Hinweise
befinden sich in den Kapiteln “3.1 Vorprifungen”; “5 Abnahme und Inbetrieb-
setzung”.

A Nach der neuesten europdischen Gesetzgebung, gehort die Reali-
sierung einer automatischen Tiir oder eines automatischen Tors zu den
Verordnungen der Richtlinie 98/37/CE (Maschinenrichtlinie) und insbe-
sondere zu den Vorschriften: EN 12445; EN 12453 und EN 12635, die es
erlauben, die vermutliche Konformitat zu erklaren.

Weitere Auskinfte und Hinweise zur Analyse der Risiken und der Realisierung
der Technischen Unterlagen stehen in www.niceforyou.com zur Verfigung.

® Die vorliegende Anleitung ist nur fur technisches Personal bestimmt, das fur

die Installation qualifiziert ist. Mit Ausnahme der Anlage ,Anweisungen und

Hinweise fur den Benutzer des Toroffners ROAD*, die der Installateur abtren-

nen muss, ist keine im vorliegenden Heft enthaltene Information als interes-

sant fur den Endbenutzer zu betrachten!

Ein Gebrauch von Road400, der anders als in diesen Anweisungen vorge-

sehen ist, ist verboten. Ein unsachgemaBer Gebrauch kann Gefahren und

Personen- oder Sachschaden verursachen.

Vor der Installation ist die Risikoanalyse auszufuhren, welche die Liste der

wesentlichen Sicherheitsanforderungen, vorgesehen in Anlage | der Maschi-

nenrichtlinie einschlieBen und die jeweiligen, angewendeten Losungen ange-

ben muss. Es wird daran erinnert, dass die Risikoanalyse einer der Unterla-

gen ist, die Bestandteil der , Technischen Dokumentation* der Automatisie-

rung sind.

Je nach Einsatzbedingungen und vorhandenen Gefahren priifen, ob weitere

Vorrichtungen und Materialien erforderlich sind, um die Automatisierung mit

Road400 zu vervollstandigen; berlcksichtigt werden missen zum Beispiel

Aufprallgefahr, Quetsch- und Mitnehmgefahr usw. und sonstige Gefahren all-

gemein.

Keine Anderungen an keinem Teil ausfilhren, falls nicht im vorliegenden

Handbuch vorgesehen. Vorgange dieser Art kdnnen nur Betriebsstérungen

verursachen. NICE lehnt jegliche Haftung fir Schaden aufgrund geénderter

Produkte ab.

Wéhrend Installation und Gebrauch vermeiden, dass Festteile oder Flussig-

keiten in die Steuerung und sonstige gedffnete Vorrichtungen eindringen kon-

nen; wenden Sie sich ggf. an den NICE Kundendienst; der Gebrauch von

Road400 in solchen Situationen kann Gefahren verursachen.

Der Automatismus darf erst verwendet werden, nachdem die Inbetriebset-

zung ausgefuhrt wurde, wie in Punkt ,5 Abnahme und Inbetriebsetzung® vor-

gesehen.

® Das Verpackungsmaterial von Road400 muss unter voller Einhaltung der ort-
lichen Vorschriften entsorgt werden.

e \Wenn ein Defekt mit den im vorliegenden Handbuch gegebenen Infos nicht
beseitigt werden kann, wenden Sie sich bitte an den NICE Kundendienst.

e \Wenn Automatikschalter oder Sicherungen ausgel6st werden, muss vor ihrer
Ruckstellung der Defekt festgestellt und beseitigt werden.

e Vor dem Zugriff auf die Klemmen im Deckel von Road400, alle Kreislaufe
der Versorgung abtrennen; falls die Abtrennvorrichtung nicht sichtbar ist, ein
Schild mit der Aufschrift :*"ACHTUNG — WARTUNG IM GANG” anbringen.

2 PRODUKTBESCHREIBUNG UND EINSATZ

Road400 ist ein elektromechanischer Tordffner fur die automatische Bewegung
von Schiebetoren an Wohngebauden; er verflgt Uber eine elektronische Steu-
erung und einen Empfanger fUr Funksteuerungen.

Road400 funktioniert mit elektrischer Energie; bei Stromausfall kann das Tor mit
den speziellen Schitsseln entriegelt und von Hand bewegt werden.

2.1 - Einsatzgrenzen

Die Leistungsdaten von Road400 sind in Kapitel “8 Technische Merkmale”
angegeben; sie ermdglichen als einzige Werte eine korrekte Bewertung der
Eignung von Road400.

Gewohnlich ist Road400 imstande, Tore mit einem Gewicht bis zu 400 kg oder
einer Lange bis 8 m zu automatisieren, je nach den Angaben in den Tabellen
Nr. 1 und Nr. 2. Aufgrund der Lange des Torfligels kann die Hochstzahl an
Betriebszyklen pro Stunde und an aufeinanderfolgenden Zyklen bestimmt wer-
den, wogegen man mit dem Gewicht den Reduzierungsprozentsatz der Zyklen
und die zulassige Hochstgeschwindigkeit bestimmen kann.

TABELLE 1- Grenzen in Abhéngigkeit von der Torfliigelldnge

Torfliigelldnge max. max.

(m) Zyklen/Stunde aufeinanderfolgende Zyklen
Biszu 5 20 15

5-7 16 12

7-8 14 9

TABELLE 2 - Grenzen in Abhéngigkeit vom Torfliigelgewicht

Torfliigelgewicht kg Prozentsatz an Zyklen

Bis zu 200 100%
200+300 85%
300+400 70%

2.2 - Typische Anlage

In Abbildung 1 ist die typische Anlage einer Schiebetorautomatisierung mit
Road400 gezeigt.

Legende abb. 2

Schllsseltaster

Feste Hauptschaltleiste (Optional)
Photozellen

Bewegliche Hauptschaltleiste

Bligel des Endschalters “Geoffnet”
Zahnstange

Feste Nebenschaltleiste (Optional)
Blinkleuchte mit eingebauter Antenne
Road400

10 Bugel des Endschalters “Geschlossen”
11 Funksender
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2.3 - Kabekkiste

In der typischen Anlage in Abbildung 2 sind auch die Kabel angegeben, die zur
Verbindung der verschiedenen Vorrichtungen erforderlich sind; in Tabelle 3 sind
die Merkmale der Kabel verzeichnet.

A Die benutzten Kabel miissen fiir die jeweilige Installation geeignet sein;

zum Beispiel wird ein Kabel des Typs HO3VV-F zum Verlegen in Innenrdu-
men empfohlen, oder des Typs HO7RN-F fiir AuBenanwendungen.
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TABELLE 3 - Kabelliste

Verbindung Kabeltyp

Zulassige Hochstldnge

A: Elektrische Versorgungsleitung

N°1 Kabel 3 x 1,5 mm?

30 m (Anmerkung 1)

B: Blinkleuchte mit Antenne N°1 Kabel 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 Kabel des Typs RG58 20 m (kUrzer als 5m wird empfohlen)
C: Photozellen N°1 Kabel 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
N°1 Kabel 4 x 0,25 mm? (RX) 30m
D: Schllsseltaster N°2 Kabel 2 x 0,5 mm? (Anmerkung 2) 50 m
E: Hauptschaltleiste N°1 Kabel 2 x 0,5 mm? (Anmerkung 3) 30m

F: Bewegliche Schaltleisten

N°1 Kabel 2 x 0,5 mm? (Anmerkung 3)

30 m (Anmerkung 4)

Anmerkung 1 — wenn das Versorgungskabel langer als 30 m ist, muss ein Kabel mit gréBerem Querschnitt benutzt werden, z.B. 3x2,5 mm? und eine

Sicherheitserdung in der Néhe der Automatisierung ist erforderlich.

Anmerkung 2 - die beiden Kabel 2x0,5mm? kénnen mit nur einem Kabel 4x0,5mm? ersetzt werden.
Anmerkung 3 — wenn mehr als eine Schaltleiste vorhanden ist, siehe das Kapitel “7.3.1 Eingang HALT” fur die empfohlene Verbindung.

Anmerkung 4 - zur \erbindung der beweglichen Schaltleisten an Schiebetoren sind geeignete Vorrichtungen zu verwenden, welche die Verbindung auch
bei sich bewegendem Torfligel ermdglichen.

3.2 - Befestigung des Toroffners

Falls die Befestigungsflache bereits vorhanden ist, muss der Tor6ffner mit
geeigneten Mittels wie z.B. Spreizdibel direkt auf der Oberflache befestigt wer-
den. Andernfalls, zur Befestigung des Toréffners:

1. Fur das Fundament eine entsprechend groBe Grube ausgraben, mit Bezug-
nahme auf die MaBe in Abbildung 3

Ein oder mehrere Rohre zum Durchflhren der Stromkabel vorbereiten,
geman Abbildung 4.

3 INSTALLATION

A Die Installation von Road400 muss von qualifiziertem Personal
unter genauester Beachtung der Gesetze, Vorschriften und Verordnun- | 2.
gen und der Angaben in den vorliegenden Anweisungen ausgefiihrt

werden. 3.

3.1 - Uberpriifungen und Vorbereitungen
Vor der Installation von Road400 mussen folgende Kontrollen ausgeftihrt werden:

Prifen, dass das gesamte benutzte Material in bestem Zustand, fUr den Ein-
satz geeignet und mit den Vorschriften konform ist.

Prufen, dass die Struktur des Tors so ist, dass es automatisiert werden kann.
Prifen, dass sich Gewicht und Abmessungen des Torflligels innerhalb der
Einsatzgrenzen in Kapitel “2.1 Einsatzgrenzen” befinden.

Durch Vergleich mit den Werten in Kapitel “8 Technische Merkmale” prifen,
dass die statische Reibung (bzw. die zur Bewegung des Torfligels notwen-
dige Kraft) kleiner als die Halfte des “maximalen Drehmoments* ist, und dass
die dynamische Reibung (bzw. die Kraft, die notwendig ist, um den Torfligel
in Bewegung zu halten) kleiner als die Halfte des “Nenndrehmoments” ist;
eine Spanne der Kréafte von 50% wird empfohlen, da schlechte Witterung die
Reibungswerte erhdhen kann.

Prifen, dass entlang dem gesamten Lauf des Tors sowohl in SchlieBung als
auch in Offnung keine gréBeren Reibungen anliegen.

Prafen, dass der Torfligel nicht ausgleiten und nicht aus den FUhrungen tre-
ten kann. .

Die Robustheit der mechanischen Uberlaufanschlage kontrollieren und pru-
fen, dass keine Verformungen erfolgen, auch wenn der Torflligel heftig auf
diese aufprallen sollte.

Prifen, dass der Torfliigel im Gleichgewicht ist: Er darf sich nicht bewegen,
wenn er in beliebiger Stellung stehen bleibt.

Priifen, dass sich der Bereich, in dem der Toroffner befestigt wird, nicht Uber-
schwemmt werden kann; den Toroffner ggf. Uber dem Boden installieren.
Prifen, dass die Entriegelung und eine leichte und sichere Bewegung von
Hand des Torflligels im Befestigungsbereich des Tordffners moglich sind.
Prifen, ob sich die Befestigungsstellen der verschiedenen Vorrichtungen in
stoBgeschitzten Bereichen befinden und ob die Oberflachen ausreichend
solide sind.

Elemente des Automatismus sollten nicht in Wasser oder andere Fllssigkeit
getaucht werden.

Road400 nicht in der Nahe von Warmequellen oder Flammen oder in EX-
gefahrdeter, salz- oder sdurehaltiger Umgebung halten; dies kann Schaden
und Betriebsstorungen an Road400 sowie Gefahren verursachen.

Sollte der Torfllgel eine Eingangstir haben oder sich eine Tur im Bewegun-
gsbereich des Torflligels befindet, ist sicher zu stellen, dass diese den norma-
len Lauf des Tors nicht behindert; ggf. fur ein geeignetes Verblockungssys-
tem sorgen.

Die Steuerung an eine elektrische Versorgungsleitung mit Sicherheitserdung
anschlieBen.

Die elektrische Versorgungsleitung muss durch eine geeignete magnetother-
mische Vorrichtung und Differentialschalter geschitzt sein. B
Weiterhin muss eine Abtrennvorrichtung der Stromversorgung (mit Uber-
spannungsklasse Ill bzw. Abstand zwischen den Kontakten von mindestens
3,5 mm) oder ein gleichwertiges System wie z.B. Steckdose und Stecker
vorhanden sein. Sollte sich die Abtrennvorrichtung der Stromversorgung
nicht in der Nahe der Automatisierung befindet, muss sie Uber ein Absperr-
system verflugen, das vor einem nicht beabsichtigten oder nicht genehmigten
erneuten Anschluss schutzt.

3 — Deutsch

Die beiden Spreizbeine an die Fundamentplatte montieren; hierbei eine Mut-

ter unter und eine Uber der Platte anbringen; die Mutter unter der Platte

muss wie in Abbildung 5 angeschraubt werden, so dass das Gewindeteil
ca. 25+35 mm Uber der Platte herausragt.

4. Den Beton eingieBen und die Fundamentplatte bevor der Beton hart wird,
nach den MaBen in Abbildung 3 darin anbringen und prifen, dass sie par-
allel zum Torflugel und einwandfrei nivelliert ist. Warten, bis der Beton ganz
hart ist.

5. Die beiden Muttern oben an der Platte abschrauben, dann den Tordffner
darauf legen und prifen, dass er zum Torfligel ganz parallel ist, dann die
beiden Muttern und die Unterlegscheiben etwas anschrauben, wie in Abbil-
dung 7 gezeigt.

Falls die Zahnstange bereits vorhanden ist, nach der Befestigung des Toroff-

ners die Verstellstifte betétigen, wie in Abbildung 8 gezeigt, um das Ritzel von

Road400 auf die richtige Hohe zu bringen und 1+2 mm Spiel von der Zahn-

stange zu lassen.

Andernfalls, fUr die Befestigung der Zahnstange wie folgt vorgehen:

6. Den Tor6ffner entriegeln, wie in “Entriegelung und Bewegung von Hand” im
Kapitel “Anweisungen und Hinweise flr den Benutzer des Toréffners ROAD”
angegeben.

7. Den Torflugel ganz &ffnen, das erste Teil der Zahnstange auf das Ritzel legen
und prifen, dass der Anfang der Zahnstange mit dem Anfang des Torflligels
Ubereinstimmt, gemal Abbildung 9. Prifen, dass ein Spiel von 1+2 mm
zwischen Ritzel und Zahnstange vorhanden ist, dann die Zahnstange mit
geeigneten Mitteln am Torflugel befestigen.

A Um zu vermeiden, dass das Gewicht des Torfliigels auf dem Toroff-
ner liegt, muss zwischen Zahnstange und Ritzel ein Spiel von 1+2 mm

vorhanden sein, wie in Abbildung 10.

8. Den Torfliigel gleiten lassen und zur Befestigung der anderen Zahnstan-
genteile immer Bezug auf das Ritzel nehmen.

9. Das Uberschissige Teil am Ende der Zahnstange wegschneiden.

10. Versuchen, den Torfligel mehrmals in Offnung zu bewegen, dabei prifen,
dass die Zahnstange mit einer maximalen Nichtfluchtung von 5 mm gut
ausgerichtet auf dem Ritzel gleitet und dass in der gesamten Lange das
Spiel von 1+2 mm zwischen Ritzel und Zahnstange vorhanden ist.

11. Die Befestigungsmuttern des Tordffners energisch anziehen, so dass die-
ser gut am Boden befestigt ist; die Befestigungsmuttern mit den dazu vor-
gesehenen Kappen bedecken, geméB Abbildung 11.

12.Die Endschalterbtigel “Offnung” und “SchlieBung” mit den jeweiligen Stift-

schrauben an den AuBenseiten der Zahnstange befestigen, wie in Abbil-

dung 12. BerUcksichtigen, dass der Torflugel bei Ausldsung der Endschal-
ter noch ca. 2-3 cm weitergleiten wird, daher die Endschalterbligel etwas
von den mechanischen Endanschlagen entfernt anbringen.

Den Tordffner blockieren, wie in “Entriegelung und Bewegung von Hand”

im Kapitel “Anweisungen und Hinweise fur den Benutzer des Toroffners

ROAD” angegeben.

13.

3.3 - Installation der verschiedenen Vorrichtungen

Die Installation der anderen vorgesehenen Vorrichtungen nach den jeweili-
gen Anweisungen ausflhren. In Punkt “3.5 Beschreibung der elektrischen

Anschlisse” und in Abbildung 15 die Vorrichtungen Uberprifen, die an

Road400 angeschlossen werden kénnen.



3.4 - Elektrische Anschliisse

A Alle elektrischen Anschliisse miissen ohne Spannung zur Anlage und
mit abgetrennter, eventueller Pufferbatterie ausgefiihrt werden.

1. Um den Schutzdeckel zu entfernen und Zugang zur elektronischen Steue-
rung von Road400 zu erhalten, muss die Schraube seitlich entfernt und der
Deckel nach oben herausgezogen werden.

2. Die Gummimembrane entfernen, mit der das Loch fir den Kabeldurchgang
geschlossen ist, und alle Verbindungskabel zu den verschiedenen Vorrichtun-
gen einflihren, dabei die Kabel 20+30 cm langer als notwendig lassen. Siehe
die Tabelle Nr. 3 flr den Kabeltyp und die Abbildung 2 fUr die Anschlisse.

3. Alle Kabel, die in den Tordffner eintreten, mit einer Schelle vereinen. Die
Schelle gleich unter dem Loch fir den Kabeldurchgang anbringen. An der
Gummimembrane ein Loch schneiden, dessen Durchmesser etwas kleiner

3.5 - Beschreibung der elektrischen Anschliisse

als der Durchmesser der vereinten Kabel ist, dann die Membrane entlang
den Kabeln bis zur Schelle einstecken und die Membrane wieder in ihren
Sitz am Loch des Kabeldurchgangs einspannen. Die Kabel gleich Uber der
Membrane mit einer zweiten Schelle vereinen.

4. Das Versorgungskabel an der jeweiligen Klemme anschlieBen, wie in Abbil-
dung 13 gezeigt, dann das Kabel am ersten Kabelhaltering mit einer Schelle
blockieren.

5. Die AnschlUsse der anderen Kabel nach dem Plan in Abbildung 15 ausfuh-
ren. Der Einfachheit wegen kénnen die Klemmen abgezogen werden.

6. Die vereinten Kabel nach Beendigung der Anschliisse mit Schellen am zwei-
ten Kabelhaltering blockieren; das Uberschissige Teil des Antennekabels
muss mit einer weiteren Schelle an den anderen Kabeln blockiert werden,
geman Abbildung 14.

Dieser Paragraph enthélt eine kurze Beschreibung der elektrischen Anschlisse; fur weitere Auskinfte wird auf Punkt “7.3 Hinzufligen oder Entfernen von Vorrich-

tungen” verwiesen.

Klemmen Funktion Beschreibung

Antenne

werden

Eingang fur den Anschluss der Antenne fir Funkempfanger. Die Antenne ist in der Blinkleuchte eingebaut;
andernfalls kann eine externe Antenne oder ein Stlick Draht, bereits in der Klemme vorhanden, als Antenne benutzt

Schrittbetrieb
angeschlossen werden

Eingang fur Vorrichtungen, welche die Bewegung steuern; es kénnen ,gewdhnlich gedffnete” Kon takte

Stop

Eingang fur Vorrichtungen, welche die laufende Bewegung blockieren oder ggf. anhalten; mit ent sprechenden
MaBnahmen am Eingang k&nnen ,gewdhnlich geschlossene” und ,gewohnlich gedff nete* Kontakte oder
Vorrichtungen mit gleichbleibendem Widerstand angeschlossen werden. Wei tere AuskUnfte Gber STOP sind in
Punkt “7.3.1 Eingang STOP” enthalten

Foto

Eingang fUr Sicherheitsvorrichtungen wie Photozellen. Sie greifen wahrend der SchlieBung ein und kehren die
Bewegung um. Es kénnen ,,gewdhnlich geschlossene® Kontakte angeschlossen werden. Weitere Auskunfte tber
FOTO sind in Punkt “7.3.2 Photozellen” enthalten”

Fototest

o Bei Beginn einer jeden Bewegung werden alle Sicherheitseinrichtungen kontrolliert; die Bewegung beginnt nur, falls der Test
erfolgreich war. Dies ist mit einem speziellen Anschluss moglich: die Photozellensender “TX” sind separat von den Photozellen
empfangemn “RX” gespeist. Weitere AuskUnf te Uber diesen Anschluss sind in Paragraph “7.3.2 Photozellen” enthalten

Blinkleuchte

an diesem Ausgang kann eine NICE Blinkleuchte “MLBT” mit 12V 21W Lampe automatischen Typs angeschlossen
werden. Wahrend der Bewegung blinkt sie in Abstanden von 0,5 Sekunden (0,5 Sek. ein, 0,5 Sek. aus)

4 ENDPRUFUNGEN UND ANLASSEN

Vor Beginn der Uberpriifung und des Anlassens der Automatisierung sollte das
Tor auf Laufhélfte verschoben werden, so dass es sich in Offnung und Schlie-
Bung frei bewegen kann.

4.1 - Auswahl der Richtung

Je nachdem, wie der Tor6ffner am Torfliigel angebracht ist, muss die Richtung
der Offnungsbewegung gewahlt werden. Falls sich der Torfligel zum Offnen
nach links bewegen muss, den Wahlschalter nach links verschieben, wie in
Abbildung 16, falls er sich zum Offnen nach rechts bewegen muss, den Wahl-
schalter nach rechts verschieben, wie in Abbildung 17.

4.2 - Anschluss der Versorgung

A Der Anschluss der Versorgung zum Road400 muss von erfahrenem
Fachpersonal mit den erforderlichen Kenntnissen und unter voller Ein-
haltung von Gesetzen, Vorschriften und Verordnungen ausgefiihrt wer-
den.

Sobald Road400 mit Spannung versorgt ist, sollten einige einfache Uberprii-

fungen ausgefuhrt werden:

1. Prufen, ob die OK-Led regelmaBig einmal pro Sekunde blinkt.

2. Prifen, ob der Motor keine Torbewegung verursacht und ob die zusatzliche
Beleuchtung abgeschaltet ist.

Sollte all dies nicht der Fall sein, muss die Versorgung zur Steuerung unverziglich

ausgeschaltet werden, dann die elektrischen Anschltisse genauer kontrollieren.

Weitere nltzliche Auskinfte Uber die Fehlersuche und die Diagnose befinden
sich in Paragraph “7.6 Probleme und deren Lésung”.

4.3 - Erlernung der Torlange

Die Steuerung muss die Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors erlernen;
in dieser Phase wird die Torlénge vom Endschalter in SchlieBung bis zu jenem
in Offnung gemessen. Dieses MaB ist fUr die Berechnung der Stellen notwen-
dig, an denen die Verlangsamung und die Teildffnung erfolgen soll. Neben den
Positionen wird in dieser Phase die Konfiguration des Eingangs STOP und das
Vorhandensein oder nicht des Anschlusses in Modalitat “Fototest” am Eingang
FOTO erlernt und gespeichert.

1. Auf die Tasten [A¥] und [Set] driicken und gedriickt halten
2. Die Tasten loslassen, wenn die Bewegung beginnt (nach ca. 3s)
3. Priifen, dass die laufende Bewegung eine SchlieBbewegung ist, andernfalls

auf Taste [Stop] dricken und Punkt “4.1 Auswahl der Richtung” genauer
kontrollieren; dann ab Punkt 1 wiederholen.

4. Warten, bis die Steuerung die Erlernung durchgefihrt hat: SchlieBung, Off-
nung und erneute SchlieBung des Tors.

5. Auf Taste [PP] driicken, um eine vollstandige Offnungsbewegung auszufih-
ren.

6. Auf Taste [PP] driicken, um eine SchlieBbewegung auszufihren.

Sollte all dies nicht der Fall sein, muss die Versorgung zur Steuerung unverzig-
lich ausgeschaltet werden, dann die elektrischen Anschliisse genauer kontrol-
lieren. Falls die LEDS L2 und L3 am Ende der Erlernung blinken, ist ein Fehler
vorhanden — siehe Par. “7.6 Probleme und deren Losung”.

Die Erlernung der Torlange und der Konfiguration der Eingange STOP und
FOTO kann jederzeit auch nach der Installation wiederholt werden, wenn zum
Beispiel einer der Endschalterblgel verschoben wird. Es genigt, die Erlernung
ab Punkt 1 zu wiederholen.

4.4 - Uberpriifung der Torbewegung

Nach der Erlernung der Torldnge sollten einige Bewegungen ausgefihrt wer-

den, um zu prifen, ob sich das Tor richtig bewegt.

1. Auf Taste [PP] driicken, damit eine Offnungsbewegung erfolgt; prufen, ob
sich das Tor ordnungsgemafi und ohne Geschwindigkeitsschwankungen
oOffnet; erst wenn sich das Tor zwischen 50 und 30 cm vom Endschalter
in Offnung befindet, muss es verlangsamen und 2-3 cm vor dem mecha-
nischen Endanschlag in Offnung anhalten.

2. Auf Taste [PP] dricken, damit eine SchlieBbewegung erfolgt; prifen, ob
sich das Tor ordnungsgemafi und ohne Geschwindigkeitsschwankungen
schlieBt; erst wenn sich das Tor zwischen 70 und 50 cm vom Endschalter in
SchlieBung befindet, muss es verlangsamen und 2-3 cm vor dem mecha-
nischen Endanschlag in SchlieBung anhalten.

3. Wahrend der Bewegung prufen, ob die Blinkleuchte in Abstanden von 0,5
Sekunden (0,5 Sek. ein, 0,5 Sek. aus) blinkt.

4. Mehrere Offnungs- und SchlieBbewegungen ausfihren, um eventuelle Mon-
tage- und Einstellfehler oder sonstige Stérungen wie zum Beispiel stérkere
Reibungen festzustellen.

5. Prifen, ob Toréffner Road400, Zahnstange und Endschalterbigel gut und
stabil befestigt sind und auch plétzlichen Beschleunigungen oder Verlang-
samungen der Torbewegung widerstehen.

4.5 - Bereits programmierte Funktionen

Die Steuerung von Road400 verfugt Uber einige programmierbare Funktionen.
Werkseitig sind diese Funktionen so konfiguriert, dass sie den Bedarf der mei-
sten Automatisierungen zufrieden stellen mussten; sie kbnnen aber Uber ein
entsprechendes Programmierungsverfahren jederzeit gedndert werden — siehe
hierzu Paragraph “7.2 Programmierungen”.
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4.6 - Funkempféanger

FUr die Fernsteuerung von Road400 ist ein Funkempfanger an der Steuerung
eingebaut, der auf einer Frequenz von 433.92 MHz arbeitet und mit den in Tabel-
le 4 genannten Sendern kompatibel ist:

mehrere Automatisierungen zu steuern. Zum Beispiel wird in Tabelle 7 nur
die Automatisierung “A” gesteuert und die Tasten T3 und T4 sind demselben
Befehl zugeteilt, oder im Beispiel in Tabelle 8 werden drei Automatisierungen
gesteuert: “A” (Tasten T1 und T2), “B” (Taste T3) und “C” (Taste T4).

A Da die Speicherverfahren eine Zeitgrenze von 10s haben, die Anwei-
sungen in den ndachsten Punkten vor den Speicherungen lesen und erst
danach ausfiihren.

TABELLE 5 - Speicherung im Modus |

TABELLE 4 - Sender
FLOR FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Codierung Digital Rolling
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE Cod a 52 Bit, typ FLOR
INTI INTI2
ONT1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Codierung Digital fixer Code
a 12 Bit, typ FLO
SMILO | SM2 - SM4 Codierung Digital Rolling
Code a 64 Bit, typ SMILO

Da der Codierungstyp unterschiedlich ist, bestimmt der zuerst eingegebene
Sender auch die Typik jener, die man spéater eingeben wird. Es kdnnen bis zu
160 Sender gespeichert werden.

4.7 - Speicherung der Sender

Jeder Sender wird vom Funkempfénger durch einen ,Code" erkannt, der
anders als der Code jedes anderen Senders ist. Daher ist eine ,,Speicherungs-
phase” notwendig, in der man den Empfanger darauf vorbereitet, jeden einzel-
nen Sender zu erkennen. Die Speicherung der Sender kann auf zwei verschie-
dene Arten erfolgen:

Modus I: Bei dieser Speicherart ist die Funktion der Sendertasten fest und
jeder Taste entspricht in der Steuerung der in Tabelle 5 angegebene Befehl.
FUr jeden Sender, von dem alle Tasten gespeichert werden, fihrt man nur eine
Speicherphase aus. In dieser Phase ist es unwichtig, welche Taste man driickt,
und es wird nur ein Speicherplatz belegt. Im Modus | kann ein Sender gewohn-
lich nur eine Automatisierung steuern.

Modo IlI: in diesem Modus kann jeder einzelnen Sendertaste einer der vier
moglichen Befehle der Steuerung, angegeben in Tabelle 6 zugeteilt werden; in
jeder Phase wird nur eine Taste gespeichert, genauer gesagt jene, die wahrend
der Speicherphase gedrlckt wird. Im Speicher wird fUr jede gespeicherte Taste
ein Platz belegt.

Im Modus Il kénnen die verschiedenen Tasten desselben Senders benutzt
werden, um derselben Automatisierung mehrere Befehle zu erteilen oder um

4.7.1 - Speicherung im Modus |

Taste T1 Befehl “Schrittbetrieb”
Taste T2 | Befehl “Gehfligeldffnung”
Taste T3 | Befehl “Offnet”

Taste T4 | Befehl “SchlieBt”

Anmerkung — die einkanaligen Sender verfligen nur Uber die Taste T1,
die zweikanaligen Sender nur Uber die Tasten T1 und T2..

TABELLE 6 - in Modus Il zur Verfiigung stehende Steuerbefehle

1 Befehl “Schrittbetrieb”
2 Befehl “Gehfligeloffnung”
3 Befehl “Offnet”
4 Befehl “SchlieBt”
TABELLE 7 - 1° Speicherbeispiel im Modus Il
Taste T1 Befehl “Offnet” Automatisierung A
Taste T2 Befehl “SchlieBt” Automatisierung A
Taste T3 Befehl “Gehflugel6ffnung” Automatisierung A
Taste T4 Befehl “Gehfligeloffnung” Automatisierung A
TABELLE 8 - 2° Speicherbeispiel im Modus Il
Taste T1 Befehl “Offnet” Automatisierung A
Taste T2 Befehl “SchlieBt” Automatisierung A
Taste T3 Befehl “Schrittbetrieb” Automatisierung B
Taste T4 Befehl “Schrittbetrieb” Automatisierung C

TABELLE 9 - Speichern eines Senders im Modus |
A4
01. Auf die kleine Taste am Empfanger drlicken und gedriickt halten (ca. 4s lang) G 43
NIV 4

02. Die Taste loslassen, wenn die LED Radio an der Steuerung aufleuchtet /TN G
¥4

03. Innerhalb von 10s Sekunden mindestens 3 Sekunden lang auf eine beliebige Taste des zu speichernden Senders drlicken - 3s
\(\)/

04. Die LED Radio an der Steuerung wird 3 Mal blinken, falls die Speicherung erfolgreich war \ X3

Anmerkung - Zur Speicherung weiterer Sender, Schritt 3 innerhalb von 10s wiederholen.

Die Speicherphase wird beendet, falls innerhalb von 10s keine neuen Codes erhalten werden.

4.7.2 - Speicherung im Modus Il
TABELLE 10 - Speichern eines Senders im Modus Il

V4

01. Auf Taste Radio an der Steuerung sooft driicken, wie der gewiinschte Steuerbefehl ist — siehe Tabelle 5 G 1.4
N1/

02. Prifen, ob die LED Radio an der Steuerung sooft blinkt, wie der gewéhlte Steuerbefenl ist /TN 44
¥4

03. Innerhalb von 10s Sekunden mindestens 3 Sekunden lang auf die gewlinschte. Taste des zu speichernden Senders driicken 3s
N L/

04. Die LED am Empfanger wird 3 Mal blinken, falls die Speicherung erfolgreich war \ x3

Anmerkung — Zur Speicherung weiterer Sender, Schritt 3 innerhalb von 10s wiederholen.
Die Speicherphase wird beendet, falls innerhalb von 10s keine neuen Codes erhalten werden.

5 — Deutsch



4.7.3 - Fernspeicherung

Ein neuer Sender kann auch ohne direkte Betatigung der kleinen Taste am
Empfanger gespeichert werden. Man muss dazu Uber einen bereits gespei-
cherten und funktionierenden Sender verfligen. Der neue Sender wird die
Merkmale des bereits gespeicherten erben; wenn daher der erste Sender in
“Modus I” gespeichert ist, wird auch der neue Sender in “Modus I” gespeichert;
in diesem Fall kann auf eine beliebige Taste der Sender gedrickt werden. Ist
der bereits funktionierende Sender dagegen in “Modus II” gespeichert, so wird
auch der neue in Modus Il gespeichert und es wird daher sehr wichtig, am ers-

ten Sender die Taste des gewUlnschten Steuerbefehls und am zweiten Sender
die Taste zu drlicken, der man jenen Steuerbefehl zuteilen will.

A Die Fernspeicherung kann in allen Empfangern innerhalb der Reich-
weite des Senders erfolgen; daher nur den betreffenden Empfanger
gespeist halten.

Mit beiden Sendern im Aktionsbereich der Automatisierung folgende Schritte
ausfihren:

TABELLE 11 - Fernspeicherung eines Senders

e

i
-
((Sl(5e

01. Mindestens 5s auf die Taste des neuen Funksenders driicken, dann loslassen

4
V4
11s T 1

02. Mal langsam auf die Taste des bereits gespeicherten Funksenders driicken

03. Mal langsam auf die Taste des neuen Funksenders dricken

Anmerkung — Nun wird der neue Funksender vom Empfénger erkannt und die Merkmale des bereits gespeicherten annehmen.
Zur Speicherung weiterer Sender, alle Schritte flir jeden neuen Sender wiederholen.

4.7.4 - Léschen der Funksender

TABELLE 12 - Loschen aller Funksender

01. Auf Taste Radio an der Steuerung drlicken und gedrtckt halten

(e

N L/ N L
02. Warten, bis die LED Radio aufleuchtet, dann warten bis sie erlischt und danach warten, dass sie 3-Mal blinkti _/Q: o S x3
4
03. Die Taste Radio genau wéhrend des 3° Blinkens loslassen Q:l
\é/
04. Falls das Verfahren erfolgreich war, wird die LED gleich danach 5 Mal blinken N x5

5 ABNAHME UND INBETRIEBSETZUNG

Um hochste Sicherheit zu gewahrleisten, sind dies die wichtigsten Schritte bei
der Realisierung der Automatisierung. Die Abnahme kann auch als regelmaBige
Uberprtfungen der Bestandteile des Automatismus verwendet werden.

A Die Abnahme der gesamten Anlage muss von erfahrenem Fach-
personal ausgefiihrt werden, das die erforderlichen Tests je nach vor-
handenem Risiko auszufiihren und die Einhaltung des von Gesetzen,
Vorschriften und Verordnungen Vorgesehenen zu iiberpriifen hat, ins-
besondere was alle Anforderungen der Norm EN12445 betrifft, die Test-
methoden zur Uberpriifung von Torautomatismen festlegt.

5.1 - Abnahme

FUr jedes einzelne Element des Automatismus wie zum Beispiel Schaltleisten,
Photozellen, Notstops usw. ist eine spezielle Abnahmephase erforderlich; fur die-
se Vorrichtungen sind die Verfahren in den jeweiligen Anleitungen auszufuhren.
Fr die Abnahme von Road400 ist folgende Arbeitssequenz durchzufihren:

1. Prufen, ob alles in der vorliegenden Anweisung und insbesondere das in
Kapitel 1 “Hinweise” angegebene genauestens eingehalten ist.

2. Die vorgesehenen Steuervorrichtungen (Schllisseltaster, Steuertasten oder
Funksender) verwenden, die SchlieBung und Offnung des Tors testen und
prufen, ob das Verhalten wie vorgesehen ist.

3. Den korrekten Betrieb aller Sicherheitsvorrichtungen der Anlage einzeln
Uberprifen (Photozellen, Schaltleisten, Notstops usw.). Insbesondere muss
bei jeder Auslésung einer Vorrichtung die OK-LED an der Steuerung 2-Mal
schnell blinken und somit bestatigen, dass die Steuerung das Ereignis
erkannt hat.

4. Zur Uberprifung der Photozellen und insbesondere um zu prufen, dass kei-
ne Interferenzen mit anderen Vorrichtungen vorhanden sind, einen Zylinder
mit 5 cm Durchmesser und 30 cm Léange auf der optischen Achse zuerst
nah an TX, dann nah an RX und abschlieBend in ihrer Mitte durchfiihren und
prufen, dass die Vorrichtung in allen Fallen ausgeldst wird und vom aktiven
Zustand auf den Alarmzustand Ubergeht und umgekehrt. Dann prifen, dass
in der Steuerung die vorgesehene Handlung verursacht wird, wahrend der
SchlieBung also zum Beispiel eine Umkehrung der Bewegung.

5. Falls die durch die Torbewegung verursachten Gefahren mittels Begrenzung
der Aufprallkraft abgesichert worden sind, muss die Kraft nach den Verord-
nungen der Vorschrift EN 12445 gemessen werden. Falls die ,Geschwin-
digkeitsregelung® und die Kontrolle der “Motorkraft” als Hilfsmittel fir das

System zur Aufprallkraftreduzierung benutzt wird, die Einstellung erproben
und finden, mit der die besten Ergebnisse erzielt werden.

5.2 - Inbetriebsetzung

Die Inbetriebsetzung darf erst erfolgen, nachdem alle Abnahmephasen
von Road400 sowie der anderen Vorrichtungen erfolgreich beendet
sind. Eine teilweise oder voriibergehende Inbetriebsetzung ist unzulas-
sig.

1. Die technischen Unterlagen der Automatisierung zusammenstellen und die-
se mindestens 10 Jahre lang aufbewahren. Sie missen mindestens umfas-
sen: Gesamtzeichnung der Automatisierung, Schaltplan mit den elektrischen
AnschlUssen, Risikoanalyse und jeweilige angewendete L6sungen, Konfor-
mitéatserklarung des Herstellers fur alle benutzten Vorrichtungen (fir Road400
die anliegende “CE-Konformitatserklarung” verwenden), Kopie der Bedie-
nungsanweisungen und des Wartungsplans der Automatisierung.

2. Am Tor ein Schild mit mindestens folgenden Daten anbringen: Automatisie-
rungstyp, Name und Adresse des Herstellers (Verantwortlicher der “Inbetrieb-
setzung”), Seriennummer, Baujahr und CE-Markierung.

3. In Tornahe auf bleibende Art ein Etikett oder ein Schild befestigen, dass die
Angaben zur Durchflihrung der Entriegelung und der Bewegung von Hand
enthalt.

4. Die Konformitatserklarung der Automatisierung anfertigen und dem Inhaber
aushandigen.

5. Das Handbuch ,Anweisungen und Hinweise fur die Bedienung der Automa-
tisierung*“ anfertigen und dem Inhaber der Automatisierung tbergeben.

6. Den Wartungsplan anfertigen und dem Inhaber der Automatisierung aus-
handigen. Er enthélt die Wartungsvorschriften der einzelnen Vorrichtungen.

7. Vor der Inbetriebsetzung des Automatismus, den Inhaber auf geeignete
Weise und schriftlich (z.B. in den ,Anweisungen und Hinweise fUr die Bedie-
nung der Automatisierung®) Gber die noch vorhandenen Gefahren und Risi-
ken informieren.
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6 WARTUNG UND ENTSORGUNG

Dieses Kapitel enthélt die Informationen zur Anfertigung des Wartungsplans
und fur die Entsorgung von Road400.

6.1 - Wartung

Um das Sicherheitsniveau konstant zu halten und die langste Lebensdauer der
ganzen Automatisierung zu gewahrleisten, ist eine regelmaBige Wartung erfor-
derlich.

A Die Wartung muss unter genauester Einhaltung der im vorliegenden
Handbuch verzeichneten Sicherheitsbestimmungen und der Verord-
nungen der giiltigen Gesetze und Vorschriften ausgefiihrt werden.

Sollten Vorrichtungen vorhanden sein, die anders als Road400 sind, das in

ihrem Wartungsplan vorgesehene ausfihren.

1. Fur Road400 ist max. innerhalb von 6 Monaten oder 10.000 Bewegungen
nach der vorherigen Wartung eine programmierte Wartung erforderlich.

2. Alle elektrischen Versorgungsquellen, inklusive eventuelle Pufferbatterien
abtrennen.

3. Die Verschlechterung aller Materialen der Automatisierung Uberprtfen, mit
besonderer Achtung auf Erosions- oder Roststellen an strukturellen Teilen;
Teile, die nicht genligend Garantie gaben, mUssen ersetzt werden.

4. Den Verschlei3 der Bewegungselemente Uberpriifen, wie Ritzel, Zahnstan-
ge und alle Torflugelteile; abgenutzte Teile mussen ersetzt werden.

5. Die elektrischen Versorgungsquellen wieder anschlieBen und alle in Punkt
“5.1 Abnahme” vorgesehenen Tests und Uberprifungen ausfuhren.

6.2 - Entsorgung

ROAD besteht aus verschiedenen Stoffen, von denen einige recycled werden
koénnen (Stahl, Aluminium, Plastik, Elektrokabel), andere missen dagegen ent-
sorgt werden (Batterien und elektronische Karten).

A Einige elektronische Komponenten und die Batterien kénnten
Schadstoffe enthalten: nicht in die Umwelt geben. Informieren Sie sich
uber die Recycling- oder Entsorgungssysteme und halten Sie sich an
die ortlich giiltigen Vorschriften.

1. Die Stromversorgung vom Automatismus und die eventuelle Pufferbatterien
abtrennen.

2. Alle Vorrichtungen und Zubehdrteile demontieren. Hierzu das in Kapitel ,3
Installation” beschriebene Verfahren umgekehrt ausfihren.

7.2.1 - Funktionen des ersten Niveaus (ON-OFF-Funktionen)

3. Soweit mdglich, Teile trennen, die verschiedenartig recycled oder entsorgt
werden kénnen, zum Beispiel Metall von Plastik, elektronische Karten, Bat-
terien, usw.

4. Sortieren und die so getrennten Werkstoffe 6rtlichen Wiederverwertungs-
und Entsorgungsstellen anvertrauen.

[ WEITERE AUSKUNFTE

In den nachfolgenden Kapiteln werden die Mdglichkeiten fur die Program-
mierung, eine personliche Gestaltung, die Diagnose und die Fehlersuche an
Road400 behandelt.

7.1 - Programmierungstasten

An der Steuerung von Road400 sind 3 Tasten vorhanden, die sowohl zur
Schaltung der Steuerung bei den Tests als auch zu Programmierungen benutzt
werden kénnen:

RADIO Mit Taste “RADIO “ kénnen die mit Road400 zu benutzenden
Funksender gespeichert und geléscht werden.

Mit Taste “STOP” kann eine Bewegung angehalten werden;

falls langer als 5 Sekunden gedrUckt, gibt sie Zugriff auf die
Programmierung.

PP  Mit Taste “PP” kann dem Tor ein Offnungs- oder SchlieBbefehl
erteilt werden

oder sie dient zur Verschiebung des Programmierungspunktes nach
oben oder unten.

Stop
SET

AV

7.2 - Programmierungen

Die Steuerung von Road400 verfugt Uber einige programmierbare Funktionen;
die Einstellung dieser Funktionen erfolgt mit 2 Tasten an der Steuerung: [A V]
und [Set] die Funktionen werden tber 3 LEDs angezeigt: L1, L2, L3.

Die an Road400 zur Verfligung stehenden programmierbaren Funktionen befin-
den sich auf 2 Niveaus:

Erstes Niveau: ON-OFF-Funktionen (aktiv oder nicht aktiv); in diesem Fall zei-
gen die LEDs L2, L3 eine Funktion an; wenn die LED leuchtet, ist die Funktion
aktiviert, wenn die LED nicht leuchtet, ist die Funktion deaktiviert — siehe Tabelle
Nr. 12. L1 ist die LED, die den Status des Funkempfangers angibt und wird
gewohnlich fur die Funktionen des zweiten Niveaus benutzt.

Zweites Niveau: auf einer Werteskala von 1 bis 3 einstellbare Parameter; in
diesem Fall zeigt jede LED L1, L2, L3 und L3 den unter den 3 mdglichen ein-
gestellten Wert an - siehe Tabelle 15.

TABELLE 13 - Liste der programmierbaren Funktionen: erstes Niveau

Led Funktion Beschreibung
L1
L2 Motorgeschwindigkeit Q Mit dieser Funktion kann die Motorgeschwindigkeit langsam oder schnell gewahlt werden.
Wenn die Funktion nicht aktiviert ist, so ist die langsame Geschwindigkeit eingestellt
L3 Automatische Diese Funktion ermdglicht die automatische TorschlieBung nach der programmierten Pausezeit; werkseitig ist
SchlieBung die Pausezeit auf 30 Sekunden eingestellt, kann aber auf 15 oder 60 Sekunden gedndert werden (siehe Tabelle 15).
Wenn die Funktion nicht aktiviert ist, ist die Funktionsweise “halbautomatisch”

Wahrend des Normalbetriebs von Road400 sind die LEDs L2 und L3 nach dem Status der Funktion, die sie darstellen, ein- oder ausgeschaltet, zum Bei-
spiel ist L3 eingeschaltet, wenn die Funktion “Automatische SchlieBung” aktiviert ist.

7.2.2 - Erstes Niveau - Programmierungen (ON-OFF-Funktionen)

Werkseitig sind alle Funktionen des ersten Niveaus auf “OFF”, was man aber jederzeit &ndern kann, wie in Tabelle 14 angegeben. Bei der Durchflihrung des Ver-
fahrens vorsichtig sein, da die Zeitgrenze 10s zwischen dem Druck auf eine Taste und die andere betragt. Nach Ablauf dieser Zeit wird das Verfahren automatisch

beendet, mit Speicherung der bisher ausgeflihrten Anderungen.

TABELLE 14 - Liste der programmierbaren Funktionen: erstes Niveau

v
01. Auf Taste [Set] driicken und ca. 3 Sekunden gedriickt halten SET| 3s
N s f
02. Taste [Set] loslassen, wenn LED L1 zu blinken beginnt N L1
L 2 YN
03. Auf Taste [A V] driicken, um das Blinken auf die LED zu verschieben, welche die zu &ndernde Funktion darstellt @ N
Y4 \(5/
04. Auf Taste [Set] drlicken, um den Status der Funktion zu andern (kurzes Blinken = OFF; langes Blinken = ON) SET| /TN \

05. 10s warten, um die Programmierung aufgrund des Ablaufs der Zeitgrenze zu beenden

10's

%

Anmerkung - die Punkte 3 und 4 kénnen wéhrend derselben Programmierungsphase wiederholt werden, um andere Funktionen auf ON oder OFF zu stellen.
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7.2.3 - Funktionen des zweiten Niveaus (einstellbare Parameter)

TABELLE 15 - Liste der programmierbaren Funktionen: zweites Niveau

Eingangs-Led Parameter Led (Niveau) | Wert Beschreibung

L1 Niedrig Regelt die Empfindlichkeit der Motorkraftkontrolle, um sie
L1 Motorkraft L2 Mittel dem Tortyp anzupassen. Die Einstellung ,Hoch* eignet

sich mehr fur groBe und schwere Tore
L3 Hoch
Funktion L1 Offnet - Stop - SchlieBt - Offnet | Stellt die Sequenz der Steuerbefehle ein, die dem Eingang

L2 Schrittbetrieb L2 Offnet - Stop - SchiieBt - Stop Schrittbetrieb oder dem 1. Funkbefehl zugeteilt sind (siehe

L3 Wohnblockbetrieb die Tabellen 4 und 5)

L1 15 Sekunden Stellt die Pausezeit ein bzw. die Zeit vor dem automa-
L3 Pausezeit L2 30 Sekunden tischen Zulauf. Wirkt nur, falls die automatische Schlie-

L3 60 Sekunden Bung aktiviert ist
Anmerkung - “ 7 ist die werkseitige Einstellung.

Alle Parameter kdnnen beliebig ohne Nebenwirkungen eingestellt werden, nur fur die Einstellung der “Motorkraft” ist besondere Vorsicht notwendig:

e Keine hohen Kraftwerte benutzen, um der Tatsache abzuhelfen, dass das Tor starke Reibungspunkte hat. Eine zu starke Kraft kann das Sicherheitssystem
beeintréchtigen und das Tor beschadigen.

e Falls die Kontrolle der “Motorkraft” als Hilfsmittel fr das System zur Aufprallkraftreduzierung benutzt wird, die Kraftmessung nach jeder Einstellung wieder-
holen, wie von Norm EN 12445 vorgesehen.

e \erschlei und Witterung kénnen die Torbewegungen beeinflussen; die Krafteinstellung sollte in regelmaBigen Abstanden Uberprift werden.

7.2.4 - Zweites Niveau: Programmierungen (einstellbare Parameter)

Werkseitig sind diese Parameter wie in Tabelle 15 mit “ “ angegeben eingestellt, sie kdnnen aber wie in Tabelle 16 angegeben jederzeit gedndert werden. Bei
der Durchftihrung des Verfahrens vorsichtig sein, da die Zeitgrenze 10s zwischen dem Druck auf eine Taste und die andere betrégt. Andernfalls wird das Verfahren
automatisch beendet, mit Speicherung der bisher ausgeflhrten Anderungen.

TABELLE 16 - Anderung der einstellbaren Parameter
L4
01. Auf Taste [Set] driicken und ca. 3 Sekunden gedrickt halten SET| 3s
N L~/ *
02. Taste [Set] loslassen, wenn LED L1 zu blinken beginnt N L1 SET]
Y4
03. Auf Taste [A V] drlicken, um das Blinken auf die ,Eingangs-LED" zu verschieben, die den zu &ndernden Parameter darstellt @
A4
04. Auf Taste [Set], driicken und gedriickt halten; die Taste [Set] muss wahrend der Schritte 5 und 6 stéandig gedriickt bleiben SET|
N1/
05. Ca. 3s warten, danach wird die LED aufleuchten, die das aktuelle Niveau des zu &ndernden Parameters darstellt /TN
* f N1l
06. Auf Taste [A V] drlcken, um die LED zu verschieben, die den Wert des Parameters darstellt /TN
4
07. Die Taste [Set] loslassen
08. 10s warten, um die Programmierung aufgrund des Ablaufs der Zeitgrenze zu beenden % 10 s
Anmerkung — die Punkte 3 und 7 kénnen wéhrend derselben Programmierungsphase wiederholt werden, um mehrere Parameter einzustellen.

7.2.5 - Erstes Niveau - Programmierungsbeispiel (ON-OFF-Funktionen)

Als Beispiel wird die Sequenz der Vorgange angegeben, die auszuflhren sind, um die werkseitige Einstellung zur Aktivierung der Funktionen “Hohe Geschwin-
digkeit” (L2) und “Automatische SchlieBung” (L3) zu andern.

TABELLE 17 - Erstes Niveau - Programmierungsbeispiel
v
01. Auf Taste [Set] driicken und ca. 3 Sekunden gedriickt halten 3s
N f
02. Taste [Set] loslassen, wenn LED L1 zu blinken beginnt < LA
Y4
03. Einmal auf Taste [A ¥] driicken, damit das Blinken auf LED L2 {ibergeht (av| NP
. . . L . * f NI
04. Einmal auf Taste [Set] driicken, um den Status der L2 zugeordneten Funktion (Motorgeschwindigkeit) SET 3
zu &ndern; L2 fuhrt nun ein langes Blinken aus L3
L 2 SNV
05. Einmal auf Taste [A Y] driicken, damit das Blinken auf LED L3 tibergeht (av] S L3
¥ NIV
06. Einmal auf Taste [Set] riicken, um den Status der L3 zugeordneten Funktion (Automatische SchlieBung) S
zu &ndern; L3 fUhrt nun ein langes Blinken aus L2
07. 10s warten, um die Programmierung aufgrund des Ablaufs der Zeitgrenze zu beenden % 10's
Am Ende dieser Vorgdnge missen die LEDS L1 und L3 eingeschaltet bleiben, was bedeutet, dass die Funktionen “Automatische SchlieBung” und “Hohe
Motorgeschwindigkeit” aktiviert sind.
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7.2.6 - Zweites Niveau: Programmierungsbeispiel (einstellbare Parameter)

Als Beispiel wird die Sequenz der Vorgange angegeben, die auszufihren sind, um die werkseitige Einstellung der Parameter zu andern und die “Motorkraft” auf
mittel (Eingang an L1 und Niveau auf L2) und die "Pausezeit” auf 60s zu erhdhen (Eingang an L3 und Niveau auf L3).

TABELLA 18 - Zweites Niveau - Programmierungsbeispiel

01. Auf Taste [Set] drlicken und ca. 3 Sekunden gedriickt halten

¥
3s

02. Taste [Set] loslassen, wenn LED L1 zu blinken beginnt

03. Auf Taste [Set]; driicken und gedriickt halten; die Taste [Set] muss wahrend der Schritte 4 und 5 sténdig gedrlckt bleiben

04. Ca. 3s warten, danach wird die LED L3 aufleuchten, die das aktuelle Niveau der “Motorkraft” darstellt

N
< s as

05. Zweimal auf Taste [A V] drlicken, damit das Blinken auf LED L2 Ubergeht, die den neuen Wert der “Motorkraft” darstellt

T L2

06. Die Taste [Set] loslassen

07. Zweimal auf Taste [A V] drlcken, damit das Blinken auf LED L3 Ubergeht

08. Auf Taste [Set]; drlicken und gedriickt halten; die Taste [Set] muss wahrend der Schritte 9 und 10 standig gedriickt bleiben SET]
N
09. Ca. 3s warten, danach wird die LED L2 aufleuchten, die das aktuelle Niveau der “Pausezeit” darstellt /TN 3s
V4 NIV
10. Einmal auf Taste [A V] driicken, damit das Blinken auf LED L3 Ubergeht, die den neuen Wert der “Pausezeit” darstellt @ /TN |13
4
11. Die Taste [Set] loslassen SET
12. 10s warten, um die Programmierung aufgrund des Ablaufs der Zeitgrenze zu beenden 10 s

7.3 - Hinzufiigen oder Entfernen von Vorrichtungen

Einer Automatisierung mit Road400 kénnen jederzeit Vorrichtungen hinzu-
geflgt bzw. aus dieser entfernt werden. Insbesondere kénnen am Eingang
“STOP” verschiedenartige Vorrichtungen angeschlossen werden, wie in Para-
graph “7.3.1 Eingang STOP” angegeben.

7.3.1 - Eingang STOP

STOP ist der Eingang, der das unverzlgliche Anhalten der Bewegung ver-
ursacht, gefolgt von einer kurzen Umkehrung. An diesen Eingang kénnen
Vorrichtungen mit Ausgang mit gewdhnlich gedffnetem “NO”-Kontakt, mit
gewohnlich geschlossenem “NC”-Kontakt oder Vorrichtungen mit Ausgang mit
konstantem 8,2KQ, Widerstand, wie zum Beispiel Schaltleisten, angeschlos-
sen werden.

Die Steuerung erlernt die am Eingang STOP angeschlossene Vorrichtung wah-
rend der Erlernung — siehe Paragraph “4.3 Erlernung der Torlange”; danach wird
ein STOP verursacht, wenn eine beliebige Variation des erlernten Status erfolgt.

Mit entsprechenden MaBnahmen kann am Eingang STOP mehr als eine Vor-

richtung auch anderen Typs angeschlossen werden.

e Mehrere NO-Vorrichtungen kénnen miteinander in unbegrenzter Menge par-
allelgeschaltet werden.

e Mehrere NC-Vorrichtungen kénnen miteinander in unbegrenzter Menge seri-
engeschaltet werden.

® Mehrere Vorrichtungen mit konstantem 8,2KQ Widerstand kdénnen mit nur
einem 8,2KQ Endwiderstand “kaskadengeschaltet” werden.

e Die Kombination NO und NC ist méglich, wenn die 2 Kontakte parallelge-
schaltet werden, wobei ein 8,2KQ Widerstand mit dem NC-Kontakt serien-
geschaltet werden muss (daher ist auch die Kombination von 3 Vorrichtun-
gen NO, NC und 8,2KQ).

A Falls der Eingang STOP fiir den Anschluss von Vorrichtungen mit
Sicherheitsfunktionen benutzt wird, garantieren nur die Vorrichtungen
mit Ausgang mit konstantem 8,2KQ Widerstand die Sicherheitsklasse 3
gegen Defekte gemaB der Vorschrift EN 954-1.

7.3.2 - Photozellen

Die Steuerung von ROAD ist mit der Funktion “Fototest (Photozellentest)” ver-
sehen, welche die Zuverlassigkeit der Sicherheitsvorrichtungen erhért und eine
Einstufung in “Klasse 2” gemaB EN 954-1 (Ausgabe 12/1998) ermdglicht, was
das Ganze Steuerung und Sicherheitsphotozellen betrifft.

Bei Beginn einer jeden Bewegung werden die damit verwickelten Sicherheits-
einrichtungen kontrolliert; die Bewegung beginnt nur, wenn alles in Ordnung
ist. Falls der Test hingegen negativ war (Photozelle durch Sonne geblendet,
Kabel kurzgeschlossen, usw.) wird der Defekt ermittelt und es erfolgt keine
Bewegung.
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Zum Hinzuflgen eines Photozellenpaars, die Photozellen wie hier folgend
beschrieben anschlieBen.

¢ Anschluss ohne der Funktion “Fototest” (Abb. 21 - 22):
Die Empfanger direkt vom Ausgang der Nebeneinrichtungen der Steuerung
speisen (Klemmen 1 - 4).

¢ Anschluss mit der Funktion “Fototest” (Abb. 23 - 24):
Die Versorgung der Photozellensender wird nicht direkt vom Ausgang der
Nebeneinrichtungen, sondern vom Ausgang “Fototest” zwischen den Klem-
men 6 - 4 genommen. Der an Ausgang “Fototest” anwendbare Hochststrom
betragt 100mA.

Falls 2 Photozellenpaare benutzt werden, die sich Uberschneiden kénnen,
das Synchrosystem aktivieren, wie in den Anweisungen der Photozellen
beschrieben.

7.4 - Sonderfuktionen

7.4.1 - Funktion “Offnet Immer”

Die Funktion “Offnet Immer” ist eine Besonderheit der Steuerung, mit der
immer eine Offnungsbewegung erfolgt, wenn der Befehl “Schrittbetrieb” 1an-
ger als 3 Sekunden gegeben wird; das ist zum Beispiel nitzlich, um an Klem-
me Schrittbetrieb den Kontakt einer Zeituhr anzuschlieBen, damit das Tor in
einer bestimmten Zeitspanne gedffnet bleibt. Diese Eigenschaft ist unabhangig
von der Programmierung des Eingangs PP (Schrittbetrieb) — siehe Parameter
“Funktion Schrittbetrieb” in Tabelle 15.

7.4.2 - Funktion “Todmann”

Wenn eine Sicherheitsvorrichtung nicht korrekt funktionieren oder auBer Betrieb
sein sollte, kann das Tor in der Modalitét “Todmann” bewegt werden. Fur Ein-
zelheiten wird auf den Paragraph “Torbewe gung mit Sicherheitsvorrichtungen
auBer Betrieb” in der Anlage “Anweisungen und Hinweise flir den Benutzer des
Tordffners ROAD” verwiesen.

7.5 - Verbindung sonstiger Vorrichtungen

Sollte es notwendig sein, externe Vorrichtungen wie zum Beispiel einen Proxi-
mity-Leser flr Transponder-Cards oder die Beleuchtung des SchlUsseltasters
anzuschlieBen, kann die Versorgung wie in Abbildung 25 gezeigt entnommen
werden. Die Versorgungsspannung ist 24Vcc -30% + +50% mit zur Verfligung
stehendem Hochststrom von 100mA.



7.6 - Probleme und deren Lé6sungen
In Tabelle 19 sind nutzliche Hinweise zu finden, um eventuelle Betriebsstérungen zu beheben, die bei der Installation oder im Falle von Defekten auftreten kénnen.

TABELLE 19 - Fehlersuche

Symptome

Wahrscheinliche ursache und mégliche abhilfe

Der Funksender schaltet das Tor nicht und die
LED am Sender leuchtet nicht auf

Prufen, ob die Batterien des Senders leer sind, ggf. auswechseln

Der Funksender schaltet das Tor nicht , aber
die LED am Sender leuchtet auf

Prifen, ob der Sender korrekt im Funkempfanger gespeichert ist.

Mit diesem erfahrungsgeméBen Test priifen, ob der Sender das Funksignal korrekt abgibt: auf eine
Taste drlicken und die LED der Antenne eines handelstblichen Funkgerats (besser nicht teuer) ndhern,
das eingeschaltet und auf FM Frequenz 108,5 MHz gestellt sein muss: man musste ein leichtes, pulsie-
rendes und krdchzendes Gerdusch héren

blinkt nicht

Es erfolgt keine Bewegung und die OK-LED

Prifen, ob Road400 mit der 230V Netzspannung gespeist ist. Prifen, ob die Sicherungen F1 und F2
unterbrochen sind (Abb. 26); in diesem Fall die Ursache des Defekts Uberprifen, dann die Sicherungen
mit anderen mit demselben Stromwert und denselben Merkmalen auswechseln

blinkt nicht

Es erfolgt keine Bewegung und die Blinkleuchte

Prifen, ob der Befehl effektiv empfangen wird. Falls der Befehl am Eingang Schrittbetrieb angelangt,
blinkt die OK-LED zweimal, um zu melden, dass der Befehl empfangen wurde

blinkt mehrmals

Es erfolgt keine Bewegung und die Blinkleuchte

Z&hlen, wie oft die Blinkleuchte blinkt und nach den Angaben in Tabelle 20 Uberprifen

Die Bewegung beginnt, aber gleich danach
erfolgt eine kurze Umkehrung

Die gewahlte Kraft kdnnte fur das Tor zu gering sein. Prifen, ob Hindernisse vorhanden sind und ggf.
eine starkere Kraft wahlen

7.7 - Diagnose und Anzeigen

Einige Vorrichtungen bieten selbst besondere Anzeigen, mit denen der
Betriebsstatus oder eventuelle Stérungen erkannt werden kénnen.

7.7.1 - Anzeigen durch die Blinkleuchte

Falls eine Blinkleuchte angeschlossen wird, blinkt diese wahrend der Bewe-
gung einmal pro Sekunde; im Falle von Stérungen wird das Blinken schneller
sein; die Blinkvorgénge wiederholen sich zweimal mit einer Pause von einer

Sekunde.

TABELLE 20 - Anzeigen durch die Blinkleuchte FLASH
Schnellblinken Ursache HANDLUNG
2 Mal Blinken Auslésung einer Photozelle Bei Bewegungsbeginn wird die Zustimmung zur Bewegung von einer oder mehreren Photo-
1 Sekunde Pause zellen nicht gegeben; prifen, ob Hindernisse vorhanden sind.
2 Mal Blinken Wahrend der SchlieBbewegung ist das normal, wenn effektiv ein Hindernis vorhanden ist
3 Mal Blinken Auslésung des Waéhrend der Bewegung war mehr Reibung am Tor vorhanden; Ursache Uberprifen
1 Sekunde Pause “Motorkraft’-Begrenzers
3 Mal Blinken
4 Mal Blinken Auslésung des Eingangs Am Anfang oder wahrend der Bewegung erfolgte eine Ausldsung des Eingangs STOP; Ursa-
1 Sekunde Pause STOP che Uberprifen
4 Mal Blinken
5 Mal Blinken Fehler in den internen Para- Mindestens 30 Sekunden warten und den Befehl erneut erteilen; sollte dieser Status bleiben,
1 Sekunde Pause metern der elektronischen konnte ein schwerer Defekt vorhanden sein, und die elektronische Steuerkarte muss ausge-
5 Mal Blinken Steuerung wechselt werden
6 Mal Blinken Die Hochstgrenze an Bewe- Ein paar Minuten warten, bis der Bewegungsbegrenzer wieder unter die Hochstgrenze
1 Sekunde Pause gungen pro Stunde wurde zurlickkehrt
6 Mal Blinken Uberschritten
7 Mal Blinken Fehler in den internen elektri- Alle Versorgungskreislaufe ein paar Sekunden lang abtrennen, dann einen Befehl erteilen;
1 Sekunde Pause schen Kreislaufen solite dieser Status bleiben, kdnnte ein schwerer Defekt an der Steuerkarte oder der Motor-
7 Mal Blinken verdrahtung vorhanden sein. Uberprifen und ggf. auswechseln

7.7.2 - Anzeigen durch die Steuerung
An der Steuerung von Road400 befinden sich verschiedene LEDs, von denen jede sowohlim Normalbetrieb als auch bei Stérungen besondere Anzeigen geben kann.

TABELLE 21 - LEDs an den Klemmen der Steuerung (Abb. 27)

OK-Led Ursache Handlung

Aus Stérung Prufen, ob die Stromversorgung vorhanden ist; prifen, ob die Sicherungen ausgeldst wurden;
ggf. die Ursache des Defekts Uberprifen, dann die Sicherungen mit anderen mit denselben
Merkmalen auswechseln

Ein Schwere Stérung Eine schwere Stdrung liegt vor, versuchen, die Steuerung ein paar Sekunden abzuschalten;

falls dieser Status bleibt, ist ein Defekt vorhanden und die elektronische Steuerkarte muss
ausgewechselt werden

1-Mal Blinken pro Sekunde

Alles OK

Normalbetrieb der Steuerung

2-Mal Schnellblinken

Es erfolgte eine Statusvaria-
tion der Eingange

Ist normal, wenn eine Anderung eines der Eingdnge SCHRITTBETRIEB, STOP erfolgt oder die
Photozellen ansprechen oder der Funksender benutzt wird

Mehrmaliges Blinken mit 1 | Verschiedenes Ist dieselbe Anzeige, die an der Blinkleuchte erfolgt. Siehe Tabelle 20

Sekunde Pause

STOP-Led Ursache Handlung

Aus Ausldsung des Eingangs Die am Eingang STOP angeschlossenen Vorrichtungen Uberprifen
STOP

Ein Alles OK Eingang STOP aktiv
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TABELLE 22 - LEDs an den Tasten der Steuerung

Led L1 Beschreibung
Aus Ist korrekt beim Normalbetrieb
Ein 10 Sekunden lang ein: Senderspeicherphase ist im Gang
Blink e Programmierung der Funktionen im Gang
e | dschen oder Diagnose der Funksender
Led L2 Beschreibung
Aus Zeigt beim Normalbetrieb an: langsame ,Motorgeschwindigkeit*
Ein Zeigt beim Normalbetrieb an: schnelle ,Motorgeschwindigkeit”
Blink e Programmierung der Funktionen im Gang

e Falls zusammen mit L3 blinkt, muss die Erlernung der Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors ausgefilhrt
werden (siehe Paragraph “4.3 Erlernung der Torlange”)

Led L3 Beschreibung

Aus Zeigt beim Normalbetrieb an: ,Automatische SchlieBung” aktiviert
Ein Zeigt beim Normalbetrieb an: ,Automatische SchlieBung” deaktiviert
Blink e Programmierung der Funktionen im Gang

e Falls zusammen mit L2 blinkt, muss die Erlernung der Offnungs- und SchlieBpositionen des Tors ausgefiihrt
werden (siehe Paragraph “4.3 Erlernung der Torlange”)

7.8 - Zubehor: PS124

FUr Road400 ist als optionales Zubehor die Pufferbatterie PS124 - 1,2 Ah mit integriertem Ladegeréat vorgesehen. Flr den Anschluss der Pufferbat-
terie siche Abb. 28.
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TECHNISCHE MERKMALE

FUr eine Verbesserung der Produkte behalt sich NICE S.p.A. das Recht vor, die technischen Merkmale jederzeit und ohne Vorankindigung zu verandern, wobei die
Funktionalitdten und der Bestimmungszweck beibehalten werden. Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20°C (£5°C).

Road400
Typik Elektromechanischer Tor6ffner fur die automatische Bewegung von Schiebetoren an Wohngeb&uden, komplett mit
elektronischer Steuerung
Ritzel Z: 15; Modul: 4; Teilung: 12,5mm; Teilkreisdurchmesser: 60mm

Max. Anlaufdrehmoment

12 Nm; entspricht der Fahigkeit, einen Torflligel mit statischer Reibung bis zu 400 N in Bewegung zu setzen

Nenndrehmoment

5 Nm; entspricht der Fahigkeit, einen Torfligel mit dynamischer Reibung bis zu 167 N in Bewegung zu halten

Geschwindigkeit ohne Last

Die Steuerung erméglicht die Programmierung von 2 Geschwindigkeiten 0,13 m/s oder 0,25 m/s

Geschwindigkeit bei
Nenndrehmoment

0.16 m/s

Max. Haufigkeit der
Betriebszyklen

50 Zyklen pro Tag (die Steuerung begrenzt die Anzahl der Zyklen auf das maximal Vorgesehene — siehe
die Tabellen 1und 2)

Max. Dauerbetriebszeit

9 Minuten (die Steuerung begrenzt den Dauerbetrieb auf das maximal Vorgesehene — siehe die Tabellen Nr. 1 und 2)

Versorgung Road400
Versorgung Road400/V1

230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Max. Leistungsaufnahme

210W (1,1 A)

Isolationsklasse

1 (eine Sicherheitserdung ist erforderlich)

Ausgang Blinkleuchte

Fir 1 Blinkleuchte MLBT (Gldhbirne 12V, 21W)

Eingang STOP

Fur gewohnlich geschlossene, gewdhnlich gedffnete Kontakte oder Kontakte mit konstantem 8,2KQ Widerstand;
verursacht in Selbsterlernung (eine Variation im Vergleich zum gespeicherten Status) den Steuerbefehl “STOP”

Eingang PP (Schrittbetrieb)

Fur gewohnlich gedffnete Kontakte (das SchlieBen des Kontaktes verursacht den Steuerbefehl Schrittbetrieb)

Eingang FUNKANTENNE

52 ohm fir Kabel Typ RG58 oder ahnliche

Funkempféanger

Eingebaut

Programmierbare Funktionen

2 ON-OFF-Funktionen und 3 einstellbare Funktionen (siehe die Tabellen Nr. 13 und 15)

Funktionen in Selbsterlernung

Selbsterlernung der “STOP”-Vorrichtung (NO-Kontakt, NC-Kontakt oder 8,2KQ Widerstand)
Selbsterlernung der Torlange und Berechnung der Stellen, an denen die Verlangsamung und die Teildffnung erfolgen

Betriebstemperatur

-20°C + 50°C

Benutzung in saure-

und salzhaltiger oder Nein
explosionsgeféhrdeter Umgebung
Schutzart P 44

Abmessungen / Gewicht

330x 195 h 277; 8 kg

Funkempfanger
Typik 4-kanaliger Empfanger flr eingebaute Funksteuerung
Frequenz 433.92MHz
Codierung Digital fixer Code a 12 Bit, typ FLO

Digital Rolling Cod a 52 Bit, typ FLOR
Digital Rolling Code a 64 Bit, typ SMILO

Kompatibilitdt der Sender (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Speicherbare Sender

Bis zu 160, falls in Modus | gespeichert

Eingangsimpedanz

52Q

Empfindlichkeit

besser als 0.5uV

Reichweite der Sender

Von 100 bis 150 m. Diese Entfernung kann bei Vorhandensein von Hindernissen und elektromagnetischen
Stérungen variieren und ist durch die Position der Empfangsantenne beeinflusst

Ausgédnge

fUr Schaltvorrichtungen gemaB den Tabellen 4 und 5

Betriebstemperatur

-20°C + 65°C

Anmerkung 1 - der zuerst eingegebene Sender bestimmt auch die Typik jener, die man spéter eingeben wird.
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1 osTRZEZENIA

Ta instrukcja zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczeristwa podczas
instalowania, nalezy sie z nig zapoznac przed rozpoczeciem prac instalacyj-
nych. Niniejsza instrukcje nalezy przechowywac w celu ewentualnej, przysztej
konsultacii.

Biorac pod uwage niebezpieczeristwa, jakie moga wystapi¢ podczas insta-
lowania i uzytkowania sitownika Road400, dla zwigkszenia bezpieczenstwa,
instalacja musi odpowiadac przepisom, normom i uregulowaniom prawnym.
W tym rozdziale sg przywotane wszystkie ostrzezenia ogdlne a inne, a wazne
ostrzezenia podane sg w rozdziatach ,3.1 Kontrola wstepna” i ,5 Odbidr i uru-
chomienie do pracy”.

A Wedtug obowiazujacych przepiséw europejskich, wykonanie drzwi
lub bramy automatycznej musi by¢ zgodne z Dyrektywa 98/37/CE
(Dyrektywa Maszynowa), a w szczegoélnosci musi odpowiadac¢ nor-
mom: EN 12445; EN 12453 i EN 12635, ktére pozwalaja na uzyskanie
sSwiadectwa zgodnosci.

Dodatkowe informacje, wytyczne do analiz zagrozen i Ksiazka Techniczna, sa
dostepne na: www.niceforyou.com.

* Niniejsza instrukcja jest przeznaczona wyfgacznie dla wykwalifikowanego
personelu instalujgcego. Poza zataczong instrukcija: “Instrukcje i ostrzeze-
nia przeznaczone dla uzytkownika sitownika ROAD”, zadna inna informacja
zawarta w niniejszej broszurze nie jest przeznaczona dla ostatecznego uzyt-
kownikal

Uzycie sitownika Road400 do innych celdw niz przewidziano w niniejszej
instrukgii jest zabronione; uzycie niezgodne z przeznaczeniem moze spowo-
dowac zagrozenie i wyrzadzi¢ szkody ludziom oraz uszkodzi¢ inne obiekty.
Przed rozpoczeciem instalowania nalezy wykonac¢ analize zagrozen z wyka-
zem podstawowych warunkéw bezpieczenistwa, przewidzianych w zataczni-
ku | Dyrektywy Maszynowej, wskazujac odpowiednie rozwigzania, jakie nale-
7y zastosowag.

Przypomina sig, ze analiza zagrozen jest jednym z dokumentow sktadowych
“Ksigzki Technicznej” automatyki.

Okresli¢ niezbednos¢ dodatkowych urzgdzen, tak, aby skompletowac auto-
matyke Road400, zgodnie ze specyfikg uzytkowania i wystepujacych niebez-
pieczenstwach; na przyktad, nalezy wzia¢ pod uwage zagrozenie uderzenia,
zgniecenia, przyciecia, ciagniecia itp., a takze innych, wystepujacych niebez-
pieczenstw.

Nie wykonywac¢ zadnych zmian i modyfikacji, jesli nie sa one przewidziane w
niniejszej instrukcji; operacje tego rodzaju moga jedynie spowodowac nie-
wiasciwe dziatanie; NICE nie bierze odpowiedzialnosci za szkody spowodo-
wane przez zmodyfikowany produkt.

Podczas instalowania i uzytkowania nalezy uwazaé, aby do wnetrza centrali
i innych urzadzen (gdy sa otwarte) nie dostaty sie elementy state lub ptyny;
ewentualnie nalezy zwrdéci¢ sie wtedy do serwisu technicznego NICE; uzyt-
kowanie Road400 w takich sytuacjach moze spowodowac niebezpieczen-
stwo.

Automat nie moze by¢ uzytkowany zanim nie zostanie dopuszczony do pra-
cy, zgodnie z rozdziatem ,5 Odbidr i dopuszczenie do pracy”.

Opakowanie Road400 musi by¢ zlikwidowane zgodnie z odpowiednimi miej-
scowymi przepisami.

Gdy naprawa wykonana wedtug wskazéwek umieszczonych w niniejszej
instrukgji nie da oczekiwanego efektu nalezy skontaktowac sie z serwisem
firmy NICE.

Po zadziataniu wytgcznikéw automatycznych lub bezpiecznikdw i przed ich
przywréceniem do pierwotnej postaci, nalezy okresli¢ i wyeliminowac usterke.
Przed otwarciem pokrywy ostaniajacej zaciski sitownika Road400, nalezy
odfaczy¢ wszystkie obwody zasilajgce; jesli urzadzenie wytgczajace jest nie-
widoczne z miejsca pracy, nalezy zawiesic¢ tablice “UWAGA - PRACE KON-
SERWACYJNE W TOKU”.

2 OPIS PRODUKTU | JEGO PRZEZNACZENIE

Road400 jest sitownikiem elektromechanicznym do automatycznego urucha-
miania bram przesuwanych, uzywanych w budownictwie mieszkalnym. Dyspo-
nuje sterujgca centralg elektroniczng i odbiornikiem do sterowania radiowego.
Sitownik dziatajg za pomocg energii elektrycznej, a w przypadku braku zasilania
z sieci elektrycznej sitownik mozna odblokowac specjalnym kluczem i brame
mozna przesunac recznie.

2.1 - Ograniczenia w uzytkowaniu

Dane dotyczace wydajnosci sitownik Road400 sg podane w rozdziale “8 Cha-
rakterystyki techniczne” i sa jedynymi wartosciami, jakie pozwalajg na wiasciwag
ocene mozliwosci uzycia.

Zasadniczo Road400 jest w stanie automatyzowac bramy o ciezarze do 400
kg, lub o dtugosci do 8 m, tak jak podano w tabelach 1 i 2. Dtugos¢ skrzy-
dfa pozwala na okreslenie maksymalnej ilosci cykli na godzine, oraz ilosci cykli
kolejno nastepujacych, natomiast ciezar bramy pozwala na okreslenie procen-
towej redukgji cykli i maksymalnej dozwolonej predkosci.

TABELA 1- ograniczenia wynikajace z dlugosci skrzydta

Diugosé skrzydta maksymalna ilosé maksymalna ilosé
(m) cykli/godzine kolejnych cykli
Do 5 20 15

5-7 16 12

7-8 14 9

TABELA 2 - ograniczenia wynikajace z ciezaru skrzydta

Ciezar skrzydta kg Procentowa redukcja cykli

Do 200 100%
200+300 85%
300+400 70%

2.2 - Typowa instalacja

Na rys. 1 jest pokazana typowa instalacja automatyki dla bramy przesuwnej
przy wykorzystaniu sitownika Road400.

legenda rys. 2

Przetacznik na klucz

Bok gtéwny staty (opcja)

Fotokomorki

Bok gtéwny ruchomy

Wspornik wytacznika kraricowego “Otwarte”
Zebatka

Bok wtérny staly (opcja)

Swiatto migajgce z wbudowang anteng
Road400

10 Wspornik wytacznika krancowego “Zamkniete”
11 Radionadajnik
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2.3 - Wykaz przewodow

W typowym urzadzeniu pokazanym na rysunku 2 sg uwidocznione takze
przewody niezbedne do podfgczenia réznych urzgdzen; w tabeli nr 3 podane
sg charakterystyki przewoddw.

A Uzyte przewody musza by¢ zgodne z rodzajem instalacji; na

przyktad zaleca si¢ przewéd HO3VV-F do wnetrz albo HO7RN-F na
zewnatrz.

Polski — 2




TABELA 3 - wykaz przewodow

Potaczenie

Rodzaj przewodu

Maksymalna dozwolona dtugosé

A: Linia elektryczna zasilajgca

N°1 przewdd 3 x 1,5 mm?

30 m (uwaga 1)

B: Lampa ostrzegawcza z anteng N°1 przewdd 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 przewdd ekranowany RG58 20 m (zalecany krotszy od 5m)
C: Fotokomadrk N°1 przewdd 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
N°1 przewdd 4 x 0,25 mm? (RX) 30m
D: Przefacznik na klucz N°2 przewddy 2 x 0,5 mm? (uwaga 2) 50m
E: Listwa krawedziowa giéwna N°1 przewdd 2 x 0,5 mm? (uwaga 3) 30m

F: Listwy ruchome

N°1 przewdd 2 x 0,5 mm? (uwaga 3)

30 m (uwaga 4)

niezbedne jest dodatkowe uziemienie w poblizu sitownika

elektryczne rowniez wtedy, kiedy skrzydfo jest w ruchu.

Uwaga 1 - Jesli przewdd zasilajgcy jest dfuzszy niz 30m, to nalezy zastosowac przewdd o wiekszym przekroju, na przyktad 3x2,6mm?, oraz

Uwaga 2 - dwa przewody 2x0,6mm? moga byc zastapione jednym przewodem 4x0,5mm?.
Uwaga 3 — jesli jest wigcej niz jedna listwa, patrz rozdziat “7.3.1 Wejscie STOP” dla rodzaju zalecanego pofaczenia.
Uwaga 4 — do potgczenia listew ruchomych na skrzydfach przesuwnych nalezy wykorzystac¢ odpowiednie urzadzenia, ktére pozwalajg na potaczenie

3 INSTALACJA

A Instalacja sitownika Road400 musi by¢ wykonana przez wykwali-
fikowany personel, zgodnie z przepisami, normami i uregulowaniami
prawnymi, oraz wedtug niniejszej instrukcji.

3.1 - Kontrola wstepna

Przed przystapieniem do instalacji sitownika Road400, nalezy przeprowadzic¢
nastepujace kontrole:

e Sprawdzi¢, czy wszystkie elementy i materialy, jakie beda zastosowane, sg w
idealnym stanie, odpowiednie do uzycia i zgodne z normami.

Sprawdzi¢, czy konstrukcja bramy jest odpowiednia do wykonania automa-
tyzacii.

Sprawdzi¢, czy ciezar i wymiary skrzydta mieszcza sie w granicach podanych
w rozdziale 2.1 ,Wartosci graniczne zastosowania”

Sprawdzi¢, poréwnujac z wartosciami podanymi w rozdziale 8 ,Charakte-
rystyki techniczne”, czy tarcie statyczne, (czyli sita niezbedna do poruszenia
skrzydfa) jest mniejsza od potowy “Sity maksymalnej”, i czy tarcie dynamiczne
(czyli sita potrzebna do utrzymania ruchu skrzydta) jest mniejsza od potowy
“Sity nominalnej”; zaleca sie tu margines 50%, poniewaz warunki klimatyczne
moga zwiekszyc¢ tarcie w czasie eksploatacji bramy.

Sprawdzi¢, czy na catej drodze przesuwu skrzydfa, tak przy zamykaniu jak i
przy otwieraniu, nie ma punktow, w ktorych wystepuje zwigkszony opor.
Sprawdzi¢, czy nie ma niebezpieczenstwa wykolejenia sie skrzydta i czy nie
wystepuje zagrozenie wysuniecia sie z prowadnic.

Sprawdzi¢ wytrzymato$¢ mechanicznych ogranicznikdw ruchu, czy nie
powstang odksztatcenia, jesli skrzydto miatoby uderzy¢ silnie w zderzak.
Sprawdzi¢, czy skrzydto pozostaje w rownowadze, to znaczy nie moze sie
ruszac jesli jest zatrzymane i pozostawione w jakiejkolwiek pozyciji.
Sprawdzi¢ strefe mocowania sitownika, czy nie jest narazona na zalanie i
ewentualnie zamontowac sitownik na odpowiednim wsporniku nad ziemig.
Sprawdzi¢, czy strefa mocowania sitownika pozwala na jego wysprzeglenie
oraz bezpieczny i pewny przesuw reczny.

Sprawdzi¢, czy punkty mocowania réznych urzadzen sa w miejscach zabez-
pieczonych przed uderzeniami i czy powierzchnie montazu sa odpowiednio
solidne.

Unika¢ przypadkow, gdy elementy automatyki mogtyby by¢ zanurzone w
wodzie lub w innych cieczach.

Nie ustawia¢ sitownika Road400 w poblizu ptomieni lub zZrédet ciepta, w
Srodowisku potencjalnie wybuchowym, szczegdlnie kwasnym lub stonym,
poniewaz moze to by¢ powodem nieprawidtowego dziatania albo spowodo-
wac inne zagrozenie.

W przypadku istnienia przejscia (furtki) wewnatrz skrzydfa lub w obszarze
ruchu skrzydta, nalezy upewnic sie, ze nie utrudnia ono normalnego przesu-
wu i ewentualnie przewidzie¢ odpowiedni system blokujacy.

Podtaczy¢ centrale do elektryczne;j linii zasilajgcej wyposazonej w uziemienie
zabezpieczajace.

Elektryczna linia zasilajgca musi by¢ odpowiednio zabezpieczona przez wia-
Sciwe bezpieczniki magnetyczno-termiczne i roznicowe.

Na linii zasilajacej z sieci elektrycznej nalezy zamontowac urzadzenie rozia-
czajgce zasilanie (z kategorig przepiecia lll to znaczy odlegtos¢ miedzy sty-
kami musi wynosi¢ przynajmniej 3,5mm) albo inne, réwnorzedne urzadzenie,
na przyktad wtyczke i gniazdko. Jesli urzadzenie roztgczajgce nie znajduje sie
w poblizu automatu, to nalezy zabudowac system blokady przed przypadko-
wym lub nieuprawnionym wigczeniem.

3.2 - Mocowanie sitownika

Jesli powierzchnia podparcia juz istnieje, mocowanie sitownika nalezy wyko-
nac¢ bezposrednio na tej powierzchni, wykorzystujac do tego celu odpowiednie
Srodki jak na przyktad kotki rozporowe.

3 — Polski

W przeciwnym przypadku, w celu zamocowania sitownika nalezy:

1. Wykona¢ wykop pod fundament o odpowiednich wymiarach wykorzystujac
jako odniesienie wartosci podane na rys. 3

2. Przygotowac jedna lub wiecej rurek do przeprowadzenia przewodow, tak
jak narys. 4.

3. Dotaczy¢ dwie sruby fundamentowe do ptyty fundamentowej, wktadajac
jedng nakretke pod a druga nad ptyte; nakretke dolng nalezy dokreci¢ do
konca gwintu (patrz Rysunek 5) w taki sposéb, aby czes¢ nagwintowana
wystawata na okoto 25+35mm nad ptyta.

4. Wyla¢ beton, i zanim zacznie teze¢, ustawi¢ ptyte fundamentowa wedtug
wartosci podanych na rys. 3; sprawdzi¢ czy jest rownolegta do skrzydta i
dokfadnie wypoziomowana. Odczekac¢ do catkowitego stezenia betonu.

5. Odkreci¢ dwie gorne nakretki z ptyty, nastepnie ustawic¢ na niej sitownik,
sprawdzi¢ czy jest doktadnie réwnolegty do skrzydta i nastepnie lekko
dokrecic¢ 2 nakretkami i podktadkami, ktore sg w zestawie, tak jak na rys. 7.

Jesli na bramie jest juz listwa zebata, to po zamocowaniu sitownika nalezy
ustawic¢ kotki regulacyjne tak jak narys. 8, aby ustawi¢ koto zebate Road400 na
odpowiedniej wysokosci, pozostawiajac na listwie zebatej luz na okoto 1+2mm.
W przeciwnym wypadku, aby zamocowac listwe zebatg nalezy:

6. Odblokowac sitownik w sposdb podany w paragrafie “Wysprzegalnie i ruch
reczny” w rozdziale “Instrukcje i ostrzezenia przeznaczone dla uzytkownika
sitownika ROAD”.

7. Otworzy¢ (odsungg) catkowicie skrzydto, oprze¢ pierwszy odcinek listwy
zebatej na kole zebatym i sprawdzi¢ czy poczatek listwy odpowiada poczat-
kowi skrzydta, tak jak pokazano na rysunku 9. Sprawdzi¢, czy pomiedzy
kotem zebatym i listwa zachowany jest luz na okoto 1+2mm, nastepnie
zamocowac w odpowiedni sposob listwe zebatg do skrzydta.

A W celu unikniecia przypadku, gdy ciezar skrzydta obciaza sitownik
niezbedne jest, aby pomiedzy listwa zebata a kotem zebatym pozosta-
wiony zostat luz na okoto 1+2mm tak, jak na rys. 10.

8. Przesunacd skrzydto i wykorzystywac zawsze koto zebate jako punkt odnie-
sienia do zamocowania nastepnych elementow listwy.

9. Odcig¢ ostatni, nadmierny odcinek listwy.

10. Sprébowac poruszac skrzydtem zamykajac i otwierajac je i sprawdzic, czy
listwa biegnie wzdtuz kota zebatego, z tolerancja wspdtosiowosci maksy-
malnie 5mm. Nalezy takze sprawdzi¢, czy na catej dtugosci pozostawiony
jest luz na okoto1+2mm pomiedzy listwa i kotem zebatym.

11. Energicznie dokreci¢ nakretki mocujace sitownik, upewniajac sie, ze jest
on wiasciwie zamocowany do podtoza; Przykry¢ nakretki mocujace odpo-
wiednimi kapturkami, tak jak na rys. 11.

12. Zamocowac¢ odpowiednimi nakretkami zderzaki wytacznikdw krarcowych
“Otwarte” i “Zamkniete” z obydwu koncow zebnika, tak jak na rysunku 12.
Nalezy wzia¢ pod uwage, ze kiedy zaczynaja dziata¢ wytgczniki kraricowe,
skrzydto przesunie sig jeszcze o 2+3 cm; zaleca sie wiec ustawic¢ zderzaki
wytacznikéw krancowych z odpowiednim marginesem w stosunku do zde-
rzakéw mechanicznych.

13. Odblokowac sitownik w sposéb podany w paragrafie “Wysprzegalnie i ruch
reczny” w rozdziale “Instrukcje i ostrzezenia przeznaczone dla uzytkownika
sitownika ROAD”.

3.3 - Instalowanie innych urzadzen

Wykona¢ instalacje innych, przewidzianych urzgdzen, przestrzegajac odpo-
wiednich instrukciji.

Sprawdzi¢ w paragrafie 3.5 ,Opis potaczen elektrycznych” i na rys. 15, jakie
urzadzenia moga by¢ podtaczone do Road400.

3.4 - Pofaczenia elektryczne

A Wszystkie podtaczenia elektryczne musza by¢ wykonane po odcie-
ciu napiecia do urzadzenia i z odtaczonym ewentualnym akumulatorem
awaryjnym.



1. Aby zdja¢ pokrywe zabezpieczajaca i dostac sie do centrali sterujacej sitow-
nika Road400, nalezy wykreci¢ $rube z boku obudowy i zdja¢ pokrywe,
pociagajac ja w gore

2. Wyja¢ gumowa przelotke, ktéra zamyka otwor na przewody i przetozyé
wszystkie przewody potgczeniowe do réznych urzadzen, pozostawiajac
naddatek 20+30cm od wyliczonej dtugosci. Patrz tabela 3 dla rodzaju prze-
wodu i rys. 2 dla podfaczen.

3. Za pomoca opaski zaciskowej zwiaza¢ wszystkie przewody, ktére wcho-
dza do sitownika, nieco ponizej otworu do wprowadzenia przewoddéw. Na
przelotce z gumy wyciaé otwodr o srednicy mniejszej od wiazki przewodow
i zatozy¢ ja na przewody, doprowadzajgc az do opaski zaciskowej Zatozy¢

3.5 - Opis potaczen elektrycznych

druga opaske zaciskowa ponad przelotka.

4. Podtaczy¢ przewdd zasilajacy do odpowiedniego zacisku, tak jak pokazano
na rys. 13, nastepnie, za pomoca opaski zaciskowej unieruchomic przewdd
na najblizszym uchwycie (oczku) w obudowie.

5. Wykonac podtaczenia przewoddw wedtug schematu na rys. 15. Dla utatwie-
nia tej operaciji zaciski sa wyjmowane.

6. Po ukonczeniu podtaczen nalezy unieruchomic¢ przewody nastepna opaska
zaciskowa na drugim uchwycie, a nadmiar przewodu anteny nalezy umoco-
wac z innymi przewodami za pomocg opaski zaciskowej tak, jak pokazano
narys. 14.

W tym paragrafie znajduje sig krotki opis potaczen elektrycznych; dodatkowe informacije znajduja sie w paragrafie 7.3 ,Dotaczenie lub odtgczenie urzadzen”.

Zaciski Funkcja Opis

Antena

-

wejscie anteny do odbiornika radiowego. Antena jest wbudowana do lampy ostrzegawczej; w przeciwnym razie,
mozliwe jest uzycie anteny zewnetrznej lub odcinka kabla (juz obecnego w zacisku), ktéry spetnia funkcje anteny

1-2 krok po kroku

wejscie dla urzadzen, ktdre sterujg ruchem; mozna podtaczyc tu styki typu “Normalnie Otwarty”

3-4 Stop

,Wejscie STOP”

wejscie dla urzadzen, ktére blokujg mozliwos¢ ruchu lub ewentualnie zatrzymuja wykonywany manewr; za pomoca
odpowiednich sposobdow do tego wejscia mozna podtgczy¢ styki typu “Normalnie Zamkniety”, “Normalnie Otwarty” |
ub urzadzenia o statej opornosci. Dodatkowe informacje dotyczace STOP znajduja sie w paragrafie 7.3.1

Foto

paragrafie 7.3.2 ,Fotokomorki”

wejscie dla urzadzen bezpieczenstwa jak fotokomarki. Dziataja podczas zamykania odwracajgc kierunek manewru.
Mozna podtaczy¢ styki w rodzaju “Normalnie zamkniety”. Dodatkowe informacje dotyczace FOTO znajduja sie w

Fototest

za kazdym razem, kiedy jest uruchamiany manewr, sa kontrolowane wszystkie urzadzenia bezpieczenstwa i tylko jesli
test da wynik pozytywny, manewr sie rozpoczyna. Jest to mozliwe poprzez zastosowanie specyficznego typu
potaczen; nadajniki fotokomarek “TX” zasilane sg oddzielnie w stosunku do odbiornikdw “RX”. Dodatkowe informacje
dotyczace potaczen znajduja sie w paragrafie 7.3.2 ,Fotokomaorki”

Lampa ostrzegawcza

na tym wyjsciu mozna podtaczy¢ lampe NICE “MLBT” z zardwka 12V/21W taka, jaka stosuje sie w samochodach
Podczas manewru miga ona co 0,5 s swiecac sie i 0,5 s nie Swieca sie

KONCOWA KONTROLA PRZED

URUCHOMIENIEM

Przed rozpoczeciem fazy kontroli i rozruchu automatyki zaleca sie ustawienie
skrzydta w potowie drogi tak, aby mogto sie swobodnie porusza¢ w kierunku
otwarcia jak i zamkniecia.

4.1 - Wybor kierunku

Zgodnie z potozeniem sitownika w stosunku do skrzydta bramy niezbedne jest
wybranie kierunku manewru otwarcia; jesli dla otwarcia skrzydto ma sie prze-
suwac w lewo, to nalezy przestawi¢ przefacznik w lewo, tak jak na rys. 16, jesli
otwarcie skrzydta ma odbywac sie¢ w prawo, to nalezy przestawic przetacznik
w prawo, tak jak narys. 17.

4.2 - Podtaczenie zasilania

A Podtaczenie zasilania do sitownika Road400 musi by¢ wykonane
przez fachowy, wykwalifikowany personel, posiadajacy niezbedne
narzedzia i w petnym poszanowaniu przepiséw, norm i uregulowan
prawnych.

Natychmiast po doprowadzeniu napigcia do sitownika Road400 wykonac pod-

stawowa kontrole:

1. Sprawdzi¢, czy dioda OK miga regularnie z czestotliwoscia raz na sekunde.

2. Sprawdzi¢ czy silnik nie steruje ruchem bramy i czy swiatto utatwiajace
przejscie jest zgaszone.

Jesli tak sie nie dzieje nalezy natychmiast wytaczy¢ zasilanie centrali i zweryfiko-

wac potaczenia elektryczne.

Inne informacje, niezbedne do wyszukiwania i diagnozy uszkodzen sa podane
w rozdziale 7.6 "Rozwigzywanie problemow.

4.3 - Przyswojenie dtugosci skrzydta

Nalezy wprowadzi¢ do centrali pozycje otwarcia i zamkniecia bramy; w tej
fazie zostaje odczytana diugosc skrzydta od zderzaka wytacznika krancowego
zamkniecia do zderzaka wytacznika kraricowego otwarcia. Jest to niezbedne
do wyliczenia punktéw zwalniania i punktu otwarcia czesciowego. Poza tymi
pozycjami, w tej fazie, jest odczytana i zapamietana konfiguracja wejscia STOP
i obecnos¢, lub jej brak, podtaczenia w trybie “Fototest” wejscia FOTO.

1. Wecisna¢ i trzymac wcisniete przyciski [A V] i [Set]

2. Zwolni¢ przyciski kiedy rozpocznie sie manewr (po okoto 3 sekundach

3. Sprawdzi¢, czy wykonywanym manewrem jest otwarcie, w przeciwnym
przypadku wcisna¢ przycisk [Stop] i sprawdzi¢ z wieksza uwaga paragraf
4.1” Wybor kierunku”, nastepnie powtdrzy¢ od punktu 1.

4. Odczekac¢ az centrala wykona programowanie: zamkniecie, otwarcie i
ponowne zamkniecie bramy.

5. Wecisngc¢ przycisk [PP] Krok po kroku, aby catkowicie zamkng¢ brame.
6. Wecisnac¢ przycisk [PP] Krok po kroku, aby wykona¢ manewr.

Jesli tak sie nie dzieje nalezy natychmiast wytgczy¢ zasilanie centrali i zwery-
fikowac potaczenia elektryczne. Jesli po ukonczeniu programowania lampki
kontrolne LED L2 i L3 migaja, to oznacza ze wystapit btad; patrz rozdziat “7.6
Rozwigzywanie problemow”.

Faza rozpoznawania pozycji i konfiguracji wejs¢ STOP i FOTO moze by¢
powtdrzona w jakimkolwiek momencie, réwniez po instalacji (na przyktad jesli
zostanie przesuniety jeden ze zderzakéw mechanicznych); wystarczy ja powto-
rzy¢ od punktu 1.

4.4 - Kontrola ruchu bramy

Po okresleniu dtugosci skrzydta zaleca sie wykonanie kilku manewrdw, aby

sprawdzi¢ prawidtowosc¢ ruchu bramy

1. Wocisna¢ przycisk [PP], aby wykona¢ manewr “Otwarcie”; sprawdzi¢, czy
otwieranie bramy przebiega bez zmiany predkosci; jedynie kiedy skrzydto
znajduje sie w pomiedzy 50 i 30cm od wyfgcznika krancowego otwarcia
musi zwolni¢ i zatrzymac sie po zadziataniu wytacznika kraricowego, w
odlegtosci okoto 2+3cm od mechanicznego ogranicznika otwarcia.

2. Wecisngc przycisk [PP], aby wykonac¢ manewr “Zamknigcie”; sprawdzi¢ czy
zamykanie bramy przebiega bez zmiany predkosci; jedynie kiedy skrzydto
znajduje sig pomiedzy 70 i 50cm od wytgcznika krancowego zamkniecia
musi zwolni¢ i zatrzymac sie po zadziataniu wytacznika kraricowego, w
odlegtosci 2+3cm od mechanicznego ogranicznika zamkniecia.

3. Podczas manewru sprawdzi¢ czy lampa ostrzegawcza miga w cyklach: 0,5
sekundy zapalona i 0,5 sekundy zgaszona

4. Wykona¢ kilka manewréw otwierania i zamykania w celu wychwycenia
ewentualnych usterek montazu i regulacji lub innych anomalii na przyktad
momentdw zwiekszonego tarcia.

5. Sprawdzi¢, czy mocowanie sitownika Road400, listwy zebatej i zderzakow
wytacznikéw krancowych jest pewne, stabilne i odpowiednio wytrzymate
réwniez podczas silnych przyspieszen lub zwolnien ruchu bramy.

4.5 - Funkcje ustawione fabrycznie

Centrala sitownika Road400 posiada wiele funkcji z mozliwoscig ustawienia.
Fabrycznie te funkcje sa ustawione w takiej konfiguraciji, jaka powinna zadowo-
lic wiekszos¢ uzytkownikéw. Funkcje te moga by¢ w kazdej chwili zmienione
dzieki odpowiedniej procedurze programowania. W tym celu patrz paragraf 7.2
~Programowanie”.
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4.6 - Odbiornik radiowy

W celu umozliwienia zdalnego sterowania Road400, centrala sterujgca posiada
wbudowany odbiornik radiowy, dziatajacy z czestotliwoscia 433.92 MHz, zgodny
z typami nadajnikdw wskazanymi w Tabeli 4:

TABELA 4 - nadajniki
FLOR FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Sposodb kodowania cyfrowy
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE Rolling code 52 Bit, typu
INTI1 INTI2 FLOR
ONT1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Sposdb kodowania cyfrowy
kod staty 12 Bit, typu FLO
SMILO | SM2 - SM4 Sposodb kodowania cyfrowy
Rolling code 64 Bit, typu
SMILO

Ze wzgledu na rézny sposob kodowania, pierwszy wczytany nadajnik okresla,
w jakim systemie musza dziata¢ kolejno wczytywane piloty.
Do AO01 mozna wczyta¢ do 160 nadajnikdw.

4.7 - Wczytanie nadajnikéw radiowych

Kazdy nadajnik radiowy jest rozpoznawany przez odbiornik za pomoca “kodu”,
innego dla kazdego nadajnika Niezbedna jest wiec faza “zapamietania” poprzez
ktora uczy sie odbiornik rozpoznawac kod wczytanego nadajnika.

Wczytanie nadajnikdw moze by¢ wykonane wedtug 2 trybdw:

Tryb I: wediug tego trybu funkcja kolejnych przyciskow nadajnika jest stata i
kazdemu przyciskowi odpowiada w centrali polecenie podane w tabeli 5; dla
kazdego nadajnika wystarcza jedna faza wczytywania, w czasie ktorej zostaja
wczytane wszystkie przyciski, podczas tej fazy nie jest istotne, ktéry przycisk
zostat wcisniety i zostaje zajete tylko jedno miejsce w pamieci. W trybie |, nor-
malnie jeden nadajnik moze sterowac tylko jednym uktadem automatycznym.

Tryb II: w tym trybie kazdy przycisk nadajnika moze by¢ dowolnie przypisany
jednemu z 4 mozliwych polecen centrali podanych w tabeli 5; w kazdej fazie
zostaje zapamietany tylko jeden przycisk, a konkretnie ten, ktory byt wcisniety
podczas fazy wczytywania W pamieci zostanie zajete jedno miejsce dla kazde-
go wczytanego przycisku.

W trybie Il rézne przyciski tego samego nadajnika moga by¢ uzyte, aby prze-
kaza¢ wigcej polecen temu samemu automatowi, albo aby sterowac wieksza

4.7.1 - Wezytywanie w Trybie |

iloscig automatoéw. Na przyktad, w tabeli 7, jest sterowany jedynie automat “A”
a przyciski T3 i T4 sg przypisane temu samemu poleceniu; albo w przyktadzie
w tabeli 8 gdzie steruje si¢ 3 automatami: “A” (przyciski T1 i T2), “B” (przycisk
T3) i “C” (przycisk T4).

A Poniewaz procedury wczytywania maja czas ograniczony do 10
sekund, nalezy przedtem przeczytac¢ instrukcje podane w nastepnych
rozdziatach a nastepnie je zastosowac.

TABELA 5 - Wczytywanie w Trybie |

Przycisk T1 | Polecenie “Krok po kroku”
Przycisk T2 | Polecenie “Furtka
Przycisk T3 | Polecenie “Otwiera”
Przycisk T4 | Polecenie “Zamyka”
Uwaga - nadajniki jednokanatowe posiadaja tylko przycisk T1, nadajniki
dwukanatowe posiadajg przyciski T11i T2.

TABELA 6 - dostepne funkcje w Trybie Il
1 Polecenie “Krok po kroku”
2 Polecenie “Furtka
3 Polecenie “Otwiera”
4 Polecenie “Zamyka”

TABELA 7 - 1-szy przykiad wczytywania w Trybie Il
Przycisk T1 | Polecenie “Otwiera” Automatyka A
Przycisk T2 | Polecenie “Zamyka” Automatyka A
Przycisk T3 | Polecenie “Furtka Automatyka A
Przycisk T4 | Polecenie “Furtka Automatyka A

TABELA 8 - 2-gi przykiad wczytywania w Trybie Il
Przycisk T1 | Polecenie “Otwiera” Automatyka A
Przycisk T2 | Polecenie “Zamyka” Automatyka A
Przycisk T3 | Polecenie “Krok po kroku” Automatyka B
Przycisk T4 | Polecenie “Krok po kroku” Automatyka C

TABELA 9 - aby wczytaé nadajnik w trybie |
¥
01. Wecisna¢ i trzymac wecisniety przycisk na odbiorniku (przez okoto 4 sekundy) G:l 4s
NIV Z'S

02. Zwolni¢ przycisk kiedy zapali sie dioda sygnalizacyjna na centrali /TN G
4

03. W ciggu 10 sekund wcisna¢ na co najmniej 3 sekundy jakikolwiek przycisk nadajnika, ktory chcemy wczytac s«l 3s
N L/

04. Jesli zapamietanie zostato zakonczone sukcesem, to dioda sygnalizacyjna na centrali 3 razy mignie N x 3

Uwaga - Jesli sg inne nadajniki do zapamigtania, to nalezy powtdrzy¢ punkt 3 w przeciggu 10 sek.

Faza zapamigtywania konczy sie, jezeli przez 10 sekund nie sg otrzymane nowe kod.

4.7.2 - Wczytywanie trybu Il
TABELA 10 - aby wczyta¢ nadajnik w trybie Il

¥4

01. Wocisng¢ przycisk na centrali tyle razy, ile wynosi numer funkgcji wedtug tabeli 5 G:l 1.4
N4

02. Sprawdzi¢, czy dioda kontrolna centrali miga seriami po tyle btyskéw w serii, ile wynosi numer wybranej funkcji /TN .4
4

03. W ciggu 10 sekund wcisna¢ przez co najmniej 2 sekundy ten przycisk, ktdry chcemy wczytac 3s
N1/

04. Jesli zapamietanie zostato zakonczone sukcesem, to dioda sygnalizacyjna na odbiorniku 3 razy mignie N X 3

Uwaga - Jesli sg inne nadajniki do zapamigtania dla tego samego polecenia, to nalezy powtdrzyc punkt 3 w przeciggu 10 sek.
Faza zapamigtywania koriczy sie, jezeli przez 10 sekund nie sg otrzymane nowe kod.
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4.7.3 - Wczytanie “na odlegtosc”

Mozna wczyta¢ nowy nadajnik bez bezposredniego dostepu do odbiornika;
aby przeprowadzi¢ takie dziatanie nalezy posiadac juz wczytany i dziatajacy
nadajnik. Nowy nadajnik “otrzyma” charakterystyki tego, ktéry zostat uprzednio
zapamietany; tak wiec, jesli pierwszy nadajnik jest zapamietany w trybie |, to
réwniez nowy zostanie zapamietany w trybie |. Mozna tu przycisna¢ dowolne
przyciski obu nadajnikdw Jesli natomiast juz dziatajgcy nadajnik jest zapamieta-
ny w Trybie Il, to rdwniez nowy bedzie zapamigtany w trybie Il i istotne jest, aby

wcisngé w pierwszym nadajniku przycisk wywotujgcy zgdane polecenie a w
drugim (nowym) nadajniku przycisk, ktéry ma by¢ przypisany temu poleceniu.

A Woczytanie na odlegto$é nastapi we wszystkich odbiornikach jakie
znajduja sie w promieniu zasiegu nadajnikéw; nalezy wiec doprowa-
dzi¢ zasilanie jedynie do tego, jaki chcemy ustawicé.

Z dwoma nadajnikami ustawi¢ sie w zasiegu automatyki i wykonac¢ nastepu-
jace kroki:

TABELA 11 - aby wczytaé nadajnik “na odlegto$¢
v 4
01. Wcisna¢ co najmniej przez 5 sekund przycisk ,nowego” nadajnika radiowego, nastepnie przycisk zwolni¢ - 5s @
2
02. Wcisnaé powoli 3 razy przycisk na nadajniku juz zapamietanym (starym) 1s @ 1s T 15
v4
03. Wocisna¢ powoli 1 raz przycisk na ,nowym” nadajniku radiowym =4 s
Uwaga - Nowy nadajnik przyjmie te same wilasciwosci co poprzedni nadajnik.
Gdy musimy wczytac kolejne nadajniki, nalezy powtdrzy¢ powyzsze czynnosci dla kazdego nowego nadajnika.
4.7.4 - Usuniecie z pamieci nadajnikow radiowych
TABELA 12 - aby usuna¢ z pamieci wszystkie nadajniki

v

01. Nacisna¢ i przytrzymac przycisk radio centrali G
N4 O NI

02. Poczekac az zaswieci sie dioda radia, potem zgasnie, a nastepnie mignie 3 razy /Q\ < x 3

4

03. Zwolni¢ przycisk doktadnie podczas 3 migniecia (po zapaleniu, ale przed zgaszeniem)

04. Jesli procedura zostata prawidtowo zakorczona, po chwili dioda kontrolna mignie 5 razy

\é/
AN

x5

5 ODBIOR | PRZEKAZANIE DO PRACY

Jest to najwazniejsza faza wykonania automatyzacii, ktéra ma na celu zapew-
nienie maksymalnego bezpieczenstwa. Procedura odbioru moze stuzy¢ réw-
niez jako okresowa kontrola urzadzen, ktore sktadaja sie na automatyke.

A Odbioér catego urzadzenia musi by¢é przeprowadzony przez
doswiadczony i wykwalifikowany personel, ktéry musi wykona¢ obo-
wigzujace proby, zgodnie z istniejacymi zagrozeniami i z petnym prze-
strzeganiem tego co przewiduje prawo, normatywy i uregulowania, a w
szczegolnosci zgodnie z wszystkimi warunkami normy EN 12445, ktéra
ustala metody prob do kontroli automatyki dla bram.

5.1 - Odbior

Kazdy element automatyki, na przyktad czujniki krawedziowe, fotokomor-

ki, obwdd zatrzymania awaryjnego itp., wymagaja specyficznej fazy odbio-

ru; dla tych urzadzen bedzie trzeba wykona¢ procedury podane w odpo-
wiednich dla nich instrukcjach.

W czasie odbioru sitownika Road400 nalezy wykonac nastepujace operacie:

1. Sprawdzic¢, czy byty dokfadnie przestrzegane wskazowki tego podre-
cznika, a w szczegdlnosci te z rozdziatu 1 "Ostrzezenia”.

2. Wykorzystujgc przewidziane urzadzenia sterowania lub zatrzymania
(wytacznik na klucz, przyciski sterowania lub nadajniki radiowe), wyko-
nac proby otwarcia, zamkniecia i zatrzymania bramy i sprawdzic czy jej
zachowanie odpowiada temu, jak powinna reagowac.

3. Sprawdzi¢ po kolei wiasciwe dziatanie wszystkich urzadzen zabezpie-
czajacych, znajdujacych sie w instalacji (fotokomorki, czujniki krawe-
dziowe, zatrzymanie awaryjne, itp.); w szczegolnosci, za kazdym razem
kiedy jakies$ urzadzenie zadziata, dioda kontrolna OK na centrali musi
wykonac 2 szybsze migniecia potwierdzajgce ze centrala rozpoznaje
zdarzenie.

4. Dla kontroli fotokomorek i zaktdcen z innymi urzadzeniami, przesunac
cylinder o srednicy 5¢cm i dtugosci 30cm przez 0$ optyczng wpierw w
poblizu TX, a nastepnie w poblizu RX a na koniec w potowie pomie-
dzy nimi i sprawdzi¢, czy we wszystkich przypadkach urzadzenie
dziata przechodzac ze stanu aktywnego do stanu alarmu i odwrotnie.
Na koniec sprawdzi¢, czy wywotuje w centrali przewidziane dziatanie,
przykifad podczas zamykania powoduje zmiane kierunku ruchu w ruchu

zamykania spowoduje zmiane kierunku ruchu.

5. Jesli niebezpieczne sytuacje wywotane ruchem skrzydta zostaty zlikwi-
dowane poprzez zmniejszenie sity uderzenia, nalezy wykonac¢ pomiar
sity wedtug tego co przewidziano w normie EN 12445, Jesli regula-
cja “Predkosd” i kontrola “Sity silnika” sg uzyte jako pomoc w systemie
zmniejszenia sity uderzenia, nalezy probowac i znalez¢ taka regulacje,
ktéra da najlepszy wynik.

5.2 - Przekazanie do pracy

Przekazanie do pracy moze nastapic¢ tylko po wykonaniu z wynikiem
pozytywnym wszystkich faz odbioru Road400 oraz innych zabudowa-
nych urzadzen. Zabronione jest czesciowe przekazanie do pracy w try-
bie ,tymczasowym?”.

1. Przez co najmniej 10 lat trzeba przechowywac¢ dokumentacje techniczng
automatyki, ktéra powinna zawierac: rysunek ztozeniowy instalacji, schemat
potaczen elektrycznych, analize zagrozen wraz z odpowiednimi, zastoso-
wanymi rozwigzaniami, $wiadectwo zgodnosci producenta wszystkich uzy-
tych urzadzen (dla Road400 uzy¢ zatgczonego Swiadectwa zgodnosci CE);
kopie instrukcji uzytkowania i harmonogram konserwacji automatyki.

2. Na bramie nalezy zamocowac tabliczke zawierajaca przynajmniej nastepu-
jace dane rodzaj automatu, nazwe i adres producenta (osoby odpowiedzial-
nej za dopuszczenie do uzytkowania), numer urzadzenia, rok produkcji i
oznaczenie “CE”.

3. Zamocowac w pewny sposob na koricu bramy etykietke lub tabliczke z
opisem operacji do odblokowania i przesuwania recznego.

4. Opracowac i przekaza¢ wiascicielowi s$wiadectwo zgodnosci automatyki.

5. Opracowac i przekazac¢ wiascicielowi podrecznik z “Instrukcja i ostrzezenia-
mi do uzywania automatyki”.

6. Opracowac i przekaza¢ wiascicielowi harmonogram konserwacji automa-
tyki (ktory musi zawiera¢ wszystkie opisy dotyczace konserwacji pojedyn-
czych urzadzen).

7. Przed przekazaniem automatyki do pracy poinformowac¢ w odpowiedni
sposob na pismie witasciciela (na przyktad na podreczniku z instrukcjami
i ostrzezeniami do uzywania automatyzacji) o obecnych niebezpieczen-
stwach i zagrozeniach zwigzanych z pracg urzadzenia.
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6 KONSERWACJA | LIKWIDACJA

W tym rozdziale podane sg informacje niezbedne do wykonania harmonogra-
mu konserwadiji i likwidacji Road400.

6.1 - Konserwacja

W celu utrzymania statego poziomu bezpieczenstwa i zapewnienia maksymal-
nego czasu uzytkowania catej automatyki regularna konserwacja jest niezbedna.

A Czynnosci konserwacyjne nalezy wykonac Scisle przestrzegajac
norm bezpieczenistwa umieszczonych w niniejszej instrukcji wedtug
prawa i normy aktualnie obowiazujace.

Dla innych urzadzen, wspdtpracujacych z Road400 nalezy przestrzega¢ odpo-

wiednich dla nich harmonogramoéw konserwacii.

1. Dla Road400 niezbedny przeglad nalezy zaplanowac co 6 miesiecy lub co
10.000 cykli pracy.

2. Odtgczy¢ od sitownika jego zasilanie jak rowniez akumulator awaryjny, jesli
jest uzywany.

3. Sprawdzi¢ i oceni¢ stan zuzycia wszystkich podzespotow, ktdre sktadajg sie
na automatyke ze szczegdlnym uwzglednieniem zjawiska korozji lub oksy-
dacji elementéw strukturalnych; wymieni¢ elementy, ktore nie gwarantuja
odpowiedniego dziatania.

4. Sprawdzi¢ stan zuzycia elementéw ruchomych kota zebatego, listwy zeba-
tej i elementéw ruchomych skrzydta, wymieni¢ czesci zuzyte.

5. Ponownie podtaczy¢ zasilanie elektryczne i wykonac¢ wszystkie proby i kon-
trole przewidziane w paragrafie 5.1 “Odbidr.

6.2 - Likwidacja
Road400 jest wykonany z réznego rodzaju materiatdw, niektdre z nich moga

by¢ odzyskiwane; stal, aluminium, tworzywa sztuczne, przewody elektryczne;
inne muszg by¢ zlikwidowane: baterie i obwody elektroniczne.

A Niektore elementy moga zawiera¢ substancje trujace, nie wolno ich
porzucac¢ w przypadkowych miejscach. Zapozna¢ si¢ ze sposobami
recyklingu i dostosowa¢ sie do aktualnie obowiazujacych w tym zakre-
sie norm.

1. Odfgczy¢ zrédto zasilania elektrycznego, tacznie z ewentualnym dodatko-
wym akumulatorem.

7.2.1 - Funkcje pierwszego poziomu (funkcje ON-OFF)

2. Poodkrecac wszystkie urzadzenia i akcesoria w kolejnosci odwrotnej do
podanej w rozdziale 3 "Instalowanie”.

3. Oddzielig, o ile to mozliwe, czgsci, ktére moga by¢ poddane recyklingowi
lub likwidacji w inny sposdb, na przyktad elementy metalowe od elementéw
z tworzyw sztucznych, obwody elektroniczne, baterie, itp.

4. Rozdzieli¢ i przekazad rézne, tak posortowane materiaty do punktéw zaj-
mujacych sie odzyskiwaniem materiatow wtérnych.

[ ROZSZERZENIE WIADOMOSCI

W tym rozdziale sg opisane mozliwosci programowania, personalizaciji,
diagnostyki i odszukiwania usterek w sitowniku Road400.

7.1 - Przyciski programowania

Na centrali Road400 znajduja sie 3 przyciski, ktére moga by¢ uzyte tak do
sterowania centrali podczas prob jak i do programowania:

RADIO Przycisk “RADIO”, pozwala na zapamigtanie i usuniecie z pamieci
nadajnikéw radiowych do uzytkowania z Road400.
Stop  Przycisk “STOP”, pozwala na zatrzymanie manewru;
SET Jesli pozostaje wcisniety dituzej niz 5 sek., pozwala na dostep do

programowania.
PP Przycisk “KROK PO KROKU” pozwala na sterowanie otwarciem
bramy albo;
przesuwa w gore punkt programowania.

AV

7.2 - Programowanie

W centrali sitownika Road400 do dyspozycji sa funkcje, ktdre mozna progra-
mowacg; regulacja funkcji nastepuje za pomoca 2 przyciskdw znajdujacych sie
na centrali: [AV¥] i [Set] jest uwidoczniona za pomoca 3 diod: L1, L2, L3.
Funkcje programowalne, ktére sg do dyspozycji w sitowniku Road400 roz-
mieszczone sg na 2 poziomach:

Funkcje regulowane w systemie ON-OFF (aktywna lub nieaktywna); w tym
wypadku diody L2 i L3 wskazujg funkcje, czyli gdy swieci sie to

jest aktywna, gdy jest wytaczona jest nieaktywna; patrz tabela 13. L1 jest dio-
da, ktéra wskazuje stan radia i jest uzywana tylko do funkcji drugiego poziomu.

Poziom drugi: parametry, ktére mozna regulowac¢ na skali wartosci (wartosci
od 1 do 3); w tym przypadku kazda dioda LED: L1, L2, L3 wskazuje wartos¢
wybrang z 3 mozliwosci; patrz tabela 15.

TABELA 13 - wykaz programowalnych funkcji pierwszego poziomu

dioda Funkcja Opis

L1

L2 Predkos¢ silnika Ta funkcja pozwala na wybranie predkosci silnika pomiedzy dwoma poziomami: “predko”, “powoli”
Jesli funkcja nie jest aktywna, to ustawiona predkosc¢ jest “powoli”

L3 Zamkniecie automatyczne | Ta funkcja pozwala na automatyczne zamkniecie bramy po zaprogramowanym czasie przerwy, fabryczny czas
przerwy jest ustawiony na 30 sekund, ale moze by¢ on zmieniony na 15 lub 60 (patrz tabela 15)
Jesli funkcja nie jest uaktywniona, to dziatanie jest “pdtautomatyczne

L3 pali sie, jesli jest wigczone ,Zamykanie Automatyczne”.

Podczas normalnej pracy sitownika Road400 diody kontrolne L2 i L3 sg zapalone lub zgaszone zgodnie ze stanem funkgji, jaka reprezentuja, na przyktad

7.2.2 - Programowanie pierwszego poziomu (funkcje ON-OFF)

Fabrycznie funkcje pierwszego poziomu sg wszystkie ustawione na ,OFF”, ale moga by¢ zmienione w kazdym momencie - patrz tabela 14. Nalezy pamietac tu,
ze maksymalny czas od wcisnigcia jednego przycisku do wcisniecia nastepnego wynosi 10s, w przeciwnym razie procedura zostaje zakorczona automatycznie,

zapamietujgc zmiany wykonane do tego momentu.

TABELA 14 - aby zmieni¢ funkcje ON-OFF

v
01. Wcisnac i trzymac wcisniety przycisk [Set] na odbiorniku przez okoto 3 sekundy 3s
NIV 4
02. Zwolni¢ przycisk [Set], kiedy dioda kontrolna L1 zacznie migac O\ L1
o . - . . )& SN
03. Wcisnac¢ przycisk [A Y], aby zamieni¢ potozenie migajacego swiatetka i ustawic je na pozycji odpowiadajacej @ —
funkciji, ktéra ma by¢ zmieniona h
* L SRSV
04. Nacisna¢ krétko przycisk [Set], aby zmieni¢ stan funkgji (miganie krétkie = OFF; miganie dtugie = ON SET| /TN N

05. Odczekac 10 sekund, aby wyjs¢ z programowania koriczac maksymalny czas

Uwaga — punkty 3 i 4 moga by¢ powtérzone podczas tej samej fazy programowania w celu wprowadzenia ON lub OFF dla innych funkcji.
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7.2.3 - Funkcje drugiego poziomu (parametry regulowane)

TABELA 15 - wykaz programowalnych funkcji drugi poziom
Dioda wejscia Parametr Dioda (poziom) wartosé Opis
L1 Niska Reguluje system kontroli sity silnika, aby dostosowac ja do
L1 Moc silnika L2 Srednia ciezaru bramy. Regulacja “Wysoka” jest bardziej przydatna
L3 Wysoka do ciezkich i duzych wymiarowo bram.
L1 Otwiera-stop-zamyka-otwiera | Reguluje kolejnos¢ polecen zwiazanych z wejsciem Krok
L2 Funkcja PP L2 Otwiera-stop-zamyka-otwiera | Po Kroku albo przy poleceniu radiowym z 1 kanatu (patrz
L3 Funkcja zespotu mieszkalnego | tabele 4 i 5)
L1 15 sekund Reguluje czas przerwy, to znaczy czas miedzy otwarciem a
L3 Czas przerwy | L2 30 sekund zamknieciem automatycznym Dziala jedynie, jesli zamykanie
L3 60 sekund automatyczne jest wiaczone
Uwaga - “ " przedstawia ustawienie fabryczne.
Wszystkie parametry moga by¢ regulowane wedtug woli bez zadnych ograniczen; jedynie regulacja ,Sity Silnika” wymaga szczegolnej uwagi
¢ Nie zaleca sie stosowania duzych wartosci sity w celu skompensowania faktu, ze skrzydto ma pewne, nadmierne opory ruchu; zbyt duza sita moze wpty-
nac na system bezpieczenstwa lub zniszczy¢ skrzydto.
e Jesli kontrola ,sity silnika” jest stosowana jako pomoc dla zmniejszenia sity uderzenia, to po kazdej regulacji nalezy powtdrzyé pomiar sity, tak jak przewi-
dziano w normie EN 12445.
e Zuzycie i warunki atmosferyczne wptywaja na ruch bramy, okresowo nalezy powtdrzy¢ kontrole regulacii sity.

7.2.4 - Programowanie poziom drugi (parametry regulowane

|
Fabrycznie parametry regulowane sg tak, jak w tabeli 15; “  “ ale moga by¢ zmienione w jakimkolwiek momencie, zgodnie z tym, co podano w tabeli 16. Nalezy 25
pamietac, ze maksymalny czas od wcisniecia jednego przycisku do wecisniecia nastepnego wynosi 10 sekund, po jego przekroczeniu procedura zostaje zakon-
czona automatycznie zapamietujac zmiany wykonane do tego momentu.

TABELA 16 - aby zmieni¢ nastawialne parametry
¥
01. Wecisnac i trzymac wcisniety przycisk [Set] na odbiorniku przez okoto 3 sekundy 3s
NIVZ 4
. . . . o ©-
02. Zwolni¢ przycisk [Set], kiedy dioda kontrolna L1 zacznie migac N
03. Weciskac przycisk [A V], aby zamieni¢ potozenie migajacego Swiatetka i ustawic je na pozycji odpowiadajacej funkciji, @
ktéra ma by¢ zmieniona
¥
04. Wecisnac i trzymac wcisniety przycisk [Set]. Przycisk [Set] musi by¢ wcisniety pomiedzy krokiem 5 i 6
e
05. Odczekac okoto 3 sekundy, nastepnie zapali sie dioda kontrolna przedstawiajaca aktualny poziom regulowanego parametru TN
V4 NIV
06. Wociskac przycisk [A V], aby zamieni¢ potozenie zapalonej diody - zgodnie z wybrang wartoscig regulowanego parametru SET 2T\
4
07. Zwolni¢ przycisk [Set] SET|
08. Odczekac 10 sekund, aby wyjs$¢ z programowania koriczac maksymalny czas % 10's
Uwaga - punkty od 3 do 7 moga byc¢ powtdrzone podczas tej samej fazy programowania w celu regulacji wigkszej ilosci parametrow.

7.2.5 - Przyktad programowania pierwszego poziomu (funkcje ON-OFF)

Jako przykiad jest przywotana sekwencja operacii, potrzebna, aby zmieni¢ ustawienie fabryczne funkcji ,Predkos¢ wysoka” (L2) i ,Zamykanie automatyczne” (L3).

TABELA 17 - przykiad programowania wedtug poziomu
v
01. Wecisnac i trzymac wcisniety przycisk [Set] na odbiorniku przez okoto 3 sekundy 3s
N L~/
02. Zwolni¢ przycisk [Set], kiedy dioda kontrolna L1 zacznie miga¢ °N L1
v é/
03. Wecisnac 1 raz przycisk [A VY], aby przesunag¢ diode migajaca na pozycje diody L2 @ )
L . . . R, )& RN
04. Wecisnac jeden raz krétko przycisk [Set], aby zmienic stan funkcji powiazanej z L2 (Predkos¢ silnika), SET) 3
teraz dioda kontrolna L2 miga dtugimi mignieciami L3
* f N/
05. Wecisnac¢ 1 raz przycisk [A V], aby przesunac¢ diode migajaca na pozycje diody L3 @ N L3
< . ) * N/
06. Wcisnac 1 raz krétko przycisk [Set], aby zmienic¢ stan funkgcji dostosowanej do L3 N
(Zamkniecie Automatyczne), teraz dioda kontrolna L3 miga dtugimi mignigciami L2
07. Odczekac 10 sekund, aby wyjs¢ z programowania % 10's
Po zakonczeniu tych operacji diody L1 i L3 maja Swieci¢ sie wskazujac, ze wiaczone sa funkcje ,Wysoka predkos¢ silnika” i ,Zamykanie automatyczne”.
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7.2.6 - Przyktad programowania drugiego poziomu (parametry regulowane)

Jako przyktad podana jest sekwencja operacji w celu zmiany ustawienia fabrycznego parametréw i aby wyregulowac ,Site silnika” (wejscie na L1 i poziom na L2)

i przedtuzenia ,Czasu przerwy ” do 60 s (wejscie na L3 i poziom na L3).

TABELA 18 - przyktad programowania wedtug poziomu ¥
01. Wecisngé i trzymad waisniety przycisk [Set] na odbiorniku przez okoto 3 sekundy SET| 3s
NIV 4
02. Zwolni¢ przycisk [Set], kiedy dioda kontrolna L1 zacznie migac SERCEE
A4
03. Wecisnac i trzymac wcisniety przycisk [Set]. Przycisk [Set] musi by¢ wcisnigty pomiedzy krokiem 4 i 5
N L/
04. Odczekac okoto 3 sekundy az zaswieci sie dioda L3, ktéra przedstawia aktualng wartos¢ parametru ,Sita silnika” _/Q: L3 3s
V4 Y4
05. Wocisngc 2 razy przycisk [A Y], aby przesuna¢ swiecac sie diode na L2, ktdra przedstawia nowg wartosc ,, Sty silnika” @ N 12
4
06. Zwolni¢ przycisk [Set]
V4 Y4
07. Wecisnac 2 raz przycisk [A V], aby przesuna¢ diode migajaca na pozycje diody L3 @ @ N L3
A4
08. Wcisnac i trzymac wecisniety przycisk [Set]. Przycisk [Set] musi by¢ weisniety pomiedzy krokiem 9i 10
N1/
09. Odczekac okoto 3 sekundy az zaswieci sie dioda L2, ktdra przedstawia aktualng wartos¢ parametru A 3s
* f N4
10. [A'V¥] Wcisnac 1 raz przycisk [A V], aby przesunac zapalona diode na L3, ktéra przedstawia nowa wartos¢ ,Czasu Przerwy” @ TN L3
4
11. Zwolni¢ przycisk [Set] SET
12. Odczeka¢ 10 sekund, aby wyjs¢ z programowania koriczgc maksymalny czas 10's

7.3 - Dodawanie lub demontaz urzadzen

Przy automatyzacji z sitownikiem Road400 istnieje mozliwos¢ dodawania lub
demontazu urzadzen w jakimkolwiek momencie. W szczegdlnosci do wejscia
,STOP” moga by¢ podtaczone rézne rodzaje urzadzen, tak jak podano w para-
grafie 7.3.1 ,Wejscie STOP”.

7.3.1 - Wejscie STOP

STOP jest wejsciem, ktére powoduje natychmiastowe zatrzymanie manewru
po czym nastepuje krétka zmiana kierunku (cofniecie) Do tego wejscia moga
by¢ podtaczone urzadzenia z wyjsciem ze stykiem normalnie otwartym ,NO”,
normalnie zamknietym ,NC”, albo urzgdzenia z wyjsciem rezystancyjnym staty
8,2KQ, na przyktad krawedziowe listwy rezystancyjne.

Centrala rozpoznaje rodzaj urzadzenia podtaczonego do wejscia STOP pod-
czas fazy rozpoznawania (patrz paragraf 4,3 ,Rozpoznawanie pozycji otwie-
rania i zamykania bramy”); w czasie pracy urzadzenia komende STOP wywota
jakakolwiek zmiana na tym wejsciu w poréwnaniu z zapamietanym stanem.

Za pomoca odpowiednich sposobdw istnieje mozliwosé podtaczenia do wej-

Scia STOP wiecej niz jednego urzadzenia, nawet réznych rodzajow:

e Wiecej urzadzert NO mozna podtaczy¢ réwnolegle pomiedzy sobg bez zad-
nego ograniczenia ilosci.

e Wiecej urzadzert NC mozna podtaczy¢ szeregowo pomiedzy soba bez zad-
nego ograniczenia ilosci.

e Wiecej urzadzen o opornosci statej 8,2KQ, moze by¢ potaczonych ,w kaska-
dzie” z tylko jedna opornoscia na koricu 8,2KQ

e Mozliwa jest kombinacja NO i NC przez réwnolegte potaczenie obu stykéw
i dofgczeniem szeregowo do styku NC - oporu 8,2KQ(pozwala to takze na
kombinacje 3 urzadzen: NA, NC i 8,2KQ).

A Jesli wejscie STOP jest uzywane do podtaczenia urzadzen z funk-
cjami bezpieczenstwa, jedynie urzadzenia ze statym oporem 8,2KQ
zapewniaja 3 kategorie odpornosci na usterki wediug normy EN 954-1.

7.3.2 - Fotokomorki

Ta centrala jest wyposazona w funkgcje ,Fototest”, zwiekszajaca niezawodnosc
urzadzen bezpieczenstwa, pozwala to na uzyskanie ,Kategorii 2” wedtug nor-
my EN 954-1 (wyd. 12/1998), jesli chodzi o zespdt centrali i fotokomaorek bez-
pieczenstwa.

za kazdym razem, kiedy jest uruchamiany manewr, sa kontrolowane wszystkie
urzadzenia bezpieczenstwa i tylko jesli test da wynik pozytywny, manewr sie
rozpoczyna.

Jesli natomiast test nie da pozytywnego wyniku (fotokomadrka oslepiona ston-
cem, przewody w krotkim zwarciu, itp.), zostaje okreslona usterka i manewr nie
jest wykonany.

9 — Polski

Aby dodac pare fotokomadrek nalezy usuna¢ mostek i podtaczy¢ tak, jak dalej

to opisano.

¢ Podtaczenie bez funkcji “Fototest” (rys. 21 - 22):
Zasili¢ odbiorniki bezposrednio z wyjscia pomocniczego centrali (zaciski
1-4).

¢ Podtaczenie bez funkcji “Fototest” (rys. 23 - 24):
Zasilanie nadajnikéw fotokomarek nie jest brane bezposrednio z wyjs¢
pomocniczych, ale z wyjscia ,Fototest” pomiedzy zaciskami 6 — 4. Maksy-
malny prad uzytkowany na wyjsciu ,Fototest” wynosi 100mA.

W przypadku, kiedy uzywa sie 2 pary fotokomadrek ktdre moga wzajemnie sie
zaktécac, nalezy wigczy¢ synchronizm, tak jak to opisano w instrukgji dla foto-
komorek.

7.4 - Funkcje specjalne

7.4.1 - Funkcja “Otwiera zawsze”

Funkcja ,Otwiera zawsze” jest ciekawg mozliwoscig centrali sterujacej - pozwa-
la zawsze na wykonanie manewru otwarcia, kiedy sterowanie ,Krok po kroku”
trwa dtuzej niz 3 sekundy; jest to przydatne, na przyktad, aby podtaczy¢ do
zacisku Krok po kroku styki zegara programujgcego tak, aby brama byta stale
otwarta o pewnej porze dnia.

Ta funkcja jest aktywna bez wzgledu na rodzaj programowania wejscia Krok po
kroku (patrz parametr ,Funkcja Krok po Kroku” w tabeli 15).

7.4.2 - Funkcja “Otwiera Zawsze”

W przypadku kiedy urzadzenie bezpieczenstwa nie dziata prawidtowo lub nie
dziata w ogodle, istnieje mozliwos¢ sterowaniem i przesuwaniem bramy w trybie
.Recznym”.

Szczegoty sg podane w paragrafie ,Sterowanie z zabezpieczeniami niedziataja-
cymi”, znajdujgacym sie w zataczniku ,Instrukcje i ostrzezenia przeznaczone dla
uzytkownika sitownika ROAD”.

7.5 - Podiaczenie innych urzadzen

Jedli istnieje potrzeba zasilania urzadzen zewnetrznych jak na przyktad czyt-
nik zblizeniowy dla kart z transponderem albo Swiatta oswietlajgcego wytgcznik
kluczowy, mozna w tym celu pobra¢ zasilanie tak jak pokazano na rys. 25.
Napiecie zasilania to 24Vce -30% + +50% przy maksymalnie dostepnym pra-
dem 100mA.



7.6 - Rozwigzywanie problemow
W tabeli 19 mozna znalez¢ przydatne wskazowki do rozwigzania probleméw w czasie instalowania lub w przypadku popsuc.

TABELA 19 - rozpoznawanie usterek

Objawy

Prawdopodobna przyczyna i mozliwe rozwiazanie

na nim nie zapala sie

Nadajnik radiowy nie steruje brama i dioda

Sprawdzi¢, czy baterie nadajnika nie wyczerpaty sie, ewentualnie je wymienic

na nim nie zapala sie

Nadajnik radiowy nie steruje brama i dioda

Sprawdzi¢ czy nadajnik jest prawidtowo wczytany do odbiornika radiowego

Sprawdzi¢ wiasciwa emisje sygnatu radiowego nadajnika poprzez nastepujaca probe empiryczna:
wcisnac jeden przycisk i oprze¢ diode anteny o normalny aparat radiowy (lepiej jesli jest to rodzaj ekono-
miczny), wiaczony i ustawiony na zakres FM o czestotliwosci 108,5Mhz, lub najbardziej do nigj zblizonej;
powinno sig ustyszec staby hatas z pulsacyjnym zgrzytaniem

dioda ,,OK” nie miga

Nie mozna wykona¢ zadnego manewru i

Sprawdzi¢, czy Road400 jest zasilany napieciem z sieci 230V. Sprawdzié, czy bezpieczniki F1 i F2
nie sa przepalone (rys. 26); w takim przypadku nalezy ustali¢ przyczyne usterki i nastepnie wymienic
bezpieczniki na nowe o takich samych charakterystykach

lampa nie swieci sie

Nie mozna sterowac¢ zadnym manewrem i

Sprawdzi¢, czy polecenie jest rzeczywiscie odbierane. Jesli polecenie dotrze do wejscia Krok po kroku,
dioda OK mignie dwa razy, sygnalizujac, ze polecenie zostato odebrane

Manewr nie rozpoczyna sie a lampa ostrze-
gawcza wykonuje kilka mignie¢

Policzy¢ ilos¢ mignie¢ i sprawdzi¢ z zawartoscia tabeli 20

Manewr rozpoczyna sig, lecz zaraz po tym
nastepuje krotkie cofniecie bramy

Wybrana sita moze by¢ za mata dla tego rodzaju bramy. Sprawdzi¢ czy nie ma przeszkod i ewentualnie
wybra¢ wieksza site

7.7 - Diagnostyka i sygnalizacja

Niektore urzadzenia posiadajg mozliwos¢ specjalnej sygnalizacji, za pomoca
ktorej mozna tatwo okresli¢ stan dziatania lub dziatanie nieprawidtowe.

7.7.1 - Sygnalizacja za pomoca lampy ostrzegawczej

Gdy podtaczona jest lampa ostrzegawcza to podczas ruchu bramy miga z cze-
stotliwosciag jednego migniecia na sekunde; kiedy pojawia sie usterka, wyda-
wane beda podane dwie krétkie serie migniec, przedzielone jednosekundowa
przerwa.

TABELA 20 - sygnalizacje lampy ostrzegawczej FLASH

Szybkie miganie

Przyczyna

ROZWIAZANIE

2 mignie¢
przerwa 1 sekundowa
2 mignie¢

Interwencja fotokomorki

Na poczatku manewru jedna lub wiecej fotokomorek nie daje zgody na ruch. Sprawdzic, czy
nie ma przeszkod na linii optycznej
Jest to prawidtowe zachowanie, gdy podczas ruchu odczytana zostanie przeszkoda

3 mignie¢
przerwa 1 sekundowa
3 mignie¢

Zadziatanie ogranicznika “Sity

Silnika”

Podczas ruchu brama napotkata zwigkszony opdr. Sprawdzi¢ przyczyne

4 mignie¢

Zadziatanie wejscia

Na poczatku manewru lub podczas ruchu zadziatato wejscie STOP; sprawdzi¢ przyczyne

przerwa 1 sekundowa
5 mignie¢

przerwa 1 sekundowa STOP
4 mignie¢
5 mignie¢ Btad Odczekac co najmniej 30 sekund i ponowi¢ probe manewru; jesli efekt jest taki sam to moze

parametrowwewnetrznych
centrali elektronicznej

sie okazac, ze jest to powazna usterka i wymaga wymiany ptyty centrali

6 mignie¢
przerwa 1 sekundowa
6 mignie¢

Przekroczono limit ilosci
manewrow na godzing

Odczeka¢ kilka minut, aby ogranicznik ilosci manewréw powrdcit pod maksymalng liczbe
graniczng manewrow

7 mignie¢
przerwa 1 sekundowa
7 mignie¢

Btad w wewnetrznych
obwodach elektrycznych

Roztaczy¢ wszystkie obwody zasilania na kilka sekund, potem sprobowac powtdrie dac
polecenie; jesli stan sie nie zmienia moze sie okazac, ze jest to powazna usterka i wymaga
wymiany ukfadu elektronicznego centrali albo okablowania silnika. Wykonac kontrole i ewen-
tualnie wymienic

7.7.2 - Sygnalizacja na centrali
W centrali Road400 znajduje sie zestaw diod LED z, ktérych kazda moze dostarczy¢ specyficznych sygnatéw, tak podczas normalnej pracy jak i w przypadku

wystgpienia usterki.

TABELA 21 - dioda na zaciskach centrali (rys. 27)

Dioda OK Przyczyna ROZWIAZANIE

Wytgczona Usterka Sprawdzi¢ czy jest zasilanie; sprawdzi¢ czy nie zadziataty bezpieczniki; w takim przypadku
sprawdzi¢ przyczyne ich zadziatania a potem wymienic je na nowe o tych samych wartosciach

Swieci sie Powazna usterka Jest to powazna usterka; sprobowac wytaczy¢ na chwile centrale; jesli stan sie utrzymuie jest
to powazne uszkodzenie i wymaga wymiany ptyty centrali

Jedno migniecie na sekunde | Wszystko OK Prawidtowe dziatanie centrali

2 szybkie mignigcia

Zmiana stanu wejsé

Jest to prawidtowe zachowanie, gdy nastgpi zmiana stanu wejscia: Krok po Kroku, STOP,
zadziatanie fotokomorki lub uzytkowanie nadajnika radiowego

Seria oddzielo- Rozne To ta sama sygnalizacja jaka jest na lampie ostrzegawczej. Patrz Tabela 20
nych mignie¢ z

jednosekundowa przerwa

Dioda OK Przyczyna ROZWIAZANIE

Wytgczona Zadziatanie wejscia STOP Sprawdzi¢ urzadzenia podtaczone do wejscia STOP

Swieci sie Tutto OK Wejscie STOP aktywne
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TABELA 22 - dioda na zaciskach centrali

Dioda L1 Opis
Wytaczona Podczas normalnego dziatania jest to stan prawidtowy
Swieci sie Zapalona przez 10 sekund oznacza faze rozpoznawania w toku nadajnika
Miga e Programowanie funkgji w toku
e Usuwanie lub diagnostyka nadajnikéw radiowych
Dioda L2 Opis
Wytgczona Podczas normalnego dziatania wskazuje: ,predkosc silnika” wolna
Swieci sie Podczas normalnego dziatania wskazuje: ,predkosc silnika” wysoka
Miga ® Programowanie funkcji w toku

e Jesli miga wraz z L3, to wskazuje, ze nalezy wykonac faze wczytywania pozycji otwarcia i zamkniecia bramy
(patrz rozdziat 4,3 ,Rozpoznawanie dtugosci bramy”)

Dioda L3 Opis

Wytgczona Podczas normalnego dziatania wskazuje: ,Zamkniecie automatyczne” aktywne
Swieci sie Podczas normalnej pracy wskazuje: ,Zamkniecie automatyczne” nie aktywne
Miga ® Programowanie funkgji w toku

e Jesli miga wraz z L2, to wskazuje, ze nalezy wykonac faze wczytywania pozycji otwarcia i zamkniecia bramy
(patrz rozdziat 4,3 ,Rozpoznawanie dtugosci bramy”)

7.8 - Akcesoria: PS124

Dla Road400 jest przewidziana opcja w postaci akumulatora awaryjnego PS124 - 1,2 Ah z wbudowana tadowarkg. W celu dokonania podtgczenia akumulatora
d awaryjnego, patrz rysunek 28.
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DANE TECHNICZNE

W celu ulepszenia swoich produktéw, Nice S.p.a. zastrzega sobie prawo wprowadzania zmian parametrow technicznych w ktdrejkolwiek chwili i bez uprzedzenia,
ale gwarantujac ich funkcjonalnosc i przewidziane zastosowanie. Wszystkie podane parametry techniczne odnosza sie do temperatury otoczenia wynoszacej 20°C
(£5°C).

Road400
Typ Elektromechaniczny sitownik do automatyzaciji bram przesuwanych do uzytku prywatnego wraz z elektroniczng
centralg sterujaca
Koto zgbate Z: 15; Modut: 4; Krok: 12,5mm; $rednica pierwotna: 60mm
Maksymalny moment startowy 12 Nm; odpowiadajacy mozliwosci poruszenia skrzydta z tarciem statycznym do 400 N
Moment nominalny 5 Nm; odpowiadajacy mozliwosci utrzymania w ruchu skrzydta z oporem dynamicznym (toczenia) do 167 N
Predkos¢ bez obciazenia 0.25 m/s; centrala pozwala na zaprogramowanie 2 predkosci: 0,13 m/s 0 0,25 m/s
Predkos$¢ przy momencie nominalnym | 0.16 m/s
Maksymalna czestotliwosé 50 cykKli /dzien (centrala ogranicza cykle do ilosci przewidzianej w tabelach 1 i 2)
cykli pracy
Maksymalny czas 9 minut (centrala ogranicza dziatanie ciagte do czasu przewidzianego w tabelach 1i 2)
pracy ciagtej
Zasilanie Road400 230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
Zasilanie Road400/V1 120Vac (+10% +15%) 50/60Hz
Maksymalna moc pobierana 210W (1,1 A
Klasa izolacji 1 (wymaga uziemienia)
Wyjscie lampy ostrzegawczej dla jednej lampy ostrzegawczej MLBT (12V, 21W)
Wejscie STOP Dla stykéw normalnie zamknigtych, normalnie otwartych lub o statej opornosci 8,2KQ z auto-rozpoznaniem (kazda
zmiana w poréwnaniu do stanu zapamietanego powoduje polecenie “STOP”)
Wejscie Krok po kroku Dla stykéw normalnie otwartych (zamkniecie styku powoduje polecenie Krok po kroku.)
Wejscie ANTENA dla sygnatu radio 52 ohm dla przewodu typu RG58 lub podobne
Odbiornik radiowy Zabudowany
Funkcje programowalne 2 funkciji typu ON-OFF i 3 parametrow regulowanych (patrz tabele 13 i 15)
Funkcje auto-programowalne Auto-rozpoznawcze typu urzadzenia “STOP” (kontakt NA, NC lub opornik 8,2KQ)
Auto-rozpoznanie dtugosci bramy i ustalanie punktéw zwolnienia i czesciowego otwarcia
Temperatura pracy -20°C + 50°C
Uzytkowanie w atmosferze
zczegOlnie kwasnej lub stonej albo NIE
potencjalnie wybuchowej
Stopien zabezpieczenia IP 44
Wymiary i ciezar 330x 195 h 277; 8 kg
Odbiornik radiowy
Typ wbudowany odbiornik czterokanatowy do sterowania zdalnego
Czestotliwosé 433.92MHz
Sposob kodowania Cyfrowy kod staty 12 Bit, typu FLO
Cyfrowy Rolling code 52 Bit, typu FLOR
Cyfrowy Rolling code 64 Bit, typu SMILO
Kompatybilnosé nadajnikow (1) FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4
llo$¢é wczytanych nadajnikow maksymalnie 160 jesli wczytane w Sposobie |
Impedancja wejscia 52Q
Czutosé Wieksza od 0.5pV
Zasieg nadajnikow Od 100 do 150m, w zaleznosci od przeszkdd i zakidcen elektromagnetycznych jakie ewentualnie moga
wystepowac, i od umieszczenia anteny odbiorczej
Wyjscia dla funkcji wedtug tabeli 4 i 5
Temperatura pracy -20°C + 55°C

Uwaga 1 - pierwszy wczytany nadajnik okresla, w jakim systemie muszg dziatac kolejno wczytywane piloty.
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Aanwijzingen en aanbevelingen bestemd voor de gebruiker van de reductiemotor Road400 V
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BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT

] AANBEVELINGEN EN GEBRUIKSBESTEMMING

Deze handleiding bevat belangrijke informatie voor de veiligheid van mensen. | Road400 is een elektromechanische reductiemotor bestemd voor de automa-
Alvorens u met de installatie gaat beginnen dient u alle in deze handleiding | tisering van schuifpoorten voor particulier gebruik; ze beschikt over een elek-
vervatte informatie te lezen. Bewaar deze handleiding ook voor later gebruik. tronische besturingseenheid met ingebouwde ontvanger voor radiobesturing.
Road400 werkt op elektrische energie, maar bij uitval van de stroomvoorzie-
Met het oog op gevaarlijke situaties die zich tijdens de installatie en het gebruik | ning via het elektriciteitsnet is het mogelijk de reductiemotor met een speciale
van Road400 kunnen voordoen, moeten ook tijdens de installatie de wetten, | sleutel te ontgrendelen en de poort met de hand te verplaatsen.

voorschriften en regels volledig in acht genomen worden. In dit hoofdstuk zullen
algemene aanbevelingen gegeven worden; andere belangrijke aanbevelingen | 2.1 - Gebruikslimieten
I\'/ind”t u in de hoofdstukken “3.1 Controles vooraf”; “5 Eindtest en inbedrijfstel- De gegevens met betrekking tot de prestaties van Road400 kunt u in hoofd-
ng-. stuk “8 Technische gegevens” vinden en dat zijn de enige waarden waarmee het

A Volgens de meest recente Europese wetgeving valt het aanleggen mogelijk is correct te beoordelen of die voor een bepaalde toepassing geschik is.
van een automatische deur of poort onder wat voorzien is in de Euro- | Over het algemeen is Road400 geschikt om poorten met een maximumgewicht
pese Richtlijn 98/37/EG (Richtlijn Machines) en met name onder de | Van 400 kg of een maximale lengte van 8 m te automatiseren, volgens hetgeen

voorschriften: EN 12445; EN 12453 en EN 12635, die een verklaring van | in de tabellen 1 en 2 is aangegeven. Met de vieugellengte kan het maximale
vermoedelijke conformiteit mogelijk maken. aantal cycli per uur achter elkaar bepaald worden terwijl met het gewicht het

percentage van vermindering van het aantal cycli en de maximaal toegestane
Verdere inlichtingen, richtlijnen ten aanzien van risico’s en het samenstellen van | Snhelheid bepaald kunnen worden.
het technisch dossier zijn beschikbaar op:“www.niceforyou.com”.

® Deze handleiding is uitsluitend bestemd voor technisch personeel dat voor TABEL 1- limieten met betrekking tot de lengte van de vieugel
de installatie gekwalificeerd is. Behalve de specifieke los te halen bijlage
welke de installateur dient te verzorgen, namelijk “Aanwijzingen en aanbeve- Lengte vileugel max. max.
lingen bestemd voor de gebruiker van de reductiemotor ROAD” kan andere m cycli/uur opeenvolgende cycli
informatie die in dit dossier is vervat, niet als interessant voor de eindgebrui- Tot 5 20 15
ker worden beschouwd! 5-7 16 12

e | eder ander gebruik van Road400 dat niet voorzien is in deze aanwijzingen is 7.8 14 9
verboden; oneigenlijk gebruik kan gevaar opleveren of letsel en schade aan

mensen en zaken veroorzaken.
Voordat u met de installatie begint dient u een analyse van de risico’s te
maken waarvan de lijst van essentiéle veiligheidseisen zoals die in Bijlage |

TABEL 2 - limieten met betrekking tot het gewicht van de vleugel

van de Richtlijn Machines zijn voorzien, deel uitmaakt; hierin geeft u de toe- Gewicht vleugel kg Percentage cycli
gepaste oplossingen aan. Wij maken u erop attent dat de risico-analyse één Tot 200 100%
van de documenten is die deel uit maken van het “technisch dossier” van de
automatisering. 200+300 85%
e Controleer of er verdere inrichtingen nodig zijn om de automatisering met 300+400 70%

Road400 op basis van de specifieke toepassingssituatie en aanwezige geva-
ren te completeren; u dient daarbij bijvoorbeeld risico’s op het gebied van

botsen, beknelling, scharen, etc. en andere algemene gevaren in acht te 2.2 . Voorbeeld van een installatie
nemen. :

Breng geen wijzigingen aan onderdelen aan, indien dit niet in deze handlei- Op a_fbeelding 1 vindt u een typische installatie van een schuifpoort met toe-
ding is voorzien. Dergelijke handelingen kunnen alleen maar storingen veroor- | Passing van Road400.

zaken. NICE wijst elke aansprakelijkheid voor schade tengevolge van gewij-
zigde artikelen van de hand. legenda afb.2

e Zorg ervoor dat er tijdens het installeren niets, ook geen vloeistof, in de bestu- Sleutelschakelaar
ringseenheid of andere open inrichting kan komen; neem eventueel contact Primaire vaste contactlijst (apart verkrijgbaar)
op het het technisch servicecentrum van NICE; het gebruik van Road400 in Fotocellen

deze situaties kan een gevaarlijke situatie doen ontstaan.

Het automatisme mag niet gebruikt worden voordat de inbedrijfsstelling heeft
plaatsgevonden zoals dat in hoofdstuk: “5 Eindtest en inbedrijfstelling” is
aangegeven.

Primaire mobiele contactlijst

Beugel eindaanslag “Open”

Tandheugel

Secundaire vaste contactlijst (apart verkrijgbaar)
De afvalverwerking van het verpakkingsmateriaal van Road400 moet geheel Knipperlicht met ingebouwde antenne

en al volgens de plaatselijk geldende regels plaatsvinden. Road400

Indien er zich een storing voordoet die u niet met behulp van de in deze | 10 Beugel eindaanslag “Dicht”

handleiding vervatte informatie kunt oplossen, gelieve u contact op te nemen | 11 Radiozender

met de technische servicedienst van NICE.
Wanneer er een automatische schakelaar of zekering in werking is getreden, | 2.3 - Lijst kabels

dient u alvorens die terug te stellen, de storing op te zoeken en die te verhelpen. | ; : - . '

) ) p de typische installatie op afbeelding 2 worden ook de kabels aangegeven die
Vpordat u de. |nt9me Klemmetjes onder de dekplaat van R,Oad@(), aanragkt noodzakelijk zijn voor de aansluiting van de verschillende inrichtingen; in tabel 3
dient u alle circuits van stroomtoevoer los te koppelen; indien dit niet te zien worden de kenmerken van de kabels aangegeven.

is, dient u een bord aan te brengen met de tekst:* LET OP ONDERHOUDS-
WERKZAAMHEDEN IN UITVOERING”..

. .
©CoO~NOOGRhWON=

A De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type installatie;
zo bevelen we bijvoorbeeld een kabel van het type HO3VV-F aan, wan-
neer die binnenshuis gebruikt wordt of van het type HO7RN-F wanneer
ze buitenshuis gebruikt wordt.
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TABEL 3 - Lijst kabels

Aansluiting Type kabel Maximaal toegestane lengte
A: Elektrische toevoerleiding N°1 kabel 3 x 1,5 mm? 30 m (opm. 1)
B: Knipperlicht met antenne N°1 kabel 2 x 0,5 mm? 20m
N°1 afgeschermde kabel type RG58 20 m (aanbevolen lengte minder dan 5m)
C: Fotocellen N°1 kabel 2 x 0,25 mm? voor zender 30m
N°1 kabel 4 x 0,25 mm? voor zender 30m
D: Sleutelschakelaar N°2 kabels 2 x 0,5 mm? (opm. 2) 50 m
E: Primaire contactlijst N°1 kabel 2 x 0,5 mm? (opm. 3) 30m
F: Bewegende contactlijsten N°1 kabel 2 x 0,5 mm? (opm. 3) 30 m (opm. 4)

Opm. 1 - als de voedingskabel een lengte van meer dan 30m heeft, is er een kabel met een grotere doorsnede nodig, bijjvoorbeeld 3x2,6mm? en dient er

aarding in de nabijheid van de automatisering plaats te vinden.

Opm. 2 - de twee kabels 2x0,5mm? kunnen vervangen worden door één enkele kabel 4x0,5mm?.
Opm. 3 - als er meer dan één lijst is, gelieve u de paragraaf “7.3.1 Ingang STOP” te raadplegen voor het soort aanbevolen aansluiting.
Opm. 4 - voor de aansluiting van de contactlijsten op deuren dient u de nodige maatregelen te nemen die ook aansluiting bij de in beweging zjinde vieugel

mogelijk maken.

3 INSTALLATIE

A De installatie van Road400 dient door gekwalificeerd personeel uit-

3.2 - Bevestiging van de reductiemotor

Als er al een bevestigingsvlak aanwezig is, dient de reductiemotor daar recht-
streeks op bevestig te worden met bijvoorbeeld expansiepluggen. Anders dient
u voor het bevestigen van de reductiemotor als volgt te werk te gaan:

1.

Maak een funderingsput met de juiste afmetingen en gebruik daarbij als
aanwijzing de op afbeelding 3 aangegeven waarden

gevoerd te worden waarbij de wetten, voorschriften en regels en watin | 2. 7org voor één of meer buizen waar de elektriciteitskabels doorheen kunnen
deze aanwijzingen staat, in acht worden genomen. lopen zoals dat op afbeelding 4 te zien is
3. Monteer de twee verankeringsbouten op de funderingsplaat waarbij u een
3.1 - Controles vooraf moer onder en een moer boven de plaat aanbrengt; de moer onder de plaat
Voordat u met de installatie van Road400 begint, dient u onderstaande contro- dient aangedraaid te worden zoals u op afbeelding 5 kunt zien, zodat het
les uit te voeren: deel met schroefdraad ongeveer 25+35mm boven de plaat uit steekt.
e \ergewis U ervan dat al het te gebruiken materiaal in een optimale staat is en | 4. Stort het cement en voordat dat hard wordt, dient u de funderingsplaat vol-
geschikt is voor gebruik en conform de voorschriften. gens de op afbeelding 3 aangegeven hwaarden aan te brengen; controleer
* Controleer of de structuur van de poort ervoor geschikt is geautomatiseerd te dat die geheel evenwijdig aan de vieugel loopt en waterpas is. Wacht tot het
worden. beton helemaal uitgehard is.
e Controleer of kracht en afmetingen van de vleugel binnen de gebruikslimieten | 5. Verwider de 2 bovenste moeren van de plaat, zet er de reductiemotor op;

zoals die in paragraaf “2.1 Gebruikslimieten” zijn aangegeven, vallen.

Vergewis u ervan door de waarden uit hoofdstuk “8 Technische gegevens” te
vergelijken, dat de statische wrijving (dat wil zeggen de benodigde kracht om
de vleugel in beweging te brengen) kleiner is dan de helft van het “Maximale
koppel” en dat de dynamische wrijving (dat wil zeggen de benodigde kracht

controleer dat die geheel evenwijdig aan de vleugel is en draai vervolgens
de 2 meegeleverde moeren en borgringen lichtjes vast zoals op afbeelding
7 te zien is.

Als er reeds een tandheugel aanwezig is, dient u de stelschroeven af te stellen
zoals dat op afbeelding 8 te zien is zodat het rondel van Road400 zich op de

om de vleugel te laten bewegen als deze eenmaal loopt) kleiner is dan de
helft van het “Nominale koppel”; het is raadzaam een marge van 50% op
deze krachten aan te houden, omdat slechte weersomstandigheden de wrij-

juiste hoogte bevindt waarbij er een speling van 1+2mm met de tandheugel is.
Anders dient u voor het bevestigen van de tandheugel als volgt te werk te gaan:

6. Ontgrendel de reductiemotor zoals dat in de paragraaf “Ontgrendeling en

ving kunnen verhogen.

Controleer of er over de gehele loop van de poort, zowel bij sluiting als ope-
ning, geen punten met een grotere wrijving zijn.

Controleer dat er geen gevaar bestaat dat de vleugel ontspoort en uit de
geleiderails loopt.

Controleer of de mechanische stops voorbij het loopgebied van de poort
sterk genoeg zijn waarbij u erop dient te letten dat er geen vervormingen
ontstaan ook als de vleugel hard op de stop zou slaan.

Controleer dat de vleugel goed in evenwicht is; dat wil zeggen de vleugel niet
in beweging mag komen, wanneer de manoeuvre op een willekeurige stand
onderbroken wordt.

Controleer dat er op de plaats van bevestiging van de reductiemotor geen
wateroverlast is; monteer de reductiemotor eventueel hoog genoeg boven de

handmatige manoeuvre” in het hoofdstuk “Aanwijzingen en aanbevelingen
bestemd voor de gebruiker van de reductiemotor ROAD” aangegeven is.

Open de vleugel helemaal, laat het eerste gedeelte van de tandheugel op
het rondsel rusten en controleer of het begin van de tandheugel overeen-
komt met het begin van de vleugel zoals dat op afbeelding 9 te zien is.
Controleer of er tussen rondsel en tandheugel een speling van 1+2mm is,
en bevestig de tandheugel vervolgens met de juiste middelen op de vleugel.

A Om te voorkomen dat het gewicht van de vleugel op de reductiemo-
tor komt te rusten is het belangrijk dat er tussen de tandheugel en het
rondsel van een speling van 1+2mm is zoals u op afbeelding 10 kunt zien.

grond 8. Verschuif de vleugel en gebruik bij het bevestigen van de andere elementen
ey I ' . steeds het rondsel als uitgangspunt.
* Kies de de?dats van bell/ke sltlglng Va? ds reductlelin otor zg, dat deze gemakkelij 9. Zaag het overgebleven dgel Sar? het andere uiteinde van de tandheugel af
ontgrendeld en gemakkelijk en veilig bewogen kan worden. . ) . f IO
e . - 10. Probeer nu de vleugel verschillende malen in de openings- en sluitrichtin
* Contlfpleer of d? punten van bevestiging van de diverse mnohtlngen 0 geko- te verschuiven en c%ntroleer of de tandheugel recha ovegrg het rondsel |OO§[
zenzijn Qat er niet tggen aan gestoten kan worden en of de bevestigingsviak- met een foutuitlijning van ten hoogste 5mm. En dat de speling van 1+2mm
° ;?)?gSt:r\(/Igogreggte %rz Ié]néen enkel deel van het automatisme in water of een tUSS‘?” rondsel en tandheugel daadwerkelijkl aanwezig is. .
andere vioeistof terecht kan komen 11. Draai de bevestigingsmoeren van de reductiemotor krachtig aan en verze-
® Houd alle onderdelen van Road400 uit de buurt van relevante warmtebronnen kmeg:rgrz f;)e\{aged da;:r\%iggglt%r:%sg Egp?gsgzrggg él; g}%%zr d?negt;eﬁgtgg]giss_
en open vuur. Anders zouden ze schade kunnen oplopen of zouden er storin- 12. Bevestig de beugels voor de eindaanslagen van de standen “Open” eﬁ
gen, brand of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan. A - ) L
e Indien er in de vleugel een kleinere toegangsdeur is, dient u zich ervan te zggztu n;sta(?gegljgi?]go:ezndkﬁnst“;ti(eerr]l ogeﬂi :'rt:;dthv\?vgr?nee;?ng;z]r?;_l
verg?wissen dat deée de nokr)rlnilf loop niet belemmert, en indien dit wel het aanslagen in werking treden de vIeuQeI nog 2+3cm doorloopt; het is dus
geval is, voor een adequate blokkering te zorgen. - ’ ’
e Sluit de besturingseenheid op een leiding van de elektrische stroomvoorzie- :ﬁ:gﬁ:igcﬂg gt% upgselasa\r/]atne %?eﬂggganslagen met een zekers marge op de
ning aan welke correct geaard is. 13. Vergrendel de reductiemotor zoals in de paragraaf “Ontgrendeling en

De leiding van de elektrische stroomvoorziening dient door een adequate ther-
mogmagnetische en differentiaalschakelaar beveiligd te zijn.

Op de toevoerlijn van de stroom van het elektriciteitsnet dient een inrichting
te komen die de stroomtoevoer kan onderbreken (met overspanningscate-
gorie lll, d.w.z. met een minimumafstand tussen de contacten van tenminste
3,5mm) of ander gelijkwaardig systeem, zoals bijvoorbeeld een stopcontact
met een stekker. Als die onderbrekingsinrichting van de stroomtoevoer zich
niet in de nabijheid van de automatisering bevindt, dient er een blokkerings-
systeem te zijn tegen het per ongeluk of onbevoegd inschakelen.
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handmatige manoeuvre” in het hoofdstuk “Aanwijzingen en aanbevelingen
bestemd voor de gebruiker van de reductiemotor ROAD” aangegeven is.

3.3 - Installatie van de verschillende inrichtingen

Installeer de andere inrichtingen overeenkomstig de daarop betrekking heb-
bende aanwijzingen. Controleer in paragraaf “3.5 Beschrijving van de elektri-
sche aansluitingen” en op afbeelding 15 de inrichtingen die op de Road400
kunnen worden aangesloten.



3.4 - Elektrische aansluitingen

A Bij het uitvoeren van elektrische aansluitingen mag de installatie
absoluut niet onder spanning staan en moet een eventuele bufferbat-
terij losgekoppeld worden.

1. Om de beschermingsplaat te verwijderen en toegang tot de elektronische
besturingseenheid van Road400 te verkrijgen dient u de schroef aan de zij-
kant weg te halen en de plaat weg te halen door die naar boven toe weg te
trekken.

2. Verwijder het rubber membraan, dat de opening waar de kabels doorheen
gevoerd worden afsluit en leid alle aansluitingskabels naar de verschillende
inrichtingen waarbij u deze ongeveer 20+30cm langer laat dan noodzakelijk
is. Zie tabel 3 voor het type kabels en afbeelding 2 voor de aansluitingen.

3. Bind alle kabels die de reductiemotor binnenkomen met een bandje samen
en plaats dat bandje eventjes onder de boring waar de kabels binnenko-

3.5 - Beschrijving van de elektrische aansluitingen

men. Snijd in het rubber membraan een opening waarvan de diameter iets
kleiner is dan die van de samengebundelde kabels en schuif het membraan
over de kabels tot het bandje; zet vervolgens het membraan weer terug in
de kabeldoorgang. Breng een tweede bandje net boven de membraan aan
om daar de kabels bij elkaar te houden.

4. Sluit de voedingskabel op het daarvoor bestemde klemmetje aan, zoals dat
op afbeelding 13 te zien is, en zet daarna de kabel met een bandje bij de
eerste kabelring vast.

5. Voer de aansluiting van de andere kabels volgens het schema op afbeelding
15 uit. Voor nog meer gemak zijn de klemmetjes uithneembaar.

6. Na afloop van de aansluitingen dient u de kabels die u bij de tweede ring
van de kabelhouder gebundeld hebt vast te zetten met bandjes, terwijl het
resterende deel van de antennekabel aan de andere kabels met een ander
bandje wordt vastgezet zoals u op afbeelding 14 kunt zien.

In deze paragraaf vindt u een beknopte beschrijving van de elektrische aansluitingen; verdere informatie in paragraaf “7.3 Bijplaatsen of wegnemen van inrichtingen”.

Klemmetjes Functie Beschrijving

ANTENNE

ingang voor aansluiting van de antenne voor de radio-ontvanger. De antenne is in het knipperlicht ingebouwd.
Als alternatief kan er een externe antenne gebruikt worden of kan het stuk kabel, dat als antenne functioneert en reeds
op het klemmetje aanwezig is, blijven zitten

Stap-voor-stap
aan te sluiten

ingang voor inrichtingen die de manoeuvre aansturen; het is mogelijk contacten van het type “Normaal Open”

Stop

Ingang STOP”

Ingang voor inrichtingen die de lopende manoeuvre kunnen blokkeren of eventueel kunnen onderbreken; door het uit
voeren van de juiste handelingen kunt u op de ingang STOP contacten van het type “Normaal Dicht”, type “Normaal
Open” of inrichtingen met een constante weerstand aansluiten. Meer informatie over STOP vindt u in paragraaf “7.3.1

Foto

Ingang voor veiligheidsinrichtingen zoals de fotocellen. Deze treden tijdens het sluiten in werking en laten de poort
teruglopen. Het is mogelijk contacten van het type “Normaal gesloten” aan te sluiten. Meer inlichtingen over FOTO
vindt u in de paragraaf “7.3.2 Fotocellen”

Fototest

Telkens wanneer er een manoeuvre van start gaat worden alle veiligheidsinrichtingen gecontroleerd en alleen wanneer
de test een gunstig resultaat heeft, gaat de manoeuvre van start. Dit is mogelijk dankzij een bijzondere manier van aan
sluiten; de zenders van de fotocellen “TX hebben een aparte stroomvoorziening ten opzichte van de ontvangers “RX”.
Meer informatie over de aansluiting vindt u in de paragraaf “7.3.2 Fotocellen”

Knipperlicht

het is mogelijk op deze uitgang het knipperlicht van NICE “MLBT” met een 12V-autolampje van 21W aan te sluiten.
Tijdens de manoeuvre knippert dit met een tijJdsduur van 0,5s aan en 0,5s uit.

4 EINDCONTROLES EN START

Alvorens met de fase van eindcontroles en de start van de automatisering te
beginnen is het raadzaam de wagen los te haken en de vleugel halverwege te
zetten zodat deze vrijelijk zowel open als dicht kan gaan.

4.1 - Keuze van de richting

Afhankelijk van de plaats van de reductiemotor ten opzichte van de vleugel
dient u de richting voor de openingsmanoeuvre te kiezen; indien de vieugel om
open te gaan naar links moet bewegen, dient u de keuzeschakelaar naar links
te verschuiven zoals op afbeelding 16 te zien is, als de vleugel om open te gaan
naar rechts moet bewegen dient u de keuzeschakelaar naar rechts te verplaat-
sen zoals u op afbeelding 17 kunt zien.

4.2 - Aansluiting op de stroomvoorziening

A De aansluiting van de stroomvoorziening naar de Road400 dient
door ervaren, deskundig personeel in het bezit van de vereiste kenmer-
ken uitgevoerd te worden onder volledige inachtneming van wetten,
voorschriften en reglementen.

Zodra de Road400 onder spanning staat, is het raadzaam enkele eenvoudige

controles uit te voeren:

1. Controleer dat het ledlampje OK regelmatig knippert met een frequentie van
één knippering per seconde.

2. Controleer dat de motor niet het manoeuvre van het hek aanstuurt en dat
het gebruikerslicht uit is.

Als dit alles niet gebeurt, dient u onmiddellijk de stroomtoevoer naar de bestu-

ringseenheid af te sluiten en de elektrische aansluitingen nauwkeuriger te con-

troleren.

Meer nuttige informatie voor het opsporen van storingen vindt u in paragraaf
7.6 Oplossing van problemen”.

4.3 - Herkennen van de vleugellengte

Het is noodzakelijk dat de besturingseenheid de openings- en sluitstanden van
de poort kan herkennen; in deze fase wordt de lengte van de vleugel vanaf de
eindaanslag sluitstand tot die van de openingsstand gemeten; dit is noodza-
kelijk voor het berekenen van de punten van vertraging en gedeeltelijke ope-
ning. Behalve deze posities wordt in deze fase de configuratie van de ingang
STOP opgenomen en in het geheugen opgeslaan en wordt gecontroleerd of de
ingang FOTO in de modus “Fototest” al dan niet aangesloten is.

Druk op de toetsen [A V] en [Set] en houd die ingedrukt

Laat de toetsen los wanneer de manoeuvre van start gaat (na ongeveer 3s)

Controleer of deze manoeuvre een sluitmanoeuvre is; zo niet druk dan op

de toets [STOP] en controleer nog aandachtiger de paragraaf “4.1 Keuze

van de richting”; herhaal dit van punt 1.

4. Wacht dat de besturingseenheid de herkenningsprocedure uitvoert: sluiten,
openen en opnieuw sluiten van de poort.

5. Druk op de toets [PP] om een complete openingsmanoeuvre uit te voeren.

6. Druk op de toets [PP] om de poort te sluiten.

Indien dit niet allemaal mocht gebeuren dient u onmiddellijk de stroomvoorzie-
ning naar de besturingseenheid te onderbreken en de elektrische aansluitingen
nog beter te controleren. Als na afloop van de herkenningsfase de ledlampjes
L2 en L3 knipperen, betekent dit dat er een fout is; zie de paragraaf “7.6 Oplos-
sen van problemen”.

De fase van herkenning van de vleugellengte en van de configuratie van de
ingangen STOP en FOTO kan op elk gewenst moment herhaald worden, ook
na de installatie (bijvoorbeeld als één van de beugels van de eindaanslagen
verplaatst wordt); u behoeft dit slechts vanaf punt 1 te herhalen.

WIN=

4.4 - Controle van de manoeuvre van de poort

Na het herkennen van de lengte van de vleugel is het raadzaam enkele manoeu-

vres uit te voeren om te controleren of de poort correct beweegt.

1. Druk op de toets [PP] om de instructie voor de manoeuvre “Open” te
geven; controleer of de openingsmanoeuvre van de poort regelmatig ver-
loopt zonder verandering van snelheid; pas wanneer de vleugel tussen de
50 en 30cm van de eindaanslag van de openingsstand verwijderd is, zal hij
langzamer moeten gaan lopen en tot stilstand komen op 2+3cm vanaf de
mechanische stop openingsstand.

2. Druk op de toets [PP] om de instructie voor de manoeuvre “Sluit” te geven;
controleer of de sluitmanoeuvre van de poort regelmatig verloopt zonder
verandering van snelheid; pas wanneer de vleugel tussen de 70 en 50cm
van de eindaanslag van de sluitstand verwijderd is, zal hij langzamer moeten
gaan lopen en tot stilstand komen op 2+3cm vanaf de mechanische stop
sluitstand.

3. Controleer dat het knipperlicht tijdens de manoeuvres met een frequentie
van 0,5s aan en 0,5s uit knippert.

4. Voer meerdere openings-en sluitmanoeuvres uit om te beoordelen of er
eventuele montage- of afstellingsdefecten zijn, of andere onregelmatighe-
den zijn, zoals punten met een grotere wrijving.

5. Controleer dat de reductiemotor Road400, de tandheugel en de beugels
van de eindaanslagen solide, stevig en voldoende duurzaam bevestigd zijn,
0ok wanneer er zich een plotselinge snelheidstoename of —afname in de
beweging van de poort voortdoet.
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4.5 - Vooraf ingestelde functies

De besturingseenheid van Road400 beschikt over enkele programmeerbare
functies; in de fabriek worden deze functies in een configuratie afgesteld die
voor het merendeel van de automatiseringen optimaal is; in ieder geval kunnen
de functies op elk gewenst moment via de juiste programmeringsprocedure
gewijzigd worden; raadpleeg hiervoor paragraaf “7.2 Programmeringen”.

4.6 - Radio-ontvanger

Voor het aansturen op afstand van Road400 is er in de besturingseenheid een
radio-ontvanger ingebouwd die op een frequentie van 433.92 MHz werkt en
met de in Tabel 4 aangegeven zenders compatibel is:

tabel 6 weergegeven zijn, gekoppeld worden; per fase wordt slechts één
toets in het geheugen opgenomen en wel die waarop u tijdens de geheu-
genopslag drukt. In het geheugen wordt één plaats voor elke in het geheu-
gen opgeslagen toets ingenomen.

In modus Il kunnen verschillende toetsen van dezelfde zender gebruikt
worden om meerdere instructies aan dezelfde automatisering te geven. Zo
wordt bijvoorbeeld in tabel 7 alleen de automatisering “A” aangestuurd en
de toetsen T3 en T4 aan dezelfde instructie gekoppeld; of in het voorbeeld
van tabel 8 waar 3 automatiseringen “A” (toetsen T1 en T2), “B” (toets T3) en
“C” (toets T4) worden aangestuurd.

A Omdat de procedures voor geheugenopslag een tijdlimiet van
10 s kennen, moet u eerst de aanwijzingen in de volgende para-
graaf doorlezen en daarna tot uitvoering daarvan overgaan.

TABEL 5 - geheugenopslag Modus |

TABEL 4 - Zenders
FLOR | FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Codering digitale 12 bits-
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE vaste code, type FLO
INTI1 INTI2
ON1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Codering digitale 52 bits-
rolling code, type FLOR
SMILO | SM2 - SM4 Codering digitale
64-bitsrolling code Bit, type
SMILO

Toets T1 Instructie “PP”

Toets T2 | Instructie “Voetgangersopening”
Toets T3 | Instructie “Open”

Toets T4 | Instructie “Sluit”

N.B. - de zenders met 1 kanaal beschikken alleen over de toets T1, de
zenders met twee kanalen beschikken alleen over de toetsen T1 en T2.

Omdat het type codering verschilt, bepaalt de eerste zender welke ingevoerd
is, 0ok het soort zenders dat daarna ingevoerd kan worden. Er kunnen maxi-
maal 160 zenders in het geheugen opgeslagen worden.

4.7 - Geheugenopslag van de radiozenders

Elke radiozender wordt door de radio-ontvanger herkend via een “code” die bij
elke andere zender anders is. Er is dus een fase van “geheugenopslag” nodig
waardoor de ontvanger in staat zal zijn elke afzonderlijke zender te herkennen;
de zenders kunnen op 2 manieren in het geheugen van de ontvanger opgesla-
gen worden:

Modus I: in deze modus is de functie van de toetsen van de zender reeds
gedefineerd en is er aan elke toets in de besturingseenheid de instructie
gekoppeld zoals die in tabel 5 is weergegeven; er vindt één enkele opslag-
fase voor elke zender plaats waarvan alle toetsen worden opgeslagen; tij-
dens deze fase is het niet van belang op welke toets u drukt en wordt er
slechts één plaats in het geheugen ingenomen. In modus | kan een zender
gewoonlijk slechts één enkele automatisering aansturen.

Modus lI: in deze modus kan elke afzonderlijke toets van een zender aan
één van de 4 mogelijke instructies van de besturingseenheid zoals die in

4.7.1 - Geheugenopslag modus |

TABEL 6 - instructies beschikbaar in Modus Il

Instructie “PP”

Instructie “Voetgangersopening”
Instructie “Open”

Instructie “Sluit”

Ml

TABEL 7 - 15 voorbeeld van geheugenopslag in Modus II

Toets T1 Instructie “Open” Automatisering A
Toets T2 | Instructie “Sluit” Automatisering A
Toets T3 | Instructie “Voetgangersopening” Automatisering A
Toets T4 | Instructie “Voetgangersopening” Automatisering A

TABEL 8 - 2¢ voorbeeld van geheugenopslag in Modus II

Toets T1 Instructie “Open” Automatisering A
Toets T2 | Instructie “Sluit” Automatisering A
Toets T3 | Instructie “PP” Automatisering B
Toets T4 | Instructie “PP” Automatisering C

TABEL 9 - voor het opslaan van een zender in modus |

:D*

zoals blijkt uit tabel 5

01. Druk op het knopje op de ontvanger en houd dit ingedrukt (gedurende circa 4s) 4s
D 4
' . -

02. Laat het knopje weer los wanneer het ledlampje op de ontvanger gaat branden /TN G
v 4

03. Druk binnen 10s tenminste 3s lang op een willekeurige toets van de te bewaren zender %«I 3s
N 17

04. Als de geheugenopslag tot een goed einde is gekomen zal het ledlampje op de besturingseenheid 3 maal gaan knipperen N X 3

N.B. — Indien er nog meer afstandbedieningen opgeslagen moeten worden, dient u nogmaals stap 3 binnen 10s uit te voeren.

De opslagfase wordt beéindigd, als er binnen 10 seconden geen nieuwe codes ontvangen worden.

4.7.2 - Geheugenopslag modus Il
TABEL 10 - voor het opslaan van een toets op een zender in modus Il

¥4

01. Druk zoveel maal op het knopje op de besturingseenheid als overeenkomt met het nummer van de gewenste instructie

(]

N4

02. Controleer dat het ledlampje radio op de besturingseenheid zoveel maal knippert als het nummer van de gewenste instructie /TN 4.4
4

03. Druk binnen 10s tenminste 3s op de gewenste toets van de in het geheugen te bewaren zender 3s
N L/

04. Als de geheugenopslag tot een goed einde is gekomen zal het ledlampje op de ontvanger 3 maal knipperen N X3

N.B. — Indien er voor dezelfde instructie nog meer zenders opgeslagen moeten worden, dient u punt 3 binnen nog eens 10 s te herhalen.
De opslagfase wordt beéindigd, als er binnen 10 seconden geen nieuwe codes ontvangen worden.
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4.7.3 - Geheugenopslag “op afstand”

U kunt een nieuwe radiozender in het geheugen opslaan zonder rechtstreeks
op het knopje van de ontvanger te drukken. U dient dan over een functione-
rende afstandsbediening te beschikken, die reeds in het geheugen is opgesla-
gen. De nieuwe te bewaren zender “erft” de kenmerken van die welke reeds
in het geheugen bewaard is. Als de eerste zender in modus | opgeslagen is,
wordt dus ook de nieuwe in modus | opgeslagen en kunt u dus op een wil-
lekeurige toets van de zenders drukken. Als de reeds functionerende zender
daarentegen in modus Il opgeslagen is, zal ook de nieuwe in modus Il worden
opgeslagen en is het van belang dat u bij de eerste zender op de toets drukt

welke aan de gewenste instructie gekoppeld is, en bij de tweede zender op de
toets welke u aan die instructie wilt koppelen.

A Geheugenopslag op afstand kan plaats vinden in alle ontvangers
welke zich binnen het bereik van de zender bevinden; het is dus van
belang dat alleen die besturingseenheid onder spanning staat welke
geprogrammeerd moet worden.

Ga met de twee zenders binnen het bereik van de automatisering staan en voer
de volgende stappen uit:

TABEL 11 - voor het opslaan van een zender “op afstand”

01. Druk tenminste 5s op de toets van de nieuwe radiozender en laat hem dan weer los

02. Druk 3 keer langzaam op de toets van de reeds in het geheugen bewaarde radiozender

03. Druk 1 keer langzaam op de toets van de nieuwe radiozender

@13

N.B. - Nu zal de nieuwe radiozender door de ontvanger herkend worden en zal hij de kenmerken overnemen die de reeds in het geheugen bewaar-
de zender had. Indien er nog andere zenders opgeslagen moeten worden, dient u alle stappen voor elke nieuwe zender te herhalen

4.7.4 - Wissen van de radiozenders

TABEL 12 - voor het wissen van alle zenders
\ 4
01. Druk op de toets radio op de besturingseenheid en houd die ingedrukt G
N\ L~/ N L/
02. Wacht dat het ledlampje radio gaat branden, wacht vervolgens dat het uit gaan en wacht dan dat het 3 maal knipper _/Q: o % 3
4
03. Laat de toets los precies wanneer het ledlampje voor de 3de maal knippert Q:l
\é/
04. Als de procedure tot een goed einde is gekomen, zal het ledlampje na enige ogenblikken 5 maal knipperen N x5

5 EINDTEST EN INBEDIJFSTELLING

Dit is de belangrijkste fase bij de aanleg van de automatisering teneinde een
zo groot mogelijke veiligheid te garanderen. De eindtest kan ook als periodieke
controle voor de verschillende inrichtingen van de automatisering gebruikt wor-
den.

ADe eindtest van de gehele installatie moet door vakbekwaam en
deskundig personeel uitgevoerd worden.

Dat moet ook bepalen welke tests in functie van de bestaande risico’s
noodzakelijk zijn en controleren of de wettelijke voorschriften, regel-
geving en regels en met name alle vereisten van norm EN 12445, die
de testmethodes voor de controle van automatiseringen voor poorten
bepaalt, in acht genomen zijn.

5.1 - Eindtest

Voor elk afzonderlijk onderdeel van het automatisme, zoals bijvoorbeeld con-
tactlijsten, fotocellen, noodstop, etc. is een specifieke fase in de eindtest ver-
eist; voor deze inrichtingen zullen de procedures uit de desbetreffende hand-
leidingen met aanwijzingen gevolgd moeten worden. Voor de eindtest van
Road400 dient u onderstaande reeks handelingen uit te voeren:

1. Controleer dat de voorschriften vervat in hoofdstuk 1 “AANBEVELINGEN”
nauwkeurig in acht genomen worden.

2. Voer met behulp van de bedienings-of uitschakelingsorganen (sleutelscha-
kelaar, bedieningstoetsen of radiozenders), tests voor het doen sluiten, ope-
nen en stoppen van de poort uit en verifieer of de manoeuvre uitgevoerd
wordt zoals dat voorzien is.

3. Controleer één voor één of alle veiligheidsinrichtingen in de installatie (foto-
cellen, contactlijsten, etc.) goed werken; met name of het ledlampje OK op
de besturingseenheid telkens wanneer een van deze inrichtingen in werking
treedt, 2 maal snel knippert ter bevestiging van het feit dat de besturings-
eenheid de gebeurtenis herkent

4. Om te controleren of de fotocellen goed werken en met name of er geen
interferenties met andere inrichtingen zijn, voert u een 30 cm lange cilinder
met een diameter van 5 cm op de optische as, eerst dichtbij de TX, vervol-
gens dichtbij de RX en tenslotte in het midden van die twee. Ga dan na of
de inrichting in alle gevallen in werking treedt en van de actieve status op
de alarmstatus overgaat, en omgekeerd. Tenslotte controleert u of dat de

voorziene reactie in de besturingseenheid oproept, bijvoorbeeld of bij de
sluitmanoeuvre deze niet wordt uitgevoerd.

5. Als gevaarlijke situaties welke door de beweging van de vleugel opgeheven
zijn door middel van beperking van de stootkracht, dient u deze kracht te
meten volgens de voorschriften van de norm EN 12445. Als afstelling van
de “Snelheid” en de aansturing van het “Motorkracht” gebruikt worden als
hulpmiddel voor het systeem om de stootkracht terug te brengen, probeer
dan die instelling te vinden, welke de beste resultaten oplevert.

5.2 - Inbedrijfstelling

Inbedrijfstelling kan alleen plaatsvinden nadat alle fasen van de eind-
test van Road400 en de andere aanwezige inrichtingen met succes zijn
afgesloten. Gedeeltelijke inbedrijfstelling of inbedrijfstelling in “tijde-
lijke” situaties is niet toegestaan.

1. Maak een technisch dossier van de automatisering en bewaar dat tenmin-
ste 10 jaar, dat tenminste bestaat uit: de overzichtstekening van de auto-
matisering, het elektrisch bedradingsschema, een analyse van de risico’s
en de toegepaste oplossing daarvoor, de conformiteitsverklaringen van alle
fabrikanten voor alle gebruikte inrichtingen (gebruik voor Road400 de bijge-
voegde CE-Conformiteitsverklaring); kopie van de gebruiksaanwijzingen en
het onderhoudsplan van de automatisering.

2. Breng een plaatje op de poort aan met daarop tenminste de volgende gege-
vens: type automatisering, naam en adres van de fabrikant (verantwoordelijk
voor de “inbedrijfstelling”), serienummer, bouwjaar en “CE”-keurmerk.

3. Breng op de poort een niet te verwijderen etiket of plaatje aan waarop de
handelingen zijn aangegeven voor het ontgrendelen en handmatig bewegen
van de poort.

4. Stel de conformiteitsverklaring voor de automatisering op en geef ze aan de
eigenaar van de automatisering.

5. Maak de handleiding “Aanwijzingen en aanbevelingen voor het gebruik van
de automatisering” en geef die aan de eigenaar van de automatisering.

6. Stel een onderhoudsplan (met daarin de voorschriften voor het onderhoud
van alle inrichtingen van de automatisering) op en geef dit aan de eigenaar
van de automatisering.

7. Informeer voor de inbedrijfstelling van de automatisering de eigenaar uitvoe-
rig en schriftelijk (bijvoorbeeld in de handleiding met aanwijzingen en aan-
bevelingen voor het gebruik van de automatisering) over de nog aanwezige
gevaren en risico’s.
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6 ONDERHOUD EN AFVALVERWERKING

In dit hoofdstuk vindt u de benodigde informatie voor uitvoering van het onder-
houdsplan en de afvalverwerking van Road400

6.1 - Onderhoud

Om de veiligheid op een constant niveau te houden en een zo lang mogelijke
levensduur van de gehele automatisering te waarborgen is regelmatig onder-
houd vereist.

A Het onderhoud moet uitgevoerd worden met volledige inachtne-
ming van de veiligheidsvoorschriften van deze handleiding en volgens
de van kracht zijnde wettelijke voorschriften en regelgeving.

Volg voor de andere inrichtingen die niet tot de Road400 behoren de aanwijzin-

gen van het desbetreffende onderhoudsplan daarvoor op.

1. Voor Road400 is een geprogrammeerde onderhoudsbeurt vereist die op
zijn minst binnen 6 maanden of 10.000 manoeuvres na de vorige onder-
houdsbeurt uitgevoerd moet worden.

2. Koppel alle bronnen van elektrische stroomvoorziening los, met inbegrip
van eventuele bufferbatterijen

3. Controleer alle materialen waaruit de automatisering bestaat op kwaliteits-
vermindering en let daarbij met name op aantasting of roestvorming van de
structurele delen; vervang die delen welke onvoldoende garantie bieden.

4. Controleer de staat van slijtage van alle bewegende delen: rondsel, tand-
heugel en alle delen van de poort; vervang de versleten onderdelen.

5. Sluit de elektrische stroomvoorziening weer aan en voer alle test en contro-
les uit zoals die in paragraaf “5.1 Eindtest” voorzien zijn.

6.2 - Afvalverwerking

ROAD bestaat uit verschillende soorten materiaal, waarvan sommige herge-
bruikt kunnen worden (aluminium, kunststof, elektriciteitskabels); voor andere is
afvalverwerking vereist (batterijen en elektronische kaarten).

A Sommige elektronische componenten evenals de batterijen zouden
vervuilende stoffen kunnen bevatten. Laat ze niet in het milieu achter.
Stel u op de hoogte van de recyclingsystemen of afvalverwerking en
houd u daarbij aan de plaatselijk geldende voorschriften.

1. Koppel alle bronnen van elektrische stroomvoorziening voor de automatise-
ring los, met inbegrip van eventuele bufferbatterijen.
2. Demonteer alle inrichtingen en accessoires, waarbij u de procedure in

7.2.1 - Functies eerste niveau (functies ON-OFF)

omgekeerde volgorde volgt ten opzichte van die welke in hoofdstuk “3
Installatie” beschreven is.

3. Verzamel voor zover mogelijk die onderdelen die hergebruikt of verwerkt
kunnnen of moeten worden, zoals bijvoorbeeld de metalen delen van de
kunststof delen, elektronische kaarten, batterijen, etc.

4. Sorteer de diversche elektrische en recycleerbare materialen en geef deze
aan bedrijven die zich met het hergebruik en de afvalverwerking daarvan
bezighouden.

7 VERDERE DETAILS

lIn dit hoofdstuk worden de mogelijkheden ten aanzien van programmering,
aanpassing aan de persoonlijke behoeften van de gebruiker, diagnostiek en
opsporing van storingen met betrekking tot Road400 behandeld.

7.1 - Programmeertoetsen

Op de besturingseenheid van Road400 bevinden zich 3 toetsen die gebruikt kun-
nen worden zowel om de besturingseenheid tijdens de tests aan te sturen als voor
het programmeren:

RADIO Met de toets “RADIO “kunt u de met Road400 te gebruiken
radiozenders in het geheugen opnemen en daaruit verwijderen.
Stop  Met de toets “STOP” kunt u de manoeuvre onderbreken; als u hem langer
SET  dan 5 seconden ingedrukt houdt kunt u de programmering binnengaan.

PP Met de toets “PP” kunt u het openen en sluiten van de poort aansturen;
AV of het punt van programmering naar boven of beneden verplaatsen.

7.2 - Programmering

Op de besturingseenheid van Road400 zijn enkele programmeerbare functies
beschikbaar; instelling van deze functies vindt plaats met behulp van 2 toetsen
op de besturingseenheid: [A Y] en [Set] en worden via 3 ledlampjes: L1, L2,
L3 zichtbaar gemaakt.

De programmeerbare functies welke op Road400 beschikbaar zijn, zijn over 2
niveaus verdeeld:

Eerste niveau: functies instelbaar in modus ON-OFF (actief of niet actief); in dit
geval geven de ledlampjes L2 en L3 een functie aan; als het aan is, is de functie
actief, als het uit is, is de functie niet actief; zie tabel 13. L1 is het ledlampje
dat de status van de radio aangeeft en het wordt uitsluitend gebruikt voor de
functies van het tweede niveau.

Tweede niveau: parameters die afstelbaar zijn op een schaal met waarden
van 1 tot 3); in dit geval geeft elk ledampje L1, L2 en L3 de waarde aan die uit
3 mogelijkheden is gekozen; zie tabel 15.

TABEL 13 - lijst programmeerbare functies: eerste niveau

Ledlampje | Functie Beschrijving

L1

L2 Snelheid Motor Met deze functie kunt u uit 2 motorsnelheden kiezen: “snel”, “langzaam”.
Als de functie niet geactiveerd wordt, is de ingestelde snelheid “langzaam”

L3 Automatisch sluiten Met deze functie is een automatische sluiting van het hek mogelijk na afloop van de geprogrammeerde
pauzeduur; in de fabriek is de Pauzeduur afgesteld op 30 seconden, maar dit kan gewijzigd worden in 15
of 60 seconden (zie tabel 15).

L3 is aan, als de functie “Automatisch sluiten” actief is.

Bij normaal functioneren van Road400 zijn de ledlampjes L2 en L3 aan of uit op basis van de status van de functie waaraan zij gekoppeld zijn, bijvoorbeeld

7.2.2 - Programmering eerste niveau (functies ON-OFF)

In de fabriek worden alle functies van het eerste niveau op “OFF” gezet, maar dat kan op elk gewenst moment veranderd worden zoals in tabel 14 is aangegeven.
Let bij het uitvoeren van deze procedure goed op, want er is een tijdlimiet van 10s tussen het moment waarop u op de ene toets en vervolgens op de andere
drukt; wanneer deze limiet overschreven wordt, zal de procedure automatisch beéindigd worden waarbij de wijzigingen die tot dat moment aangebracht zijn, in
het geheugen worden opgeslagen.

TABEL 14 - voor het wijzigen van de functies ON-OFF

01. Druk op de toets [Set] en houd die ongeveer 3s ingedrukt 3s

¥
Iy
E

1

é_L
L 2 N

02. Laat de toets [Set] los wanneer het ledlampje L1 begint te knipperen \

03. Druk op de toets [A'¥] om het knipperende ledlampje te verplaatsen op het ledlampje dat de te wijzigen functie vertegenwoordigt

04. Druk op de toets [Set] om de status van de functie te wijzigen (kort knipperen = OFF; lang knipperen = ON)

05. Wacht 10s om de programmering wegens het verstrijken van de maximale tijdsduur te verlaten

N.B. — de punten 3 en 4 kunnen tjjdens dezelfde programmeringsfase herhaald worden om andere functies op ON of OFF te zetten.
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7.2.3 - Functies tweede niveau (instelbare parameters)

TABEL 15 - lijst programmeerbare functies: tweede niveau

Ledlampje van ingang | Parameter Ledlampje (niveau) vaarde Beschrijving
L1 Laag Met deze functie kunt u de gevoeligheid van de aansturing
L1 Motorkrach L iddel van de kracht van de motor kiezen om deze aan het type
otorkracht 2 Gemiddeld hek aan te passen. De afstelling “Hoog” is meer voor gro-
L3 Hoog tere en zwaardere hekken geschikt
L1 Open - stop - sluit- stop | Stelt de reeks instructies af die gekoppeld zijn aan de
L2 Functie P.P Lo Open - stop - sluit- stop ingang P.P of aan de eerste radioinstructie (zie tabellen
o 4enb
L3 Woonblok )
L1 15 seconden Stelt de pauzeduur af, dat wil zeggen de tijd die er ver-
L3 Pauzeduur L2 30 seconden strijkt voordat de poort weer automatisch dicht gaat. Dit
werkt alleen als de functie automatisch sluiten actief is
L3 60 seconden
N.B. - “ 7 dit geeft de fabrieksinstelling weer

Alle parameters kunnen naar believen zonder enige contra-indicatie worden afgesteld; alleen het afstellen van de “Motorkracht” zou enige nadere aandacht

kunnen vereisen:

e Het is ten sterkste af te raden hoge krachtwaarden te gebruiken om het feit te compenseren dat de vleugel punten met een hoge wrijvingswaarde heeft;
een te grote kracht kan afbreuk doen aan de werking van het veiligheidssysteem of schade aan de vleugel toebrengen.

e Als de controle van de “motorkracht” gebruikt wordt als hulpmiddel voor het systeem de stootkracht bij botsing te beperken dient na elke afstelling de
kracht opnieuw gemeten te worden, zoals de norm EN 12445 dat voorschrijft.

¢ Slijtage en weersinvloeden zijn van invloed op de manoeuvre van de poort; zo af en toe dient de afstelling van de kracht opnieuw gecontroleerd te worden.

7.2.4 - Programmering tweede niveau (instelbare parameters)

In de fabriek worden alle instelbare parametersfuncties ingesteld zoals in tabel 15 wordt aangegeven met: ©  "maar die kunnen op elk gewenst moment worden
gewijzigd zoals in tabel 16 is aangegeven. Let bij het uitvoeren van deze procedure goed op, want er is een tijdlimiet van 10s tussen het moment waarop u op de
ene toets en vervolgens op de andere drukt; wanneer deze limiet overschreven wordt zal de procedure automatisch beeindigd worden waarbij de wijzigingen dit
tot dat moment aangebracht zijn, in het geheugen worden opgeslagen.

TABEL 16 - voor het wijzigen van instelbare parameters

v
01. Druk op de toets [Set] en houd die ongeveer 3s ingedrukt 3s
\(5/ *
02. Laat de toets [Set] los wanneer het ledlampje L1 begint te knipperen N
, . o . V4
03. Druk op de toets [A¥] om het knipperende ledlampje te verplaatsen op het “ledlampje ingang” dat de te wijzigen @
parameter vertegenwoordigt
v
04. Druk op de toets [Set] en houd die ingedrukt; de toets [Set] dient tijdens de stappen 5 en 6 voortdurend ingedrukt te blijven SET
bet
05. Wacht ongeveer 3s waarna dat ledlampje zal gaan branden dat het actuele niveau van de te wijzigen parameter vertegenwoordigt 7N
V4 NIV
06. Druk op de toets [A¥] om het ledlampje dat de waarde van de parameter vertegenwoordigt, te verplaatsen TN
4
07. Laat de toets [Set] los
08. Wacht 10s om de programmering wegens het verstrijken van de maximale tijdsduur te verlaten % 10's

N.B. — de punten 3 tot 7 kunnen tijdens dezelfde programmeringsfase herhaald worden om nog meer parameters in te stellen.

7.2.5 - Voorbeeld van programmering eerste niveau (functies ON-OFF)

Als voorbeeld wordt de reeks handelingen gegeven die noodzakelijk is voor het wijzigen van de fabrieksinstelling van de functies voor het activeren van de functies
“Hoge Snelheid” (L2) en “Automatisch Sluiten” (L3).

TABEL 17 - voorbeeld van programmering eerste niveau
v
01. Druk op de toets [Set] en houd die ongeveer 3s ingedrukt SET| 3s
N L~/
02. Laat de toets [Set] los wanneer het ledlampije L1 ibegint te knipperen ©2 L1
v
03. Druk 1 maal op toets [A'¥] om het knipperende ledlampje op het ledlampje L2 te verplaatsen @ O( L2
y . L& SNV
04. Druk één maal op de toets [Set] om de status van de aan L2 gekoppelde functie (Kracht motor) te SET —
wijzigen; nu zal het ledlampje L2 met lange knipperingen gaan knipperen N3
* f N/
05. Druk 1 maal op de toets [A ¥] om het knipperende ledlampje op het ledlampje L3 te verplaatsen @ N L3
N L/
06. Druk 1 maal op de toets [Set] om de status van de aan L3 gekoppelde functie (Automatisch Sluiten) :ET N
te wijzigen; nu zal het ledlampje L3 met lange knipperingen gaan knipperen L2
07. Wacht 10s om de programmering wegens het verstrijken van de maximale tijdsduur te verlaten % 10's
Na deze handelingen moeten de ledlampjes L2 en L3 blijven branden om aan te geven dat de functies “Motorsnelheid Hoog” en “Automatisch
Sluiten” actief zijn.
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7.2.6 - Voorbeeld van programmering tweede niveau (instelbare parameters)

Als voorbeeld geven wij de reeks handelingen die nodig is om de fabrieksinstelling van de parameters te wijzigen en de “Motorkracht” op gemiddeld (ingang op
L1 en niveau op L2) af te stellen en de “Pauzeduur” op 60s (ingang op L3 en niveau op L3) te verlengen.

TABEL 18 - voorbeeld van programmering tweede niveau

01. Druk op de toets [Set] en houd die ongeveer 3s ingedrukt 3s
N L~/ f
02. Laat de toets [Set] los wanneer het ledlampje L1 begint te knipperen N SET
v
03. Druk op de toets [Set] en houd die ingedrukt; de toets [Set] dient tijdens de stappen 4 en 5 ingedrukt te blijven
bod
04. Wacht ongeveer 3s tot het ledlampje L3 gaat branden dat het actuele niveau van de “Motorkracht” vertegenwoordigt ARN13 3s
*f N1/
05. Druk 2 maal op toets [A ¥] om het brandende ledlampje naar L2 te verplaatsen dat de nieuwe vertegenwoordigt @ K
waarde van de “Motorkracht” L2

06. Laat de toets [Set] weer los

07. Druk 2 maal op de toets [A Y] om het knipperende ledlampje naar het ledlampje L3 te verplaatsen

L. Z IR Z SN

11. Laat de toets [Set] los

08. Druk op de toets [Set] en houd die ingedrukt; de toets [Set] dient tijdens de stappen 9 en 10 ingedrukt te blijven SET
N1l
09. Wacht ongeveer 3s tot het ledlampje L2 gaat branden dat het actuele niveau van de “Pauzeduur” vertegenwoordigt 2T 3s
V4 NIV
10. Druk 1 maal op de toets [A ¥] om het brandende ledlampje naar het ledlampje L3 te verplaatsen dat de nieuwe @ A
waarde van de “Pauzeduur” vertegenwoordigt L3
4

12. Wacht 10s om de programmering wegens het verstrijken van de maximale tijdsduur te verlaten

10s

7.3 - Bijplaatsen of wegnemen van inrichtingen

U kunt op elk gewenst moment een inrichting aan een automatisering met
Road400 toevoegen of er een uit verwijderen. Met name op de ingang STOP
kunnen verschillende soorten inrichtingen aangesloten worden zoals dat in
paragraaf “7.3.1 Ingang STOP” is aangegeven”.

7.3.1 - Ingang STOP

STOP is de ingang die onmiddellijke stilstand van de manoeuvre veroorzaakt
(met een kortstondige omkering). Op deze ingang kunnen de inrichtingen met
uitgang met normaal open contacten “NA” aangesloten worden, maar ook
inrichtingen met normaal gesloten contacten “NC” of inrichtingen met een uit-
gang met constante weerstand 8,2KQ, zoals bijvoorbeeld de contactlijsten.
De besturingseenheid herkent het soort inrichting dat tijdens de herkennings-
fase op de ingang STOP is aangesloten (zie paragraaf “4.3 Herkennen van de
vleugellengte”); daarna wordt een STOP veroorzaakt indien er zich een wijzi-
ging ten opzichte van de herkende staat voordoet.

Door het uitvoeren van de juiste handelingen kunt u op de STOP-ingang meer

dan één inrichting aansluiten, ook al zijn die niet van het hetzelfde type.

e Er kunnen meerdere NO inrichtingen parallel op elkaar aangesloten worden
zonder beperking van het aantal daarvan.

e Er kunnen meerdere NC inrichtingen serieel op elkaar aangesloten worden
zonder beperking van het aantal daarvan.

e Er kunnen meerdere inrichtingen met een uitgang met constante weerstand
8,2KQ via een “cascadeschakeling” op één enkele eindweerstand van 8,2KQ
aangesloten worden.

e Een combinatie NA en NC is mogelijk door de 2 contacten parallel te schake-
len en met contact NC serieel een weerstand van 8,2KQ te verbinden (en dus
is ook de combinatie van de 3 inrichtingen mogelijk: NA, NC en 8,2KQ).

A Indien de ingang STOP gebruikt wordt om inrichtingen met een vei-
ligheidsfunctie aan te sluiten, garanderen alleen die inrichtingen welke
een uitgang met een constante weerstand van 8,2KQ hebben, de veilig-
heidscategorie 3 tegen storingen volgens de norm EN 954-1.

7.3.2 - Fotocellen

De besturingseenheid van Road400 heeft een functie “Fototest” waarmee de
betrouwbaarheid van de veiligheidsinrichtingen vergroot wordt; hierdoor is het
mogelijk de “categorie 2” volgens de norm EN 954-1 (uitgave 12/1998) te beha-
len voor wat betreft het samenstel besturingseenheid en veiligheidsfotocellen.
Telkens wanneer er een manoeuvre van start gaat worden de desbetreffende
veiligheidsinrichtingen gecontroleerd; alleen als alles in orde

is, gaat de manoeuvre ook daadwerkelijk van start. Als de test daarentegen geen
gunstig resultaat heeft (fotocel door de zon verblind, kabels in kortsluiting etc.),
wordt de storing geconstateerd en wordt de manoeuvre niet uitgevoerd.
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Om een stel fotocellen bij te plaatsen dient u die aan te sluiten zoals hieronder
beschreven is.

¢ Aansluiting zonder de functie “Fototest” (afb. 21 - 22):
Voorzie de ontvangers rechtstreeks vanuit de uitgang neveninrichtingen van
de besturingseenheid van stroom (klemmetjes 1 - 4).

¢ Aansluiting met de functie “Fototest” (afb. 23 - 24):
De stroom voor de zenders van de fotocellen wordt niet rechtstreeks van de
uitgang van de neveninrichtingen genomen, maar van de uitgang “Fototest”
tussen de klemmetjes 6 — 4. De maximaal beschikbare stroom op de uitgang
“Fototest” is 100mA.

Indien er 2 stellen fotocellen gebruikt worden die elkaar kunnen elkaar beinvioe-
den, dient u de synchronisering te activeren zoals die in de aanwijzingen voor
de fotocellen beschreven is.

7.4 - Speciale functies

7.4.1 - Functie “Open altijd”

De functie “Open Altijd” is een eigenschap van de besturingseenheid waardoor
het mogelijk is altijd een openingsmanoeuvre aan te sturen wanneer de instruc-
tie “Stap-voor-Stap” langer dan 3 seconden duurt; dit is met name nuttig bij het
aansluiten van het contact van een tijdschakelklok op het klemmetje P.P. om
de poort tijdens een bepaald tijdsbestek open te houden. Deze eigenschap is
geldig ongeacht de programmering van de ingang PP; zie parameter “Functie
PP” in tabel 15.

7.4.2 - Functie “Beweeg in ieder geval”

Mocht de een of andere veiligheidsinrichting niet correct werken of buiten
gebruik zijn, dan is het toch mogelijk de poort in de modus “lemand aan-
wezig”. aan te sturen en te manoeuvreren. Zie voor de details de paragraaf
“Bediening terwijl de veiligheidsinrichtingen buiten gebruik zijn” in de bij-
lage “Aanwijzingen en aanbevelingen bestemd voor de gebruiker van de
reductiemotor ROAD”.

7.5 - Aansluiting van andere inrichtingen

Mocht het nodig zijn externe inrichtingen zoals bijvoorbeeld een lezer voor
transponderkaarten of het lampje van de verlichting van de sleutelschakelaar
van stroom te voorzien, dan kunt u de stroom aansluiten zoals op afbeelding
25 te zien is. De spanning van de stroomtoevoer is 24Vcc -30% + +50% met
maximale beschikbare stroom van 100mA.



7.6 - Oplossen van problemen

In tabel 19 kunt u nuttige aanwijzingen vinden om eventuele storingen te verhelpen die u tijdens de installatie of bij een eventueel defect tegen kunt

komen.

TABEL 19 - opsporen van storingen

Symptomen

Mogelijke oorzaak en eventuele remedie

De radiozender stuurt het hek niet aan en het
ledlampje op de zender gaat niet branden

Controleer of de batterijen van de zender leeg zijn; vervang ze zo nodig

De radiozender stuurt het hek niet aan, maar

Controleer of de zender correct in het geheugen van de radio-ontvanger is opgeslagen

het ledlampje op de zender gaat branden

Controleer of het radiosignaal van de zendercorrect wordt uitgezonden; u gaat hiervoor empirisch te
werk: druk op een toets en plaats het ledlampje op de antenne van een gewoon radiotoestel (het beste is
een goedkoop toestel) dat aan staat en afgestemd is op de FM-band op de frequentie van 108,5Mhz of
z0 dicht mogelijk daarbij; nu zou u een zacht krakend geluid moeten hoeren

Er wordt geen enkele manoeuvre aangestuurd
en het ledlampje OK knippert niet

Controleer of de stroomvoorziening naar de Road400 van de elektriciteitsleiding een spanning van 230V
heeft. Vergewis u ervan dat de zekeringen F1 en F2 niet onderbroken zijn (afb. 26); zo ja, dan dient u de oor-
zaak van de storing op te sporen en ze met andere met dezelfde stroomwaarde en kenmerken te vervangen

Er wordt geen enkele manoeuvre aangestuurd
en het knipperlicht knippert niet

Controleer of de instructie daadwerkelijk ontvangen is. Als de instructie de ingang PP bereikt, moet het
ledlampje tweemaal knipperen om aan te gevan dat de instructie ontvangen is

De manoeuvre gaat niet van start en het knip-
perlicht knippert enkele malen

Tel het aantal malen dat dat licht knippert en controleer aan de hand van de gegevens in tabel 20

De manoeuvre gaat van start, maar onmiddellijk
daarna vindt er een korte terugloop plaats

De geselecteerde kracht zou te klein kunnen zijn om de poort te laten bewegen. Controleer of er geen
obstakels zijn en selecteer eventueel een grotere kracht

7.7 - Diagnostiek en signaleringen

7.7.1 - Signalering met het knipperlicht

Sommige inrichtingen geven zelf al speciale signaleringen waardoor het moge-

lijk is de bedrijfsstatus of eventuele storing te herkennen.

Als er een knipperlicht wordt aangesloten, zal dit tijdens de manoeuvre één
maal per seconde knipperen; wanneer er een storing is, zal het kortere knippe-
ringen geven; deze knipperingen worden twee maal herhaald met daartussen

een pauze van een seconde.

TABEL 20 - signaleringen op het knipperlicht FLASH

Snelle knipperingen

Oorzaak

HANDELING

2 knipperingen
pauze van 1 seconde
2 knipperingen

Inwerkingtreding van een
fotocel

Bij het begin van de manoeuvre geven één of meer fotocellen geen toestemming tot de
manoeuvre, controleer of er obstakels zijn
Het is normaal tijldens de manoeuvre als er daadwerkelijk een obstakel is

3 knipperingen
pauze van 1 seconde
3 knipperingen

Inwerkingtreding van de begren-
zer van de “Motorkracht”

Tijdens het manoeuvre heeft het hek meer wrijving ondervonden; controleer de oorzaak

4 knipperingen
pauze van 1 seconde
4 knipperingen

Inwerkingtreding van de
ingang STOP

Bij het begin van de manoeuvre of tijdens de manoeuvre is de ingang di STOP in werking
getreden; controleer de oorzaak

5 knipperingen
pauze van 1 seconde
5 knipperingen

Fout in de interne parameters
van de elektronische bestu-
ringseenheid

Wacht tenminste 30 seconden en probeer dan opnieuw een instructie te geven; als er geen
verandering in de status optreedt, zou er een ernstig defect kunnen zijn en dient de elektro-
nische kaart vervangen te worden

6 knipperingen
pauze van 1 seconde
6 knipperingen

De maximumlimiet voor het
aantal manoeuvres per uur is
overschreden

Wacht enkele minuten dat de begrenzer van het aantal manoeuvres weer onder de maxi-
mumlimiet komt

7 knipperingen
pauze van 1 seconde
7 knipperingen

Fout in de interne elektrische
circuits

Sden van de stroomtoevoer los; probeer daarna een instructie te geven; als er geen veran-
dering in de status optreedt, zou er een emnstig defect op de kaart kunnen zijn of in de beka-
beling van de motor. Controleer en vervang eventueel

7.7.2 - Signalering op de besturingseenheid

Op de besturingseenheid van Road400 bevinden zich een reeks ledlampjes die elk bepaalde signaleringen kunnen geven, zowel wanneer alles normaal functio-

neert als bij storingen.

TABEL 21 - ledlampjes op de klemmetjes van de besturingseenheid (afb: 27)

ledlampje OK Oorzaak HANDELING

Uit Storing Controleer of er stroom is; controleer of de zekeringen niet in werking getreden zijn; is dat het
geval, controleer dan de oorzaak van de storing en vervang de zekeringen vervolgens met
andere met dezelfde waarde

Aan Ernstige storing Er is een ernstige storing opgetreden; probeer de besturingseenheid enkele seconden uit

te zetten; als deze status niet verandert, is er een defect en dient de elektronische kaart
vervangen te worden

Eén knippering per seconde

Alles OK

Normale werking van de besturingseenheid

2 snelle knipperingen

Er is een wijziging opgetreden
in de status van de ingangen

Dit is normaal wanneer er een wijziging optreedt op één van de ingangen: PP, STOP, of wan-
neer de fotocellen in werking treden of de radiozender gebruikt wordt

Serie knipperingen met

Verschillende

Dit is dezelfde signalering als die op het knipperlicht of gebruikerslicht

daartussen een pauze van Zie Tabel 20

een seconde

ledlampje OK Oorzaak HANDELING

Uit Inwerkingtreding van de Controleer de op de ingang STOP aangesloten inrichtingen
ingang STOP

Aan Alles OK Ingang STOP actief
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TABEL 22 - ledlampjes op de toetsen van de besturingseenheid

Ledlampje L1

Beschrijving

Uit Bij normaal functioneren is dit ok
Aan Wanneer dit 10 seconden brandt, betekent dit dat er iets in het geheugen van de zender wordt opgeslagen
Knippert ® Programmering van functies in uitvoering

e Wissen of diagnostiek van de radiozenders

Ledlampje L2

Beschrijving

Uit Bij normaal functioneren geeft dit aan dat de “Snelheid motor” laag is
Aan Bij normaal functioneren geeft dit aan dat de “Snelheid motor” hoog is
Knippert ® Programmering van de functies in uitvoering

e [ndien dit samen met L3 brandt, wil dit zeggen dat het noodzakelijk is de procedure voor het herkennen van
de openings- en sluitstanden van het hek uit te voeren (zie paragraaf “4.3 Herkenning vleugellengte”)

Ledlampje L3

Beschrijving

Uit Bij normaal functioneren geeft dit aan dat de functie “Automatisch sluiten” actief is
Aan Bij normaal functioneren geeft dit aan dat de functie “Automatisch sluiten” niet actief is
Knippert ® Programmering van de functies in uitvoering

e Indien dit samen met L2 brandt, wil dit zeggen dat het noodzakelijk is de procedure voor het herkennen van
de openings- en sluitstanden van het hek uit te voeren (zie paragraaf “4.3 Herkenning vleugellengte”)

NL

7.8 - Accessoires: PS124

Voor de Road400 iseenaanvullende optionele back-up batterij PS124 - 1,2 Ah voorzien, met geintegreerde batterijoplader. Om de aansluiting uit te voeren van de
back-up batterij, zie afbeelding 28.
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TECHNISCHE GEGEVENS

Teneinde haar producten steeds meer te vervolmaken behoudt Nice S.p.a zich het recht voor op elk gewenst moment en zonder voorbericht wijzigingen in haar
producten aan te brengen, waarbij functionaliteit en gebruiksbestemming echter gehandhaafd blijven. Alle vermelde technische gegevens hebben betrekking op
een omgevingstemperatuur van 20°C (+ 5°C).

Road400
Typologie Elektromechanische reductiemotor voor het automatische manoeuvreren van schuifpoorten voor particulier gebruik
compleet met elektronische besturingseenheid
Rondsel Z: 15; Module: 4; Steek: 12,5mm; Flankdiameter: 60mm

Maximumkoppel bij de start

12 Nm; overeenkomende met de capaciteit een dusdanige kracht te ontwikkelen dat de vleugel in beweging komt
met een statische wrijving van max. 400 N

Nominale koppel

5 Nm; overeenkomende met de capaciteit een dusdanige kracht te ontwikkelen dat de vleugel blijft lopen met een
dynamische wrijving van max. 167 N

Snelheid loos

0.25 m/s; De besturingseenheid biedt de mogelikheid 2 snelheden te programmeren, te weten: 0,13 m/s of 0.25 m/s

Snelheid bij het nominale koppel

0.16 m/s

Maximale frequentie
werkingscycli

50 cycli /dag (de besturingseenheid beperkt het aantal cycli tot het maximum zoals voorzien in de tabellen 1 en 2)

Maximumduur continue
werking

9 minuten (de besturingseenheid beperkt de duur van continue werking tot het maximum zoals voorzien in de
tabellen 1 en 2)

Stroomvoorziening Road400
Stroomvoorziening Road400/V1

230Vac (+10% +15%) 50/60Hz
120Vac (+10% +15%) 50/60Hz

Maximaal opgenomen vermogen

210W (1,1 4A)

Isoleringsklasse

1 (aarding is noodzakelijk)

Uitgang knipperlicht

Voor 1 knipperlicht MLBT (lamp 12V, 21W)

Ingang STOP Voor normaal gesloten contacten, normaal open contacten en/of voor constante weerstand 8,2KQ, met
automatische herkenning van de “normale” status (een verandering ten opzichte van de opgeslagen status
veroorzaakt de instructie “STOP”)

Ingang PP Voor normaal open contacten (sluiting van het contact geeft de instructie P.P.)

Ingang ANTENNE Radio

52 ohm voor kabel van het type RG58 of dergelijke

Radio-ontvanger

Ingebouwd

Programmeerbare functies

2 functies van het type ON-OFF en 3 afstelbare functies (zie de tabellen 13 en 15)

Functies met zelflering

Zelflering van het soort inrichting “STOP” (contact NO, NC of weerstand 8,2KQ).
Zelflering van de poortlengte en berekening van de punten van vertraging en gedeeltelijke opening

Bedrijfstemperatuur -20°C + 50°C
Gebruik in bijzonder zure,

zoute of potentieel Nee
explosieve omgeving

Beschermingsgraad IP 44

Afmetingen en gewicht

330 x 195 h 277; 8 kg

Radio-ontvanger
Typologie Ingebouwde ontvanger met 4 kanalen voor radiobesturing
Frequentie 433.92MHz
Codering Digitale 12 bits-vaste code, type FLO

Digitale 52 bits-rolling code, type FLOR
Digitale 64-bitsrolling code Bit, type SMILO

Compatibiliteit zenders (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E - ON4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

Aantal zenders dat
opgeslagen kan worden

Maximaal 160 bij geheugenopslag in Modus |

Impedantie ingang

52Q

Gevoeligheid

beter dan 0.5pV

Bereik van de zenders

Van 100 tot 150m, Deze afstand kan variéren wanneer er obstakels of eventuele elektromagnetische storingen zijn;
ook is van invloed de plaats van de ontvangstantenne

Uitgangen

\oor instructies volgens de tabellen 4 en 5

Bedrijfstemperatuu

-20°C + 55°C

Opmerking 1 — de eerste zender welke ingevoerd wordt bepaalt ook het soort zenders dat daarna ingevoerd kan worden.
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Copaep>xaHue

1 - NPEAYNPEXAEHUA
2 - ONNCAHME N HABHAYEHUE U3OENNA
2.1 - OrPAHMYEHUA UCIMOJIb3OBAHUA
2.2 - TUMOBAA CUCTEMA
2.3 - NEPEYEHb KABEJIEN
3 - MOHTAX
3.1 - NIPEABAPUTEJbHBIE NPOBEPKU
3.2 - YCTAHOBKA JJIEKTPONPUBOA
3.3 - YCTAHOBKA PA3JIMYHbIX YCTPOUCTB
3.4 - ANIEKTPMYECKUE COEAUHEHNA
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1 NPEAYMNPEXAEHUNE

2 ONMUCAHUE U

HASHAYEHUE U3OEJINA

[laHHOEe pPYKOBOLCTBO COAEPXUT BadkKHYt0 MHpOpMaLMio KacaTenbHo 6e3-
0MacHOCTU NpyW NPOBEAEHUN MOHTaXa; HeOBXOAMMO BHUMATESTbHO 03HAKO-
MUTBCA C ET0 COAEePXaHWeM nepes Hayanom MoHTaxa. CoxpaHuTe AaHHoe
PYKOBOACTBO AJ1A AabHENLLEero 1Crofb30BaHuUA.

MpyvHMMaA BO BHUMaHWE OMaCcHOCTb, KOTOpaA MOXET BO3HWUKHYTb Mpu ycTa-
HOBKe M akcnnyaTauun Road400, ¢ uenbo obecneyeHna MakCcMmarnbHON
6e30nacHOCTN HEOOXO0AMMO rapaHTUpPOBaTh, YTOObI MOHTaXX NPON3BOAUI-
CA B CTPOroM COOTBETCTBUWN C AENCTBYIOMMM 3aKOHaMW, CTaHAapTamm u
noctaHosneHvAMK. [laHHaA rnasa NocBALleHa O6WMM NPeaoCcTepeXxXeHnAM;
6onee cneundmyeckasa nHdopmauma nanaraetca B rmase «3.1 [Npeasapu-
TenbHaA nposepKa»; «5 MNprueMoyHbIe UCTIbITaHWA 1 BBOZ, B 9KCNyaTaLmio».

A B cooTBeTcTBMM ¢ nocneaHum EBponenickum 3akoHoaaTeNnbCTBOM,
M3roToBJiIeHWe aBTOMaTUYECKUX ABEpeil UNu BOPOT AOJKHO COOTBET-
cTBoBaTtb TpeboBaHuam [AupekTusbl 98/37/CE (dMpeKTnBa no maliuHo-
CTPOEHUIO) U, B YacTHOCTU, ctaHaapTam: EN 12445; EN 12453 n EN 12635,
Ha OCHOBaHWM KOTOPbIX AieKapupyeTcA cooTBeTCTBUE TpeboBaHUAM.

Bonee nogpobHyto nHopmaLumio, pyKoOBOACTBY MO aHaNM3y pUCKOB 1 Ny6nu-
Kaumio TeXHMYECKOro nacrnopTa MOXHO HailTh Ha canTe: «www.nhiceforyou.
com».

e [laHHOE PYKOBOACTBO pa3paboTaHO UCKYMTENbHO ANA KBanupuum-
POBaHHOIO TEXHWYECKOro NepcoHana, ynorHOMOYEHHOro Ha NpoBeaeHne
paboT No MOHTaXy. 3a UCKMIOYEHNEM MPUSIOXKEHUA, KOTOPOE AOMKHO
6bITb NepefaHo YCTAHOBLUMKOM, «MIHCTPYKUMA NO aKcnayaTaumu n npea-
ynpexaenuna ana nonb3osatenen anektponpmeoga ROAD», Hukakana
Apyraa nHopMaumaA, N3NoXeHHaA B HACTOALLEM PYKOBOACTBE, He npea-
cTaBnAeT MHTepeca AnA KOHeYHOro nons3osarens!

Jltoboe ncnonb3oBaHne Road400, OTIMYHOE OT OMMCAHHOTO B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE, 3anpeLieHo; HenpasunbHaa aKcnayatauma MoXxeT cTaTb
NPUYMHOM ONACHOCTU UMN HAHECTN yLLep6 MIoAAM NN UMYLLECTBY.

[lo Hayana MoOHTa)ka Heob6xoAMMO OLEHUTb aHanM3 PUCKOB, BKIKOYaA
nepeyeHb 06A3aTenbHbIX TpeboBaHUi N0 6€30MacHOCTN NPUNOXeHUA |
[VpeKTMBbI K MAaWMHOCTPOEHUIO C yKa3aHnem COOTBETCTBYHOLUMX NPUHA-
TbIX peleHnin. CneayeT NOMHUTb, YTO aHann3 PUCKOB ABMAETCA HEOTHEM-
JIeEMOI YacTbio TeXHN4ECKOro nacnopTa Ha cucTemy aBTomaT3auum.
[MpoBepuTb, €CTb NN HEO6XOAUMOCTbL B KaKux-Nnbo AOMOMHUTENbHbIX
YyCTPOWCTBAxX AfA KOMMNeKTauum cuctemol asTomarnsaumm Road400 B
3aBUCMMOCTU OT YCNOBMWIA MCMOMb30BAHMA U CTEMEHN OMacHOCTW; HeobXo-
OVIMO y4nTbIBaTb, HANPUMEP, Takne CMTyaumn, Kak puck ygapa, caasnmea-
HVe, cpe3aHue, BoNoYeHne v np. 1 Apyrie BO3MOXHbIE ONacHOCTU.

He ponyckaroTca mogudukaumm Kakmx-nmbo aNeMeHToB, 32 UCKITIOYEHN-
€M ONMCaHHbIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE; AaHHbIe ornepaumy MoryT npu-
BECTU K pa3nunyHbiM HemcnpasHocTAM; komnaHna NICE He HeceT oTBeT-
CTBEHHOCTM 3a ntobow yuepd, NPUYMHEHHBIN MoAMUKaLMen n3nenvs.
[Mpn MoHTaxe n aKkcnnayaTauumn n3genua Heobxoammo yb6eamTbeA, YTO
BHYTPY 61OKOB ynpaBneHnA 1 APYrnx OTKPbITbIX YacTAX 060pyAOBaHNA
OTCYTCTBYIOT NMOCTOPOHHME TBEPAbIE NPeAMEeTbl U XXMAKOCTU; B MPOTUB-
HOM cry4ae pekomeHayeTcA obpaTuTbecA B cepBucHbin LeHTp NICE; akc-
nnyataumA obopynoBaHna Road400 B gaHHOM cnydae MOXeT cTaTb npu-
Y/HOW BO3HVKHOBEHWA OMacHON CUTyaLmn.

® He gonyckaeTcA BBOA B 9KCMyaTaumio CUCTEMbI aBToMaTmaaumm 6e3 npo-
BEAEHUA NPMEMOYHBIX UCMbITaHUIN, Kak OM1caHo B rmnase «5 MprnemMoyHble
MCMbITAHUA 1 BBOA, B 9KCMyaTaumio».

YnakoBO4Hble MaTepuarnsl, ucrnonb3yemble ana obopynosaHua Road400,
[OMXKHbI yTUNN3NPOBATLCA B CTPOroM COOTBETCTBUM C TpeboBaHMAMU
[eViCTBYIOLLEro 3aKoHoAaTeNbCTBa CTPaHsbl, [Ae NCNOoNb3yeTcA n3aenue.
B cny4ae BO3HMKHOBEHWA HEMCNPABHOCTU, KOTOPaA He MOXeT ObiTb
yCTpaHeHa C UCMoNb30BaHWeM MHhopMaumm N3 AaHHOTO PyKOBOACTBA,
Heobxoanmo obpaTuTbeA B cepucHbIn LeHTp NICE.

B cnyyae c60A aBTOMaTUHeCKNX orpaHnymMTenen nnv neperopaHnA npeao-
XpaHuTenen, nepes nx 3aMeHon HeobxoaMMO ONPeAEnUTb HEUCMPaBHOCTb
N yCTpaHuTb ee.

Mepen nposeaeHnem onepaumnini ¢ BHYTPEHHUMU 3aXXNMaMW Ha KpbILLKe
obopynoBaHua Road400 oTKNOUYNTL BCE LENW NUTAHWA; €CNA YCTPOWCTBO
OTKITIO4EHUA NII0OX0 BUAHO, YCTAHOBUTbL Tabnuyky: «BHUMAHWE: BEOY T
CH PABOTbI».

Ycrponcteo Road400 npeactaBnAeT cobon aNeKTPOMEXaHNYeCKNn NpUBOL,
npeAHasHa4YeHHbI ANA aBToMaTU3auumn pasaBudKHbIX BOPOT ANA XUMbIX
nometleHuii. [laHHbIi NPUBOA, OCHALLEH 3MEKTPOHHBLIM B6II0KOM yrnpaBneHna
1 MPUEMHVKOM A11A YCTPOWCTB paavoynpaBieHnA.

Mpueog Road400 paboTaeT OT anekTpoceTu. B cnyyae oTKNo4eHNA anek-
TpONUTaHWA NPUBOA MOXHO pas3brokupoBaTb crneunanbHbIM KoYoM 1
nepemMeLLaTb BOpoTa BPy4HY!O.

2.1 - OrpaHuyeHnA Ucnonb3oBaHUA

[laHHble OTHOCUTENbHO 3KCMAyaTauMOHHbIX XapakKTepucTuk nsaenua
Road400 npvBogATcA B rna.e «8 TexHn4eckne xapakTepucTnku» n ABNA-
IOTCA €ANHCTBEHHbIMU 3HAYEHNAMM, NPU NMOMOLLM KOTOPbIX MOXHO YCTaHo-
BWUTb NPUrOAHOCTb K MPUMEHEHWIO.

B uenowm, anektponpuson Road400 noaxoauT Ana asTomaTusaumm BOPOT CO
CTBOpKamu AnvHon Ao 8 M 1 Becom Ao 400 Kr, Kak ykasaHo B Tabnuuax 1 1
2. Mo AanuHe CTBOPKYM ONpeaenAeTcA MakCManbHOe YUCMO LIMKIOB B Yac 1
4YMCNO NOCNEeAoBaTesIbHO BbIMOMHAEMbIX LIMKIOB; N0 BECYy CTBOPKYW onpene-
NAETCA CTeneHb YMEHbLUEHNA YMcna UMKI0B 1 MakCMmarnbHO AonycTuMaan
CKOpOCTb.

TABJIULA 1- OrpaHu4yeHuA B 3aBUCMMOCTU OT ASIMHbI CTBOPKMU

OnuHa Luknbi/yac Luknbl

CTBOpPKa MeTpbl MaKCuMarsbH. nocsiegoBaTesibHble MaKC.
[o5 20 15

5-7 16 12

7-8 14 9

TABJIMLA 2 - OrpaHuyeHnA B 3aBUCMMOCTM OT BeCa CTBOPKU

Bec CTBOPKU KIr I'IpoueH'rHoe COOTHOLWEeHUe UMKNoB

[o 200 100%
200+300 85%
300+400 70%

2.2 - TunoBanA cucrtema

Ha pucyHke 2 nokasaHa TunoBaA cMCTeEMa aBTOMaTM3MPOBAHHbIX pas-
OBWXXHbIX BOPOT, B KOTOPbIX ncnonb3yetcA Road400.

YcnoBHble 0603Ha4yeHuA, PucyHok 2
Kntoy-BbIknto4aTesb

OcHoBHaA hrKcnpoBaHHaA KpoOMKa ([0MNOMHUTESIbHO)
DoTO3NEMEHTbI

OcHoBHaA NoABUXXHaA KpoMKa

KoHLeBOW KPOHLUTERH «OTKpbITO»

3ybyartan penka

BcnomoratensHas hukcrpoBaHHaa peika (40NoNHUTENbHO)
MpobneckoBanA namna co BCTPOEHHON aHTEeHHOW
Road400

10 KOHLEBOW KPOHLUTENH «3aKpbITO»

11 PapvonepepaTtunk
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2.3 - NepeyeHb kabenen

Ha Tunu4HoM cucTteme, NoKasaHHOW Ha PUCYHKe 2, nokasaHbl kabenw,
HeobxoanMble ANA NOAKMIOYEHWA YCTPOWCTB NPU TUNNYHOW YCTAHOBKE; B
Tabnuue 3 NPUBOAATCA XapaKTepUCTUKK Kabenen.

A Ucnonb3yemble kabenu foOMmMKHbI 6bITb MPUrOAHBIMM ANA onpeae-
JIEHHOro Tuna ycTaHOBKW; Hanpumep, peKkomeHayeTcA Kabenb Tuna
HO3VV-F anAa knagku B KpbITbiX nomeweHuAax, unu HO7RN-F - ana
Hapy>XHON Knaaku.

TABJINLA 3 - lNMepe4yeHb kKabenewn

CoepnuHeHune Tun kabenna MakcumanbHo gonyctuman AnuHa
A: DneKTponuHNA NUTaHnaA 1 Wwt.kabenb 3 x 1,5 Mm? 30 m (npumeyaHue 1)
B: NpobneckoBasa namna ¢ aHTEHHOW 1 wT. kabenb 2 x 0,5 Mm? 20m
1 WT. 3KpaHMpoBaHHbIV Kabenb Tuna RG58 20 m (pekomeHayeTcA Ao 5m)
C: ®0oTO3MEMEHTDI 1 WT. kKabenb 2 x 0,25 mm? (TX) 30m
1 wt. kabenb 4 x 0,25 mm? (RX) 30 ™
D: Kntoy-Bbiknto4aTesb 2 wt. kabenu 2 x 0,5 MM? (MpUMeYaHue 2) 50 m
E: NepBu4yHaa 4yBCTBUTENbHAA KPOMKa 1 wT. kabenb 2 x 0,5 Mm? (NpUMeyaHue 3) 30 M
F: Mogswm>xHaA KpoMmka 1 wT. kabenb 2 x 0,5 Mm? (MpumeyaHue 3) 30 m (npumeyaHue 4)

MpumevaHue 1: - ecnu kabenb anekTponuTanma anuHHee 30M, TpebyeTcA Kabenb ¢ 60MbLUNM ceveHneM, Hanpumep, 3x2,5Mm? n TpebyeTca cuctema

3a3emneHus Bbnmsun cMcTeMbl aBTomaTnsaumu.

MpumeyaHue 2: - Ba kabenA 2x0,5MM? MOryT 6bITb 3aMeHeHbI Ha 0AuH Kabenb 4x0,5MM2.
MpumeyvaHue 3: - npu Hanu4mm 6onee ogHOM Kpomkm, cM.naparpad «7.3.1 Bxog CTOlN» anA pekoMeHA0BaHHOIO TUMa COeAMHEHA.
MpumeyaHue 4: - AnA COeAVHEHNA NOABWKHBIX KPOMOK Ha pa3ABUKHbIX CTBOPKax HEOBX0AMMO MCNONb30BaTh crneuuasbHble YCTPOWCTBA, KOTopble

NMO3BOMAKT COeAVHATb ABa ABVXXYLUMXCA YCTPOMCTBA.

3 MOHTAX

A MoHTax Road400 aon>keH BbIMOSIHAETCA KBanupuunposaHHbIM
nepcoHasnom B COOTBETCTBUM C TEKYLUMM 3aKOHOAATENIbCTBOM, CTaH-
AapTaMv U NOCTaHOBJIEHUAMMU, @ TaKXKe MOJSIOXKEHMAMM HaACToALero
pyKoBoacTBa.

3.1 - NpeaBapuTenbHaA NnpoBepKa
Mepen Havanom moHTaxka Road400 Heo6x0AMMO NPOBEPUTHL CreaytoLlee:

MpoBepnTb, YTO BECb MaTepuasn B XOpPOLUEM COCTOAHUM, COOTBETCTBYET
[ONA NPUMEHEHVA 1 OTBEYaeT AENCTBYOWMM CTaHAapTaM.

Y6eanTbCA, HTO KOHCTPYKLUMA BOPOT NPUrogHa AnA aBromarnsaumm.
Y6eanTbCA, YTO BEC U pa3Mepbl CTBOPKW HE BLIXOAAT 3a npeaensl, yka-
3aHHble B rase «2.1 OrpaHnyeHnA UCNonb30BaHNA».

[MpoBepnTb, CpaBHUB 3HAYEHNA C yKa3aHHbIMU B rnase «8 TexHu4eckne
XapaKTepuCTMKU», YTO CTaTu4eckoe TpeHue, T.e. ycunme Heobxoammoe
ONA Havyana ABUXEHWA CTBOPKW, MEHbLUEe NOMOBUHbI «HOMUHANBHOIO
YCUNWA»; N 4YTO AMHAMUYECKoe TpeHue, T.e. ycunue Heobxoaumoe AnA
noaaepXaHvAa ABUXEHWUA CTBOPKKU, MEHbLLE MOMIOBUHbLI «HOMUHANbLHOrO
yCcunuA», pekoMeHayeTcA ypoBeHb yeunua 50%, NoCKonbKy Hebnaronpu-
ATHbIE KNMMMAaTUYECKMe YCNOBUA MOTYT 3HAYNTENbHO YBENMNYUTL TPEHNE.
Y6eanTbCA, 4TO Ha BCEM NPOTAXKEHUW NPU 3aKPbIBAHWN N OTKPbIBAHUN
BOPOT HET TOYEK C 6OMbLUNM TPEHNEM.

Y6eanTbCA, 4TO HET ONAacHOCTM NaAeHWA UMK BbIXOAa CTBOPKM U3 Hanpas-
NAOLMX.

[MpoBepuTb, YTO MexaHN4eckne OCTaHOBbI JOCTATOYHO MPOYHbIE U YTO
HeT HMKaKoro pucka ux gedopmauum, gaxe B TOM cry4vae, ecnm cTsopka
CUNbHO yAapPAETCA O HUX MPU ABVKEHNN.

V6ennTbcA, YTO CTBOPKa cbanaHcnpoBaHa, T.e. OCTaeTCA HEMOABUXKHON B
NO60OM MOMOXKEHUN.

Y6eauTbCA, YTO MEeCTO YCTaHOBKM 6r10Ka 3aliMweHo OT 3aTonseHuna
BOAOW. B NnpoTnBHOM cny4ae NpUNoAHATL 3NEeKTPONpuBOL Ha Heobxoan-
MO€ paccToAHue OT nona.

YOoCcTOBEpUTLCA, YTO 06M1acTb MOHTaXa No3BonAeT pa3bnokmpoBaTb
3MEKTPONPUBOL, BPYYHYIO Nnerko n 6esonacHo.

Y [00CTOBEPUTBLCA, YTO TOYKM YCTAHOBKMW PasfUyHbIX YCTPOWCTB HAXOAAT-
cA B 6e30nacHbIX 30Hax, 3alMLLIEHHbIX OT yAapoB U C 4OCTaTOYHO MPOoY-
HbIMX MNOBEPXHOCTAMMU.

M3beraTtb norpy>eHna aetanein cMCTemMbl aBToMaTM3aumn B BoAy Unm
ApYrne XXnaKocTu.

Xpanutb aetann Road400 Boann oT MCTOYHUKOB BO3ropaHuA u Tenna,
NOTeHUManbHO B3pPbIBOOMACHBIX MECTax, B YaCTHOCTW, rae coaepxXarcaA
KUCNOTbI 1 conu. [laHHble cuTyaummn MoryT nospeanTb Aetann Road400 n
BbI3BaTb APYrne HencnpaBHOCTU UM OMNACHbIE CUTYaLWN.

B cnyyae BOpPOT C BHYTPEHHEN KanuMTKOW WM B 30HE MepeMeLleHna
NnonoTHa CTBOPKW, y6eANTbCA, YTO OHA He OrpaHvMyMBaeT HOPMasrbHOro
ABWXKEHUA MOMoTHA U NpU HEOOXOAUMOCTUN YCTaHOBUTL COOTBETCTBYHO-
LUyt0 6IIOKMPOBKY.

Moaknto4nTb 610K yNpaBneHnA K NMHUN SNeKTponuTaHuA, obopyaoBaH-
HOW 3a3eMIeHneM.

JInHnA anekTponuTaHuA JOMKHA 6bITh 3alMiieHa COOTBETCTBYIOWNM
TepMOMarH1THbIM 1 AndppepeHumanbHbiM YCTPONCTBOM.

Ha nuHWM anekTponuTaHnA AOMXHO 6bITb YCTAHOBIEHO YCTPOWCTBO
OTKITKOYEHNA OT ANEKTPUYECKOW ceTu (C kaTeropuen nepeHanpaxenua lll,
T.6. pacCTOAHNE MeXAy KOHTaKTaMun AOMKHO bbiTk He MeHee 3,5Mm) nnn
9KBMBANEHTHaA CMCTeMa, Hanpumep, BUIIKa C COOTBETCTBYIOLEN PO3eT-
Kov. Ecnn yCcTpOMCTBO OTKIOYEHNA OT SNEKTPUYHECKON CETU YyCTaHOBNMe-
HO He B6MM3M cMCTeMbl aBToMaTu3aumm, Heo6xoAnMMo NPesycMoTpeTb
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cucrtemy 6J'IOKVIpOBKVI, npenoTepallarolyro CJ'IyLIaVIHOG nnn HecaHKUmno-
HUpPOBaHHOE BKJIIO4YEHMe.

3.2 - YcTaHOBKa 3neKTpornpusoaa

Ecnv nmeeTcA NMOBEPXHOCTU YCTAHOBKU, 3NIEKTPONPUBOA, [OMKEH ObITb
3akpenneH HeMnocpeacTBEHHO K Hell C UCMONb30BaHWEM MOAXOAALIMX
CPEeACTB, HanpuUMep, PacLUMPAIOLIMXCA aHKepHbIX 60N1TOB. B npoTuBHOM cy-
Yae, 4N1A YCTAHOBKM 371EKTPOMNpMBOLa HEO6XOAMMO BbIMNOMHUTL CriedytoLlee:

1. BbIpbITb AMY Nog oyHAAMEHT COOTBETCTBYIOLMX Pa3MepPOoB, Kak rnoka-
3aHo Ha PucyHke 3.

2. lMoagroToBUTbL OANH UK Bonee KabneBoaoB, Kak NokasaHo Ha PucyHke 4.

3. YcTaHOBUTb Ha (hyHAAMEHTHON NANTe ABa 3aKuma, NpUKPYTUB OfHY
ranky nog navTon, a ApPyryto — HaA Hen. [aiika, pacnofniokeHHaA nog,
PyHOAMEHTHOW NAWTON, JOMKHA 6bITb ycTaHOBMNEHa Tak (cM. Puc. 5),
yTO6bl €e pe3bboBas YacTb BbiCTynana Hag naMTon NpubnmanTensHo
Ha 25 - 35 mMm.

4. 3anuTb 6ETOH U1, Npexae YeM OH HaYHeT CKpennATbCA, YCTaHOBUTb
OMOPHYIO MNACTUHY Ha PacCTOAHMN, KakK NoKasaHo Ha PUCYHKe 3; npoBe-
pVTb NapanfienbHOCTb CTBOPKE M FOPU30HTaNbHOCTb. BbikaaTtb, 4ToObI
6€TOH NOMHOCTLIO CKPENnuUnCcA.

5. YpanuTb 2 BepxXHME ranku ¢ naacTuHbl K 3aTeM YCTaHOBUTb 3M1EKTPO-
npvBOozA; NPOBEPUTb, 4TOObLI OH BbIN NapanfeneH CTBOPKE, 3aTeM 3akpy-
TWUTb He [0 KOHLA ABe ranku ¢ 2 wanbamu, BXOAALMMU B KOMMIIEKT, Kak
nokasaHo Ha PUCYHKeE 7.

Mpn Hannymm 3yb4yaTol penku, No 3aBepLUEHNN MOHTaXa aNeKTPonprBoaa,
npv MOMOLLW PErysiMpoBO4HbIX BUHTOB, Kak NokasaHo Ha puUCcyHKe 8, ycTta-
HOBUTb WwecTepHio Road400 Ha Heobxoavmyto BbICOTY, OCTaBuB 3a3op 1+2
MM OT 3y64aToun penku.

B npoTnBHOM cnyyae AnA ycTaHOBKM 3y64aTon penku notpebyeTca:

6. PasbnokupoBaTb 9M1eKTPONpPUBOA, Kak nokasaHo B naparpade «Pas-
6510KMpOBKa M NepemMelleHne BpyyHyto» rmaBbl «/IHCTPyKUMA 1 npea-
ynpexxaenvAa AnA nonb3osartena anektponpusoaa ROAD».

7. TlonHOCTBIO OTKPbITb CTBOPKY U Pa3MECTUTb YacTb PEVKY Ha LUECTEPHE.
MpoBepnTb, 4TOOLI HAYaNo peku COOTBETCTBOBASIO Havany CTBOPKM,
Kak rnokasaHo Ha pucyHke 9. [poBepuTb, 4TOObI MeXAY WeCTEepPHEN 1
3yb4aTon penkon 6bin 3a3op 1+2 MM, 3aTem 3aKpenuTb PEnKy K CTBOP-
Ke Mpy NOMOLLM COOTBETCTBYHOLUMX NMPUCMIOCOBEHMN.

A Bo usbexkaHue BO3AeNCTBUA Beca CTBOPKU Ha 3N1EKTPONpPUBOA,
Ba)XkHO, 4TO6bI Mexay 3ybyaTon pelkon M WecTepHel ocTaBascA
3a3op 1+2 MM, Kak nokasaHo Ha pucyHke 10.

8. [lepepBuraTb CTBOPKY, UCMOMb3YA LUECTEPHA, KAK KOHTPOIbHYIO TOYKY
[NA 3aKpenneHnA Apyrx af1eMeHToB 3y64aTon penku.

9. OTpesaTb NULLHIOK YacTb PENKU.

10. Bpy4Hyt0 HECKOMNBKO pas OTKPbITb M 3aKpbITb BOPOTA, YTOObI y6eanTbea,
47O 3ybyaTanA peiika BbIpOBHEHA OTHOCUTESIbHO 3y64aToro Koneca ¢ Aony-
CKOM He bonee 5MM. Y6eautech Takxe B TOM, YTO 3a30p Mexay LiecTtep-
Heli 1 3y64aTon peiiko cocTaBnAaeT 1-2MM Mo BCEN ANIMHE KOHCTPYKLMK.

11. TlonHOCTLIO 3aTAHYTb raiku 3N1eKTPONPUBOAA, YAOCTOBEPUBLUNCH, YTO
OH XOPOLLIO 3aKpernsieH K OCHOBaHWIO; 3aKPbITb rankn COOTBETCTBYOLLM-
MU KpbILLKamu1, Kak NoKa3aHo Ha pucyHke 11.

12. YcTaHOBUTL [Ba KPOHLUTENHA KOHLEBbLIX BbIKMoYaTenen Ha oTKpbIBa-
HVe U 3aKpblBaHWe CO WTU(TaMN C HAPY>KHOW CTOPOHbI OT 3y6yaTow
perikn, Kak nokasaHo Ha pucyHke 12. lpun 3TOM HEO6XOAMMO y4UTbI-
BaTb, YTO Mnocne cpabaTbiBaHWA KOHLEBOrO BbIK/IO4aTENA CTBOPKa
nepemMeLlaeTca elle Ha 2-3cM. KpoHWTeNH fomkeH 6biTb pacrnonoXeH
Ha [OCTaTO4HOM PacCTOAHUM OT MEXaHU4eCKMX YropoB.

13. 3abnoknpoBaTb 31EKTPONPMBOL, Kak nokasaHo B naparpade «Pas-
6110KMPOBKa ¥ MepemMeLleHne Bpy4Hyto» rmasbl «/IHCTPYKUMA 1 npea-
ynpexaeHua anA nonb3osarena anektponpusosa ROAD».



3.3 - YcTaHOBKa pa3finyHbIX YCTPOUCTB

YcTaHaBnMBaTh BHELLHME YCTPOUCTBA B COOTBETCTBUN C PyKOBOACTBAMU B
COOTBETCTBYHOLUMX MHCTPYKUMAX. B rmaee «3.5 OnncaHue aneKkTpnyecknx
coeAnHeHU» 1 Ha puUcyHke 15 NnpoBepuTb YyCTPOWCTBA, KOTOPbIE MOTYT
nogkntovarbcA K Road400.

3.4 - QnekTpuyeckue coeguHeHUnA

Bce JANeKTpuyeckue coeguHeHUA AOJ1KHbI BbINOJTHATLCA NPU OTKJIHO-
YEHHOW OT INIEKTPOCETU CUCTEMbI M OTCOEAMHEHHON pe3epBHON 6aTapee.

1. YTOObl CHATL 3aLUMTHYIO KPbILWKY ANA NOMyYeHUA A0CTyna K 9NeKTPOH-
HoMmy 6noky ynpasneHna Road400, HeobxoaMmo CHATb 60NTy COOKY 1
BbIKPYTUTb KPbILLKY, MPUNOAHAB €€ BBEpPX.

2. Ypanntb pe3nHOBYIO MeMbpaHy, KOTopaA 3akpbiBaeT OTBepcTue ana
npoxofa Kabenewn, n BCTaBUTb BCe COeANHUTENbHbIE Kabenn pasnuny-
HbIX YCTpPOWCTB, ocTaBnAa anuHy 20+30 cm 6osblie, YeM HEOHXOAUMO.

3.5 - OnucaHue aNeKTpPUYECKUX coeauHEeHU

Cwm.Tabnuuy 3 anA nonyyeHusa 6onee nogpobHou MHopmMauum no Tuny
KabenA n pUCYHOK 2 - N0 COeANHEHNAM.

3. Vicnonbaya 3axxum anAa cb6opa kabens, KOTOpbIA BXOAUT B 3/1E€KTPONpU-
BOA, Pa3MeCcTUTb 3aXXNM MOYTU NOA OTBEPCTUEM BXoAa Kabena. B pesu-
HOBOW MeMbpaHe BbINOMIHUTbL OTBEPCTUE HEMHOTO MEHbLLE, YEM AnaMeTp
cobpaHHoro Kabena, 1 3atem BCTaBUTb MemMbpaHy ¢ kabenammn B OTBep-
CTue anAa npoxoxaeHna kabenA. YcTaHOBUTbL BTOPOW 3axkum anAa cbopa
Kabenew, 4yTb Bbllle MeMbpaHsbl.

4. CoepuHnTb Kabenb NUTaHWA C COOTBETCTBYIOLWMMU KeMMamn, Kak
nokasaHo Ha pucyHke 13, 3aTem 3adumkcmpoBaTb kabenb B NepBoM
kabenbHOM KorbLie 6/10Ka Npy NOMOLLM 3aXmma.

5. CoegnHuTb Apyrve Kabenu no cxeme, Kak nokasaHo Ha pucyHke 15. ina
obrneryeHuna npouenypbl KNeMMbl CbeMHbIE.

6. o 3aBepLIEeHUN BbINMOMHEHNA COeAVNHEHWI, 3abNoKNPoBaThb 3aXXnmamu
cobpaHHble kabenn Ko BTOPOMY KabenbHOMY KombLy 6110Ka; U3nNuULHAA
YacTb KabenAa aHTeHHbl (hMKeupyeTcA K ApyruMm kabenam npy nomoLum
Opyroro 3axkuma, Kak rnokasaHo Ha pucyHke 14.

B HacToALeM naparpade NpMBOAUTCA KPaTKoe Onm1caHne 3NeKTPUHECKUX COeAMHEHWI: AnA nony4yeHna 6onee nogpobHon nHcopmaumm cMm.naparpad «7.3

[Jo6aBneHue unu ynanexue ycTponicTs».

Knemmbi DyHKLUMA OnucaHue

AHTEHHa

BXO[L coeAnHeHMA aHTeHHbl AnA paguonpuemMHuKa. AHTEHHa BCTpOEHa B rlpOﬁJ'IeCKOByIO namny, B Ka4ecTtee
anbTepHaTBbl MOXXHO MCMNOMb30BaTb BHELHIOK aHTEHHY UM OCTaBUTb KYCOK NpoBOAa, KOTOprI7I 6y,qu
BbINOMNHATb beHKLl,I/IIO aHTEeHHbI, B Knemme

MNowaroso

Bxoa AnA noaknoYeHnA yCTPOMCTB, OTBEYaloWMX 3a ynpaBneHve nepemelleHnem. K aTomy Bxoay MoryT 6biTb
NMOAKIIOYEHBI YCTPOWCTBA C HOPMasTbHO OTKPbITHIMU KOHTaKTaMu.

CTon

BXOZ, 4/1A NOAKITIOYEHNA YCTPONCTB, GIOKMPYIOLLMX UK NMOCTENEHHO OCTAHABIIMBAIOLLUMX BbIMOMHAOLLYHOCA
onepauuto. K aTomy BxoZly MOryT NOAKNOYATECA YCTPOUCTBA C HOPMasibHO 3aKpPbITbIMU KOHTaKTaMu, ¢
HOPMasibHO OTKPbITbIMM KOHTaKTamu UM YCTPOMCTBA C NMOCTOAHHBLIM CONPOTMBEHNeM. [inA nonyyeHus
6onee nogpobHom nHgopmaumm o CTOIM cm.naparpad «7.3.1 Bxog CTOIlM»

doTo

BXOA, AJ1A NOAKIIIOYEHMA YCTPOUCTB 6e30NnacHOCTH, Hanpumep, (hoToa1eMeHToB. Mpy cpabaTbiBaHNM TakUxX
yCTpOI7ICTB npw BbINOJSTHEHMM onepaunn HanpasneHne nepemelleHnAa BOPpOT MEeHAETCA Ha NPOTUBOMOSIOXHOE.
K maHHomy Bxody MOryT NOAKIOYATLCA YCTPOMCTBA C HOPMAsbHO 3aKPbITbIMU KOHTaKTamu. A nonyyYeHus
6onee nogpobHon nHgopmaumm o POTO cm.naparpad «7.3.2 POTO3NEMEHTbI»

doToTecT

«7.3.2 POTO3NEMEHTbI»

Mpwy BbINONHEHNM Ka>KAOW Onepaumn BbIMOMHAETCA NPOBEPKA COCTOAHUA BCEX YCTPONCTB 6€30MacHoCTY;
nepemMelleHne Ha4mHaeTCcA, TO/IbKO eCnii AaHHaA NpoBepKa BbINoJIHeHa yCrneLwHo. ,D,ﬂﬂ BbIMNOMTHEHNA Takown
NPOBEPKM UCMOMb3YETCA AaHHbIV BXOA; MUTaHME NynbTOB (hOTO3MEMEHTOB «I X» 1N NPUEMHUKOB «RX»
OCYyLLEeCTBNAETCA OTAENbHO Apyr oT Apyra. [nA nony4eHnA 6onee nogpobHon nHdopmauum cm.naparpad

MpobneckoBasa namna

K 3TOMY BXOZY MOXHO MOAKIIOHNTL NPo6neckoByto curHaneHyto namny npoudsoactsa NICE MLBT ¢ namnoykon
12B 21BrT. lpw BbINONMHEHUM MaHeBpa namna MuraeT ¢ nHTepsanom 0,5 cek.

4 SAKJTIOHYUTEJIbHAA NMPOBEPKA U 3AMNYCK

Mepen HayanomM NPOBEPKU 1 3anycka CUCTeMbl aBTOMAaTU3aLMN PEKOMEH Y-
€TCA YCTaHOBUTb CTBOPKY Ha MOMOBMHE X0Aa, YTo6bl OHa CBOGOAHO Nepeasu-
ranacb Kak npv oTKpbIBaHUU, Tak 1 3aKpblBaHUM.

4.1 - Bbl6bop HanpaBneHuA

HanpaeneHvie onepauum oTKpbIBaHUA BbIGUPAETCA B 3aBUCUMOCTU OT MOSIOXKe-
HUA ANEKTPONPYUBOLA OTHOCUTENBHO CTBOPKM. ECnn cTBOpKa ABUraeTcA BfeBO
HE06X0aMMO NEPEMECTUTb NepeKIioYaTesb BEBO, Kak NOKa3aHo Ha pUCyHKe
16, 1 ecnu CTBOPKa [0MKHA ABUraTbCA BMPaBo HEOBXOAMMO NEPEMECTUTL Nepe-
KIto4aTenb Bnpaeo, Kak MokasaHo Ha pucyHke 17

4.2 - MopgkntoveHue aneKTponutTaHua

A MopkntoyeHue anekTponutaHmA K Road400 Ao/mKHO NPOM3BOAUTb-
cA KBanuhuumpoBaHHbIM NepcoHasnom, obnagarowmMm 4OCTAaTOYHbIM
OMbITOM, 3HaHUAMMN B COOTBETCTBUM C AEUCTBYIOWMUM 3aKOHOAATe Nb-
CTBOM, CTaHAapTamMu U NOCTAHOBJIEHUAMM.

[Mocne nogayun HanpsxeHuA Ha Road400 pekomeHayeTcA Npon3BecTu crne-
AytoLme NpocTble NPOBEPKU:

1. YpocToBeputbeA, H4TO CBETOAMOAHBIV HAMKaTop OK perynApHO muraet
C 4acTOTOW MPUMEPHO OfiHA BCMbILLKA B CEKYHAY.

2. Y6eauTecb, 4TO ABUraTesb He KOHTPONMUPYET nepemMeLleHne CTBOPKY, 1
4YTO NOACBETKA BbIK/OYeHa.

Ecnu Bblle nepeyvncrneHHble yCnoBnUA He BbIMOMHAIOTCA, HEe06X0ANMO

HEeMeASIEHHO BbIKIIOYUTL ANEKTPONMTaHe OT 610Ka ynpasneHA 1 BHUMa-

TenbHO MNPOBEPUTL BCE SMEKTPUYECKNE COSANHEHVA.

MoapobHyto MHOPMaLMIO MO NMOUCKY W ANArHOCTUKE HEUCTIPaBHOCTEN CM.
rnaBy «7.6 MNouckK HencnpaBHOCTEW .

4.3 - PacnosHaBaHue ANIUHbI CTBOPKU

Brok ynpasneHnA OOMmkeH pacno3HaBaTb OTKPLITOE U 3aKPbITOE MOMOXEHVe
BOPOT. Ha 3TOM 3Tane HacTpoeK MPon3BOAWTCA BbIMNOMHEHVE N3MEPEHNA ANHbI
CTBOPKM OT KOHLIEBOTO BbIK/TIOHATENA Ha 3aKpbITVe 0 KOHLIEBOrO BbIKIo4aTena
Ha OTKpbITUE. Ha 0CHOBaHUM 3TOTO U3MEPEHNA ONpeaenAlTCA TOHKKN 3amesrie-
HWA N YaCTW4HOrO OTKpbIBaHUA. Kpome Toro, Ha 9ToM aTane onpeaenalTcA u
COXPaHAKOTCA B NaMATK ycTponcTea koHdurypauma sxoga CTOlN n Hanu4ve nnn
OTCyTCTBME NoAKoYeHWA Ha Bxoae «POTO» B pexxkume «DoToTecT».

1. Haxatb u yaepxxunsaTtb HaxkatbiMy KHOMKu [A V] 1 [Set]

2. OTNycTMTb KHOMKM NOCne Hayana BbINOMHEeHWA onepauuy (NpMMepHO
yepes 3 ¢)

3. lMpoBepuTb, 4TOOLI Ha4anacb onepaunA OTKPbIBAHWA; MHa4Ye HaxaTb
kHorKy [CTOIM] n npoBepuTL BbINOMHEHWE TpeboBaHul naparpada «4.1
Bbi6op HanpaBneHus»; 3aTeM NOBTOPUTL ONepaumio ¢ MyHKTa 1.

4. [oxpatbcA, Moka 650K ynpasneHna BbINMOMHUT (hady noucka u 3anomvHa-
HUA NOMNOXEHWUI: 3aKpbiBaHNE, OTKPbIBAHME 1 3aKpbiBaHVE BOPOT.

5. Haxatb kHonky [MOLWATOBO] anA BbINofHEHNA OnepaLmmn OTKpPbIBaHWA.

6. Haxatb kHonKy [[TOLUATOBO] ona BbINOMHEHWA 3aKpbiBaHWA.

Ecnu Bbilwe nepe4uncrieHHble yCrnoBmA He BbINMONHAKOTCA, HGOGXO,QI/IMO Hemen-
JIEHHO BbIKJIOYNTb 3MIEKTPONMTaHMe OT 6510Ka ynpaBfeHna U BHUMATESIbHO
NpOBEpUTL BCE AMEKTPUYECKME coeanHeHus. Ecnn B KoHUe pacno3HaBaHuA
HauMHaIOT MUraTb cBETOAMOAHbIE UHAMKaTopbl L2 1 L3, B paboTe ycTpoinctea
npow3soLuen cbow (cM. naparpad «7.6 Monck HemcnpaBHOCTEN»).

OTan onpeaeneHna AfiMHbl CTBOPKM U KoHdurypaumm sxogos CTOIM n ®OTO
MOXHO NOBTOPUTL B 060 BpeMA Aaxe nocne YyCTaHOBKW (Hanpumep, ecnm
KPOHLUTENH OQHOTO M3 KOHLEBbLIX BbIKMOYaTENnen nepeHocuTcA B Apyroe
MecTO). [1nA 3TOro Hy>KHO NPOCTO NOBTOPWTL OMMCaHHYIO NpoLieaypy € NyHKTa 1.

4.4 - TpoBepKa ABUXEHMA BOPOT

Mocne pacno3HaBaHMA OJIMHbI CTBOPKWU peKOoMeHAYyeTCA BbIMOJIHNTb
HEeCKOJ1IbKO MaHeBpOB AJ1A NPOBEPKK NpaBuibHOro nepemMeLleHnAa BOPOT.

1. Haxartb kHonky [MOLWATIOBO] anA BbiNonHeHWA koMaHapl «OTKPbITb»;
ybeanTbCA, YTO OTKPbIBaHWE NPOUCXOAUT NNaBHO 63 N3MEHEHWI CKOpO-
ctn. CTBOpKa AoMmkHa 3ameanuTbeA 3a 50 - 30CM OT KOHLIEBOrO BbIK/IIO-
YyaTens OTKPbIBAHUA U OCTAHOBUTLCA Ha PacCTOAHUM 2+3CM OT MeXaHu-
YeCKOro KOHLIEBOTO BbIK/O4aTENA OTKPbIBAHWA.

2. Haxartb kHonky [MOLWATOBO] anA BbINOMHEHNA KOMaHAbl «3aKpbiTb»;
ybeanTbeA, YTO 3aKpbiBaHWe BOPOT MPOUCXOAUT NnaBHO 6€3 n3MeHeHun
ckopocTu. CTBOpKa AomkHa 3ameanutbcA 3a 70 - 50cM 0T KOHLEBOro
BbIKJllOHATENA OTKPbIBAHUA Y OCTAHOBUTLCA Ha PacCcTOAHUM 2+3CM OT
MeXaHW4eCKOro KOHLIEBOTO BbIKIOHATENA OTKPbIBAHWA.

3. B TeyeHue maHeBpa nNpoBepuTb, YTO NpobneckoBaA namna MuraeT C
nHTepsasnom 0,5 cekyHn.

4. OTKpbITb M 3aKPbITb BOPOTA, YTOObI YAOCTOBEPUTLCH, YTO HET AeheKTOB
MOHTaXKa U PEryIMPOBKU UMW TaKUX HEUCTIPABHOCTEN, KakK TOYKU Ypes-
MEPHOr0 TPEHWA.

5. MpoBeputb, 4TO 3nekTponpmeos Road400, 3ybyaTan peiika u KpOHLUTER-
Hbl KOHLIEBbIX BbIKNtoYaTenen HaaexHo 3akpenseHbl, yCToumBbl U obna-
[atloT [OCTaTOYHON MPOYHOCTLIO faXke B CriyyYae pe3koro YCKOPeHUa unm
3aMensIeHna ABUKEHWA BOPOT.

Pycckuii — 4




4.5 - 3agaHHble PyHKLMU

Brok ynpaenennAa Road400 nopaepxvBaeT pAL NporpamMmMmupyembix chyHKLWNA,
KOTOPbIe HACTPOEHbl B COOTBETCTBUM C Hanbornee pacrnpoCTpaHeHHbIMM Tpe-
60BaHMAMK K CUCTEMaM aBToOMaT3aumn. Tem He MeHee, 3aaHHble HaCTPOVKM
MOXHO B Nt060e BpemsA N3MEHWTb, BbINOMHUB A71A 3TOrOo CreuvarnbHble AeNCTBUA
o HacTpowke 6rnoka ynpasneHua. MoapobHaA nHopMaumA o0 Takux HacTpPO-
Kax cogepxutcA B naparpade «7.2 lNporpaMmmpoBaHues.

4.6 - PaguonpueMHuK

YnpasneHve npusogoM Road400 MoXeT OCyeCcTBMAATLCA B yAaNeHHOM
pexxvmMe npv NOMOLLM paavonprUEMHUKa, BCTPOEHHOrO B 610K ynpaBneHua n
paboTatoilero Ha yactote 433.92 MI'y. PaanonpnemMHnK cCoOBMECTUM C Tuna-
MW NepefaTynKkoB, yKasaHHbIX B Tabnuue 4:

TABJIULA 4 - Nepepatynkun
FLOR | FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S | Lndposasa koanposka
FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE OuHamunyeckuin kopn 52 Bit,
INTIH INTI2 Tun FLOR
ON1E - ON2E - ON4E - ON9E
VERY VR
FLO FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE | Uudposana kognposka
MNocToAHHbIN koA 12 Bit,
T1n FLO
SMILO | SM2 - SM4 LinchpoBan kogupoBka
[OunHamnyeckuin kog 64 Bit,
Tn SMILO

B Tabnuue 6. Ha kaxxgom aTane B NamATb npueMHuKa BHOCUTCA TONbKO
ofHa KHOMKa, Haxkataa B AaHHbIN MOMEHT. Kaxkaaa KHonka 3aHuMaeT oAHy
F|‘-Iel7IKy namMATv NpUeMHUKa.

B pexxume Il pasHble KHOMKM OGHOro 1 TOro e nynbta 1Y MOXHO MCMonb30-
BaTb ANA NOAAYN HECKOMbKUX KOMaHA UNW AnA ynpaBfieHuA HECKONbKUMU
cucTemMamu aBTomatu3dauun. Hanpumep (cm. Tabnuuy 7), MOXeT ocyLlecT-
BNIATLCA yNpaBJieHne TONbKO CUCTEMOW aBToMaTusaumm A, a kHonkn T3 n T4
MOryT COOTBETCTBOBaTb OAHOW U TOW >Xe KoMaHAe. B npumepe, npuBeneHHoOM
B Tabnuue 8, oCyLlecTBNAETCA ynpaBneHe Tpema cucTemamm aBToMmaTusa-
umn, a umeHHo: A (kHonkn T1 nT2), B (kHonka T3) u C (kHonka T4).

MockonbKy npoueaypa BHECEHUA nepeaaTyMKoB B NamMATb paamno-
NPUEMHUKOB OorpaHuyeHa no spemeHu (10 cekyHpa), Heo6xoaMmMo cHa-
Yyana u3y4YuTb COOTBETCTBYIOLUE MHCTPYKLMU, @ 3aTEM NPUCTYMUTb K
BbINOSIHEHUIO TPEGyIoWUXCA AeUCTBUM.

TABJIULA 5 - Pe>xxkum coxpaHeHua |

KHonka T1 | KomaHga «[lowaroBo»

KHonka T2 | KomaHga «4acTuyHoe oTKpbIBaHME»
KHonka T3 | KomaHga «OTKpbITb»

KHonka T4 | KomaHga «3aKpbiTb»

MpumeyaHuea — Ha ogHOKaHanbHbIX NepejaTynkax MMeeTCA TONbKO
KHornka T1, Ha ABYXKaHasnbHbIX NepeaaTyukax MMetoTcA KHonNkn T1 nT2.

Tak Kak Tunbl KOAOB OTNIMYAIOTCA, NEPBbIA 3anNMCaHHbIA B NaMATbL nepeaar-
4YMK onpepenAeT MOAeNV NepeaaTymMkoB, KOTOpble MOryT BbiTb 3aNOMHEHbI
noaxe. NamATb NpremMHrka smellaeT Ao 160 nepeaaTHnKoB.

4.7 - CoxpaHeHMe B NaMATU paauo nepepaTimkos

Kaxablii nepeaaTymnk pacrno3HaeTcA paguonpruemMHUKOM NocpeacTBOM YHN-
KanbHOro «koga». CrienosaresibHo, YTO6bl MPUEMHUK MOT pacno3HaBaTb
KaXAablii NepenaTyrK, ¢ KOTOPbIM OH MCMONb3yeTcA, HEOOXOANMO CoXpa-
HUTb NepefaTynky B NaMATW paavonpruemMHuka. BHeceHne nepesarymkos B
namATb paavonpreMHIKa MOXET BbINONHATLCA B ABYX PEeXMMaX:

Pe>xxum I: B 3TOM pexume Kaxpaaa KHOMKa nepegarynka CoOOTBETCTBYET
KoMaHze 6roka ynpasnenua (CM. Tabnuuy 5). B aTom cnyyae Kaxapin nepe-
[aTuvK BHOCUTCA B NaMATb PaAUONPUEMHUKA OQHUM OEeNCTBUEM; NPU STOM
HEeBa>kHO, Kakas KHorka Haxara. [inAa Takon HacTpounku TpebyeTcA oaHa
AYerika namAaTu. B aToM pexumMe nepeaaTymk MOXeT MCrofib3oBaTbCcA AN1A
yrpaBreHnA OAHON CMCTEMON aBToMaTu3aumm

Pexxum II: B aToM pexxume Kaxpaa KHomnka nepegaTynka MoXxeT COOT-
BETCTBOBATb OHOWN M3 YeTbipex KOMaHA 6/oKa ynpaBneHns, yKasaHHbIX

4.71 - Pexxkum coxpaHeHua |

TABJIULA 6 - KomaHab! pocTynHble B Pexxkume Il

1 KomaHpga «[lowaroso»

2 KomaHga «4actuyHoe oTKpblBaHME»
3 KomaHga «OTKpbITb»

4 KomaHaa «3akpbITb»

TABJIMLUA 7 - 1-biih npumep coxpaHeHua B Pexkume Il
KHonka T1 KomaHga «OTKpbITb» Cuctema aBTomaTusaumm A
KHonka T2 | KomaHga «3akpblTb» CucTema aBTomaTusaumm A
KHonka T3 | KomaHga «YactuyHoe Cuctema aBTomaTtusaumm A

OTKpbIBaHWE»
KHonka T4 | KomaHpa «YacTtuyHoe Cuctema aBTomaTusaumm A
OTKpbIBaHWe»

TABJIMLIA 8 - 2-o1 npumep coxpaHeHuAa B Pexxume Il
KHonkaT1 | KomaHga «OTKpbITb» Cuctema aBTomatusaumm A
KHonka T2 | KomaHga «3akpbiTb» Cuctema aTomatusaumm A
Krnonka T3 | KomaHaa «[owaroso» Cuctema aBTomatusaumm B
KHonka T4 | KomaHga «[lowaroBo» Cuctema astomatusauum C

TABJIMLA 9 - [InAa coxpaHeHUA nepepatymka B pexxume |

01. HaxarTb 1 yaepXuBaTb HaXaToi KHOMKY Ha NPUEMHIKe (B TeYeHUe NPUMEPHO 4 cek)

¥
G 4 ceK.

02. OTnNycTUTb KHOMKY, Nocne Toro Kak 3aroputca «CU[ paamo» Ha 6noke ynpasneHua

N

*
¢ |

KOTOprI7I BHOCUTCA B NamMATb

03. B TeyeHune 10 cekyHA HaXarThb 1 yaepXuBaTb HAXaTOW KHOMKY He MeHee 3 CeKyH. Mobyio KHOMKY Ha nepeaaTyumke,

Pl

3 cek.

04. Ecnu coxpaHeHue B NamATb Npou3oLuso ycnewwHo, «CU[ paamo» Ha 6noke ynpaeneHua nogaeT 3 BCMbILLKM

(@)

/10

x 3

Kpatlaetcs, ecnu B TedeHne 10 CekyH He NoCTynatoT HOBble KOAbI.

MpumeyaHue — Mpy HEO6XOAMMOCTU 3aNOMMHAHWA APYTUX NepesaTynKoB, NOBTOPUTL war 3 B TedeHue ele 10 cekyHa. dasa 3anommHaHua npe-

4.7.2 - Pexkum coxpaHeHus |l

TABJIULA 10 - 1nA coxpaHeHUA KHOMKM nepepartymka B pexxume Il

yKasblBaeTcA B Tabnuue 5

01. HaxaTtb KHOMKY paavo ynpasneHna Ha 6noke ynpaBneHus KofIM4ecTBO pas, paBHOE YUCNY KOMaHbl, Kak

D
*
~

N s
. O
02. lMpoBepuTb KonmyecTBo Benblwek «CU[ pagno» Ha 6noke ynpaBneHna COOTBETCTBYIOLMX ONpeaeneHHon yHKUMK /TN 1.4
03. B TeyeHune 10 cekyHA HaxaTb W yaoep>XuBaTb HaXKaToON KHOMKY He MeHee 3 CEeKYHA, HY>XXKHYIO KHOMKY Ha
nepepatyvke, KOTOpbI BHOCMTCA B MaMATb 9 3cek.
\(\)/
04. Ecnu coxpaHeHue B NamATb NPOM30LLIIO YCMELHO, CBETOAVNOAHBIA MHAMKATOP Ha NPUEMHMKe NoaaeT 3 BCMbILLKU \ x 3

MpumeyaHue - Mpn HEOGXOAMMOCTH 3aNOMVHaHUA APYTMX NepeaaTHKoB ANA BbIMOMHEHUA O4HOW M TOW e KOMaHbl, NOBTOPUTL Liar 3 B Te4eHue
elle 10 cekyHa. daza 3anomMmMHaHVA NpPeKpaLlaeTca, eciv B TedeHre 10 CeKyH He NMOCTynatoT HOBbIe KOoAbl.

5 — Pycckuin



4.7.3 - AncTaHUMOHHOE coxXxpaHeHue

HoBbIln nepefaT4nk MOXXHO BHECTU B MaMATb NpUeMHuKa 6e3 nomoLum KHom-
KW Ha NpYeMHuKe; AfA aToro notpebyeTcA paHee BHECEHHbIN B MamMATb Npu-
eMHuKa paboTarowmii nepeaaTymk. HoBbI nepeaaTymk CMOXET «yHacneno-
BaTb» Y€ BBEAEHHbIE HACTPOWKMW; NOSTOMY E€CNU NEPBbI NepeaaTymk 6bin
COXpaHeH B pexxume |, HoBbIN Takxke ByaeT coxpaHeH B pexxume | u ana sanvcu
MOXHO MCMONb30BaTh Moby0 M3 KHOMOK nepefaTyukoB. Ecrnv nepsbin nepe-
[aTyuK 6bin BHECEH B NamMATb NpUeMHuKa B pexxume |, HoBbIM NepeaaTynk
Takxe byneT BHECEH B MamMATb NpuemHuka B pexxume |l. B atom cnyyae Ha
CTapoM NepeaaTynKe Hy>KHO HaXkaTb KHOMKY, COOTBETCTBYHOLLYIO onpeaeneH-

HOW KOMaHze, a Ha HOBOM MepeaaTyuke — KHOMMKY, KOTOPYKO HY>XHO BHECTU B
namMATb NpUeMHUKa anAa aktueauum 3TOV KOMaHApbl.

A BHeceHue AaHHbIX B NaMATb B yAaNieHHOM peXXMmMe MOXXeT BbINor-
HATbCA TONbKO Ha NPUEeMHUKe, HaxoAALWEeMCA B Avuana3oHe AelcTBUA
nepepatymkoB. CnegoBaTesibHO, HEO6XOAMMO BKJTIOUYUTL TONIbKO OAHO
YCTPOWCTBO, UCMOJIb3yeMoe B NPOLecce HaCTPONKMU.

MomecTuTb 06a NepepaTymka B paboyen 30He CUCTEMbI aBTOMATU3aLmMn U
BbINOMHUTb CreayoLme AencTBUsA:

TABJIMLUA 11 - inAa AucTaHUMOHHOro COXpaHeHUA nepeaaTymka

v 4+
; 3 o 3
01. HaxaTtb 1 yaepxunBaTb HaXaTol B Te4eHne 5 CeKyH/A KHOMKY Ha HOBOM nepeaaTynke, 3aTem oTnycTUTb T cek.
Y4 1 ¥4 1 ¥4
02. MeaneHHo HaxkaTb 3 pa3a KHOMKY Ha CTapoM rnepeaaryvke, BHECEHHOM B NamATb T ek, T cek. T cek.
L&
03. MeaneHHo HaxaTb 1 pa3 KHOMKY Ha HOBOM nepejaTynke @CGK.

nynbTy OT CTaporo.

I'Ipumeqal-me — Ha aTom atane HoBbI nepenat4ynk pacno3HaeTcA NpUEeMHNKOM B COOTBETCTBUN C XapaKTepucTtnkamu, nepeweguimmMm K HoBomy

Mpy HeO6XOANMOCTYM 3aHECEHMA B NamATb APYruxX NepefaTynkoB, NOBTOPWTL BCE Liari Afs Kaxaoro HOBOro nepeaaryvka.

4.7.4 - ynaneHue paauvo nepefaT4MkoB U3 NaMATU

TABJIMLA 12 - YaaneHue Bcex nepeaaTynkos

01. HaxaTb 1 yaep>XuBaTb Ha>kaTon KHOMKY paauo Ha 6roke ynpasneHns

(M«

N4 N1/
O~ O Z
02. [oxpatben, noka 3aroputca C/[ paaro, 3aTem foXAaTbCA, KOrAa OH NOracHeT, 3a 3TUM NocneayroT 3 BCMbILIKY /TN \x3
03. OTNyCTUTb KHOMKY paano B MOMEHT 3-e BCMbILKN G
\(l)/
04. Ecnu coxpaHeHve B NamATb MPOM3OLLSIO YCMELIHO, Yepe3 HECKObKO CEKYH/A CBETOAVOAHBIN MHAMKATOP NOAAET 5 BCMbILLEK \ x5

NMPUMEMOYHBIE UCTbITAHUA U BBOA B

SKCIMYATALIMIO

970 Haubonee BaXHbI 3Tan MpW YyCTAHOBKE aBTOMAaTUYECKOW CUCTEMbI
AnA obecrneveHns HanborbLLero ypoBHA 6€30MacHOCTM. VcbiTaHnA Takxke
MOryT MCMOMb30BaTLCA AM1A NepUOANYECKON NPOBEePKM paboTOCNOCOBHOCTM
OTeSbHbIX YCTPOWCTB, BXOAALLWX B CUCTEMY aBTOMaTU3aLmm.

A MpuemoyHble UCNbITaHUA BCEW CUCTEMbI AOMKHbI NPOU3BOAUTLCA
KBanuuLMpoBaHHbIM U 06y4eHHbIM NEePCOHaNIOM, KOTOPbIA AOMKEH NpPo-
BOAUTbL 3TU UCMbITAHUA C Y4ETOM UMEIOLLUXCA PUCKOB U NPOBEPATb COOT-
BETCTBUE CMCTEMbI AEVCTBYIOLLMM NpaBuam, 3aKoHam U ctaHaapTam, B
YacTHOCTU Bcem Tpe6oBaHMAM ctaHaapTa EN12445, koTopbii onpeaenaeT
MeToAbl MPOBEPKU aBTOMaTMYECKUX CMCTEM [AJ1A BOPOT.

5.1 - MpuemoyHble ucnbITaHUA

Kaxkablih KOMMOHEHT CUCTEMbI aBTOMaTM3aLummn, Hanpumep, Kpomku 6esonac-
HOCTW, (DOTOINEMEHTbI, aBapUHbIA OCTAHOB M Np., TpebyeT cneundunye-
CKOW npoLeaypbl MPUEMOYHBIX UCMbITAHWUN; B OTHOLLEHWN AaHHbIX YCTPONCTB
BbINOMHAOTCA NPOLeAYPbl, ONMUCaHHBLIE B COOTBETCTBYIOLLMX MHCTPYKLMAX MO
aKcnnyaraumm.
MpuemoyHble ncnbiTaHnA Road400 BbinonHAETCA cneaytowan nocnefosa-
TENbHOCTb onepauuii:
1. Y6eouTbeA, 4TO nonoxeHnsa rmaebl «1 MpegynpexaeHnaA» HaCTOALLEro
PYKOBOZACTBA BbINOMHAIOTCA B NOMHOM 06beMme;
2. Tpn nomoLLM YCTPONCTB YNPaBieHVA NN YCTPOMCTB BbIKMIOYEHNA (nepe-
KItoYaTena C KIMto4YOM, KHOMOK YrpaBieH A Ui paavio nepeaarynkos) npo-
TECTUPYNTE OTKPbIBaHWE, 3aKpbiBaHNE 1 OCTAHOBKY BOPOT 1 y6eanTeCh, YTO
CTBOPKW BOPOT NEPEMELLAIOTCA B HY>KHOM HarnpasieH.
MocnepnoBaTensbHO NpoBepbTe paboTy BCeX NPeAyCMOTPEHHBIX B CUCTE-
Me yCTPOMCTB 6€e30MacHOCTU (POTOIMEMEHTOB, YyBCTBUTENbHbLIX KPAEB,
MEXaH13MOB aBapuNHOrO OTKMIOYEHNA U T. A.). B yacTHocTn, ybeauTecs,
YTO BCAKWIN pa3 Npu BKIKOYEHUN YCTPOMCTBA CBETOANOAHbBIN NHANKATOP
OK 6noka ynpasneHuva asaxabl 6bICTPO MUraeT, noaTeep>Kaad, 4To 6mok
yrnpaBneHna pacrno3Has BbIMONHEHHOe Ae/CTBMe.
lMpoBepbTe paboTy HOTOINEMEHTOB U yb6eanTech, YTO yCTPOMNCTBA He
€034atoT B3avMHble noMexu. Y6eamTech, 4TO Npu NPOXOXKAEHUN LMINH-
apa anuHon 30 cM 1 gnameTpom 5 cM no onTu4eckow ocu (cHadana
pAOoOM ¢ ycTponcTBom TX, 3aTem pAaom ¢ yctponctesom RX 1 3atem noce-
peavHe mMexay 3TUMWU ABYMA TOYKaMu) NpeaoXpaHnTenbHbIe YCTPOCTBa
cpabaTbiBalOT BO BCEX TPEX Cny4anX, Nepexoan N3 akTUBHOrO COCTOAHMA
B COCTOAHME cpabaTbiBaHNA 1 HA0OOPOT. YbeanTecb Takxe B TOM, HTO

npu 3ToM 610K ynpaBeHnA BbINOMHAET HEO6X0AMMOe AeVCTBME, Hanpu-
Mep, U3MEHAET HanpaBJfieHVe NepeMELLEHUA NPU BbINOIIHEHUW onepaumm
3aKpbIBaHUA.

5. Ecnu ona MuHMMM3aumm pucka BO3HUKHOBEHMA OMacHbIX CUTyaLWiA, CBA3AH-
HbIX C NepeMeLleHneM CTBOPKU, MPUHATLI Mepbl MO OrpaHUYEHUI0 yeunua
npy NepemeLleHnn, creayeT NPOU3BECTN U3MEPEHME YCUIUA, Kak NpeaycMa-
TpuBaeTcA ctangapTom EN 12445, Ecrnv perynnposka «CKopocTb» 1 yrnpas-
neHue «MoLHOCTb ABMraTena» UCMoMb3ytoTCA B KAYECTBE BCroMoraTe b-
HOro cpeacTBa AJ1A YMEHbLUEHUA YCUIWA, NOUCKaTb U HAWTW PErynnpoBKY,
obecneuvBatoLLme Havbonee onTYMasbHbIN pesynbTar.

5.2 - BBopg B aKcnnyaTtauuo

BBoa B akcnnyaTauuio pa3pelwiaeTcA TOJIbKO NocJie yCnewHoro
3aBepLUEeHUA BCeX 3TanoB NPUeMOYHbIX UCTIbITAHUMA, TPeAYCMOTPEHHbIX
anAa obopyanoBaHua Road400 u apyrux yctpoucTB. Kateropuyecku
3anpeljaeTcA BBOA CUCTEMbI B 9KCNJlyaTauuio ¢ Hegoaenkamu unu
HeyCTpaHeHHbIMU Npobnemamu.

1. 3anonHuTb 1 XpaHuTb He MeHee 10 NeT TEXHNYECKWIA NacrnopT CUCTEMbI
aBTOMaTM3auuW, KOTOPbIN AOMKEH BKMOYaTb, KAK MUHUMYM: COOPOYHbIN
YepTeX CUCTEMbI aBTOMATM3aLMK, SMTEKTPUHECKYIO CXEMY, aHaNN3 PUCKOB
1 NepeYyeHb BbINOMTHEHHbLIX MEPOMPUATUI MO UX YCTPaHEHWIO, AeKnapaumm
COOTBETCTBMA U3rOTOBUTENEN BCEX UCMONIb30BaHHbIX YCTPOWCTB (ANnA
Road400 ucnonb3oBatb npunaraemyto aeknapauuto cootsetctaus EC),
KOMUIO PYKOBOACTBA MO 3KCMlyaTauumn v nnaH-rpadmk TEXHUHECKOro
06Cny>XMBaHNA CUCTEMbI aBTOMATU3aLMN.

2. MNpuKpennTb K BOpOTam Tabnuyky CO creayrowen nHcopmaumen: Tun
CMCTeMbl aBTOMAaTM3aumn, Ha3BaHne 1 aapec U3roToBuUTenA (opraHnsa-
Ly, BbIMOMHABLLEN BBOA CUCTEMbl B 3KCM/lyaTauumio), CEpUNHbLIA HOMEP,
rof, U3roToBNEeHUA 1 3HaK «CE»,

3. YcTaHoBUTb MOBNM30CTUN OT BOPOT TabNMMYKy UM 3TUKETKY C OUCaHnem
orepaumin No pa3broKMpPOBKe 1 OTKPbIBAHNIO/3aKPbIBaHWIO BOPOT BPYYHYIO.

4. 3anonHvTb 1 NepeaaTh BNagenbly AeKnapaumio COOTBETCTBUA HA CUCTe-
My aBTOMaTn3aLlun.

5. 3anonHuTb 1 Nepeaatb Bnagenbly pyKOBOACTBO «HCTpyKumA v npea-
ynpexaeHuA no aKcnnyaraumm cMcTembl aBToMaTn3aLmm».

6. 3anonHuTb 1 Nnepegatb BNaaesnbly nnaH-rpaduk TEXHNYECKOro 06Cny>u-
BaHMWA CUCTEMbl aBTOMaTM3aumn (NnaH AOMKEeH CoaepkaTtb yKasaHuaA rno
TEXHNYECKOMY 06CIy>XXMBaO BCEX OTAEMbHBIX YCTPONCTB).

7. MNepen BBOAOM CUCTEMbI aBTOMATM3aUMKN B 3KCMyaTaumio yBeaoMuTb
COOTBETCTBYIOLWMM 06pa3om B MMCbMEHHOW hopme Braaenbua (Hanpu-
Mep B MHCTPYKUMW 1 NpeaynpexxaeHns no sKenayataumm cucTemMbl aBTo-
mMaTtnsaumum) o CyLLECTBYIOLUMX PUCKaX 1 OMaCHOCTAX.

Pycckuii — 6




6 OBCNY>XUBAHUE U YTUITN3ALIUA

B HacToAwel rmase npuBoAUTCA MHOPMaUMA MO BbINOSHEHUIO MnaHa
obcny>kmBaHuA 1 yTunmnsauum anektponpusogos Road400.

6.1 - O6cnyxuBaHue

YT06bI MaKCMMaribHO NPOANUTL CPOK Cry>XObl 060PYAOBaHNA N MOCTOAHHO
obecrneynsatb Tpebyemblil ypoBeHb 6€30MacHOCTM, HEO6XOAMMO PerynApHO
NPOBOAMUTbL TEXHNHECKOe 06CNY>XXMBAHME CUCTEMbI aBTOMATU3aLMN.

A O6cny)xuBaHue [OMKHO NPOU3BOAUTLCA B CTPOroM COOTBETCTBUMN
C npasunamMu 6e30nMacHOCTU, U3JTIOXKEHHbIMU B HacTOALIEM pykoBoa-
CTBe, U B COOTBETCTBUMU C AeﬁCTByIOLI.I,VIM 3aKoHOAaTeNbCTBOM U AeMn-
CTBYHOLWUMU CTaHOAPTaMM.

Mo Bonpocam ob6cny>XunBaHNA pasnuyHbIX yCTPOUCTB, nomMmmmo Road400,

obpalyaTbCA K COOTBETCTBYHOLMM NiiaHam-rpadgmkam ob6cy>XuBaHma.

1. lMnaHoBoe ob6cnyxvBaHne Road400 HeobxoauMO Npov3BOAUTL Kaxkable 6
mecaAues unm nocrne 10 000 UMKIOB C MOMEHTa NOCNEeAHEro 06CNyXXMBaHUA:

2. OTKNIO4YUTb UCTOYHUK ANIEeKTponnUTaHnA, BKN4YaA BCe BO3MOXHble
pes3epBHble 6aTapen.

3. MNpoBepnTb U3HOC BCEX 3NIEMEHTOB, COCTaBMAOWMX CUCTEMY aBTOMa-
TUKWN, o6pau4aﬁ BHUMaHMEe Ha 3Pp0O3U0 UMM OKUCIIEeHNE KOMMNNEKTYOLWMNX;
3aMeHUTb Ntobble YacTu, He COOTBETCTBYIOLUME CTaHAapTaM.

4. TpoBepuTb M3HOC BCEX ABWKYLLMXCA YacTel: WecTepHA, 3ybyartan peika
N BCE YacTh CTBOPKMU. [1pn HEOBXOAUMOCTUN 3aMEHNTb.

5. TNookmounTb UCTOYHUKM 3MEKTPONUTAHMA Y NPOBECTU BCE BUAbI UCTIbITAHUIA
1 MPOBEPOK, Kak ykasbiBaeTcA B naparpade «5.1 MNpreMoyHbIe UCTbITaHnA».

6.2 - YTunusaumA

ROAD 13roToBneH 13 pasnuyHbiXx MaTepnanos, HEKOTOPbIX U3 KOTOPbIX
MOryT 6bITb MOBTOPHO MCMOMb30BaHbI: CTaslb, &MOMUHWIA, NNACTUK, ANeKTpu-
Yeckuin kabernb; Apyrme matepuarbl AOMKHbI ObiTb YTUIM3NPOBAHbI (aKKYMy-
NATOPbI N 3NIEKTPOHHbIE MNATbI).

A HekoTopble 3M1EKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI U aKKYMYJIATOPbI MOryT
coaepxaTb BpeAHble BellecTBa, MO3TOMY UX HeNb3A BbibpacbiBaTh
B OKpy>catouyto cpesy. Heo6xoAMMO YyTOYHUTb O BO3MOXHOCTU UX
NOBTOPHOIO UCMOJIb30BaHUA UMM YTUNU3aLMKN B COOTBETCTBUU C MeCT-
HbIM Ae/CTBYIOLUM 3aKOHOAATEIbCTBOM.

1. OTKNIOYUTbL ANEKTPONUTaHWe CUCTEMbl aBTOMATU3aUMN U Pe3epBHYIO
barapeto.

2. [lemoHTMpOBaTb BCE yCTPOWCTBA M akceccyapbl, cneayA B 06paTHOM
nopaake npoueaypamM, onvcaHHbIM B rase «3 MoHTax».

3. [Oe BO3MOXHO, OTAENUTL Nobble 4YacTu, KOTOPblE MOTYT UK OOSKHbI

7.2.1 - ®yHKUUM NepBoro ypoBHA (PyHKLMM BKI1.-BbIKJ1.)

6bITb NepepaboTaHbl UK YTUNN3UPOBAHbI Pa3fMyHbIMU cnocobamu,
Hanpumep, MeTannyeckme 4actTu OTAENUTb OT NIacTMacCoBbIX, dMeK-
TPOHHbIE NNaThl, aKKYMYNATOPbI U MNp.

4. OTcopTupoBaTh pasnuyHbie MaTepuasibl U OTNPaBUTL UX B MECTHbIE aBTO-
PU30BaHHbIE LeHTPbI N0 BOCCTAHOB/IEHUIO U YyTUNU3aUUN MaTepuasos.

7 noaPOBHAA NH®OPMALIUA

B naHHoM rmaBe npuBoamTcA MHopMauma 060 BCEX BO3MOXHOCTAX MpPo-
rpammmMpoBaHuA, NepcoHanM3aumnm, AMarHoCTUKN U MOUCKA HEUCMPaBHOCTEN
onAa Road400.

7.1 - KHOnKM nporpammMmupoBaHua

Ha 6noke ynpasneHva Road400 nvetoTcA 3 KHOMKK, KOTOpbIe UCTIoNb3YTCA AnA
ynpassieHnA 6r10KOM yrpaBsneHnA BO BPEMA UCTIbITaHWIA U MPOrpaMMMpPOBaHA:

Mcnonb3oBaTb kKHonky «PAAVIO» nnA BHeCeHuA B NamATb

PAONO NpYeMHUKa 1 yaaneHua nepeaaTymkoB, NCMoNb3yembIX C
ycTponcTeom Road400.
c Kronka CTOIT cny>ut anA NnpyocTaHOBNEHVA onepauum;
STEO'I[I npy HaXxaTum B TeveHne 6onee 5 ceKyHA AaHHaA KHOMKa
no3BonAeT NeperTy K pexxumy nporpamMmnpoBaHuA.
[OLAFOBO KHonka MOLLUATOBO no3sonAeT ynpaBnATb OTKPbIBAHMEM U
AV 3aKpblBaHMEM BOPOT; UMK NepemeLLaTbcA BBEPX UK BHU3

MO NPOrpamMMHbIM HACTPOMKaM.

7.2 - MporpamMmupoBaHue

B 6noke ynpaBnenna Road400 [oCTynHbI HEKOTOPbIE MPOrpaMmMupyemMble
PYHKUMK; HACTpOMKa AaHHbIX (hyHKLUIA OCYLLEeCTBNAETCA NOCPeaCTBOM 2
KHOMOK Ha 6noke ynpasneHua: [A V] u [Set] n oHn oTobpaxkatoTcA nocpes-
CTBOM 3 CBETOAMOAHLIX MHAMKaTopos: L1, L2, L3.

Mporpammupyemble yHKUMK, AocTynHble B Road400, peanv3oBaHbl Ha 2
YPOBHAX:

MepBbIi ypoBeHb: perynvpyemble chyHkUmn B pexxume BKJ1.-BbIKJ1. (akTue-
HaA U HeakKTWBHA); B 9TOM Cny4ae, CBETOANOAHblE MHAMKaTopbl L2, L3
yKasbIBalOT Ha (OYHKLMIO; €CNN UHANKATOP rOpuT,

PYHKUMA aKTMBHA; €CNN MHANKATOP BbIKIIOYEH, PYHKUMA HEeaKTUBHA,;
cm.Tabnumuy 13. L1 - 370 cBETOANOAHDBIN MHAMKATOP, OTOOpaXkatoLLmii COCTOA-
HVe paamo 1 NCMONb3YeTCA TOMbKO ANA PYHKLMI BTOPOrO YPOBHA.

BTopoit ypoBeHb: napaMeTpbl HaCTpavBatOTCA MO LWKane 3HaveHuid (oT 1
[0 3); B 9TOM cry4ae Kaxk bl CBETOAMOAHbIN nHankaTop L1, L2, L3 o6o3Ha-
YaeT HacTpavBaeMoe 3Ha4yeHve 13 3 BO3MOXHbIX; CM.Tabnuuy 15.

TABJIMLA 13 - NMepeveHb NporpaMmMupyembix (hyHKLUIA: NepBblil ypOBEHb

CBeToauogHbIn | DyHKUMA OnucaHue

MHAMKaTop

L1

L2 CkopocTb auratens | [laHHaa dyHKLMA NO3BONAET perynmpoBaThb YacToTy BpalLeHWA ABuraTenA Ha 2 YPOBHAX: «ObICTPO», «MELASIEHHO»
Ecnn doyHKUMA OTKNIOYeHa, yCTaHaBNMBaeTCA «MefneHHaA» CKOpoCTb

L3 ABTOMaTUYECKOE [aHHaA yHKUMA NO3BONAET BOPOTaM aBTOMaTUHECKM 3aKpbIBaTLCA MOCE 3anporpaMMMpPOBaHHOIO

3aKpblBaHue VHTepBana BPEMeHU; 3aBOACKanA YCTaHOBKa AaHHOro MHTepsana coctasnAeT 30 CeKyH[l, HO MOXHO

n3meHeHa Ha 15 nnm 60 cekyHz (cm.Tabnuuy 15)
Ecnun doyHKUMA OTKNIoYeHa, BopoTa byayT 3aKpblBaTbCA B «MOTyaBTOMATUYECKOM» PeXuMe

Bo BpemA HopmanbHow paboTbl Road400 cBeToamoaHble MHAMKaTopbl L2 1 L3 BkNoyaloTCcA nnv BbIKMOYaOTCA B 3aBUCUMOCTU OT CTaTyca COOTBET-
CTBYyHOLEN (hyHKUMK, Hanpumep, L3 BKtoYeH, ecnu akTuBHa (yHKUMA «ABTOMATUYECKOE 3aKpbiBaHME>.

7.2.2 - MporpammupoBaHue nNepBoro ypoBHA (PYHKLUM BKN.-BbIKJ1.)

B kauecTBe 3aBoackon YyCTaHOBKU beHKLlVII/I NnepBOro ypoBHA YCTaHOBNEHbI B MOJfIOXXeHne «BbIKNO4YEeHO», 0AHAKO €CTb BO3MOXHOCTb B ftoboe BpemMA nsme-
HUTb NX, KaK yKa3aHo B Tabnuue 14. Cne,qyeT 06paTI/ITb BHMMaHMe Ha TO, YTO MaKCUMaJIbHbIN nepepbiB MeXay HaXXxaTnAMU KHOMOK B peXXnme nporpamMmmmpo-
BaHuA coctasnAeT 10 CeKyHA. o ncteyeHnn gaHHoro BpeMeHU NponcxoamnT aBToMaTtn4eckoe coxpaHeHne Bcex caefiaHHbIX N3MEHEHNI HaCTpoOeK.

TABJIMLA 14 - UsmeHeHue dyHkuuin BKJ1.-BbIKIJ1.

v
01. HaxaTb v yaepxmBaTb HaxaTtoun KHOMKy [Set] B TeueHne npumepHo 3cek SET| 3 cexk.
N/ f
; ©
02. OTnycTuTb KHOMKY [Set], kKoraa cBeTOAMOAHBIN MHAMKaTOpP L1 HavyHeT muratb N L
. * f N/
03. Haxatb kHOonKy [AV] onA nepemeLleHna MuraioLero CBeTOANOAHOMO NHAMKATOPa Ha MHANKATOP, KOTOPbIN @ N
accoumvpyeTcA ¢ U3MeHAEeMoN OyHKLMen
* L SRSV
04. Haxarb KHorky [Set] AnA nameHeHnA cocToAHMA dyHKLMM (KopoTkas Bembilika = BbIKJ1.; npopomkuTensHana Benbiluka = BKI1.) SET| /TN \

05. MNopoxpatb 10 cek anA Bbixoaa u3 pe>XXuma nporpamMmmMmmpoBaHnA No 3aBepLleHnn MakCUMalibHO AOMYyCTUMOro BpeMeHN.

% 10 cexk.

MpumeyaHue — NyHKTbI 3 1 4 MOryT 6bITb MOBTOPEHbLI BO BPeMA 0AHOM (hasbl nporpamMmmmpoBanua ana yctaHosku BKI1. unn BbIKI. ana gpyrux dyHKuUmiA.
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7.2.3 - DyHKUMUMN BTOPOro YPOBHA (perynupyembie napaMmeTpbl)

TABJIULA 15 - MepevyeHb nporpammupyemMbix (pyHKLUIA: BTOPOI YpOBEHb

Bxop.nHaukartop | MapameTtp UHpukatop 3HaueHue OnucaHue
(ypoBeHb)
L1 Huskana PerynupyeT 4yBCTBUTENbHOCTb YNPaBEHNA MOLLHOCTbIO
L1 MoLuHoCTb Lo Coennan ABuratenAa Afnfa cooTBETCTBMA TUMy BOPOT. HacTpoiika
Asvrarena pel «BblcokaA» NoaxoanT ANA TAXEeNbIX BOPOT BOMbLINX
L3 Bbicokana pasmepoB
® L1 OTKPpbITb - CTOM - 3aKPbITh - OTKPbITb | ONpeaenAeT nocnefoBaTeNbHOCTb KOMaHA, AnA BXoAa
HKUMA i
L2 ngLLIaLIl'OBO L2 OTKPBITb - CTON - 3aKPbITb - CTON «moLuaroso» unu 1-kaHana npuemHuka (cm.tabnuupl 4 n 5)
L3 KoHaoMuHnym
L1 15 CeKkyH[ HacTpoinka BpemeHu nay3sbl, T.e. 3a4epXKuU nepen
Bpema nay3bl aBTOMaTUYECKIM 3aKpblBaHueM. ViameHeHnA napameTpa
L3 L2 30 cekyHA 6yOyT 3aMeTHbl TOMbKO MPU akTUBHOW (DYHKLMUM
L3 60 CeKyHa, aBTOMaTUYECKOro 3aKpblBaHWA
MpumeyaHue - «  » 0603HaAYaET CTaHAAPTHYIO 3aBOACKYO HACTPOMKY.

Bce napameTpbl MOryT 6bITb OTPErynMpoBaHbl B 3aBUCMMOCTY OT TpeboBaHuii Nonb3oBaTeNA; TObKO HacTponka «MolHOCTb ABuraTena» TpebyeT oco-

60ro BHUMaHuA:

© He BBOAUTb BLICOKUE 3HAYEHMA MOLLHOCTM ANA KOMMIeHcaumm 601bLLIOro TPEHUA CTBOPKU; Ype3MepHaA MOLLHOCTb MOXET OTpuLaTesIbHO cKasaTbeA Ha
paboTe cuctemMbl 6€30MacHOCTU U NOBPEAUTb CTBOPKY.

e Ecnu cpyHKumA «MOLHOCTb ABUraTena» UCMonb3yeTcA Af1A YMEHbLIEHUA CUMbl BO3LAENCTBUA B CUCTEME, MOCE KaXXKA0W HACTPONKM U3MEPATb MOLL-
HOCTb B COOTBETCTBUM CO cTaHaapTom EN 12445,

® /I3HOC M KNMMaTuyeckume ycnoBmA MOryT OKa3blBaTb BANAHME Ha ABUXEHME BOPOT, MO3TOMY MOXET noTpeboBaTbCA Nepuoanyeckn npoBepATb
HaCTPOVKM MOLLHOCTM.

7.2.4 - MporpamupoBaHue BTOPOro YpPOBHA (perynupyemMble napameTpbl)

B kayecTBe 3aBOACKOW HACTPOVKW perynmpyemblie napameTpbl YCTaHOBIEHbI, Kak NokasaHo B Tabmuue 15: «  » 0gHaKo UX MOXHO U3MeHUTb B foboe Bpe-
MA, KakK nokasaHo B Tabnuue 16. Cneayet o6paTuTb BHUMaHME Ha TO, YTO MaKCUMArbHbIV MEpPepbIB MEXAY HAXKATUAMU KHOMOK B pexunmMe nporpamMmmupoBa-
HuA coctasnAeT 10 cekyHa. 10 NCTe4eHnn JaHHOrO BPEMEHW MPOUCXOANT aBTOMATUYECKOE COXPaHEeHMEe BCEX CAENaHHbIX M3MEHEHUI HACTPOEK.

TABJIULIA 16 - U3smeHeHue perynupyembix napaMmeTpoB
01. HaxaTb 1 yoepxmBaTtb HaXxaToln KHOMKy [Set] B TeyeHne npumepHo 3cek
N L~/
. O-
02. OTnycTuTb KHOMKY [Set], koraa cBeTOAMOAHBIV HAMKATOP L1 HaYyHeT muraTtb \
y Y4
03. HaxaTb kHonKy [AV] onA nepemeLleHna MuraroLLero CBETOANOAHOMO NHAMKATOPa Ha «BXOAHOW UHANKATOP», @
KOTOpbIN acCOLMMPYETCA C U3MEHAEMbBIM NapamMeTpoM
v
04. Haxatb 1 yaepxmBaTb HaxkaTon KHOMKy [Set], kHonka [Set] ynepxuBaeTcA HaxxaTon BO BPeMA BbIMOMHEHWA waros 5 1 6 SET
N\ 17
05. MopoxaaTtb NPMMepPHO 3 CeKyHApl, MOKa He 3aropuTcA CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP, OTPaXkatoLwmin hakTuieckoe ;Q:
3HaYeHne U3MeHAEeMoro napameTpa
V4 \¢g
06. Haxatb kHonky [A V] AnA nepemelleHns CBETOANOAHOIO MHAMKaTOpa, 0603HavaloLLero 3HaveHe napameTpa SET] /TN
4+
07. OTnycTnTb KHOMKY [Set] SET
08. lMogoxaatb 10 cek AnA BbIXOAA U3 peXXrMa NporpaMM1poBaHMA No 3aBepLUeHN MakCUMarbHO AO0MYCTUMOrO BPEMEHW. % 10 cek.
MpumeyaHue — NyHKTbI 3 1 7 MOTyT 6bITb MOBTOPEHbLI BO BPEMA OAHOW ¢hasbl MporpaMmMmUpoBaHuA ANA HACTPOMKM APYrMX napamMeTpoB.

7.2.5 - Mpumep nporpammmpoBaHuaA nepeoro yposHa (hyHkuun BKJ1.-BbIKIJ1.)

B kayecTBe npvmMepa NpuBOAMTCA NOCNE[0BATENbHOCTb U3MEHEHNA 3aBOACKNX HACTPOeK hyHKum «Bbicokaa ckopocTb» (L2) n «ABTOMaTu4eckoe
3akpbiBaHue» (L3).

TABJIULUA 17 - NMpumep nporpaMmMupoBaHUA MNepBoOro ypoBHA

01. HaxaTb 1 yaepxuBaTtb Ha>kaTton KHomky [Set] B TevyeHne npumepHo 3cek

02. OTnycTnTb KHOMKY [Set], koraa cBeToanoaHbIM nHAMKaTop L1 HauHeT muratb

03. Haxatb 1 pa3 kHonKy [A V] AnA nepemeLleHnsa MuraioLero nHamKaropa Ha nHaukartop L2

* f N7
04. Haxartb ogHOKpaTHO KHOMKY [Set] anA namerneHua coctoAaHnA yHKLmmM, accoummpyemon ¢ L2 (CkopocTb asuratens), ©-
nHaukarop L2 mvraeTt ANMHHBIMU BCMbILLKaMK L3
Y4 Nod
05. HaxaTtb 1 pa3 kHonky [A V] anA nepemelLeHna MyratoLero nHamkaTopa Ha uHamkatop L3 @ N L3
2 NI
06. Haxatb 1 pa3 kHomnKy [Set], 4TOObl U3MEHWUTbL COCTOAHNE COOTBETCTBYOLEN hyHKLUMM Ha L3 O:
(aBTOMaTU4eckoe 3akpbiBaHue). CeeToamon L3 nponsBoanT AJIMHHOE MUraHvue L2
07. lMopmoxaatb 10 cek AnA BbIxoAa U3 pexxrmMa nporpaMMmpoBaHnA No 3aBepLUeH MakCUMasbHO AOMYCTUMOrO BPEMEHW. % 10 cek.

Mo 3aBepLUeHUn faHHow onepaumny ceetoamobl L2 n L3 nonxxHbl ropeTb AnA UHAVKaLMN akTUBHOCTM (DYHKLMIA «BbicOKaA CKOpOCTb ABUraTens» u
«ABTOMAaTN4ECKOE 3aKpbIBAHWE.

Pycckuii — 8



7.2.6 - Mpumep nporpamMmupoBaHMA BTOPOro YPOBHA (perynupyemMble napameTpbl)

B kavecTBe npumepa nNpvBOAUTCA NOCNEA0BATENBHOCTb OMepaLmii Mo N3MEHEHWIO 3aBOACKON HACTPONKM NapameTpoB U perynnpoBky «MOoLLHOCTb ABurare-
nA» (Bxod Ha L1 n ypoBeHb Ha L2), a Takxxe yBenu4eHua «Bpemern naysbi» Ha 60cek (Bxoa Ha L3 1 ypoBeHb Ha L3).

TABJIULA 18 - NMpumep nporpaMmMmmpoBaHUA BTOPOro YpOBHA

01. HaxaTb 1 yaepxuBaTtb Ha>kaTton KHonky [Set] B TevyeHne npumepHo 3cek

02. OTnycTnTb KHOMKY [Set], Koraa cBeToanoaHbIM nHAMKaTop L1 HauHeT muratb

03. Haxartb 1 yaepkmBarb HaxxaTou KHorky [Set]; kHonka [Set] ynepxkuBaeTcA HaxxaTol BO BpeMsA BbINOMHEHNA waros 4 1 5

YPOBEHb « MowHocTn aBurarena»

04. MNopoxaatb NPUMEPHO 3 CEK, NMOKa He 3aropuTCA CBETOAMOAHbIN HANKATOp L3, o603HavaoWwmi TekyLwmi

05

HOBOE 3HayeHue «MowHoCcTN aBuraTtena»

Haxatb 2 pasa kHonky [A V] ona nepemeLleHns ropAawero CBETOANOAHOIO MHanKaTopa Ha L2, o6o3Havaiowmi

06. OTnycTnTb KHOMKY [Set]

07

HaxaTb 2 pasa kHonky [A V] ana nepemelleHra MUratoLwero MHaMKartopa Ha uHaukarop L3

waros 9 n 10

08. HaxaTb 1 yaepxuBaTtb HaxkaTton KHonky [Set]; kHonka [Set] yaepxuBaeTca HaxxaTon BO BpEMA BbINOSIHEHUA

3Ha4eHue «BpemeHun naysbi»

09. lMopoxaaTb NPUMEPHO 3 cek, NoKa He 3aropuTcA CBETOANOAHBIA nHAMKaTop L2, o603Havaowmin TekyLlee

10

HOBOE 3Ha4eHue «BpemeHun nay3sbl»

HaxaTtb 1 pa3a kHonKy [A V] anAa nepemMeLleHmA ropAaLlero CBETOANOAHOIO nHankaropa Ha L3, o6o3Havatowmin

11. OTtnycTuTb KHOMKY [Set]

12. Mopoxaatb 10 cek AnA BbIxoda M3 pexkrma nporpaMmMMpoBaHUA MO 3aBepLUEHUM MakCMMasibHO A0NYCTUMOrO BPEMEHN.

-
% 10 cek.

7.3 - NobaBneHue unu ygasneHue ycTpomucTs

K cucteme asTomatmsaumm ¢ Road400 B no60i MOMEHT MOXHO A06aBNATb
Unn yoanaTb U3 Hee pasfnyHble yCTporcTBa. B 4acTHOCTH, yCcTponcTBa pasHbix
TUMOB MOXHO noakmtoyatb K Bxogy CTOI (cm. naparpad «7.3.1 Bxog CTOIM»).

7.3.1 - Bxog CTON

CTOI - Bxoa, kOTOpbI 06ecneynBaeT HEMEOJIEHHYO OCTAHOBKY Ornepaumto
C KOpPOTKOW MHBepcuen. K aTomy BxoZdy MOTyT MOAKMOYATbCA YCTPOMCTBA
C HOpManbHO Pa30MKHYTbIMN KOHTaKTaMu <<NA>>, HOpManbHO 3aMKHYTbIMU
«NC» unu ycTpoincTsa ¢ BbIXOAOM C NMOCTOAHHBIM COMPOTMBIIEHMEM 8,2KQ,
Hanpumep, 4yBCTBUTENbHbIE KPOMKW.

Brok ynpaBneHvA pacno3HaeT TN NOACOEAMHEHHOrO YCTPOMUCTBA Ha BXOAE
CTOI1 B npouecce pacno3HaBaHua (cM.naparpacd «4.3 Pacno3HaBaHve oav-
Hbl CTBOPKM>»); 3aTeM BbInonHaeTcA komanga CTOlN, korga obHapy>xuBaeTcA
U3MEeHeHue cTaTtyca Bxoaa.

Mpu cooTBeTcTBYIOWEN HacTponke Ko Bxogy CTOIN MOXHO NOAKMIOYUTL

HECKOJIbKO YCTPONCTB, JaXe pasHbIX TUMOB:

e Heckonbko ycTporicTB NA noaknoyaroTeA napannenbHo mexay cobon 6e3
OrpaHNYeH Mo KONMYECTBY.

e Heckonbko ycTporctB NC nogknioyalTCcA nocrefoBaTesibHO Mexay
coboit 6e3 orpaHNYEHIIN MO KONMYECTBY.

® HecKkonbko yCTPOWCTB C MOCTOAHHBIM COMPOTMBIIEHMEM Ha BbiXxoAe 8,2
KOM MOryT 6bITb MOAKIHOYEHDBI «KACKaAOM» C €AUHCTBEHHbIM KOHTAKTHbIM
conpoTuBneHnem 8,2 kKOm

e BoamorxxHa kombuHauma NA n NC, coeguHvB napannenbHo 2 KOHTaKTa ¢ ycTa-
HOBKOW nocnenoBartenibHo Ha koHTakTe NC pesucTopa 8,2KQ (4To penaet
BO3MOXHbIM MogkmtodeHne kombuHaumm 3 yetporicts: NA, NC 1 8,2KQ).

A Ecnu Bxoa CTOI ucnonb3yeTcA ANA NOAKIIOYEHUA YCTPOUCTB C
¢yHKLUMAMM 6e30MacHOCTH, TONbKO YCTPOMCTBA C BbIXOAOM C NOCTOAH-
HbIM cornpoTusneHuem 8,2KQ2 rapaHTUpyIoT HafeXXHYI0 3aluTy KaTero-
puu 3 B cooTBeTcTBUM cO cTaHAaapTom EN 954-1.

7.3.2 - DOTO3NEMEHTbI

Bnok ynpaeneHna Road400 nopaepxusaeT yHKumo «doTOTECT», KOTO-
paA No3BONAET NOBLICUTbL HAAEXHOCTb PaboTbl YCTPONCTB 6€30MacHoOCTH
o Kareropun 2 B cootTBeTcTBuM co ctaHgaptom UNI EN 954-1 (pepakuma
12/1998), nonoXxxeHnsa KOTOPOro pacrnpoCcTPaHATCA Ha SKcnyaTauuo 6roka
yrpaBneHnA N NpeaoxpaHnTenbHbIX POTOINEMEHTOB.

Kax bl pas, Koraa akTUBMU3NpyeTCA MaHeBp, NPOBEPAIOTCA COOTBETCTBY-
folwme ycTporcTea 6e30nNacHOCTU, U TOMbKO €CNn BCE B AOMMKHOM pabodem
nopAAKe, onepaumna Ha4HeTCA.

9 — Pycckuin

Ecnu pesynbTar Tecta oTpuuaTesnbHbii ((POTO31EMEHT OCMENSIEH COMHLEM,
npoBoAa 3amMKHyTbl HAKOPOTKO U T. A.), npobnema obHapyXunBaeTcA, U one-
pauuA He BbINONMHAETCA.

[inA nogkntoYeHna napbl (hOTO3NEMEHTOB HEOHXOANMO BbINOMHUTL Creayto-
Lume [encTemA.

¢ MopkntoyeHue 6e3 pyHKUMM «doToTecT» (puc. 21 — 22):
MuTaHve nocTynaeT Ha NPUEMHUK HEMOCPEACTBEHHO C paboyero Bbixoda
6noka ynpasneHnva (knemmol 1 —4).

¢ MopkntoyeHue ¢ pyHKumen «PoTtoTtecT» (puc. 23 — 24):
MutaHue gaTunka GOTO3NIEMEHTa NOCTynaeT He ¢ paboyero Bxoaa, a
Yyepes Knemmbl 6 — 4 Bbixoga «doToTecT». MakcumanbHaA cuna Toka Ha
Bbixoae «doToTecT» coctasnAeT 100 MA.

Mpw akcnnyatauum 2 nap hoTOINEMEHTOB, KOTOPbIE MOTYT CO3/aBaTh B3a-
VIMHblE MOMEXM, HEOOXOAUMO BKITHOUUTH UX CUHXPOHHYIO paboTy B COOTBET-
CTBUM C UHCTPYKLMAMM MO 3KCNyaTauum hoTo3NIEMEHTOB.

7.4 - Ocobble hyHKLMMU

7.4.1 - ®PyHKuUMA «Bceraa oTKpbITO»

®dyHKumMA «Bcerpa oTKpbITO» — 3TO (PyHKUMA 611oKa ynpaBneHns, C NOMOLLbO
KOTOPOW Monb3oBaTesb MOXET YNpaBnATb onepaument OTKpbIBaHUA, €Crn
KOMaHAa, noctynatouanA Ha Bxof «[lowaroeo» anutcA 6onee 3 cekyHa. OTa
hyHKUMA yaobHa AnA NOAKMIOYEHNA KOHTaKTa Tanmepa K knemme «[llowa-
roBo»; B pesynbTare, Hanpvmep, BOPOTa MOryT OCTaBaTbCA OTKPbITbIMU B
TeyeHue onpenenieHHoro nepuoaa BpemeHn. [laHHaA ocobeHHOCTb paboTa-
eT ¢ nobbiM BUAOM NporpaMmMmpoBaHnA Bxoaa «lowaroso», cM.naparpad
«@yHKumA lMowaroso» B Tabnuue 15.

7.4.2 - ®DyHKUMA «[IBUXKEHUE B N06YI0 CTOPOHY»

Korga ofHO U3 ycTpoicTB 6€30MacHOCTM He (PyHKLIMOHMPYET AOMKHBIM 06-
pasoM UK He UCMOoNb3YeTCA, MOXKHO YNPaBAThL U NepeMeLaTb BopoTa B pe-
»Xume «[pucyTcTBrE YenoBeka».

[nAa nonyyeHua 6onee noapobHo nHopmaumm cM.naparpad «YnpasfeHve
C HevcrnpaBHbIMM YCTPONCTBaMM 6€30MacHOCTM» B MPUNOXEHUN «VIHCTPYKUMA
1 NpepynpexaeHna AnA nonb3osarens anekTponpveonom ROAD».

7.5 - MopgKnoyeHne Apyrux yCTpomucTs

[Mpy HEO6XOAUMOCTW MUTAHMA BHELLHWX YCTPOMCTB, HANpuUMep, CYATbIBATENA
KapT 1nu 0CBELLISHNA KIHo4a-BbIKIO4aTENA, BO3MOXHO MOY4UTb MUTAHME, Kak
NnoKasaHo Ha PUCYHKe 25. Hanpsa)keHne nutaHuA coctaBnAeT 24 B noctoAk-
Horo Toka -30% + +50%, MakcuMarbHbI NoTpebnaemMbln Tok - 100MA.



7.6 - TMouck HeucnpaBHOCTEN

B Tabnuue 19 conepxarcaA nonesHble peKoMeHAaummn, KOTopbie NMOMOryT YCTPaHWTb HEMCNPABHOCTM, BO3HMKAIOLWME B MPOLECCe YCTaHOBKU UMW B Criyvae

cboeB B paboTe.

TABJIULA 19 - Mouck HeucnpaBHOCTEN

CvuMnTOMbBI

Bo3mo)kHasA NpuyMHa 1 cnocobbl yCTpaHeHUA

Paavo nepefatyvk He ynpaBnaeT BopoTamu
1 CBETOAMOOHbIA MHAMKATOP He 3aropaeTcA

MpoBepuTb 6aTapeiiki NnepeaaTymka u npyu Heob6XxoAMMOCTM 3aMEHUTb

Panvo nepepatuuk He ynpaenaeT
BOPOTaMM, HO CBETOAMOAHbBIN UHAMKATOP Ha
nepepaTynke 3aropaeTcs.

I'IposepMTb, YTO AaHHbIN nepenatyuk npaBuibHO COXpaHeH B pagno npuemMmHuke

MpoBepbTe KOPPEKTHOCTbL CUTHANOB, NOCTyNatoLWMX C Nepejaryvka. [na aToro Heo6xoanmMo
BbIMOJIHUTL CMEAYIOWMIA TECT: HAXKMUTE KHOMKY M YCTAHOBUTE UHANKATOP Y aHTEHHbI UNn
[OMalLHero pagmo (>kenaTtenbHo, HeAOPOroro), HaCTPOeHHOro Ha YyactoTy 108.5 MI'y FM nnmn
MaKCUMarbHO MPUOMXKEHHYIO K HEl 4acToTy. py 3TOM AOMKEH ObiTb CMbILEH HU3KWUIA 3BYK C
NnoTPecKuBaHnem

He npoucxoauT ynpasneHne H1M 0aHOM
onepauwmen n ceeToamoaHbIi nHankatTop OK
He muraet

MpoBepuTb, 4To Ha Road400 nogaetcA nuTaHue cety 230B. MNpoBepnTb NCNPaBHOCTb
npepoxpanutenen F1 n F2 (puc. 26); npu obHapy>XeHUn NeperopeBLUNX BbIACHUTb NPUYKHY,
YyCTPaHUTb ee, a 3aTeM 3aMeHUTb NPeAOXPaHNTEeNy aHasIorMyYHbIMK MO NapamMeTpam.

He npoucxoauT ynpasnieHne Hy1 04HoOw
onepauvier 1 NpobrecKoBan fiamna BbIKJIo4eHa

Y6eanTbenA, 4TO KOMaHaa npuHuMaeTca. Ecnm komanaa noctynaeT Ha Bxo4 «[lowaroBo» ABa
MUraHvAa ceeToamoaHoro niaukatopa OK noaTsep X AatoT NOCTyNeHne KomaHapl

Onepauuna He HauMHaeTcA 1 Npobreckosan
niamna BblAaeT HECKOJIbKO BCbILLEK

MoacunTaTbh KONMMYECTBO BCMbILLEK U CpaBHUTb CO 3Ha4YeHneMm 13 Tabnuubl 20

Onepauua Ha4YMHaeTcA, HO cpasy e
NPONCXOAUT KPaTKOBPEMEHHbIV peBepc

BblbpaHHaA MOLHOCTb CUWKOM Manasa AnA nepemMeLleHmA BopoT. Y6eanTbCA B OTCYyTCTBUN
NPEenATCTBUIA N YBENINYUTb MOLLHOCTb, NPU HE06X0AMMOCTH

ABUXEeHnA

7.7 - AnarHocTukKa u curHanbl

K cucteme aBTomatnsauum ¢ Road400 B 060 MOMEHT MOXHO A06aBNATb
Unn yaanATb U3 Hee pasnuyHble YyCTponcTBa. B 4acTHOCTH, yCTpoWCTBa pas-
HbIX TUMOB MOXHO noAaknoyatb K Bxoay CTOIN (cm. naparpad «7.3.1 Bxoa

7.7.1 - CurHanbl npo6neckoBou famnbi

Mpu noaknoYeHM NPOBNECKOBOW Namribl BO BPEMA BbINOMHEHWA Oriepaumnm
npobneckoBan fnamna BCMbIXMBaET OAVH pa3 B CEKYHAY; NPU BO3HUKHOBEHNM
OLIMOGKM BCMbILLKY NPOUCXOAAT Yallle; flaMna BCnbIXMBaeT ABaXKAbl C nepe-

CTONM»). PbIBOM B CEKYHAY.
TABJIMLA 20 - CurHanbi npobneckoson namnbl FLASH
YacTble BCNbIWKKU MpuuunHa OENCTBUE
2 BCMbILLKYK CpabaTtbiBaHue B Havane onepaumn oauH unu 6onee HOTOIMEMEHTOB He [AlOT paspelleHne Ha
1-cekyHOHaA naysa doToanemeHTa OBWXEHWe, NPOBEPUTbL Hannyvue NpenATCcTBUn
2 BCMbILLKYK Bo BpemAa OBMXEHMA Ha 3akpbiBaHWe CUYMTAeTCA HOPMOW, ecnu obHapyxusaeTcA
npenATcTBME
3 BCMbILLKMK CpabaTtbiBaHne B npouecce aBuXeHNA BOPOT 06HapPY>KMBaETCA BbICOKOE TPEHMWE; BbIACHUTb MPUYMHY
1-cekyHOHaA naysa orpaHuymTensa «MoLHOCTb
3 BCMbILLKMK asuratens»
4 BCNbILLKN CpabaTbiBaHue Ha Bxoae B Hauyane nnun Bo BpemA nepemelleHnA npousowno cpabaTtbiBaHuA Bxoga CTOIT;
1-cekyHaHaA naysa cTon YCTaHOBUTb MPUYNHY
4 BCMbILLKK
5 BCMbILLKK Owmnbka BHYTPEHHMX MopoxpaTtb He meHee 30 cekyHA M nonpoboBaThb ele pa3 noaaTb KOMaHay; ecnm
1-cekyHAHas naysa napaMeTpoB 3N1EKTPOHHOIO npobnema He UCYE3HET, 3HAYUT UMEeET MEeCTO Cepbe3Has MosIoMKa U HeobxoaMmMo
5 BCMbILLKM 6noka ynpasneHuva 3aMEHUTb 3MIEKTPOHHYIO nnaTy
6 BCMbILLKM MpeBbiweHne BbI>XXAaTb HECKONBKO MUHYT, NMOKa OrpaHWYMTENb Oonepaunin YMEHbLWNT 3Ha4YeHne
1-cekyHAHaA naysa MaKCUMasibHOro KonmyecTea MaKkcumManbHoro npegena
6 BCMbILLKM onepauui B 4ac
7 BCMbILLKM C60i1 BO BHYTPEHHMX OTcoenMHUTE Ha HECKOMbKO CeKyHA 6MoK OT cCeTu nuTaHuA, 3atem nonpobyinTte
1-cekyHOHaA naysa 3NEeKTPUYECKUX LienAax nogaTtb kKomaHay. Ecnu npobnema He uc4ye3HeT, 3HAYUT MMEEeT MeCTO cepbe3Han
7 BCMbILLKM nonomMKa nunn Heo6xoAMMO 3aMeHUTb NNaTy v NpoBoAaKy Asuratena. MNpousseante
[OMOMHUTENbHBIE MPOBEPKM 1 3aMeHy AedeKTHbIX aeTanen

7.7.2 - CurHanbl 6noka ynpasneHua

B 6noke ynpaeneHua Road400 nmeeTcA pALA CBETOAMOAHLIX MHAUKATOPOB, KaXAbI M3 KOTOPLIX MOXET NofaBaThb creumarbHble CUrHasbl, Kak npy HopmMasb-
Hom paboTe, Tak 1 B Criy4ae OWn6KM.

TABJIMLA 21 - CBeToaMoaHbIe MUHAUKATOPbI Ha Knemmax 6noka ynpasneHua (puc. 27)

Wuaukatop OK MpuuunHa Oencteue
He roput HewncnpaBHocTb MpoBepuTb, UMeeTcA Nn NuTaHue. YbeanTbCA B TOM, YTO NpeaoxpannuTenu uensl. Ecnm
3TO He TakK, BblABUTb NPUYUNHY, YCTPAHUTb €€ U 3aMeHUTb NPeAoXPaHUTENb aHaNOMMYHbIM
loput CepbesHan VMimeeTcA cepbesHan Henonaaka. [NonpoboBath BbIKMOUNTL 610K, NOAOXKAATL HEMHOIO, a
HeucnpaBHOCTb 3aTem BKIIOUMTb. Ecnv Henonaaka He ncyeana HeobxoAMMO 3aMEHNTb SNIEKTPOHHYIO NnaTy
1 Muranve B cekyHay Bcé OK HopmanbHas paboTa

2 BbICTPbIX MUraHusA

Mpounsowno nameHeHue
cTaTyca BX0O40B

3T0 HOpMarnbHO, KOrAa NPONCXOAUT U3MEHEHMe cocToAHNA Bxoaos: NOLLATOBO, CTOIMN,
cpabaTbiBaHe PoTOINEMEHTOB UM UCMOMNb30BaHNe paano nepejarymka

PAan oToenbHbIX
BCMbILLEK C nay3ou B
O[fiHY CeKyHay

MNpouee
O0[HOCeKyHAHaA nays3

[aHHble curHanbl 6yayT Takxke noaasaTbcA npobneckoson namnon. Cm.Tabnuuy 20

Wupukatop STOP

MpuumnHa

DenctBue

He roput

CpabaTbiBaHue Ha Bxoae
cTon

[MpoBepuTb ycTponcTBa, NOAKOYEHHbIE KO Bxoay CTOI

loput

Bcé OK

Ha Bxoge CTOIN nmeeTca curHan
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TABJIULA 22 - CBeToAuOAHbIE MHAMKATOPbI Ha KHOMKax 6510ka ynpaBreHuA

CBeToanoaHbI MHAnKartop 1

OnucaHue

BbikntoyeH [lonxeH 6bITb BbIKMIOYEH NPU HOpMarnbHOW paboTe cMcTeMbl aBTOMaTU3aumm

BknioyeH Ecnu nnaukartop BknounncA Ha 10 cekyHz, 3TO 03Ha4vaeT, YTO BbIMOMHAETCA COXpaHEeHVe nepeaarymka
B MaMATY NPUEMHMKa

Mwraet ® BbinonHAeTcA nporpaMmmpoBaHue yHKLUUiA

® YaneHve Ui gnarHoctnka pagvo nepeaarymkon

CeeTtoauoaHbIn HAnKaTop L2

OnucaHue

BbikntoveH

Mpu HopmarnbHoii paboTe ykasbiBaeT, YTo «CKOpOCTb ABUraTena» HU3kan

BkntoyeH

Mpu HopmarnbHoii paboTe ykasbiBaeT, YTo «CKOpOCTb ABUraTena» BbiCOKan

MwuraeT

* BuinonHAeTCcA nporpaMmvpoBaHne yHKUUA

® Ecnn aaHHbIV CBETOBOW MHAMKaTOP paboTaeT 0AHOBPEMEHHO CO CBETOBbLIM MHAMKATOPOM L3, aTo
03Ha4aeT, 4TO He06X0AMMO BbIMOMHWUTL PAcno3HaBaHNE OTKPLITOrO U 3aKPbITOrO MOMOXEHNA BOPOT
(cm.naparpad «4.3 Pacno3HaBaHue AJIMHblI CTBOPKM»)

CseToanoaHbI uHaukartop L3

OnucaHue

BbikntoueH

Mpu HopMarbHO paboTe ykasbiBaeT Ha BKIOHYEHUe (PYHKUMN «ABTOMaTUHYECKOE 3aKpbIBaHWE»

BkntoyeH

Bo BpemAa HopmarnbHoii paboThl yKasblBaeT Ha OTKIOYEHUE (PyHKLMN «ABTOMATUHYECKOE 3aKpbIBaHNE»

Mwuraet

* BuinonHAeTCcA nporpamMmypoBaHne yHKLUUA

e Ecnn paHHbIi CBETOBOW MHAMKaTOP paboTaeT 0AHOBPEMEHHO CO CBETOBLIM MHAMKATOPOM L2, aTO
03HayaeT, 4TO He06XOAMMO BbIMOMHWUTL PAcNo3HaBaHNe OTKPLITOrO U 3aKPbITOrO MOMOXEHNA BOPOT
(cm.naparpad «4.3 PacnosHaBaHve ASIMHblI CTBOPKN»)

7.8 - Akceccyapbl: PS124

[inAa anektponpusoga Road400 npeagycmMoTpeHa A0oMNonHUTENbHaA pe3epBHaA 6atapeA PS124 - 1,2 A co BCTPOEHHbIM NoA3apAAHbIM YCTpoUcTBOM. [inA noa-

KMoYeHUA pe3epBHoO 6aTapeun, CM. PUCYHOK 28.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKMH

C uenbio NOCTOAHHOIO COBEPLUEHCTBOBaHNA cobCTBEHHOW npoaykumn komnaHua Nice S.p.a octaBnAaeT 3a cobor NpaBO U3MEHATb TEXHUYECKUE
XapaKTepucTrKn B Mto60N MOMEHT 1 6e3 npeaBapuTenbHOro npeaynpexaeHusa, 6e3 yuepba ana yHKUMOHaNbHOrO HasHavYeHnA nsgenua. Bece TexHuyeckme
XapakTepUCTUKN NPUBEAEHbI ANA OKpy>Katowen Temnepatypbl 20°C (+ 5°C).

Road400
Tun OneKTpoMexaHN4ecKnin MpUBOA AS1A aBTOMaTU3aumMmn pasaBudKHbIX BOPOT BbITOBOrO
MCMNOMb30BaHWA C 3NIEKTPOHHbIM 6I0KOM ynpaBfieHnaA
LllecTtepHAa Z: 15; Mogynb: 4; War: 12,5mm; JenvuteneHbln guameTp: 60mMm

MakcumarnbHoe TonkKatouee ycunue

12 Hwm; cooTBETCTBYET BO3MOXHOCTM Ha4aTb NepeMeLLEHNE CTBOPKU MPY BENNYMHE CUSTbI
cTatmyeckoro TpeHna 400 H

HomMuHanbHbIA KPYTALWMUA MOMEHT

5 Hm; cooTBeTCTBYeT BO3MOXHOCTY NMOAAEPXKUBATL NepeMeLLeHne CTBOPKN Npy BeNMYnHe ¢
Ubl AMHaMUYecKoro Tpexua o 167 H

CKOpOCTb XOJI0CTOro xoaa

0,25 m/c; 6nok ynpasneHns no3BonAeT NporpaMMmnpoBaTh 2 CKOPOCTEN, PaBHbIX MPUMEPHO:
0,13 m/c nnn 0,25 m/c

CKOpOCTb npu HOMUHaNIbHOM KpPyTALWEeM MOMEHTe

0,16 m/c

MakcumanbHaA YacToTa LUMKIoB paboTta

50 uMKnoB/AeHb (610K ynpaBneHnA Nogaep>XxmnBaeT paboTy ¢ yHeTOM MaKCUMasibHbIX
nokasaTenew, NpuBeAeHHbIX B Tabnuuax 1 1 2)

MakcumanbHoe Bpems pa6oTbl HenpepbIBHAA

9 MUHYT (610K yNpaBneHna orpaHnYnBaeT HENpPEpPbIBHbIN X0 A0 MaKCUMarbHOW BEMYMHbI
cornacHo Tabnuuam 1 1 2)

AnektponuTtaHue Road400
AnektponutaHue Road400/V1

230 B nepem.toka (+10% +15%) 50/60Iy
120 B nepem.Toka (+10% +15%) 50/60Iy

MakcumanbHaA notTpe6iAemMan MOLWHOCTb

210 BT (1,1 A)

Knacc nsonauuum

1 (Heo6x0AMMO 3a3emneHne)

Bbixoa npo6rieckoBo fiamribl

[inAa 1 npobneckosow namnbl MLBT (namna 12B, 21BT)

Bxoa STOP [lnA 3amMblKaembIX UK pasmblKaeMbIX KOHTAKTOB UM KOHTAKTOB C MOCTOAHHbLIM
conpoTuBneHnem 8,2kQ; B pexxvMe aBToMaTuyecKoro pacno3HaBaHuA (Niobble pasHOYTEHMA
C 3aNOMHEHHbIM COCTOAHNEM NpUBEAYT K HEMEANIEHHOMY BbINONHEeHNo koMaHapl STOP)

Bxon NMOLWAIOBO [InA pasMblKaeMblX KOHTaKTOB (3aKpblBaHWE KOHTaKTa MPMBOAUT K BbIMOSIHEHWIO KOMaHdbl

«[owaroso»)

Bxoa ANTENNA npuemHuka

52 Om ansa kabena Tuna RG58 unm noxoxero

Paguo npuemMHUK

BcTpoeHHbINn

Mporpammupyembie pyHKLUMU

2 cpyHkumn Tvna BKI.-BbIK/1. u 3 perynupyembie doyHKumn (cMm.tabnuupl 13 n 15)

®DYHKLUM B peXxMme aBTOMaTUHECKOrO
pacno3HaBaHuA

ABTOMaTMYecKoe pacrno3HaBaHue Tuna yctponctea «STOP» (koHTakT NA, NC nnn
conpoTtumBneHue 8,2KQ) ABTomaTnyeckoe pacno3HaBaHue AJMHbI BOPOT UMM pacyeT ToYeK
3aMeANIeHNA N HaCTUHHOrO OTKPbIBaHWA

Pabouan Temnepartypa -20°C + 50°C
Okpykatowan cpeaa

KUCIaA UMy conieHas unu Het
noTeHUManbHO B3pbliBOONacHas

Knacc 3awmrbl IP 44

Pa3mepbl /Bec

330 x 195 B. 277; 8 Kr

PaagvonpuemHuk
Tvn MpnemMHUK Ha 4 KaHana ANnA BCTPOEHHOro paanoynpasieHua
YacrtoTa 433.92MI'y
Koa MocToAHHaA umdposan koamposka ao 12 Bit, Tun FLO

OuHamnynana uncbpoBanA koauposka 52 Bit, Tun FLOR
[uHamnyran uncposana koguposka 64 Bit, Tun SMILO

CoBMecTUMOCTb nepeaaTynkos (1)

FLO1R-S - FLO2R-S - FLO4R-S; FLO1RE - FLO2RE - FLO4RE; INTI1 INTI2; ON1E - ON2E -
ONA4E - ON9E;
VERY VR; FLO1 - FLO2 - FLO 4 - VERY VE; SM2 - SM4

COXpaHHeMbIe nepegaTtimku

[o 160, ecnu coxpaHAatoTcA B Pexxnme |

NMonHoe BxoAHOE cCONpPOTUBIIEHUEe

52Q

YyBCTBUTENIBHOCTb

Bblwe 0,5uV

[OanbHOCTb AeUCTBUA NepeaaT4YMKoB

100 — 150 m. [JanbHOCTb AEUCTBMA 3aBUCUT OT HaNMYUA NPENATCTBUNA UNn
3NIEKTPOMArHUTHBIX MOMEX, @ TaKXKe OT MECTOHAXOXXAEHMA NMPUHUMAIOLLEN aHTEHHbI

Bbixoabl

[inA KomaHz, KakK ykasaHo B Tabnuuax 4 n 5

Pabouyana Temnepartypa

-20°C + 50°C

MpumeyaHue 1 — nepBbIN 3aNUcaHHbI B NamMATb NepefaTymk onpeaenaeT MoAeNnn NepesaTymkoB, KOTOPbIe MOTYT BbiTb 3aMOMHEHbI NMO3Xe.
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Instructions and Warnings for users of Road400 gearmotor

Before using your automation system for the first time, ask the installer to | Replace the Remote Control Battery: if your radio control after a period of time,
explain the origin of any residual risks; take a few minutes and read the users | seems not to work as well, or not to work at all, it may simply be that the battery is
instructions manual given you by the installer. Retain the manual for future | flat (depending on the type of use, it may last from several months up to one year
use and deliver it to any subsequent owner of the automation system. and more). In this case you will see that the light confirming the transmission is weak,
or does not come on, or comes on only briefly. Before calling the installation techni-
Your automation system is a machine that will faithfully execute your | cian try exchanging the battery with one from another operating transmitter: if the
commands; unreasonable or improper use may generate dangers: do not oper- | problem is caused by a low battery, just replace it with another of the same type.

ate the system if there are people, animals or objects within its range of operation.

Warning: The batteries contain polluting substances: do not dispose of them
Children: automation systems are designed to guarantee high levels of safety | together with other waste but use the methods established by local regulations.
and security. They are equipped with detection devices that prevent movement if
people or objects are in the way, guaranteeing safe and reliable activation. How- | Manual movement and release: before carrying out this operation please note
ever, children should not be allowed to play in the vicinity of automated systems; | that release can only occur when the leaf is stopped.

to prevent any accidental activations, keep all remote controls away from children:
they are not toys! To lock: carry out the same procedures backwards.

Malfunctions: If you notice that your automation is not functioning properly, dis-
connect the power supply to the system and operate the manual release device.
Do not attempt to make any repairs; call the installation technician and, in the
meantime, operate the system like a non-automatic gate after releasing the gear-
motor as described below.

1 - Slide the lock cover disc. 2 — Insert and turn the key clockwise.

Maintenance: Like any machine, your automation needs regular periodic main-
tenance to ensure its long life and total safety. Arrange a periodic maintenance
schedule with your installation technician. Nice recommends that maintenance
checks be carried out every six months for normal domestic use, but this interval
may vary depending on the intensity of use. Only qualified personnel are author-
ized to carry out checks, maintenance operations and repairs.

Do not modify the system or its programming and adjustment parameters in any
way, even if you feel capable of doing it: your installation technician is responsible
for the system.

The final test, the periodic maintenance operations and any repairs must be docu-
mented by the person who has performed them; these documents must remain
under the custody of the owner of the system.

The only recommended maintenance operations that the user can perform
periodically concern the cleaning of the photocell glasses and the removal of
leaves and debris that may impede the automation. To prevent anyone from acti-
vating the gate release the automation system (as described below). Use a
slightly damp cloth to clean.

4 — Move the leaf manually.

Disposal: At the end of its useful life, the automation must be dismantled by quali-
fied personnel, and the materials must be recycled or disposed of in compliance
with the legislation locally in force.

In the event of malfunctions or power failures. While you are waiting for the
technician to come (or for the power to be restored if your system is not equipped
with buffer batteries), you can operate the system like any non-automatic gate. In
order to do this you need to manually release the gearmotor (this operation is the
only one that the user of the automation is authorized to perform): This operation
has been carefully designed by Nice to make it extremely easy, without any need
for tools or physical exertion.

Control with safety devices out of order: If the safety devices are malfunctioning,
it is still possible to control the gate.

e Operate the gate control device (remote control or key-operated selector switch
etc.). If the safety devices enable the operation, the gate will open and close nor-
mally, otherwise the flashing light flashes a few times but the manoeuvre does not
start (the number of flashes depends on the reason why the manoeuvre is not
enabled).

In this case, actuate the control again within 3 seconds and keep it actuated.
After approximately 2 s the gate will start moving in the “man present” mode, i.e.
s0 long as the control is maintained the gate will keep moving; as soon as the
control is released the gate will stop.

If the safety devices are out of order the automation must be repaired as
soon as possible.

8,(.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizzatore del motoriduttore Road400

Prima di usare per la prima volta I’'automazione, fatevi spiegare dall’'installato-
re I'origine dei rischi residui, e dedicate qualche minuto alla lettura del manuale di
istruzioni ed avvertenze per I'utilizzatore consegnatovi dall'installatore. Con-
servate il manuale per ogni dubbio futuro e consegnatelo ad un eventuale nuovo
proprietario dell’automazione.

La vostra automazione & un macchinario che esegue fedelmente i vostri
comandi; un uso incosciente ed improprio puo farlo diventare pericoloso: non
comandate il movimento dell’automazione se nel suo raggio di azione si trovano
persone, animali o cose.

Bambini: un impianto di automazione garantisce un alto grado di sicurezza, impe-
dendo con i suoi sistemi di rilevazione il movimento in presenza di persone o cose,
e garantendo un’attivazione sempre prevedibile e sicura. E comunque prudente
vietare ai bambini di giocare in prossimita dell’automazione e per evitare attivazioni
involontarie non lasciare i telecomandi alla loro portata: non & un gioco!

Anomalie: Non appena notate qualunque comportamento anomalo da parte
dell’automazione, togliete alimentazione elettrica all'impianto ed eseguite lo sbloc-
co manuale. Non tentate da soli alcuna riparazione, ma richiedete I'intervento del
vostro installatore di fiducia: nel frattempo I'impianto puod funzionare come un’a-
pertura non automatizzata, una volta sbloccato il motoriduttore come descritto piu
avanti.

Manutenzione: Come ogni macchinario la vostra automazione ha bisogno di una
manutenzione periodica affinché possa funzionare pit a lungo possibile ed in com-
pleta sicurezza. Concordate con il vostro installatore un piano di manutenzione
con frequenza periodica; Nice consiglia un intervento ogni 6 mesi per un normale
utilizzo domestico, ma questo periodo pud variare in funzione dell’intensita d’uso.
Qualunque intervento di controllo, manutenzione o riparazione deve essere ese-
guito solo da personale qualificato.

Anche se ritenete di saperlo fare, non modificate I'impianto ed i parametri di pro-
grammazione e di regolazione dell’automazione: la responsabilita & del vostro
installatore.

Il collaudo, le manutenzioni periodiche e le eventuali riparazioni devono essere
documentate da chi le esegue e i documenti conservati dal proprietario dell'im-
pianto.

Gli unici interventi che vi sono possibili e vi consigliamo di effettuare periodica-
mente sono la pulizia dei vetrini delle fotocellule e la rimozione di eventuali foglie o
sassi che potrebbero ostacolare I'automatismo. Per impedire che qualcuno possa
azionare il cancello, prima di procedere, ricordatevi di sbloccare Pautomatismo
(come descritto piu avanti) e di utilizzare per la pulizia solamente un panno legger-
mente inumidito con acqua.

Smaltimento: Al termine della vita dell’automazione, assicuratevi che lo smantel-
lamento sia eseguito da personale qualificato e che i materiali vengano riciclati o
smaltiti secondo le norme valide a livello locale.

In caso di rotture o assenza di alimentazione: Attendendo I'intervento del
vostro installatore, o il ritorno dell’energia elettrica se I'impianto non € dotato di
batterie tampone, I'automazione pud essere azionata come una qualunque aper-
tura non automatizzata. Per fare cio € necessario eseguire lo sblocco manuale
(unico intervento consentito all’utente sull’automazione): tale operazione & stata
particolarmente studiata da Nice per assicurarvi sempre la massima facilita di uti-
lizzo, senza uso di attrezzi particolari 0 necessita di sforzo fisico.

Comando con sicurezze fuori uso: nel caso i dispositivi di sicurezza presenti nel
cancello non dovessero funzionare correttamente & possibile comunque comandare
il cancello.

e Azionare il comando del cancello (col telecomando, col selettore a chiave, ecc.);
se tutto & a posto il cancello si aprira o chiudera normalmente, altrimenti il lam-
peggiante fara alcuni lampeggi e la manovra non partira (il numero di lampeggi
dipende dal motivo per cui la manovra non puo partire).

¢ |n questo caso, entro tre secondi si deve azionare nuovamente e tenere aziona-
to il comando.

e Dopo circa 2s iniziera il movimento del cancello in modalita a “uomo presente”,
cioé finché si mantiene il comando, il cancello continuera a muoversi; appena il
comando viene rilasciato, il cancello si ferma.

Con le sicurezze fuori uso & necessario far riparare quanto prima I’automa-

tismo.

Sostituzione pila del telecomando: se il vostro radiocomando dopo qualche tem-
po vi sembra funzionare peggio, oppure non funzionare affatto, potrebbe semplice-
mente dipendere dall’esaurimento della pila (a seconda dell’'uso, possono trascor-
rere da diversi mesi fino ad oltre un anno). Ve ne potete accorgere dal fatto che la
spia di conferma della trasmissione non si accende, & fioca, oppure si accende solo
per un breve istante. Prima di rivolgervi all’installatore provate a scambiare la pila con
quella di un altro trasmettitore eventualmente funzionante: se questa fosse la causa
dell’anomalia, sara sufficiente sostituire la pila con altra dello stesso tipo.

Attenzione: Le pile contengono sostanze inquinanti: non gettarle nei rifiuti comuni
ma utilizzare i metodi previsti dai regolamenti locali.

Sblocco e movimento manuale: prima di eseguire questa operazione porre
Attenzione che lo sblocco pud avvenire solo quando 'anta € ferma.

Per bloccare: eseguire, al contrario le stesse operazioni

2 — Inserire e ruotare la chiave in
senso orario.

1 — Far scorrere il dischetto copri
serratura.

3 — Tirare la maniglia di sblocco. 4 — Muovere manualmente I'anta.




Instructions et recommandations destinées a I'utilisateur de I'opérateur Road400

¢ Avant d’utiliser pour la premiére fois I"automatisme, faites-vous expliquer | Remplacement de la pile de I’émetteur: si votre installation est munie d’une
par I'installateur I'origine des risques résiduels et consacrez quelques minutes a | radiocommande qui au bout d’une certaine période présente des problemes de
la lecture du manuel d’instructions et d’avertissements pour I'utilisateur qui | fonctionnement ou ne fonctionne plus du tout, cela pourrait dépendre tout simple-
vous est remis par I'installateur. Conservez le manuel pour pouvoir le consulter | ment du fait que la pile est usagée (suivant I'intensité d’utilisation, il peut s’écouler
pour n'importe quel doute futur et remettez-le a tout nouveau propriétaire de I'au- | plusieurs mois jusqu’a plus d’un an). Vous pouvez vérifier cet état de chose si le
tomatisme. voyant de confirmation de la transmission est faible, s’il ne s’allume plus du tout ou

s’il ne s’allume qu’un bref instant. Avant de vous adresser a I'installateur, essayez de

Votre automatisme est un équipement qui exécute fidélement vos com- | remplacer la pile en utilisant celle d’'un autre émetteur qui fonctionne encore: si cette

mandes; une utilisation inconsciente et incorrecte peut le rendre dangereux: ne | intervention remédie au probléme, il vous suffit de remplacer la pile usagée par une

commandez pas le mouvement de I'automatisme si des personnes, des animaux | neuve du méme type.

ou des objets se trouvent dans son rayon d’action.

ATTENTION: Les piles contiennent des substances polluantes: ne pas les jeter a la
Enfants: une installation d’automatisation garantit un degré de sécurité élevé en | poubelle mais suivre les regles de tri sélectif prévues par les réglementations locales.
empéchant avec ses systémes de détection le mouvement en présence de per-
sonnes ou d’objets et en garantissant une activation toujours prévisible et stre. Il | Débrayage et mouvement manuel: avant d’effectuer cette opération, faire Atten-
est prudent toutefois d’éviter de laisser jouer les enfants a proximité de I'automa- | tion au fait que le débrayage ne peut étre fait que lorsque le portail est a I'arrét.

tisme et pour éviter les activations involontaires, de ne pas laisser a leur portée les
émetteurs qui commandent la manceuvre: ce n’est pas un jeu! Pour bloquer: effectuer les mémes opérations dans le sens contraire.

Anomalies: si vous notez une anomalie quelconque dans le fonctionnement de
I’automatisme, coupez I'alimentation électrique de I'installation et procédez au - - — - - -
débrayage manuel. Ne tentez jamais de le réparer vous-méme mais demandez 1 - Faire coulisser le petit disque qui 2 — lIntroduire la gle .et la tourner dans
I'intervention de votre installateur de confiance: dans I'intervalle, I'installation peut couvre la serrure. le sens des aiguilles d’une montre.
fonctionner comme un systéme non automatisé, apres avoir débrayé I'opérateur
suivant les indications données plus loin.

Maintenance: comme toutes les machines, votre automatisme a besoin d’une
maintenance périodique pour pouvoir fonctionner le plus longtemps possible et
en toute sécurité. Etablissez avec votre installateur un plan de maintenance pério-
dique programmeée; Nice conseille une intervention tous les 6 mois pour une utili-
sation domestique normale mais celle période peut varier en fonction de I'intensité
d’utilisation. Toute intervention de contréle, maintenance ou réparation doit étre
exécutée exclusivement par du personnel qualifié.

Méme si vous estimez en étre capable, ne modifiez pas I'installation et les para-
metres de programmation et de réglage de I'automatisme: la responsabilité en
incombe a votre installateur.

'essai de fonctionnement final, les maintenances périodiques et les éventuelles
réparations doivent étre documentés par la personne qui s’en charge et les docu-
ments doivent étre conservés par le propriétaire de l'installation.

Les seules interventions que I'utilisateur peut et doit effectuer périodiquement 4 — Déplacer le portail a la main.
sont le nettoyage des verres des photocellules et I'élimination des feuilles et des
cailloux qui pourraient bloquer I'automatisme. Pour empécher que quelqu’un
puisse actionner la porte, avant de continuer, n’oubliez pas de débrayer I'auto-
matisme (comme nous I'avons décrit) et d’utiliser pour le nettoyage uniquement
un chiffon légerement imbibé d’eau.
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Mise au rebut. A la fin de la vie de I'automatisme, assurez-vous que le déman-
telement est effectué par du personnel qualifié et que les matériaux sont recyclés
ou mis au rebut en respectant les normes locales en vigueur.

En cas de ruptures ou absence d’alimentation électrique. En attendant I'in-
tervention de votre installateur (ou le retour du courant si I'installation est dépour-
vue de batterie tampon), Iinstallation peut étre actionnée comme n’importe quel
autre systeme non automatisé. Pour cela, il faut effectuer le débrayage manuel:
cette opération, qui est la seule pouvant étre effectuée par I'utilisateur de I'auto-
matisme, a fait I'objet d’une étude particuliere de la part de Nice pour vous assurer
toujours une utilisation extrémement simple et aisée, sans aucun outil ou effort
physique.

Commande avec sécurités hors service: si les dispositifs de sécurité ne fonc-
tionnent pas correctement ou sont hors service, on peut quand méme commander
le portail.

e Actionner la commande du portail (avec la télécommande ou le sélecteur a clé).
Si les sécurités donnent leur accord le portail s’ouvrira normalement, autrement:
le clignotant émet quelques clignotements mais la manceuvre ne démarre pas (le
nombre de clignotements dépend du motif pour lequel la manceuvre ne démarre
pas).

Maintenant, dans les 3 secondes, il faut azionare de nouveau la commande et la
maintenir active.

Au bout d’environ 2 s le mouvement du portail commencera en mode “homme
mort”, c’est-a-dire que tant que la commande est maintenue, le portail continue
sa manceuvre; dés que la commande est relachée, le portail s’arréte.

Avec les sécurités hors service, il faut faire réparer au plus t6t 'automa-
tisme.




Instrucciones y advertencias para el usuario del motorreductor Road400

e Antes de usar por primera vez la automatizacion, pida a su instalador que
le explique el origen de los riesgos residuales y lea este manual de instruccio-
nes y advertencias para el usuario entregado por el instalador. Conserve
el manual por cualquier problema que pueda surgir y recuerde entregarlo a un
posible nuevo duefio de la automatizacion.

El automatismo ejecuta fielmente los mandos dados: un uso inconsciente
o inadecuado puede ser peligroso. Por consiguiente, no accione el automatismo
cuando en su radio de accion haya personas, animales o bienes.

Niflos: una instalacion de automatizacion garantiza un elevado grado de segu-
ridad, impidiendo, gracias a sus sistemas de deteccion, que se mueva ante la
presencia de personas o cosas, y garantizando una activacion previsible y segura.
Procure que los nifos no jueguen cerca del automatismo y mantenga los contro-
les remotos lejos de su alcance: no son un juguete!

Desperfectos: ni bien note que el automatismo no funciona correctamente, corte
la alimentacion eléctrica de la instalacion y realice el desbloqueo manual. No reali-
ce ninguna reparacion y llame a su instalador de confianza: una vez desbloqueado
el motorreductor, la instalacion podra funcionar manualmente como un cerramien-
to no automatizado, tal como se describe mas adelante.

Mantenimiento: para garantizar una larga vida Util y para un funcionamiento
seguro, la instalacion, al igual que cualquier otra maquinaria, requiere un mante-
nimiento periédico. Establezca con su instalador un plan de mantenimiento con
frecuencia periddica. Nice aconseja realizar un mantenimiento cada 6 meses para
un uso residencial normal, que puede variar segun la intensidad de uso. Cualquier
tipo de control, mantenimiento o reparacion debe ser realizado sélo por personal
cualificado.

Aunque piense que lo sabe hacer, no modifique la instalacion ni los paréametros
de programacion y de regulacion del automatismo: la responsabilidad es de su
instalador.

El ensayo, los trabajos de mantenimiento periddico y las posibles reparaciones
deben ser documentados por quien los efectia y los documentos tienen que ser
conservados por el duefio de la instalacion.

Las unicas operaciones que pueden hacerse y que le aconsejamos efectuar
periddicamente son la limpieza de los vidrios de las fotocélulas y la eliminacion de
hojas o piedras que podrian obstaculizar el automatismo. Para que nadie pueda
accionar la puerta, antes de proceder recuerde desbloquear el automatismo
(como descrito mas adelante) y utilice para la limpieza unicamente un pafio ligera-
mente humedecido con agua.

Desguace: al final de la vida Util del automatismo, el desguace debe ser realizado
por personal cualificado y los materiales deben ser reciclados o eliminados segun
las normas locales vigentes.

En el caso de roturas o falta de alimentacién: esperando la intervencion de
su instalador, o la llegada de la energia eléctrica si la instalacion no esta dotada de
baterias compensadoras, la automatizacion puede accionarse igual que cualquier
cerramiento no automatizado. A tal fin es necesario realizar el desbloqueo manual
(Unica operacion que el usuario puede realizar): dicha operacion ha sido estudiada
por Nice para facilitarle su empleo, sin necesidad de utilizar herramientas ni hacer
esfuerzos fisicos.

Mando con dispositivos de seguridad fuera de uso: si los dispositivos de segu-
ridad montados en la cancela no funcionaran correctamente, es igualmente posible
accionar la cancela.

e Accionar el mando de la cancela (con el telemando, con el selector de llave, etc.);

si todo es correcto, la cancela se abrira o cerrara normalmente, en caso contrario,

la luz intermitente destellara algunas veces y la maniobra no arrancara (la cantidad
de parpadeos depende de la razén que impide que arranque la maniobra).

En este caso, en un plazo de tres segundos, accionar nuevamente y mantener

accionado el mando.

e Transcurridos alrededor de 2s, empezara el movimiento de la cancela en modo
“hombre muerto”, es decir que, mientras se mantenga presionado el mando, la
cancela seguira moviéndose; no bien se suelte el mando, la cancela se detendra.

Con los dispositivos de seguridad fuera de uso es necesario hacer reparar

lo antes posible el automatismo.

Sustitucion de la pila del telemando: si el radiomando después de transcurrido
un cierto periodo no funciona correctamente o deja de funcionar, podria ser que la
pila esté agotada (puede durar desde varios meses a mas de un afio segun el uso).
Ud. se podra dar cuenta de este inconveniente por el hecho de que la luz del indica-
dor de confirmacion de la transmision no se enciende, es débil, o bien se enciende
sélo durante un breve instante. Antes de llamar al instalador, pruebe a sustituir la pila
con una de otro transmisor que funcione correctamente: si el problema fuera este,
sustituya la pila con otra del mismo tipo.

Atencion: las pilas contiene sustancias contaminantes: no las arroje en los residuos
normales sino que eliminelas de acuerdo con las leyes locales.

Desbloqueo y movimiento manual: antes de ejecutar esta operacion tenga cui-
dado de que el desbloqueo puede efectuarse solo cuando la hoja esta detenida.

Para bloquear: efectue las mismas operaciones en el orden inverso.

1 - Desplace el disco cubrecerradura.

2 — Introduzca y gire la llave hacia la
izquierda.

3 — Tire la manilla de desbloqueo. 4 — Mueva manualmente la hoja.




Anweisungen und Hinweise fir den Benutzer des Toroffners Road400

Bevor Sie die Automatisierung zum ersten Mal verwenden, lassen Sie sich
von lhrem Installateur erkléaren, wie Restrisiken entstehen kénnen, und widmen Sie
dem Lesen der Anweisungen und Hinweise fiir den Benutzer, die lhnen |hr
Installateur aushandigen wird, ein paar Minuten. Bewahren Sie die Anleitung fur
zukUnftige Zweifelsfélle auf und Ubergeben Sie diese ggf. einem neuen Besitzer
der Automatisierung.

Ihre Automatisierung ist eine Maschine, die Ihre Befehle getreu durch-
fiihrt; ein verantwortungsloser und unsachgemaBer Gebrauch kann geféhrlich
werden: verursachen Sie keine Bewegung der Automatisierung, wenn sich Perso-
nen, Tiere oder Gegenstéande in ihrem Aktionskreis befinden.

Kinder: eine Automatisierungsanlage gewahrleistet einen hohen Sicherheitsgrad
und verhindert mit ihren Schutzsystemen, dass sie sich bei Anwesenheit von Per-
sonen und Gegenstanden bewegt, und gewahrleistet eine immer vorhersehbare
und sichere Aktivierung. Als VorsichtsmaBnahme sollte man aber Kindern verbie-
ten, in der Nahe der Automatisierung zu spielen, und man sollte die Fernbedienun-
gen nicht in der Reichweite von Kindern lassen: es handelt sich nicht um ein
Spiel!

Stoérungen: Schalten Sie die Stromversorgung zur Anlage ab, sobald Sie ein
ungewohnliches Verhalten der Automatisierung bemerken, und fihren Sie die
manuelle Entriegelung aus. Versuchen Sie nie, selbst Reparaturen auszuflhren,
sondern fordern Sie den Eingriff Inres Vertrauensinstallateurs an: in der Zwischen-
zeit, nachdem Sie den Getriebemotor wie weiter vorne beschrieben entriegelt
haben, kann die Anlage wie eine nicht automatisierte Vorrichtung funktionieren.

Wartung: Wie jede Maschine bendtigt auch lhre Automatisierung eine regelmaBi-
ge Wartung, damit sie so lange wie mdglich und in voller Sicherheit funktionieren
kann. Vereinbaren Sie mit Ihrem Installateur einen programmierten Wartungsplan.
Nice empfiehlt eine programmierte Wartung alle sechs Monate bei Normalge-
brauch fir den Haushalt, dieser Zeitraum kann aber je nachdem, wie haufig die
Anlage benutzt wird, unterschiedlich sein. Arbeiten wie Wartung, Kontrollen und
Reparaturen durfen nur von Fachpersonal ausgefthrt werden.

Auch wenn Sie meinen, dass Sie wissen, wie das gemacht wird, &ndern Sie die
Anlage und die programmierten Parameter sowie die Einstellungen der Automati-
sierung nicht: diese Verantwortung steht Inrem Installateur zu.

Die Abnahme, die periodischen Wartungen und eventuelle Reparaturen missen
von dem, der diese Arbeiten ausfihrt, belegt sein, und diese Belege missen vom
Besitzer der Anlage aufoewahrt werden.

Die einzigen Eingriffe die Sie ausflihren und periodisch auch ausfiihren sollten,
sind die Reinigung der Glaser an den Photozellen und die Entfernung eventueller
Blatter oder Steine, die den Automatismus behindern kdnnten. Um zu verhindern,
dass jemand das Tor betatigt, entriegeln Sie vor diesen Arbeiten den Automa-
tismus (wie weiter vorne beschrieben). Zur Reinigung nur ein mit Wasser leicht
benetztes Tuch verwenden.

Entsorgung: Versichern Sie sich, dass die Entsorgung am Ende der Lebensdauer
Ihrer Automatisierung von Fachpersonal gemacht wird und dass die Materialien
nach den 6rtlich gultigen Vorschriften recycled oder entsorgt werden.

Im Falle von Defekten oder bei Stromausfall: Warten Sie auf Ihren Installa-
teur oder bis der Strom wieder vorhanden ist, falls Inre Anlage keine Pufferbatterie
hat; die Anlage kann wie eine beliebige nicht automatisierte Offnungsvorrichtung
betatigt werden. Dazu muss die manuelle Entriegelung ausgefuhrt werden. Die-
sem Vorgang, der einzige, den der Benutzer der Automatisierung ausfuhren kann,
widmete Nice besondere Aufmerksamkeit, damit Sie diese Vorrichtung immer mit
groBter Einfachheit, ohne Werkzeug und ohne kdrperliche Anstrengungen betati-
gen konnen.

Torbewegung mit Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb: solliten die am Tor
vorhandenen Sicherheitsvorrichtungen nicht korrekt funktionieren, kann das Tor
trotzdem bewegt werden.
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Einen Befehl zur Bewegung des Tors erteilen (mit der Fernbedienung, dem Schlis-
seltaster, usw.); wenn alles in Ordnung ist, wird sich das Tor normal 6ffnen oder
schlieBen, andernfalls wird die Blinkleuchte mehrmals blinken und es erfolgt keine
Bewegung (die Anzahl der Blinkvorgange hangt von der Ursache ab, warum keine
Bewegung erfolgt).

In diesem Fall muss die Schaltvorrichtung innerhalb von drei Sekunden erneut
betatigt werden und betétigt bleiben.

Nach ca. 2s wird die Torbewegung im Modus “Todmann” erfolgen. Das bedeu-
tet, dass sich das Tor bewegen wird, solange Sie die Schaltvorrichtung betétigen;
sobald Sie diese loslassen, halt das Tor an.

Wenn die Sicherheitsvorrichtungen auBer Betrieb sind, muss der Automatis-
mus so schnell wie méglich repariert werden.

Ersatz der Batterie der Fernbedienung: falls Ihre Funksteuerung nach einiger Zeit
anscheinend schlechter oder gar nicht funktioniert, so kdnnte das ganz einfach von
der leeren Batterie abhangen (je nach Batterie kann das nach mehreren Monaten
bis zu Uber einem Jahr geschehen). Sie konnen das an dem Leuchtmelder bemer-
ken, der die Sendung bestatigt und nur schwach oder gar nicht oder nur ganz kurz
leuchtet. Bevor Sie sich an den Installateur wechseln, versuchen Sie, die Batterie mit
der eines anderen, funktionierenden Senders auszuwechseln: sollte das die Ursache
sein, genlgt es, die alte Batterie mit einer anderen gleichen Typs auszuwechseln.

Achtung: Batterien enthalten Schadstoffe: nicht in den Hausmull geben, sondern

nach den ortlichen Vorschriften entsorgen.

2 — Den Schllssel einstecken und im
Uhrzeigersinn drehen.

1 - Den Schlossdeckel verschieben.

3 — Den Entriegelungsgriff ziehen. 4 — Das Tor von Hand bewegen.

g><.___-_-____-__-__-___-__-____---____-_________-__-___-_--____-_-____-__-__-___-_-______--____-_-___-___-______-_--____-_-__________-___-_-____-__-____-_-___-___-_
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Instrukcje i ostrzezenia skierowane do uzytkownika sitownika Road400

¢ Przed pierwszym uzyciem automatyzacji, poproscie instalatora o wyjasnienie,
jakie zagrozenia moga pojawi¢ sie w czasie uzytkowania bramy i skad pochodza,
przeznaczcie kilka minut na przeczytanie instrukcji i ostrzezen dla uzytkowni-
ka jakie przekazat wam instalator. Nalezy przechowywag instrukcje w celu moz-
liwych pdzniejszych konsultacji i przekazaé ja ewentualnemu nastepnemu uzyt-
kownikowi bramy.

Wasz automat jest maszyna, ktéra doktadnie wykonuje wasze polecenia;
niewtasciwe lub nieuprawnione uzycie moze stac sie niebezpieczne: nie sterujcie
ruchem bramy, jesli w jej poblizu znajduja sie osoby, zwierzeta lub przedmioty.

Dzieci: automatyka gwarantuje wysoki stopiert bezpieczenstwa. Zatrzymuije ruch,
gdy jej system zabezpieczajgcy odczyta obecnosc¢ osdb lub rzeczy i gwarantuje
uaktywnienie tego sytemu w sposéb pewny i przewidziany. Bezpieczniej jednak
jest zabroni¢ dzieciom bawienia sie w poblizu automatyki jak réwniez pozostawio-
nymi bez nadzoru pilotami, aby unikna¢ nieumysinego wiaczenia: to nie zabaw-
ka!

Usterki. Gdy zauwazy sie jakiekolwiek niewtasciwe zachowanie automatyki nale-
2y odfgczy¢ od niej zasilanie elektryczne i wysprzegli¢ recznie wedtug procedury
nizej opisanej. Nie probujcie sami wykona¢ jakiejkolwiek naprawy, lecz zwrdcécie
sie 0 pomoc do waszego zaufanego instalatora: W miedzyczasie brama moze
dziata¢ jako otwierana recznie (po odblokowaniu sitownika), tak jak to wczesniej
opisano.

Czynnosci konserwacyjne. Automatyka, jak kazda maszyna, wymaga okre-
sowych czynnosci konserwacyjnych, co gwarantuje jej bezpieczne i dtugoletnie
funkcjonowanie. Uzgodni¢ z waszym instalatorem program okresowych przeglag-
doéw konserwacyjnych. Firma Nice poleca, aby przeglady wykonywac co szesé
miesiecy, ale zalezy to tez od intensywnosci uzytkowania. Jakikolwiek przeglad,
zwigzany z czynnosciami konserwacyjnymi czy naprawa, ma by¢ wykonany przez
wykwalifikowany personel.

Nawet jesli uwazacie ze potraficie, nie modyfikujcie urzadzenia i parametréw pro-
gramowania oraz nie regulujcie automatyki: nalezy to do waszego instalatora.
Odbidr, konserwacje okresowe i ewentualne naprawy musza by¢ udokumento-
wane przez wykonujacego je, a dokumentacja przechowywana przez wiasciciela
urzadzenia.

Jedyne czynnosci, ktdre mozecie i powinniscie wykonywac okresowo, to czysz-
czenie szybek fotokomdrek i usuwanie ewentualnych lisci, kamieni i innych obiek-
téw, ktdre mogtyby przeszkodzi¢ w ruchu bramy Aby uniemozliwi¢ nieoczekiwane
uruchomienie bramy, przed rozpoczeciem tych prac pamietajcie o odblokowaniu
automatu (tak jak wczesniej to opisano). Do czyszczenia uzywajcie jedynie Scie-
reczki lekko zwilzonej woda.

Ztomowanie. Po zakoriczeniu okresu uzytkowania automatyki dopilnujcie, aby
likwidacja zostata przeprowadzona przez wykwalifikowany personel i aby materiaty
zostaly poddane recyklingowi lub utylizacji zgodnie z obowigzujacymi przepisami.

W wypadku uszkodzenia lub braku zasilania. Oczekujac na waszego instala-
tora lub do momentu przywrdcenia zasilania (jesli urzadzenie nie jest wyposazone
w dodatkowy akumulator), brama moze by¢ uzywana jako obstugiwana recznie.
W tym celu nalezy wykona¢ wysprzeglenie sitownika (jedyne dziatanie dozwolo-
ne uzytkownikowi): ta operacja zostata szczegdlnie przemyslana przez Nice, aby
zapewni¢ wam maksymalng tatwosc bez uzycia specjalnych narzedzi lub duzego
wysitku fizycznego.

Sterowanie z niesprawnymi urzadzeniami bezpieczenstwa: w przypadku kie-
dy urzadzenia bezpieczenstwa znajdujace sie na bramie nie dziataja prawidtowo,
mozna réwniez sterowac brama.

e Uruchomi¢ brame (pilotem, nadajnikiem radiowym, przetacznikiem itp.); jesli
wszystko jest w porzadku, brama zadziata w sposéb normalny, w przeciwnym
wypadku lampa ostrzegawcza kilka razy bty$nie i manewr nie rozpocznie sie (ilos¢
btyskéw zalezy od przyczyny dla ktdrej manewr nie moze sie rozpoczac.

o W tym przypadku, w przeciagu 3 sekund nalezy powtdrnie wiaczyc¢ i trzymac wig-
czone sterowanie.

e Po okoto 2 sekundach rozpocznie sig ruch bramy w trybie ,Manualnym”, to zna-
czy brama sie przesuwa dopoki wciskamy przycisk (lub trzymamy przekrecony
kluczyk) a po ich puszczeniu natychmiast zatrzyma sie.

Przy niedziatajgcych zabezpieczeniach nalezy jak najpredzej naprawic¢ sys-

tem.

Wymiana baterii w pilocie jesli wasz pilot po jakims czasie uzywania ma zmnie-
jszony zasieg lub w ogdle przestat dziata¢, moze to by¢ po prostu skutkiem wyczer-
pania sie baterii (w zaleznosci od intensywnosci uzywania, bateria wytrzymuje od
kilku miesiecy do ponad roku). Mozecie sprawdzi¢ fakt wyczerpania baterii poniewaz
dioda potwierdzenia na pilocie nie zapala sig, albo $wieci bardzo stabo, lub zapala
sie tylko na chwilke. Przed zwrdceniem sie do instalatora, sprébuijcie zamieni¢ bate-
rie na inne, wyjete z nadajnika dziatajacego prawidtowo: jesli to jest powodem nie
dziatania, to wystarczy wymienic¢ baterie na nowa tego samego typu.

Uwaga: Baterie zawierajg substancie trujgce: nie wyrzucajcie ich do $mieci, ale usu-
rficie zgodnie z aktualnymi przepisami. Nie wyrzuca¢ do smieci, ale przy ich zbycie
nalezy dostosowac sie do miejscowych norm i regulamindw w tej materii.

Odblokowanie i ruch reczny: przed wykonaniem tej operacji zwrdci¢ uwage na
to, ze odblokowanie moze by¢ wykonane jedynie kiedy skrzydto jest nieruchome.

Aby zablokowac: wykonac¢ w odwrotnej kolejnosci te same operacie.

1 - Przesuna¢ pokrywke przykrywa-
jacg zamek.

2 — Wiozy¢ i obrocic klucz w kierunku
ruchu wskazéwek zegara.

4 — Przesunac¢ recznie skrzydto.

Vi
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Aanwijzingen en aanbevelingen bestemd voor de
gebruiker van de reductiemotor Road400

Voordat u de automatisering voor de eerste maal gaat gebruiken, is het
raadzaam u door de installateur te laten uitleggen waar de restrisico’s ontstaan,
en enkele minuten van uw tijd te besteden aan het lezen van deze handleiding
met aanwijzingen en aanbevelingen voor de gebruiker die de installateu u
overhandigd heeft. Bewaar deze handleiding voor eventuele toekomstige twijfels
en geef haar aan een eventuele nieuwe eigenaar van de automatisering.

Uw automatisering is een machine die getrouwelijk uw instructies opvolgt;
onverantwoordelijk en oneigenlijk gebruik kan maken dat het een gevaarlijke
machine wordt: laat de automatisering niet werken als er zich mensen, dieren of
zaken binnen haar bereik bevinden.

Kinderen: een automatiseringsinstallatie biedt een hoge graad van veiligheid,
doordat ze met haar beveiligingssystemen de manoeuvre bij aanwezigheid van
mensen of zaken onderbreekt en altijd een voorspelbare en veilige activering
garandeert. Het is in ieder geval verstandig kinderen te verbieden in de buurt van
de installatie te spelen en de afstandsbedieningen buiten hun bereik te houden om
te voorkomen dat de installatie per ongeluk in werking komt: het is geen speel-
goed!

Storingen: Zodra u constateert dat de automatiseringsinstallatie niet werkt zoals
ze dat zou moeten doen, dient u de stroomtoevoer naar de installatie te onderbre-
ken en haar handmatig te ontgrendelen. Probeer niet zelf te repareren, maar roep
de hulp van uw vertrouwensinstallateur in: intussen kan de installatie werken als
een niet geautomatiseerde toegang, wanneer u de reductiemotor op de hieronder
beschreven manier ontgrendeld hebt.

Onderhoud: Zoals elke machine heeft uw installatie periodiek onderhoud nodig
om haar zo lang mogelijk en geheel veilig te laten werken.Stel met uw installateur
een onderhoudsplan met periodieke frequentie op; Nice raadt bij normaal gebruik
bij een woning een onderhoudsbezoek om het half jaar aan, maar dit tijdsbestek
kan variéren in functie van een meer of minder intensief gebruik. Alle controle-,
onderhouds- of reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

Ook al bent u van mening dit te kunnen doen, breng geen wijzigingen aan de
installatie en de programmerings- en afstellingsparameters van uw automatise-
ringsinstallatie aan: uw installateur is aansprakelijk.

De opleveringstest, de periodieke nderhoudswerkzaamheden en de eventuele
reparatiewerkzaamheden dienen gedocumenteerd te worden door wie die uitvoert
en de documenten dienen door de eigenaar van de installatie bewaard te worden.
De enige werkzaamheden die de gebruiker regelmatig kan en moet uitvoeren
zijn het reinigen van de glaasjes van de fotocellen en het verwijderen van blade-
ren en stenen die het automatisme in diens werking kunnen belemmeren. Om te
voorkomen dat iemand de deur in beweging kan bregen dient u eraan te den-
ken voordat u dit gaat doen het automatisme (zoals verderop beschreven) te
ontgrendelen en voor het schoonmaken alleen een enigszins vochtige in water
gedrenkte doek te gebruiken.

Afvalverwerking: Als de automatisering niet meer gebruikt kan worden, dient
u zich ervan te vergewissen dat de sloop daarvan door gekwalificeerd personeel
wordt uitgevoerd en dat het materiaal volgens de plaatselijk geldende voorschrif-
ten wordt hergebruikt of naar de afvalverwerking wordt gezonden.

In geval van defecten of stroomuitval: In afwachting van het bezoek van uw
installateur, (of het terugkeren van de elektrische stroom als de installatie niet van
bufferbatterijen voorzien is), mag de installatie gebruikt worden als elke andere
niet-geautomatiseerde toegang. Hiertoe dient u de automatisering handmatig te
ontgrendelen: aan deze handeling, die de enige is die de gebruiker van de auto-
matisering mag uitvoeren, heeft Nice bijzonder veel aandacht besteed om u altijd
een maximum aan gebruiksvriendelijkheid te garanderen, zonder dat u gereed-
schap moet gebruiken of fysieke kracht moet aanwenden.

Bediening wanneer de veiligheidsinrichtingen buiten gebruik zijn: indien de
veiligheidsinrichtingen van het hek niet correct functioneren, kunt u het hek toch
bedienen.

Activeer de bediening van het hek (met de afstandsbediening, sleutelschakelaar
enz.); als alles in orde is, zal het hek normaal open of dicht gaan, anders zal het
knipperlicht enkele malen knipperen en zal het manoeuvre niet van start gaan (het
aantal malen dat het knipperlicht knippert, heeft te maken met de reden waarom
het manoeuvre niet van start kan gaan).

In dit geval moet u de bedieningsinrichting binnen 3 seconden nogmaals active-
ren en geactiveerd houden.

Na ongeveer 2 sec. komt het hek in beweging en wel in de modus “iemand aan-
wezig”, d.w.z. zolang de bedieningsinrichting geactiveerd blijft, beweegt het hek;
zodra de bedieningsinrichting losgelaten wordt, stopt de hek.

Wanneer de beveiligingen buiten gebruik zijn, moet het automatisme zo snel
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mogelijk gerepareerd worden.

Vervanging van de batterij van de afstandsbediening: als uw afstandsbedie-
ning na enige tijd minder lijkt te werken, of helemaal niet te werken, zou dit eenvou-
digweg kunnen komen omdat de batterij leeg is (afhankelijk van het type daarvan
kan dat na verschillende maanden of na twee/drie jaar zijn). U kunt dit zien doordat
het waarschuwingslampje dat de doorzending bevestigt, zwak brandt, of helemaal
niet brandt, of slechts eventjes brandt. Voordat u zich tot de installateur wendt kunt
u proberen de batterij van een andere zender die wel werkt, in te zetten: als dit de
oorzaak van de storing is, behoeft u alleen maar een nieuwe batterij van hetzelfde
type in te zetten.

Let op: De batterijen bevatten vervuilende stoffen: gooi ze niet met het gewone hui-
svuil weg, maar gebruik de methoden die in de plaatselijke voorschriften voorzien
zijn.

Ontgrendeling en handmatige manoeuvre: voordat u dit gaat doen dient u erop
te letten dat ontgrendeling alleen kan plaatsvinden wanneer de vleugel stil staat.

Voor vergrendeling: doe hetzelfde, maar dan in omgekeerde volgorde.

1 — Verschuif het plaatje dat het slot 2 — Steek de sleutel in het slot en draai
beschermt. die met de wijzers van de klok om.

3 - Trek aan de ontgrendelingshand- 4 — \/erplaats de vleugel handmatig.
greep.

g><.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



MHCTpyKUMA 1 BakHaA uHgopmauuma AnA nonb3oBaTenen
anekTpomexaHudeckoro npusoga Road400

¢ [lepen nepBbIM MCNONMb30OBaAaHUEM CUMCTEMbl aBTOMaTU3aLMU NONy4YnUTb
OT NpeAcTaBUTENA MOHTaXHOW opraHv3aumm MHopMaLuio 06 0CTaTO4HbIX
pvcKax v yaenute HEMHOrO BPEMEHW MPOYTEHUIO HACTOALLE MHCTPYKLIUK U
npeaynpeXxaeHnin AnA nonb3oBaTtenAa, NPefoCTaBNEHHONO YCTAHOBLUMKOM.
XpaHuUTb PyKOBOACTBO Ha cry4vaw cnpaBoK B 6yayliem uiv BO3MOXHOMN
nepefayv u3genuA HoBOMy Bnazenblly.

Bawa cuctema aBTomatusaumm - 3To OGOPVAOBaHMe, BbinosiHAwLWee Bawwm
KOMaHAbl; He6peXxxHoe UNn HeHaanexatee ncnonb3oBaHne MoryT caenartb
ee OnacHon: He NogaBaTb KOMaHAy ABUXEHWA, ecnv B paguyce AencTBuA
Haxo4ATcA Noau, XXMBOTHbIE U NpeaMeTbl.

L4 ,quVI: cunctema aBTomMatTu3auuu obecneynsaeT BbICOKYIO CTeneHb
6esonacHocTu. bnarogapA Hanu4unM COBCTBEHHbIX CUCTEM 6€30MacHOCTU
OHa MOMHOCTbLIO UCKITIOYaEeT ABUXKEHUE NPU HANUYMK NOAEN UNv NpeaMeToB,
obecne4ymBan npeackasyemyto n 6esonacHyto paboT BOpoOT. TeM He meHee,
[EeTAM KaTeropnyecku 3anpellaeTca urpaTb B HENOCPEACTBEHHOW 6nM30CcTH
OT CUCTEeMbl aBTOMaTn3auun. XpaHVITe nynbT AUCTAHUMOHHOIO yrnpaBfieHUA B
MecTe, HeoCTYNHOM AeTAM. [TOMHUTE, 4TO 3TO He UrpyLuka!

HeucnpasHocTu: MNpu obHapy>xeHun Hemonagku unn aHomanun B paboTe
HEeMeASIEHHO OTKIIOYMTE CUCTEMY OT JNEeKTPUHECKOW CeTU 1 3abnoknpynTe ee
MexaHn4ecku. He nbiTanTecb Npon3BoAMTb PEMOHT CaMOCTOATENbHO. BbidoBute
YMOTHOMOYEHHOro CEepBUCHOroO crneuunanucTa. [Jo npuxoda cneuynanucra
BOpPOTa MOXHO 6yAeT OTKpbIBaTb BPY4HYIO, NpeaBapuTenbHO pasbnokmpoBas
31eKTPOMEXaHNYECKUI NMPUBOA, KaK OMUCAHO HUXKE.

0O6cnyxuaHue: Kak nio6oe apyroe obopynoBaHue, cuctema aBromarmsaumm
Hy>XJaeTcA B Nepuoanyeckom ob6CnyXusaHuu c Lenbtlo obecneveHns ee
NPOACIHKUTENBHOW 1 6e3onacHo paboTsl. CornacyiTte ¢ Bawmm cneuyvanuctom
no ycTaHOBKe nnaH nepuoam4eckoro obcnyxusanua; komnaHuAa Nice
pekomMeHayeT NpovM3BOAUTL BMeELLATENbCTBA OAWH pa3 B Monroga B cryyae
06bI4HOr0 6bITOBOr0 MCMOMIb30BAHMA, HO AaHHAA NEPUOANYHOCTb MOXET
BapbMpoBaTbCA B 3aBUCUMOCTU OT MHTEHCUMBHOCTU aKcnnyaTauuu. Jiiobble
onepaumu no nNpoBepke, 06CNY>XMBAHWIO UM PEMOHTY JOMKHbI NPOU3BOAUTLCA
TONbKO KBaNMULMpoBaHHbIM NEPCOHASIOM.

[Ja>ke npu NoHMMaHUM NpoLecca, He U3MEHANTE KOHCTPYKLMIO 060pyaoBaHus,
HacTPOWKM 1 NapameTpbl CUCTEMbI aBTOMATU3aUMK: 3TO AOMXKEH AeNaTb TONbKO
cneuvanuncT rno yCTaHOBKe.

e licnbiTaHnA, Nepuoanyeckoe TEXHUHECKOE 0BCY>XXMBaHWE Y PEMOHT LOMXKHbI
[OKYMEHTUpoBaTbCA 06CNyXuBawlen opraHmsaunen. Konum paHHbIX
[OKYMEHTOB [OMXKHbI XpaHWUTbCA Y Briafesbla CUCTEMbI.

EAMHCTBEHHaA onepauud, KOTOPYD MOXET NPOoVM3BOAWUTb Monb3oBaTesb
obopyaoBaHVA (M peKoMeHayeTCA AenaTb 3T PerynAapHo), - 3TO nepuoaneckan
YUCTKa CTEeKON (DOTOINEMEHTOB UK yAaneHne NIMCTbEB UM KaMHeW, KoTopble
MOryT co3faBaTb NPenATCTBMA AnA paboTbl cMCTeMbl aBToMaTu3aumm. Bo
n36exxaHne HeCaHKLMOHNPOBAHHOIO UCMOb30BaHMA CUCTEMbI aBTOMAaTU3aLMm
nepen Hayanom npoBegeHnA paboT He 3abbiBaniTe 0 pa3biIOKMpOBKeE
aBTOMaTU4YECKUX YCTPOMNCTB (KaK ONUChIBAETCA HUXeE). YNCTKY npou3BoauTe
YUCTOW BETOLLbIO, Cierka CMOYEHHOW BOAOM.

YTunusauma: Mo OKOHYaHUM cpoKa CryXObl CUCTEMbl LEMOHTaX [OOSNXKEH
npon3BOANTLCA KBanuMUUMPOBaAHHBIM MEPCOHANOoM, U yTunansauma u
nepepaboTka KOMMOHEHTOB [AOSIXHbl BbINOHATLCA B COOTBETCTBUM C
TpeboBaHUAMMN OEVCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNbCTBa.

Mpu nonomMmke Mnu oTCyTCTBMM HaNpPAXXEHUA B 3NIeKTpUYECKon cetu: Bo
BpeMA OXMAaHWA npuxofa crneuuanucta no yctaHoBKe Win BO306HOBNEHUA
nogayn aHeprum, ecnu cuctema He obopyaoBaHa bydepHol 6atapeen, cuctema
aBToMaTM3auMm MOXeT UCMOoNb30BaTbCA Kak niobas HeaBTOMaTU3UPOBaHHaA
cucTema. [nAa 3Toro Heo6XxoAMMO BPYYHYH MPOU3BECTM Pa3broKMPOBKY
(e@vHCTBEHHAA onepauuA, KOTOPYK MOXEeT NPou3BOAUTb Nonb3oBaTesb
CcMCTEMbl aBTOMaTM3aumm): JaHHaA onepauma 6bina TwartenbHo paspaboTaHa
komnaxmen Nice anA makcumanbHoro obnerdyeHuA akcnyaTaumm, He npuberaa
K MPUMEHEHMIO CrieumarbHbIX YCTPONCTB Mn (hU3NYECKOW CUnbl.

YnpaBneHue ¢ HeucnpaBHbIMU NMpeAoXpaHUTENbHbIMU YCTPOWCTBAMMU:
ynpaBJieHne BOPOTaMu BO3MOXHO AaXke NPU HEUCNPaBHOCTY NPEAOXPaHUTENbHBIX
YCTPOWCTB.

e BKNo4nMTb ynpaBneHne BOPOT (MPM NOMOLWM NynbTa AUCTAHLMOHHOIO
ynpaBneHuA, KoYeBOro nepeksnyartend u np.); ecnv Bce B NopAfke,
BOpOTa OTKPOIOTCA M 3aKPOKOTCA B 0ObIMHOM pexkume, B NPOTUBHOM crny4ae
npobneckoBaA namna npov3BeAeT HECKOMbKO BCMbIWEK, U BbINOHEHNE
onepauum He HayHeTcA (KONMMYeCTBO BCMbIWEK 3aBUCUT OT MPUYUHbLI, MO
KOTOPOW 3aAaBaeman onepauma He MOXET ObITb BbINOMHEHA).

B aToM crnyyae B TeYeHue Tpex CeKyHA HeobXoAMMO NMPOM3BECTU NMOBTOPHOE
BKJIO4EHUE U YAEPXKUBATb KHOMKY YNpaBfieHNUA HaXKaTon.

anMepHO vyepes3 2C Ha4yHeTcA ABUXXEeHUe BOPOT B peXume «rnpucytctene
yenoBeka»: MPU yoep>XaHWU KHOMKW HaxaToW, BopoTa MpOoAosKalT
nepemeLlaTbCcA; Nocne Toro, Kak KHoMka ynpaefeHuA oTnylleHa, BopoTa
ocTaHaBUBatOTCA.

Mpu HeucnpaBHOCTU yCTPOUCTB 6€30NacHOCTU HEO6XOAMMO KaK MOXHO
cKopee Npou3BeCcTU PEMOHT CUCTEMbI aBTOMaTU3aLmu.

3ameHa 6aTapeek nynbTa AUCTaHLIMOHHOTO YNpaBleHUA: eciim Yepes Kakoe-
TO BpeMA Ha4dumHaroTcA cbou B pa60Te nynbTa AUCTAHUMOHHOIO ynpasJieHuA,
Unu OH NepecTaeT paboTaTb, 3TO MOXeT BbiTb BbI3BAHO UCTOLLEHEM BaTapeu
(B 3aBUCUMOCTMN OT UHTEHCUBHOCTM 3KCMyaTaumm, 3To MOXeT NPOU30NTH Yepes
HECKOmNbKO MecALEeB - rof). O HeobXoAMMOCTH 3amMeHbl 6aTapeun CBUAETENLCTBYET
TOT (haKT, 4TO NlaMrnoyKa NnoATBEPXKAEHNA Nepefaymn curHana He BKIo4vaeTcs,
cnabo ropuT MU BKIOYAETCA C HEKOTOpbIM ono3gaHuem. pexae 4vem
06paTuTbcA K CneunanucTy rno ycTaHOBKe MomMbiTaTecb 3aMeHUTb 6aTapeto
aHanoru4Hown 6aTapeen M3 Apyroro AenCTByOLWEro nynbta: ecnu npobnema
yCTpaHAeTCA, AOCTATOYHO TONbKO BCTABUTb HOBYIO 6aTapeto ¢ aHaslorMyHbIMU
XapaKTepUCTUKaMU.

BHumaHwue: BaTapeM cogep>xaTt onacHble BellecTBa, NO3TOMY 3anpellaeTcA
Bbl6paCbIBaTb nx B obLme oTxoabl, a yTnnnu3npoeaTb B nopAanke, npeanmcaHHoOM
MeCTHbIMU HOpMaTUBaMu.

Pa36nokMpoBKa U ABMWXEHUE BPYYHYIO: Nepes HavanoM AaHHOW orepauum
06paTnTb BHUMaHUE, YTO Pa3b/IOKMPOBKA MOXET MPOM3BOANTLCH TOSbKO B TOM
cryyae, ecnv CTBOpKa HenoaBuXKHa.

Y106bI 3aﬁn0KMpOBaTb: BbIMNOJTHUTb NepedvuncrieHHble Bbille onepauun B ot‘)paT-
HOM nopAnke

1 — OTKUHYTb OWCK, NMOKPbIBAIOLLMIA
3aMOK.

2 — BcTaBuTb Y NOBEPHYTb KIOY MO
4acoBOW CTPesIKe.

3 — lMoTAHYTb py4Ky pasbnoku-
POBKW.

4 — MNepemecTUTb CTBOPKY BPYUHYIO.
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CE declaration of conformity

Declaration in accordance with the following Directives: 1999/5/EC (R&TTE), 2004/108/EC (EMC);
2006/42/EC (MD) annex I, part B

Note - The content of this declaration corresponds to that specified in the official document deposited at the Nice S.p.A. headquarters
and, in particular, to the latest revised edition available prior to the publishing of this manual. The text herein has been re-edited for edito-
rial purposes. A copy of the original declaration can be requested from Nice S.p.A. (prov. of Treviso), Italy.

Number: 297/ROAD400 Revision: 6 Language: EN

Manufacturer's Name: Nice s.p.a.

Address: Via Pezza Alta 13, — 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

Person authorized to draw up technical documentation: Nice s.p.a.

Type of product: ROAD400 electromechanical gearmotor with incorporated control unit
Model / Type: ROAD400

Accessories: no accessory

The undersigned Mauro Sordini, as Chief Executive Officer, hereby declares under his own responsibility that the product identified above
complies with the provisions of the following directives:

e DIRECTIVE 1999/5/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 9 March 1999 on radio equipment and telecom-
munications terminal equipment and the mutual recognition of their conformity, in accordance with the following harmonised standards:
- Health and safety (art. 3(1)(@)): EN 62479:2010
- Electrical safety (art. 3(1)(@)): EN 60950-1:2006 + A11:2009 + A12:2011 + A1:2010 + A2:2013
- Electromagnetic compatibility (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1 V1.9.2:2011; EN 301 489-3 V1.6.1:2013
- Radio spectrum (Art. 3(3)): EN 300 220-2 V2.4.1:2010

e DIRECTIVE 2004/108/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 15 December 2004 on the approximation of
the laws of the Member States relating to electromagnetic compatibility and repealing Directive 89/336/EEC, in accordance with follow-
ing harmonised standards: EN 61000-6-2:2005, EN 61000-6-3:2007+A1:2011

In addition, the product conforms to the following directive in accordance with the provisions applicable to partly completed machinery:

e Directive 2006/42/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of May 17 2006 regarding machines and amending directive
95/16/EC (consolidated text).

— | hereby declare that the pertinent technical documentation has been drafted in accordance with Annex VII B of Directive 2006/42/EC
and that the following essential requirements have been fulffiled: 1.1 -1.1.2-113-121-126-151-152-155-156-1.57
-15.8-15.10-1.5.11

— The manufacturer agrees to send the national authorities pertinent information on the partly completed machinery, in response to a mo-
tivated request, without affecting its intellectual property rights.

— If the partly completed machinery is operated in a European country with an official language other than the language used in this dec-
laration, the importer must include a translation with this declaration.

— The partly completed machinery must not be operated until the final machine in which it is to be incorporated is declared to conform to
the provisions of Directive 2006/42/EC, if applicable.

The product also complies with the following standards: EN 60335-1:2002 + A1:2004 + A11:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 +
A14:2010 + A15:2011; EN 60335-2-103:2003 + A11:2009

The parts of the product which are subject to the following standards comply with them: EN13241-1:2003 + A1:2011; EN12445:2002;
EN12453:2002; EN12978:2003 + A1:2009

Oderzo, 30 April 2015

Mr. Mauro Sordini
(Chief Executive Officer)

8><.----------_-----_------------_-----_------------_-----_-----_------_-----_-----_------_-----_-----_------------_-----_------------_-----_------------_-----_-----
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Dichiarazione CE di conformita

Dichiarazione in accordo alle Direttive: 1999/5/CE (R&TTE), 2004/108/CE (EMC);
2006/42/CE (MD) allegato Il, parte B

Nota - Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice
S.p.a., e in particolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente é stato riadattato
per motivi editoriali. Copia della dichiarazione originale pud essere richiesta a Nice S.p.a. (TV) .

Numero: 297/ROAD400 Revisione: 6 Lingua: IT

Nome produttore: Nice s.p.a.

Indirizzo: Via Pezza Alta 13, — 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltalia

Persona autorizzata a costituire la documentazione tecnica: Nice s.p.a.

Tipo di prodotto: Motoriduttore elettromeccanico “ROAD400” con centrale incorporata
Modello / Tipo: ROAD400

Accessori: nessun accessorio

Il sottoscritto Mauro Sordini, in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto sopra indicato
risulta conforme alle disposizioni imposte dalle seguenti direttive:

e Direttiva 1999/5/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 9 marzo 1999 riguardante le apparecchiature radio e le ap-
parecchiature terminali di comunicazione e il reciproco riconoscimento della loro conformita, secondo le seguenti norme armonizzate:
- Protezione della salute (art. 3(1)(a)): EN 62479:2010
- Sicurezza elettrica (art. 3(1)(a)): EN 60950-1:2006 + A11:2009 + A12:2011 + A1:2010 + A2:2013
- Compatibilita elettromagnetica (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1 V1.9.2:2011; EN 301 489-3 V1.6.1:2013
- Spettro radio (art. 3(2)): EN 300 220-2 V2.4.1:2012

e DIRETTIVA 2004/108/CE DEL PARLAMENTO EUROPEQO E DEL CONSIGLIO del 15 dicembre 2004 concernente il ravvicinamento del-
le legislazioni degli Stati membri relative alla compatibilita elettromagnetica e che abroga la direttiva 89/336/CEE, secondo le seguenti
norme armonizzate: EN 61000-6-2:2005, EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Inoltre il prodotto risulta essere conforme alla seguente direttiva secondo i requisiti previsti per le “quasi macchine”:

e Direttiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 17 maggio 2006 relativa alle macchine e che modifica la
direttiva 95/16/CE (rifusione).

— Si dichiara che la documentazione tecnica pertinente & stata compilata in conformita all’allegato VII-B della direttiva 2006/42/CE e che
sono stati rispettati i seguenti requisiti essenziali: 1.1 -1.1.2-113-121-126-151-152-155-156-157-158-1.5.10
-1.5.11

— Il produttore si impegna a trasmettere alle autorita nazionali, in risposta ad una motivata richiesta, le informazioni pertinenti sulla “quasi
macchina”, mantenendo impregiudicati i propri diritti di proprieta intellettuale.

— Qualora la “quasi macchina” sia messa in servizio in un paese europeo con lingua ufficiale diversa da quella usata nella presente dichia-
razione, I'importatore ha I’'obbligo di associare alla presente dichiarazione la relativa traduzione.

— Si avverte che la “quasi macchina” non dovra essere messa in servizio finché la macchina finale in cui sara incorporata non sara a sua
volta dichiarata conforme, se del caso, alle disposizioni della direttiva 2006/42/CE.

Inoltre il prodotto risulta conforme alle seguenti norme: EN 60335-1:2002 + A1:2004 + A11:2004 + A12:2006 + A2:2006 + A13:2008 +
A14:2010 + A15:2011; EN 60335-2-103:2003 + A11:2009

Il prodotto risulta conforme, limitatamente alle parti applicabili, alle seguenti norme: EN13241-1:2003 + A1:2011; EN12445:2002;
EN12453:2002; EN12978:2003 + A1:2009

Oderzo, 30 aprile 2015

Ing. Mauro Sordini
(Amministratore Delegato)
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